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 250. Albertrandy Jan Chrzciciel. Panowanie Henryka Walezyusza i Stefana Bato-
rego królów polskich. T. 1-2 (1 wol.). Warszawa 1823. W Drukarni Zawadzkiego 
i Węckiego, s. [16], VIII, 319, [2]; [2], 272, XLVII, [3], portrety 4 (miedzioryt, 
litografi e), tabl. genealog. rozkł. 1, 19,5 cm, opr. płsk z tłocz. i złoc., brzegi 
kart marm. 480,-
Wydanie 1. Dzieło Jana Chrzciciela Albertrandiego (1731-1808), historyka, bibliotekarza i archiwisty 
Stanisława Augusta Poniatowskiego, współzałożyciela i pierwszego prezesa Towarzystwa Przyjaciół 
Nauk. Książka ozdobiona portretem Henryka Walezego (miedzioryt autorstwa Michała Podolińskiego, 
sztycharza wileńskiego), Stefana Batorego, Bekiesza i Anny Jagiellonki oraz rozkładaną tablicą gene-
alogiczną Batorych. Nieaktualny wpis własnościowy. Uszkodzona karta tyt., przebarwienia i zabrudzenia 
papieru, ślady ołówka, poza tym stan dobry. Rzadkie.
Lit.: A. Banach, Polska książka ilustrowana 1800-1900, poz. 103.

 251. Albertrandy Jan Chrzciciel. Relacye nuncyuszów apostolskich i innych osób 
o Polsce od roku 1548 do 1690. Zebrał… Wydał Erazm Rykaczewski. Wydanie 
Biblioteki Polskiej w Paryżu. T. 1-2 (w 2 wol.). Berlin-Poznań 1864. Księgarnia 
B. Behra, s. [2], VIII, 476; VIII, 604, 23,5 cm, opr. ppł. z tłocz. i złoc. 360,-
Dzieło prezentuje najwartościowszą część dokumentów z tzw. Teki Albertrandiego. Zawiera materiały 
tłumaczone na język polski oraz oryginalne dokumenty łacińskie do dziejów Polski od początku pano-
wania Zygmunta Augusta do schyłku XVII w. W t. II na przedniej wyklejce pieczątka „A. Chmielewski In-
troligator ul. Grodzickich 3, Lwów”. Andrzej Chmielewski (1830-1903), introligator lwowski, powstaniec 
styczniowy. Niejednolite oprawy z epoki. Przetarcia opraw, w t. II ubytek grzbietu i brak dwóch pierw-
szych kart. Charakterystyczne zażółcenia i zaplamienia, poza tym stan dobry. Maliszewski, poz. 27.

 252. Askenazy Szymon. Książę Józef Poniatowski 1763-1813. Wydanie czwarte przej-
rzane i poprawione. Warszawa 1922. Instytut Wydawniczy „Bibljoteka Polska”, 
s. 308, [2], tablic ilustracji 12, 24,5 cm, opr. skóra z tłocz. 300,-
Biografi a księcia Józefa Poniatowskiego, marszałka Francji, ministra wojny i naczelnego wodza wojsk 
Księstwa Warszawskiego. Praca źródłowa oparta na materiałach z archiwów polskich, rosyjskich, au-
striackich, francuskich i pruskich. Wydanie czwarte, pierwsze drukowane w wolnej Polsce, dedykowane 
„Odrodzonemu Wojsku Polskiemu”. Na tablicach portrety m.in.: ks. Józefa, Stanisława Augusta Ponia-
towskiego, Tadeusza Kościuszki, ks. Adama Czartoryskiego, Napoleona, Jana Henryka Dąbrowskiego, 
Stanisława Fiszera, Józefa Zajączka, Fryderyka Augusta. Oprawa: ciemnobrązowa skóra z tłoczeniami 
na obu licach. Nieaktualny ekslibris. Przetarcia skóry, poza tym stan dobry.

 253. Askenazy Szymon. Wczasy historyczne. T. II (z 2). Warszawa 1904. Nakład 
Gebethnera i Wolff a, s. [2], 495, [1], 19 cm, opr. Wł. J. Romanowskiego, płsk 
z tłocz. i złoc., górny brzeg kart złoc. 360,- 
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Wydanie 1. Egzemplarz z księgozbioru i w oprawie Władysława Jana Romanowskiego (ekslibris). 
Tom studiów historycznych Szymona Askenazego (1865-1935), twórcy nowoczesnej szkoły historio-
grafi cznej (zwanej szkołą lwowską bądź szkołą Askenazego), kładącej szczególny nacisk na źródła 
dyplomatyczne i stosunki międzynarodowe. Zawiera m.in. rozprawy: Francja a Polska; Rozbiory; 
Sprawy gdańskie; Rosja w Galicji Wschodniej. Oprawa z epoki wykonana przez Władysława Jana 
Romanowskiego: szeroki brązowy półskórek, narożniki skórzane, grzbiet sześciopolowy, w jednym 
polu szyldzik i złocona tytulatura. W. J. Romanowski (1882-?), introligator i bibliofi l lwowski, członek 
Towarzystwa Miłośników Książki we Lwowie. Egzemplarz nieprzycięty. Niewielkie przetarcia oprawy, 
miejscami zażółcenia papieru, poza tym stan dobry. Ładny egzemplarz.

 254. [August II Mocny – Stanisław Leszczyński]. Materyały do historyi Stanisława 
Leszczyńskiego króla polskiego z oryginałów w języku francuzkim i łacińskim tło-
maczone [...] (Obraz Polaków i Polski w XVIII. w., t. 13). Poznań 1841. W Drukarni 
na Garbarach No 45, s. [2], 281,17 cm, opr. z epoki, płsk. 

  Archiwum tajne Augusta II, czyli zbiór aktów urzędowych z czasów panowania 
tego monarchy tłumaczony z oryginałów francuzkich i niemieckich [...] Wydane 
z rękopismu przez Edwarda Raczyńskiego. T. 1-2 (w 2 wol.). (Obraz Polaków 
i Polski w XVIII wieku, t. 17-18). Wrocław 1843. Nakładem Zygmunta Schlettera, 
s. X, 278; [4], 199, [1], 17 cm, jednolite opr. z epoki, płsk. 360,-
Dwa zbiory materiałów źródłowych do historii Polski w I połowie XVIII w., wydane przez hrabiego 
Edwarda Raczyńskiego (1786-1845), żołnierza napoleońskiego, bibliofi la, społecznika, zasłużonego 
dla ratowania pamiątek narodowych, twórcy Biblioteki Raczyńskich w Poznaniu. Poz. 1. Źródła do pa-
nowania króla Stanisława Leszczyńskiego zaczerpnięte z archiwów polskich i zagranicznych. Wśród 
nich listy, fragmenty pamiętników, dokumenty. Poz. 2. Przekład akt z Tajnego Archiwum Augusta II 
dokonany przez Konstancję hr. Raczyńską, hr. Józefę Radolińską, Matyldę Ziołecką i hr. Bernarda 

250. J. Albertrandy. Henryk Walezy. 1823. 253. Sz. Askenazy. Oprawa Wł. J. Romanowskiego. 
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Potockiego. Obie poz. w jednolitych opr.: zielone płsk., na licach pap. marm. Dawny podpis własno-
ściowy Feliksa Habrowskiego. Otarcia, poza tym stan bardzo dobry.

 255. Bagiński Henryk. Wojsko polskie na Wschodzie 1914-1920. Warszawa 1921. 
Wojskowy Instytut Naukowo-Wydawniczy, Główna Księg. Wojskowa, s. 598, VI, 
[3], tabl. ilustr. 75, szkiców 7 (rozkł.), ilustr. i szkice w tekście, 24 cm, opr. pł., zach. 
lico opr. wyd. brosz. 320,-
Podstawowe, oparte o obszerne materiały źródłowe, opracowanie historii polskich formacji wojskowych 
w Rosji. Monografi a autorstwa Henryka Bagińskiego (1888-1973), historyka wojskowości, komendanta 
naczelnego Polskich Drużyn Strzeleckich, ofi cera Sztabu Generalnego Wojska Polskiego. Podklejenia 
opr. brosz. Stan dobry.

 256. Bajkow Leon Siergiejewicz. Z kartek dziennika rękopiśmiennego (1824-1829) 
przez Alkara (Aleksander Kraushar). Wydanie drugie. Kraków 1913. Druk W. L. An-
czyca, s. [4], 256, [1], portret, 22 cm, oryg. okł. brosz. 120,-
Zapiski Leona Siergiejewicza Bajkowa (1776-1829), rzeczywistego radcy stanu, sekretarza senatora 
Nowosilcowa, człowieka wielkich zdolności i rozwiązłych obyczajów, opisanego w III części „Dzia-
dów” Adama Mickiewicza. Wpisy z końcowych lat jego dziennika przynoszą nie tylko obrazy z życia 
obyczajowego wyższych sfer w Wilnie, ale odsłaniają rolę Bajkowa w pracach komisji śledczej 
przeciw wileńskim fi laretom i litewskim masonom. Egzemplarz nieobcięty i częściowo nierozcięty. 
Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 928.

 257. Baliński Michał. Pamiętniki historyczne do wyjaśnienia spraw publicznych 
w Polsce XVII wieku. posługujące, w dziennikach domowych Obuchowiczów 
i Cedrowskiego pozostałe, wydał z rękopismu, wstępem i przypisami objaśnił… 

254. Polska początków XVIII w. 1843. 257. M. Baliński. Pamiętniki XVII wieku. 1859.
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Wilno 1859. Nakładem A. Assa, s. [4], XIX, [1], 152, 20,5 cm, opr. pł. z tłocz. 
i złoc. 180,-
Zbiór pamiętników do historii Rzeczypospolitej w XVII w., wydanych przez Michała Balińskiego (1794-
1864), historyka, publicystę, krajoznawcę, badacza dziejów Wilna i Litwy. Tom zawiera: Diariusz Kazi-
mierza Filipa Obuchowicza, wojewody smoleńskiego i Marszałka Koła Rycerskiego; Diariusz Teodora 
Hieronima Obuchowicza, kasztelana nowogródzkiego i starosty cyryńskiego; Diariusz Michała Obucho-
wicza, Strażnika Wielkiego Księstwa Litewskiego, pisany przez czas więzienia w Moskwie od r. 1669; 
Diariusz wyprawy przeciw Moskwie roku 1664; Pamiętnik Jana Cedrowskiego. Na kartach miejscami 
drobne zażółcenia, poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 315.

 258. Baliński Michał. Pamiętniki o Janie Śniadeckim, jego życiu prywatnem i publicz-
nem, i dziełach jego. T. 1-2 (w 2 wol.). Wilno 1865. Nakładem i drukiem Józefa 
Zawadzkiego, s. VIII, 919; [4], 511, tabl. ryc. 3 (litografi a, 2 drzeworyty), 22,5 cm, 
jednolite opr. współcz., płsk. 600,-
Obszerna biografi a Jana Śniadeckiego (1756-1830), astronoma, matematyka, geografa, fi lozofa, ję-
zykoznawcy. Życiorys polihistora ukazano na szerokim tle historycznym (Warszawa i Wilno epoki 
stanisławowskiej, Sejmu Wielkiego i pierwszych dziesięcioleci okresu zaborów). Dzieło, stanowiące 
istotne źródło do dziejów Uniwersytetu Wileńskiego, oparto na listach i dokumentach z rodzinnych 
archiwów Śniadeckich. Zostało napisane przez Michała Balińskiego (1794-1864), wybitnego history-
ka, a prywatnie zięcia Jędrzeja Śniadeckiego. Praca ukazała się już po śmierci autora jako ostatnie 
na długie lata polskie wydawnictwo naukowe w Wilnie, ogarniętym popowstaniowym terrorem epoki 
Murawiewa. W t. 2. obszerny aneks źródłowy. Ryciny ukazują obserwatoria astronomiczne w Krakowie 
i Wilnie (drzeworyty) oraz dom rodzinny Śniadeckich w Jaszunach (litografi a M. Fajansa). Zachowane 
oryg. okł. brosz. Egzemplarz częściowo nierozcięty. Miejscami drobne zagniecenia, poza tym stan 
bardzo dobry. Rzadkie.

258. M. Baliński. J. Śniadecki. 1865. 259. M. Baliński. Barbara Radziwiłłówna. 1840.
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 259. Baliński Michał. Pamiętniki o królowej Barbarze, żonie Zygmunta Augusta. T. 1-2 
(1 wol.). Warszawa 1837-1840. Nakład i druk J. Glücksberga, s. XXI, [1], 98, 
tabl. ryc. 1 (litografi a); s. [4], 347, [9], tabl. ryc. 1 (litografi a), 1 tabl. z facsimile 
podpisów, winietki, fi naliki (drzeworyty), 18,5 cm, opr. z epoki, płsk ze złoc., brzegi 
kart marm. 400,- 
Zbiór materiałów źródłowych do biografi i Barbary Radziwiłłówny, wydany przez Michała Balińskiego 
(1794-1864), historyka, krajoznawcę, badacza dziejów Wilna i Litwy. Praca ozdobiona litografowanym 
portretem Barbary oraz widokiem „Zwalisk pałacu królowej Barbary w Wilnie” (według rysunku z natury 
Tadeusza Byczkowskiego, malarza, ucznia Jana Rustema) i tablicą z faksymiliami podpisów Barbary, 
Mikołaja Radziwiłła i Samuela Maciejowskiego. Efektowna oprawa z epoki: brązowy półskórek ze 
złoceniami i tyt. na grzbiecie. Minimalne ubytki grzbietu, rdzawe plamki, poza tym stan dobry. Rzadkie.
Lit.: A. Banach, Polska książka ilustrowana, poz. 252.

 260. Baliński Michał. Pisma historyczne. T. 1-4 (w 3 wol.). Warszawa 1843. Nakładem 
G. Sennewalda, s. [6], XXVII, 318, [1], portret 1 (miedzioryt), tabl. faksym. 1; 
s. [4], 302, [23], tabl. ryc. 2 (litografi e), tabl. genealog. 1 (rozkł.), tabl. faksym. 
rozkł. 3; s. [4], 209, [4], portret (miedzioryt); s. [4], 188, [2], tabl. ryc. 1 (litografi a), 
21 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., zach. opr. brosz. 1500,-
Komplet pism historycznych Michała Balińskiego (1794-1864), historyka, krajoznawcy, badacza dzie-
jów Wilna i Litwy. Dwa pierwsze tomy zawierają „Pamiętniki o królowej Barbarze żonie Zygmunta 
Augusta” (z portretami Barbary Radziwiłłówny i Mikołaja Radziwiłła, widokiem pałacu Barbary w Wilnie 
i 5 faksymiliami). W tomie trzecim obszerne życiorysy Jana Wolana i Jana Potockiego (z portretem 
Potockiego), w tomie czwartym m.in. monografi a zamku w Krewie oraz wspomnienie z wycieczki 
do Zwolenia i Kazimierza (z litografowanym widokiem Kazimierza). Przebarwienia stron i charaktery-
styczne rdzawe plamki, w t. IV ślady zalań. Poza tym stan dobry.
Lit.: A. Banach, Polska książka ilustrowana 1800-1900, poz. 324.

260. M. Baliński. Pisma historyczne. 1843. 262. J. Bartoszewicz. Historia Polski. 1878-1879. Wyd. 1.
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 261. Baliński Michał. Studia historyczne [...] Z pięciu rycinami litografowanemi. Wilno 
1856. Nakładem i drukiem Józefa Zawadzkiego, s. III-VI, k. [2], s. 367, tabl. ryc. 5 
(litografi e), 21 cm, opr. z epoki, płsk. 320,-
Pisma historyczne Michała Balińskiego (1794-1864), historyka, krajoznawcy, badacza dziejów Wilna 
i Litwy. W zbiorze zawarto m.in.: Jan Śniadecki i Tadeusz Czacki; Napoleon i Jan Śniadecki; Dopełnienie 
pamiętników o królowej Barbarze; Spytko z Melsztyna i ród jego; Zgon Żółkiewskiego w Cecorskiej 
wyprawie i pomnik jego w Besarabii; Paprocki i Panosza. Tekst zdobi pięć litografi i – portrety Śnia-
deckiego i Czackiego, widok ruin zamku Barbary Radziwiłłówny oraz dwa przedstawienia pomnika 
Żółkiewskiego. Oprawa z epoki: półskórek, na grzbiecie tłocz. na ślepo tytulatura. Brak k. przedtyt., 
ubytek dolnej krawędzi k. tyt., drobny defekt portretu Czackiego, miejscami przebarwienia i zażółcenia 
pap. Stan ogólny dobry.

 262. Bartoszewicz Julian. Historia pierwotna Polski. Wydanie pierwsze z rękopismu. 
T. 1-4 (w 4 wol.). Kraków 1878-1879. Nakł. Kazimierza Bartoszewicza, s. VIII, 
500; k. [4], s. 522; k. [4], s. 450; k. [4], s. 336, 23,5 cm, opr. jednolita z epoki, płsk 
z tłocz. i złoc., brzegi k. marm. 1800,-
Wydanie 1. Dzieło historyczne poświęcone Polsce średniowiecznej autorstwa Juliana Bartoszewicza 
(1821-1870), historyka, edytora źródeł, współpracownika monumentalnej „Encyklopedii Powszechnej” 
Samuela Orgelbranda (opublikował w niej ponad 1000 artykułów). Edycja została przygotowana po-
śmiertnie przez syna autora, Kazimierza Bartoszewicza w ramach wydania dzieł zebranych historyka 
(„Dzieła Juliana Bartoszewicza” t. III-VI). Rozprawa obejmuje prehistorię Słowiańszczyzny i dzieje Polski 
od początków państwa do objęcia rządów w Krakowie przez Kazimierza Sprawiedliwego. Oprawa: 
płsk z tłocz. i złoc. na grzbiecie, na licach płótno. Pieczątka: „Wypożyczalnia Książek A. Gumplowicz, 
Kraków, Bracka 5.” Otarcia opr., charakterystyczne przebarwienia kart, nieliczne podkreślenia ołówkiem. 
Nieaktualny wpis własnościowy, poza tym stan dobry.

 263. Barzykowski Stanisław. Historya powstania listopadowego spisana przez [...], po-
sła ostrołęckiego, członka Rządu Narodowego, Kawalera Krzyża Virtuti Militari. Do 
druku przygotował i kilku uwagami objaśnił Aër [pseud., właśc. Adam Rzążewski]. 

263. St. Barzykowski. Powstanie listopadowe. 1883-1884. 265. Materiały do historii Polski. 1879.
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Tom 1-5 (w 5 wol.). Poznań 1883-1884. Nakładem Księgarni J. K. Żupańskiego, s. [4],
LXXIX, [1], 492; [2], 421; [2], 435; [2], 447; [4], 448, 23,5 cm, opr. pł. 1200,-
Jedno z podstawowych opracowań do dziejów powstania listopadowego. Opus magnum Sta-
nisława Barzykowskiego (1792-1872), posła na Sejmy Królestwa Polskiego, w czasie powstania li-
stopadowego kierownika wydziału wojskowego w Radzie Najwyższej Narodowej oraz członka Rządu 
Narodowego, na emigracji współpracownika i zastępcy księcia Adama Czartoryskiego. Dzieło Ba-
rzykowskiego, oparte na literaturze oraz bogatych źródłach archiwalnych, obejmuje zarys politycz-
ny dziejów Królestwa Kongresowego (1815-1831) oraz opartą na własnych wspomnieniach historię 
powstania. Tom pierwszy napisany został w tonie polemicznym do tez Maurycego Mochnackiego. 
Opr.: płótno, na grzbiecie tyt. i numeracja tomów. Zachowane oryg. okł. brosz., z niewielkimi ubyt-
kami, podklejone. W tomie I ubytek narożnika marginesu (bez straty tekstu). Stan ogólny dobry. 
Rzadkie w komplecie.

 264. Berg Nikołaj Wasiljewicz. Pamiętniki o polskich spiskach i powstaniach 1831-
1862. Z wydania „Ruskiego Archiwum” przełożył z rosyjskiego W. Ralex [Alek-
sander Ryszczewski]. Wydanie drugie. Kraków 1894. Druk i nakł. Wł. L. Anczyca 
i Spółki, s. 463, 22,5 cm, opr. późniejsza, ppł. 180,-
Drugie wydanie polskie (oryginał w języku rosyjskim ukazał się w 1873 r., po polsku po raz pierwszy 
1880 r.). Praca Mikołaja Berga (1824-1884), rosyjskiego literata, publicysty i tłumacza, wykładowcy 
języka i literatury rosyjskiej na Cesarskim Uniwersytecie Warszawskim. Opisano w niej historię pol-
skich działań niepodległościowych od zakończenia powstania listopadowego, przez Spisek Zaliwskiego 
i wydarzenia 1846 i 1848 r., po przygotowania poprzedzające wybuch powstania styczniowego (ten 
ostatni okres pominięty został w trzytomowym wydaniu „Zapisków…” Berga). W części końcowej 
dodatek źródłowy. Drobne defekty krawędzi kilku k., poza tym stan bardzo dobry.

 265. Biblioteka Ossolińskich. Zbiór Materyałów do Historii Polski. Z. 1-6 (w 2 wol.). 
Lwów 1874-1879. Nakładem Zakładu Narodowego im. Ossolińskich, s. 99; 
107; 153, tabl. genealogiczna 1 (rozkł.); [4], 92, [1]; [2], VII, 133; 20, szpalt 236, 
s. LXXXIV, [4], 20,5 cm, jednolite opr. z epoki, płsk. 800,-
Z nalepkami Antykwariatu Polskiego Hieronima Wildera. Sześć zeszytów wydawnictwa materiałów 
źródłowych publikowanego przez Zakład Narodowy im. Ossolińskich. Zawierają: Pamiętnik Jakuba 
Pszonki [...]; Inwentarz skarbu koronnego z roku 1607; Pamiętnik księcia Antoniego Jabłonowskie-
go, kasztelana krakowskiego; Jerzego Ossolińskiego kanclerza wielkiego koronnego Autobiografi a 
obejmująca pierwszych 26 lat jego życia; Dyaryusz legacyi Jerzego Ossolińskiego posła polskiego 
na sejm Rzeszy Niemieckiej w Ratyzbonie w r. 1636; Pamiętnik Zbigniewa Ossolińskiego, wojewody 
sandomierskiego, † 1623; Nazwy miejscowe polskie Prus Zachodnich, Wschodnich i Pomorza wraz 
z przezwiskami niemieckiemi zestawił Dr. Wojciech Kętrzyński. Jednolita oprawa z epoki: zielone płsk, 
na grzbietach tłocz. i złoc. tytulatura. Pieczątki i noty dubletowe biblioteki. Hieronim Wilder (1876-1941), 
wybitny antykwariusz, historyk sztuki, bibliofi l, kolekcjoner i znawca grafi ki. Otarcia, miejscami drobne 
zbrązowienia, poza tym stan bardzo dobry.

 266. Biblioteka Warszawska. Pismo Poświęcone Naukom, Sztukom i Przemysłowi. 
Tom I. Warszawa 1871. Skład Główny w Księgarni Gebethnera i Wolff a, s. [4], 
496, [4], ryc. w tekście 2 (drzeworyty), 22 cm, opr. z epoki pł., brzegi kart 
marm. 120,-
W treści m.in.: Początkowe dzieje Kanału Sueskiego; Fryderyk hrabia Skarbek; Poszukiwania ar-
cheologiczne w b. guberni augustowskiej (A. Budziński); Powstanie mahometan czyli Dungeniów 
w Chinach Zachodnich. Nalepki, pieczątki i zapiski własnościowe: „Biblioteki Towarzystwa Bratniej 
Pomocy w Dublanach”. W Dublanach powołano pierwszą rolniczą wyższą szkołę akademicką na zie-
miach polskich, która stała się ważnym ośrodkiem szkolenia kadry naukowej. Stowarzyszenie działało 
od 1865 r., oprócz działalności samopomocowej, było szkołą wychowania obywatelskiego, a jego człon-
kowie pełnili później ważne funkcje państwowe i społeczne w II Rzeczypospolitej. Zabrudzenia oprawy, 
na kartach miejscami zaplamienia i zabrudzenia, poza tym stan dobry.



128 HISTORIA. PAMIĘTNIKI. BIOGRAFIE

 267. Biliński Leon. Wspomnienia i dokumenty. Wydał i do druku przygotował L. B. Szar-
litt. T. 1-2 (w 2 wol.). Warszawa 1924-1925. Nakładem Księgarni F. Hoesicka, 
s. [6], 360, [2], portret 1; [6], 490, 23,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., zach. lica oryg. 
okł. wyd. 240,-
Wspomnienia Leona Bilińskiego (1846-1923), wybitnego polityka, rektora Uniwersytetu Lwowskiego, 
gubernatora Banku Austro-Węgierskiego, prezydenta C. K. Austriackich Kolei Państwowych, prezesa 
Koła Polskiego w Radzie Państwa, ministra skarbu Austrii oraz ministra skarbu w gabinecie Igna-
cego Paderewskiego. Tom pierwszy obejmuje lata 1846-1914, tom drugi okres 1915-1922. Na końcu 
każdego tomu wybór dokumentów źródłowych. T. II częściowo nierozcięty. Drobne przebarwienia pap. 
opr., poza tym stan bardzo dobry.

 268. Borkowski Henryk. Zdradzeni i zaprzedani. Jak oszukano naród polski. Re-
welacje w świetle faktów i dokumentów (Seria Warszawska. Tom II). Warszawa 
1940. Wydawnictwo Nowoczesne, s. 69, [2], ilustr. w tekście, 20,5 cm, opr. wyd. 
brosz. 60,-
Niemiecka gadzinówka wydana w okupowanej Warszawie, adresowana do społeczeństwa polskiego, 
będącego „ofi arą agitacji polskiej prasy i radia, które poddane były wpływom Anglików i Żydów”. 
W tekście liczne reprodukcje dokumentów, na okł. fotomontaż. Przebarwienia okładek i kilku stron, 
poza tym stan dobry.

 269. Boyer Jean-Baptiste de. Mémoires du Marquise d’Argens, chambellan de 
Frédéric-le-Grand, Roi de Prusse [...] Nouvelle édition [...] Paris (Paryż) 1807. 
Chez F. Buisson, frontispis (miedzioryt), k. [1], s. VIII, 426, 19 cm, opr. z epoki, 
płsk. 280,-

269. J.-B. de Boyer. Wspomnienia. 1807. 271. K. Bronikowski. Pamiętniki polskie. 1884.
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Wspomnienia z młodości Jeana-Baptiste’a de Boyera, markiza d’Argens (1704-1771), francuskiego 
pisarza i fi lozofa oświeceniowego, przez lata pozostającego na dworze Fryderyka Wielkiego, dyrek-
tora Królewskiej Akademii w Berlinie, przyjaciela Voltaire’a. W młodości służył w wojsku, uciekł też 
do Hiszpanii z poznaną aktorką. W efekcie został wydziedziczony przez ojca. To właśnie ten burzliwy 
okres młodzieńczych przygód opisał w przepełnionych anegdotami wspomnieniach, których pierwsze 
wydanie ukazało się w 1735 r. (autor miał niewiele ponad 30 lat). W treści liczne obserwacje społecz-
no-obyczajowe z czasów panowania Ludwika XV. Opr.: brązowy płsk marm., na grzbiecie szyldzik, 
na licach pap. marm., brzegi k. barw. Drobne otarcia, zabrudzenia, zażółcenia i przebarwienia. Stan 
ogólny dobry.

 270. Broekere Stanisław. Pamiętniki z wojny hiszpańskiej (1808-1814), b. ofi cera 
b. legionów francuzko-polskich. Tłumaczone z oryginału niemieckiego przez córkę 
jego Paulinę Cybulską. Warszawa 1877. Drukiem Józefa Ungra, s. XVI, 339, [1], 
VIII, portret 1, 18 cm, opr. z epoki, pł. 150,-
Wydanie 1. (edycja niemiecka ukazała się w 1883 r.). Pamiętniki z wojny hiszpańskiej spisane przez 
Stanisława Broekere (1789-1860), porucznika Księstwa Warszawskiego i pamiętnikarza. Pamiętniki 
zostały spisane przez autora w języku niemieckim w 1824 r., „pisane inteligentnie, barwnie […] dają 
obraz nie tylko jego własnych przeżyć i akcji wojennej, ale przedstawiają życie i obyczaje hiszpańskie” 
(PSB, t. II, s. 455). Nieliczne rdzawe plamki. Stan dobry. Maliszewski, poz. 959.

 271. Bronikowski Ksawery. Pamiętniki polskie. T. 1-2 (1 wol.). Przemyśl 1883-
1884. Wydawca Adam Kaczurba, s. X, 384; [2], 256, 21,5 cm, opr. płsk z tłocz. 
i złoc. 440,-
Wydanie 2. (wyd. 1. ukazało się w Paryżu w latach 1844-1845). Zbiór pamiętników do historii Polski 
XIX wieku, w większości poświęconych kampaniom napoleońskim i powstaniu listopadowemu, zebranych 
przez Ksawerego Bronikowskiego (1796-1852), współzałożyciela Towarzystwa Patriotycznego, uczest-
nika powstania (w korpusie gen. Dwernickiego), późniejszego emigranta i publicystę. Zawiera m.in.: 
Pamiętniki kasztelana Narcyza Olizara 1831; Pamiętniki Andrzeja Przyałgowskiego (o prześladowaniu 
Polaków na Wileńszczyźnie przed powstaniem listopadowym); Pamiętniki podpułkownika Michała 
Jackowskiego 1807-1809 (dowódcy brygady jazdy konnej); Pamiętniki powstania powiatu oszmiań-
skiego Józefa Zienkowicza 1831; Niektóre szczegóły z życia Władysława Podczaskiego, pułkownika 
20 pułku piechoty liniowej polskiej (1812); Pamiętniki Michała Lisieckiego, naczelnika powstania nad 
granicami Kurlandii; Powstanie powiatu latyczowskiego na Podolu, pamiętnik Erazma Dobrowolskiego 
1831, a także wstrząsający artykuł o prześladowaniu i męczeństwie polskich zakonnic w Mińsku, 
Witebsku i Połocku. Przetarcia oprawy. Karta tytułowa z przyciętym górnym marginesem. Drobne 
przebarwienia papieru. Brak karty przedtytułowej, poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 20.

 272. Brückner Aleksander. Dzieje kultury polskiej. T. 1-3 (w 3 wol.). Kraków 1931, 
Warszawa 1939. Nakładem Krakowskiej Spółki Wydawniczej, Wydawnictwo 
J. Przeworskiego. s. IX, [1], 661, [2]; 660; 456, 23 cm, opr. wyd. pł. z tłocz. 
i złoc. 440,-
Monumentalne dzieło Aleksandra Brücknera (1856-1939), szczegółowo charakteryzujące dzieje kultury 
polskiej od czasów przedhistorycznych do 1831 r. (w 1946 r. został wydany pośmiertnie tom czwar-
ty). Znalazły się w nim opisy wierzeń, praktyk religijnych, strojów, obyczajów, nazewnictwa, literatury 
i sztuki, wojska, kultury politycznej etc. Jednolita oprawa wydawnicza: płótno, grzbiet sześciopolowy, 
w jednym polu na szyldziku tłocz. i złoc. tytulatura, w pozostałych tłoczony motyw ludowy. Przetarcia 
i zabrudzenia opraw. Stan dobry. Efektowny egzemplarz.

 273. Budzyński Michał. Wspomnienia z mojego życia napisał [...] w roku 1860. T. 1-2 
(1 wol.) Poznań 1880. Nakład Księgarni J. K. Żupańskiego, s. VII, 453, [2], portret 
(drzeworyt); [4], 356, 23 cm, opr. z epoki, płsk. 320,-
Michał Budzyński (1811-1864), literat, uczestnik powstania listopadowego, działacz emigracyjny. Jego 
pamiętniki, wydane przez Józefa Igacego Kraszewskiego, obejmują głównie lata 1831-1850, tj. okres 
powstania listopadowego (walki w oddziale Karola Różyckiego od Wołynia po Galicję), emigracji 
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londyńskiej, belgijskiej i paryskiej, czasy pobytu w Turcji w 1845 r. (jako wysłannik Czartoryskiego 
w charakterze sekretarza Michała Czajkowskiego) i we Włoszech 1848 r. Mnóstwo ciekawych szcze-
gółów dotyczących zarówno wyższych sfer towarzyskich Galicji, jak i konspiracji i spisków popowsta-
niowych. Opr.: brązowy płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc. tytulatura oraz superekslibris literowy „F.D.” 
Drobne otarcia. Miejscami przebarwienia, poza tym stan bardzo dobry.

 274. Chłapowski Dezydery. Pamiętniki. Z portretem autora. Przedmowa Kazimierz 
Morawski. Część I: Wojny napoleońskie 1806-1813. Część II: Wojna roku 1830-
1831. Poznań 1899. Nakładem synów, s. VIII, 164, [1], portret 1 (heliograwiura); 
[2], 126, [1], 25,5 cm, opr. z epoki, płsk. 600,-
Wydanie 1. Wspomnienia gen. Dezyderego Chłapowskiego (1788-1879), członka gwardii cesarza 
Napoleona, służącego jako ofi cer ordynansowy cesarza, barona Cesarstwa, uczestnika kampanii 
napoleońskich 1806-1813, dowódcy korpusu wysłanego na Litwę w czasie powstania listopadowe-
go, prekursora nowoczesnego rolnictwa w Wielkim Księstwie Poznańskim. Tom pierwszy obejmuje 
okres wojen napoleońskich, tom drugi wydarzenia powstania listopadowego. Przed tekstem portret 
autora w heliograwiurze. Opr.: czarny płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc. tytulatura oraz dekoracja skom-
ponowana z imitujących zwięzy i wypełnienia pól ozdobników (ornament okuciowy), brzegi k. marm. 
Drobne otarcia i żażółcenia, poza tym stan bardzo dobry. Elegancki egzemplarz. Rzadkie.

 275. Chłopicki Jan. Pamiętnik [...], porucznika 7 Pułku Ułanów wojsk francuzkich, 
czasów kampanij Napoleona. Spisany z ustnych opowiadań przez jego syna. 
Z portretem autora. Wilno 1849. Druk J. Zawadzkiego, s. [4], VI, 79, portret 
(litografi a), winiety w tekście (drzeworyty), 24,5 cm, opr. płsk z tłocz. 400,-
Pamiętniki z czasów kampanii napoleońskich z lat 1807-1814. Rozpoczynają się od zaciągnięcia się 
autora do Gwardii Polsko-Francuskiej w Warszawie w 1807 r., dalej opisują m.in.: pochód prze Niemcy 

273. M. Budzyński. Pamiętnik. 1880. 274. D. Chłapowski. Wspomnienia. 1899.



131HISTORIA. PAMIĘTNIKI. BIOGRAFIE

i Francję, zdobycie Somosierry, powrót z Hiszpanii do Niemiec, batalię pod Wagram, wielką klęskę 
roku 1812, bitwę pod Lipskiem oraz śmierć księcia Józefa Poniatowskiego. Zawiera litografowany 
portret autora wg rysunku Karola Rypińskiego, wileńskiego malarza i grafi ka, oraz winiety autorstwa 
wybitnego artysty francuskiego Horacego Verneta. Przetarcia skóry grzbietu i pap. okładzin, nie-
liczne rdzawe plamki, poza tym stan dobry. Bardzo rzadkie.

 276. Choisnin Jan. O elekcyi Henryka Walezyusza na króla polskiego. Pamiętniki 
Jana Szoanę, sekretarza Mąluka [Montluc] biskupa Walencyi i Radzcy tayney rady 
królewskiey XVI-go wieku. Wilno 1818. Nakładem i drukiem Józefa Zawadzkiego, 
s. [2], XLVI, 336, [2], portret 1 (miedzioryt), 21 cm, opr. płsk ze złoc. 300,-
Dzieło Jana Choisnin (ur. 1530). Oryginał w języku francuskim ukazał się w 1574 r., przekładu na język 
polski dokonał Adam Kazimierz Czartoryski (pseud. Wincenty Turski). Przed kartą tytułową miedzio-
rytowy portret Henryka Walezego wykonany przez Michała Podolińskiego (1783-1856), sztycharza 
wileńskiego. Przetarcia oprawy. Ślady zalania rogów kart, przebarwienia i zabrudzenia papieru, poza 
tym stan dobry. Rzadkie. Maliszewski, poz. 116.

 277. [Chojecki Karol. Kopeć Józef – pamiętniki]. Sybir. Pamiętniki Polaków zesła-
nych na Sybir. T. I-II (1 wol.). Chełmno 1864-1865. Nakładem i drukiem Ignacego 
Danielewskiego, s. V, [5], 99, 19,5 cm, opr. z epoki, płsk z tyt. na grzbiecie. 150,-
T. I. zawiera: 1. Niewola Karola Lubicz Chojeckiego 1768-1776 r.; oraz: 2. Podróż Brata Jana de 
Plano Carpino i Benedykta Polaków 1246 r. Poz. 1. Jeden z pierwszych polskich pamiętników 
z zesłania na Syberię oraz opis dalekiej Rosji. Pamiętnik Karola Lubicz Chojeckiego, konfederata 
barskiego, obejmuje m.in. drogę na zesłanie do Kazania, służbę wojskową w Tarze oraz brawurową 
ucieczkę autora z zesłania. T. II. Dziennik podróży generała Józefa Kopcia przez całą Azję, lotem 

275. J. Chłopicki. Kampania napoleońska. 276. J. Choisnin. Elekcja Walezego. 1818.
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od portu w Ochocku, oceanem przez Wyspy Kurylskie do niższej Kamczatki, a stamtąd na powrót 
do tegoż portu na psach i jeleniach. Zawiera jeden z pierwszych polskich opisów Kamczatki. 
Dziennik z dwuletniego zesłania na Sybir napisany przez Józefa Kopcia (1762-1827), brygadiera 
w czasie Insurekcji Kościuszkowskiej, wziętego do niewoli po bitwie pod Maciejowicami i wywiezionego 
na Kamczatkę. Migawkowe i zwięzłe opisy składają się na bogaty, nasycony mnóstwem informacji 
obraz Syberii. Mickiewicz urzeczony „Dziennikiem” poświęcił mu dwa wykłady, widząc w tej relacji po-
czątek polskiej literatury syberyjskiej. Brak s. 91-94 w t. II. Zabrudzenia i zaplamienia pap. Stan ogólny 
dobry. Rzadkie.

 278. Chrapowicki Jan Antoni. Dyariusz wojewody witepskiego [...] jako przyczynek 
do dziejów z czasów Jana Kazimierza, Michała Wiszniowieckiego i Jana So-
bieskiego, królów polskich wydany z autentyku przez J. Rusieckiego z Trojanki. 
Oddział pierwszy. Warszawa 1845. U Józefa Unger, s. XLVIII, [4], 332, faksymile 1 
(litografi a), 22,5 cm, opr. współcz., płsk. 440,-
Z księgozbioru Zdzisławy Wodzińskiej (pieczątka). W tej edycji wydano tylko część pierwszą obej-
mującą lata 1668-1672 (część druga ukazała się w 1988 r., część trzecia w 2009 r.). Diariusz Jana 
Antoniego Chrapowickiego (1612-1685), dworzanina i sekretarza królewskiego, podkomorzego smoleń-
skiego i wojewody witebskiego. W żadnym innym diariuszu staropolskim nie znajdziemy tylu zapisków 
o wzajemnych wizytach, prowadzonej korespondencji, zdarzeniach życia codziennego, rachunkach 
domowych i wzmianek o pracach domowych i gospodarczych. Wartość źródłową diariusza podnosi 
związek jego z obszarem Wielkiego Księstwa Litewskiego, stanowi on także cenne źródło do dziejów 
rokowań polsko-moskiewskich i polskiej wyprawy na Zadnieprze ukraińskie w r. 1664. Zacho-
wana litografowana oryg. okł. brosz. Zdzisława z Dzierżykraj-Morawskich Wodzińska (1876-1973), 
dziedziczka dóbr zagrodnickich, społeczniczka, fi lantropka. Drobne zażółcenia i przebarwienia, poza 
tym stan bardzo dobry. Rzadkie. Maliszewski, poz. 318.

 279. Chrząński Teodor. Tablice odmian herbowych. Wydał Juliusz hr. Ostrowski. 
Warszawa 1909. Tłoczył i litografował Antoni Fiedler w Poznaniu, s. [4], 66, 

278. J. A. Chrapowicki. Diariusz. 1845. 279. T. Chrząński. Tablice odmian herbowych. 1909.
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tabl. ryc. 25 (chromolitografi e), 27 cm, opr. z epoki, ppł., zach. przednia okł. 
brosz. w litografi i. 1500,-
Wydanie 1. Pośmiertnie wydane dzieło Teodora Chrząńskiego (1821-1887), malarza i rysownika 
herbów, w 1843 r. mianowanego rysownikiem w wydziale Heroldii Królestwa Polskiego. Tablice wy-
dano na podstawie bogatych materiałów gromadzonych przez Chrząńskiego przez wiele lat pracy 
w tamtejszej instytucji. Chromolitografowane tablice, ułożone wg przedmiotów herbowych, ukazują 
1250 odmian herbów. Część tekstowa zawiera indeks z podaniem rodzin pieczętujących się danym 
herbem. Blok lekko poluzowany, kilka tablic lekko przyciętych na górnym i dolnym marginesie, poza 
tym stan dobry. Rzadkie.
Lit.: W. Łysiak, Empireum, t.1, s. 318.

 280. Chrząszczewski Aleksander. Przypływy i odpływy demokracji. Warszawa 1939. 
„Polityka”, s. 280, 21 cm, opr. współcz., pł. 100,-
Rozprawa z pogranicza nauk politycznych i fi lozofi i polityki autorstwa Aleksandra Chrząszczewskiego 
(1887-ok. 1957), fi lozofa, historiozofa, przedwojennego urzędnika państwowego pracującego w MSZ 
i Kancelarii Prezydenta RP (za Wojciechowskiego). Oferowane dzieło jest jego najważniejszą pracą, 
w której dał „fascynujący wykład autorskiej teorii swoistej mechaniki dziejów, opartej na cyklicznych 
przypływach i odpływach sporów ideologicznych” (Sobiela, s. 166). Opr.: zielone pł, tłocz. i złoc. ty-
tulatura na licu i grzbiecie. Zachowana oryg. okł. brosz. Wzmocnienia i zabrudzenia oryg. okł., poza 
tym stan dobry. Rzadkie.
Lit.: A. Sobiela, Aleksander Chrząszczewski – zapomniany geniusz polskiej fi lozofi i polityki?, „Meritum”, 2,
2010, s. 161-173.

 281. Ciecierski Faustyn. Pamiętnik Xiędza […], przeora dominikanów wileńskich, 
zawierający jego i towarzyszów jego przygody, doznane na Sybirze w latach 
1797-1801. Lwów 1865. Nakładem Alexandra Vogla, s. XII, 346, [6], 20,5 cm, 
opr. współcz., ppł. 200,-
Pamiętnik ks. Faustyna Ciecierskiego (1760-1832), uczestnika spisku antycarskiego w Wilnie w latach 
1794-1797, zesłanego na katorgę w 1797 r. Pamiętnik składa się z dwóch części, w pierwszej autor 
opisuje aresztowanie, więzienie i drogę na zesłanie, w drugiej pobyt na zesłaniu. Od strony 207 nastę-
puje rozdział „Wiadomości o Syberii”, zawierający informacje na temat klimatu, położenia, ludności, 
rządu, rolnictwa, przemysłu, minerałów, fauny i fl ory. Drobne zażółcenia i przebarwienia, poza tym 
stan dobry. Maliszewski, poz. 981.

 282. Cieszkowski Ludwik. Pamiętnik anegdotyczny z czasów Stanisława Augusta. 
Z rękopismu wydany przez J[ózefa] I[gnacego] Kraszewskiego. Poznań 1867. 
Nakładem Księgarni J. K. Żupańskiego, s. VI, [2], 343, 22 cm, opr. płsk z tłocz. 
i złoc., brzegi kart barwione. 240,-
Wydanie 1. Barwna, anegdotyczna mozaika obejmująca szeroką galerię postaci epoki stanisła-
wowskiej (m.in.: Franciszek Salezy Potocki, Stanisław Szczęsny Potocki, Józef Jabłonowski, książęta 
Czartoryscy, Antoni Ostrowski, Adam Poniński, Tadeusz Kościuszko, Hugo Kołłątaj, Mikołaj Bazyli 
Potocki, Katarzyna z Potockich Kossakowska, Karol Radziwiłł „Panie Kochanku”, Franciszek Dmo-
chowski, Ignacy Potocki). Z biblioteki rodziny Bzowskich (pieczątka). Otarcia oprawy, na kartach cha-
rakterystyczne zażółcenia, kilkanaście kart z niewielkim uszkodzeniem papieru, poza tym stan dobry. 
Maliszewski, poz. 581.

 283. Commendone Giovanni Francesco. Pamiętniki o dawnej Polsce z czasów Zyg-
munta Augusta, obejmujące listy [...] do Karola Boromeusza z Biblioteki Barberiń-
skiej zebrał Jan Albertrandi [...] T. 1-2 (1 wol.). Wilno 1847-1851. Nakładem Rubena
Rafałowicza, s. [4], 268, LVIII; [4], 328, 22,5 cm, opr. z epoki, płsk. 480,-
Listy Giovanniego Francesca Commendonego (1523-1584), kardynała, od 1563 r. legata i nuncjusza 
apostolskiego w Polsce. Pisane do Karola Boromeusza (właśc. Carlo Borromeo, 1538-1584), kardynała, 
abp Mediolanu, świętego Kościoła katolickiego, zawierają liczne informacje o sprawach polskich. 
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Commendone m.in. odwiódł Zygmunta Augusta od idei powołania kościoła narodowego nieuznającego 
zwierzchnictwa papieża, przyczynił się do wprowadzenia reformy trydenckiej w polskim Kościele, jak 
również aktywnie działał na rzecz objęcia władzy w Rzeczypospolitej przez Habsburgów (szpiegował 
nawet na ich rzecz, przekazując informacje o stanie fortec i garnizonów, które odwiedzał wizytując 
kościoły). Wiadomość biografi czna wydrukowana wraz z t. 2, ale z dodatkową k. tyt. t. 1. Opr.: brązo-
wy płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc., na licach pap. marm., brzegi k. barw. Dawny wpis własnościowy. 
Otarcia opr., miejscami przebarwienia i zaplamienia. Stan dobry. Maliszewski, poz. 86.

 284. Czacki Michał. Wspomnienia z roku 1788 po 1792. Poznań 1862. Nakładem 
Księgarni J. K. Żupańskiego, s. [2], 142, 22,5 cm, opr. z epoki, płsk. 240,-
Wspomnienia z okresu Sejmu Czteroletniego spisane przez Michała Czackiego (1753?-1828), publi-
cystę, posła na Sejm Wielki, podczaszego koronnego. Pamiętniki uzyskują miejscami charakter pracy 
historiografi cznej – autor szeroko nakreśla tło i okoliczności zwołania sejmu oraz proponowanych 
zmian. Relacjonuje obrady, ale ciekawie maluje również napięcia i grę stronnictw, która wpłynęła 
na ostateczny kształt Konstytucji 3 Maja i pozostałych reform sejmowych. Wiele miejsca poświęca 
sytuacji międzynarodowej. Opr.: zielony płsk. Zachowana oryg. okł. brosz. Otarcia, przebarwienia 
i zbrązowienia, poza tym stan dobry. Rzadkie. Maliszewski, poz. 586.

 285. Czajkowski Michał. Pamiętniki Sadyka Paszy. Tłumaczył na polski A. P. Lwów 
1898. Nakładem Księgarni Gubrynowicza i Schmidta, s. [6], 286, 20,5 cm, opr. 
z epoki, płsk. 300,-
Polski przekład pamiętników Michała Czajkowskiego – Sadyka Paszy (1804-1886), działacza niepod-
ległościowego, przedstawiciela Czartoryskiego w Turcji, twórcy formacji kozaków sułtańskich, poety 
i pisarza. Wspomnienia po raz pierwszy ukazały się w latach 1892-1896 na łamach rosyjskich pism: 
„Kijewskaja Starina” i „Ruskaja Starina”. „W pamiętnikach tych znajdzie bogate źródło i historyk, jako 

282. Czasy Stanisława Augusta. 1867. 283. G. F. Commendone. O dawnej Polsce. 
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też każdy, komu nie są obojętne dzieje kresowej krainy” (z przedmowy). Opr.: brązowy płsk, na licach 
pap. marm. Nieaktualny podpis własnościowy. Otarcia, stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 993.

 286. Czapiński Kazimierz. Dokąd kler prowadzi Polskę? (Mowy sejmowe wygłoszone 
w debacie konstytucyjnej). Toledo, Ohio. B.r. (nie przed 1920). A. A. Paryski, 
s. 128, 18 cm, oryg. okł. brosz. 80,-
Wystąpienia sejmowe Kazimierza Czapińskiego (1882-1941), polityka i publicysty lewicowego, działacza 
PPS, uważanego za największego erudytę polskiej przedwojennej lewicy. Skierowane przeciwko 
wzmacnianiu pozycji kleru katolickiego w formującym się ustroju niepodległego państwa polskiego. 
Blok wzmocniony paskiem papieru, zażółcenia. Stan dobry.

 287. [Czartoryski Adam Jerzy]. Mémoires du prince Adam Czartoryski et sa corre-
spondence avec l’empereur Alexandre Ier. Préface de Mr Charles de Mazade. 
T. 1-2 (w 2 wol.). Paris (Paryż) 1887. Librairie Plon, s. [4], XX, 438; k. [1], s. 396; 
22 cm, jednolite opr. z epoki, płsk. 1200,-
Egzemplarz wręczony jako nagroda szkolna Wandzie Rudowskiej, uczennicy Instytutu Panien 
Polskich. Pierwsza edycja źródłowa memoriałów, raportów, not i korespondencji Adama Jerzego 
Czartoryskiego z carem Aleksandrem I z czasów, gdy książę sprawował funkcję ministra spraw zagra-
nicznych Cesarstwa Rosyjskiego (1804-1806). Jest to znakomite źródło do historii epoki napoleońskiej, 
ówczesnych stosunków dyplomatycznych, polityki rosyjskiej i działań wojennych. Adam Jerzy Czartory-
ski (1770-1861), polityk, dyplomata, działacz niepodległościowy, przywódca stronnictwa emigracyjnego 
nazywanego od jego siedziby Hôtelem Lambert, cieszący się niemal królewską estymą, jedna z naj-
ważniejszych postaci polskiej historii XIX w. Opr.: czerwone płsk., na grzbietach tłocz. i złoc. tytulatura 
oraz ozdobniki. Na przednim licu t. 1. tłocz. i złoc.: „Prix de l’Association des Anciennes Élèves de 
l’Hotel Lambert. Juillet 1897. Mlle Wanda Rudawska”. Instytut Panien Polskich – funkcjonująca przez 

285. Pamiętnik Sadyka Paszy. 1898. 288. A. Czartoryski. Pamiętniki. 1904-1905.
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ponad pół wieku (1844-1899) w Hotelu Lambert szkoła dla polskich dziewcząt, córek emigrantów, 
kształcąca przede wszystkim przyszłe nauczycielki. Stan bardzo dobry. Efektowny egzemplarz. Patrz 
poz. następna. Maliszewski, poz. 1008.
(patrz tablica XXI)

 288. Czartoryski Adam. Pamiętniki ks. Adama Czartoryskiego i korespondencja jego 
z cesarzem Aleksandrem I. Słowo wstępne Lubomira Gadona, przedmowa Karola 
de Mazade. Wydanie autoryzowane z siedmioma rycinami. T. 1-2 (w 2 wol.). Kra-
ków 1904-1905. Spółka Wydawnicza Polska, s. XV, [1], 268, [4], ilustr. w tekście; 
253, 20,5 cm, opr. wyd. pł. z tłocz., złoc. i barw. 220,-
Pierwsze polskie wydanie pamiętników ks. Adama Jerzego Czartoryskiego (1770-1861), męża stanu, 
wiceministra spraw zagranicznych Rosji, jednego z najwybitniejszych polityków polskich XIX w. Tom 
1 zawiera wspomnienia z dzieciństwa i młodości, opis wydarzeń lat 1796-1809. W tomie 2 znajduje 
się korespondencja ks. Adama z carem Aleksandrem I i wielkim księciem Konstantym (także z okresu 
napoleońskiego), ponadto tajne instrukcje, memoriały i sprawozdania. Ważne źródło do dziejów spra-
wy polskiej w okresie rozbiorów i wojen napoleońskich. Opr. wyd. pł. z barwieniami fl orystycznymi, 
na grzbietach dodatkowo tłocz. i złoc. tyt. wraz z numeracją. Na dwóch ostatnich kartach i wyklejkach 
oferty katalogowe. Nieaktualne pieczątka i wpis własnościowy. Przetarcia opraw. Pojedyncze zabru-
dzenia stron, poza tym stan dobry. Maliszewski, poz. 1008.

 289. Czartoryski Adam. Żywot J. U. Niemcewicza. Wydanie Biblioteki Polskiej w Pary-
żu. Berlin-Poznań 1860. Księgarnia B. Behra (E. Bock), s. VII, [1], 423, [1], portret 
(staloryt), 22,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., brzegi kart marm. 360,-
Wydanie 1. Obszerna, do dziś posiadająca wartość merytoryczną, biografi a Juliana Ursyna Niem-
cewicza, jednego z najwybitniejszych pamiętnikarzy i działaczy politycznych przełomu XVIII i XIX 
wieku. Dzieło autorstwa Adama Jerzego Czartoryskiego (1770-1861), męża stanu, wiceministra spraw 

289. A. Czartoryski. J. U. Niemcewicz. 1860. 291. Pamiętniki dworzanina Jana III. 1883.
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zagranicznych Rosji, polskiego polityka. Błąd numeracji ostatnich kilku kart. Niewielkie przetarcia 
oprawy, miejscami minimalne zażółcenia pap., poza tym stan bardzo dobry.

 290. [Czartoryski Adam. Twardowski Józef]. Ogończyk J. Książę Adam Czartoryski 
i Józef Twardowski. Korespondencya 1822-24. Z Rocznika Towarzystwa Przyjaciół 
Nauk Poznańskiego. T. XXVI. Do druku ułożył… Poznań 1899, s. 309, 23,5 cm, 
opr. pł. bordowe z tyt. i złoc. na grzbiecie. 180,-
Na k. tyt. odręczna dedykacja autora. Korespondencja między ks. Adamem Czartoryskim a Józefem 
Twardowskim, rektorem Uniwersytetu Wileńskiego wydana na podstawie listów zachowanych w archi-
wach Muzeum ks. Czartoryskich i Józefa Twardowskiego. Korespondencja dotyczy okresu od 1822 r., 
kiedy ks. Adam Czartoryski, jako kurator Uniwersytetu Wileńskiego, powołał J. Twardowskiego na sta-
nowisko rektora. Jak pisze wydawca, jest ciekawym i wartościowym przyczynkiem do dziejów oświaty 
na Litwie w ciężkich czasach prześladowań Nowosilcowa, gdyż „daje nam wniknąć w uczucia tych 
dwóch ludzi, którzy w bolesnej bezsilności patrzeć musieli, jak w gruzy walił się gmach, nad którego 
utrzymaniem i wzmocnieniem pracowali z poświęceniem się i gorącą miłością kraju”. Stan bardzo dobry.

 291. Dalair ac François-Paulin. Pamiętniki kawalera de Beaujeu. Z francuskiego 
przełożył Alexander Kraushar (Pamiętniki do czasów Jana III wydał Władysław 
Markowski, t. 1). Kraków 1883, s. XIV, [2], 245, [4], 20 cm, opr. kart. 150,-
Pamiętniki spisane przez Françoisa-Paulina Dalairaca (pseud. chevalier de Beaujeu, 1626-1689), 
dworzanina Jana III, powiernika Marysieńki i francuskiego wysłannika (patrz poz. 1). W treści szereg 
informacji, ciekawostek i relacji o Polsce z czasów panowania Sobieskiego, m.in. wiadomości 
krajoznawcze, opisy miast, obserwacje o Polakach i stosunkach społecznych, opisy wojska. Opr.: 
karton oklejony pap. marm., na grzbiecie szyldzik. Zachowana oryg. okł. brosz. Drobne defekty oryg. 
okł. brosz. Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 384.

 292. De Laugier de Bellecour Cesare. Observations sur la Pologne et les Polonais, 
pour servir d’introduction aux Mémoires de Michel Oginski. Paris (Paryż) 1827. 
Barbezat et Delarue, s. [6], V, 138, [1], 16, 19,5 cm, opr. z epoki, płsk. 240,-
Szkic historyczno-geografi czny o Polsce, jej kulturze i mieszkańcach, który miał służyć jako wprowa-
dzenie do pamiętników słynnego kompozytora Michała Kleofasa Ogińskiego (1765-1833) wydanych 
w tym samym roku w Paryżu. Autorem był Cesare de Bellecour De Laugier (1789-1871), włoski 
wojskowy, uczestnik wojen napoleońskich, w tym kampanii hiszpańskiej i moskiewskiej, w czasie 
których zapoznał się z Polską i Polakami. Tłumaczenie Leonarda Chodźko. Opr.: jasnobrązowy płsk, 
na grzbiecie szyldzik oraz tłocz. ozdobniki, na licach pap. marm. Zażółcenia i przebarwienia, poza 
tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 763.

 293. Delaveaux Ludwik. Pamiętniki [...]. Wydał z rękopismu L[udwik] D[e] L[aveaux]. 
Kraków 1879. Nakładem Tadeusza Dyakowskiego, s. VIII, 344, [1], 22 cm, opr. 
XX w., ppł. 150,-
Wydanie 1. książkowe, edycja pośmiertna przygotowana przez syna autora. Pamiętniki hr. Ludwika 
Delaveaux (1785-1870), ofi cera straży przybocznej ks. Józefa Poniatowskiego w kampanii 1809 r., 
przyrodnika, etnografa, autora pionierskiej monografi i „Górale Beskidowi zachodniego pasma Karpat” 
(1851). Na szczególne wyróżnienie zasługują opisy życia szlacheckiego na przełomie XVIII/XIX w. 
oraz obraz codzienności Krakowa w okresie Księstwa Warszawskiego, Rzeczypospolitej Krakowskiej 
i wydarzeń lat 1846 i 1848. Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 1259.

 294. Dembiński Henryk. Pamiętnik [...] jenerała wojsk polskich. Poznań 1860. Nakła-
dem i czcionkami Ludwika Merzbacha, s. VIII, 224, 21 cm, opr. płsk. 150,-
Wspomnienia do roku 1812 spisane przez Henryka Dembińskiego (1791-1864), generała, podróżnika 
i inżyniera, ofi cera napoleońskiego, uczestnika kampanii 1809, 1812 i 1813, w tym bitew pod Smo-
leńskiem i Lipskiem, późniejszego powstańca listopadowego, zastępcy wodza naczelnego. W tre-
ści główny nacisk położony na kampanię moskiewską Napoleona. Edycję przygotował Stefan 
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Buszczyński (1821-1892), publicysta, pisarz polityczny, wydawca, powstaniec styczniowy. Z księgo-
zbioru Maksymiliana Zweigbauma (1855-1943), lekarza ginekologa, położnika w Szpitalu Staroza-
konnych na Czystem w Warszawie (pieczątka, podpis). Nieznaczne defekty opr., zabrudzenia, ślady 
zawilgocenia, stan dobry.

 295. Dembiński Henryk. Pamiętniki o powstaniu w Polsce r. 1830-31. T. 1-2 (1 wol.). 
Kraków 1875. Redakcja „Czasu”, s. [4], 355; [4], 480, 18 cm, opr. z epoki, płsk 
z tyt. na grzbiecie i liniowymi złoc. 360,-
Wydanie 1. Obszerny, bogaty w szczegóły, wyjątkowej wagi dla historyków pamiętnik Henryka Dem-
bińskiego (1791-1864), generała, przez krótki czas naczelnego wodza w powstaniu listopadowym, 
dotyczący powstania i wyprawy na Litwę. Kilka kart podklejonych bez straty tekstu. Stan bardzo dobry. 
Ładny egzemplarz. Rzadkie.

 296. Dembołęcki Wojciech. Pamiętniki o Lissowczykach, czyli Przewagi Elearów 
polskich (r. 1619-1623) [...] Wydanie Kazimierza Józefa Turowskiego. Kraków 
1859. Nakładem Wydawnictwa Biblioteki Polskiej, s. [2], 127, [1]; 28, 19 cm, opr. 
z epoki, płsk. 200,-
Pamiętniki obejmują historię działań wojennych lisowczyków w latach 1619-1622. Autor był w tym 
okresie naczelnym kapelanem tej formacji. „Pamiętnik Dembołęckiego miał charakter wybitnie apo-
logetyczny, idealizował ich straszne czyny i wyolbrzymiał znaczenie wojenne. Niemniej ma on duże 
znaczenie jako utwór literacki. Język w nim plastyczny, opisy żywe i barwne, porównania dosadne, 
treść tchnie niepohamowanym animuszem wojennym […] Dzieło Dembołęckiego, stanowiące jeden 
z najlepszych pamiętników naszych XVII wieku, cieszyło się dużym wzięciem” (PSB). Edycja 
uzupełniona „Wiadomością o życiu i pismach ks. Dembołęckiego Wojciecha” (K. J. Turowskiego) oraz 

292. Szkic historyczny. 1827. 294. H. Dembiński. Pamiętnik. 1860.
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wyborem dokumentów w opracowaniu Szczęsnego Morawskiego (tu m.in. „Wyimki z archiwum miasta 
Biecza”). Z księgozbioru Teofi la Kuryłło (wpisy), adwokata pochodzenia łemkowskiego. Niewielkie 
przetarcia opr., poza tym stan dobry.

 297. Dembowski Leon. Moje wspomnienia. T. 1-2 (w 2 wol.). Petersburg 1898. Na-
kładem Księgarni K. Grendyszyńskiego, s. [4], 384; [2], 441, 21,5 cm, opr. płsk 
z tłocz. i złoc., zach. okł. brosz. 440,-
Wydanie 1. Jeden z najlepiej napisanych pamiętników polskich z końca XVIII i pierwszych lat XIX 
wieku, pełen znakomitych anegdot i oryginalnie nakreślonych sylwetek, tym bardziej interesujących, 
że autor, L. Dembowski (1789-1878), spędził młodość w kręgu rodziny Czartoryskich, a później zajmo-
wał wysokie stanowiska urzędowe. Tom pierwszy obejmuje młodość, czasy napoleońskie oraz okres 
Królestwa Kongresowego, tom drugi – powstanie listopadowe. Niewielkie podniszczenia okł. brosz., 
poza tym stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

 298. Dębicki Ludwik. Portrety i sylwetki z dziewiętnastego stulecia. Z illustracyami. Se-
rya I-III (w 3 wol.). Kraków 1905-1907. Spółka Wydawnicza Polska, s. 492, [1]; 319,
[2]; 346, [1], 22 cm, il. w tekście, 21,5 cm, jednolite opr. współcz., pł. 280,-
Trzy tomy szkiców historycznych i biografi cznych wybitnych Polaków XIX w., zwłaszcza literatów, 
w opracowaniu Ludwika Dębickiego (1843-1908), historyka, publicysty politycznego, autora słynnej 
monografi i „Puławy” (patrz poz. następna). Sylwetki i pisma dotyczące m.in.: Walerego Wielogłow-
skiego, Ludwika Łętowskiego, Romana i Władysława Sanguszków, Leona Rzewuskiego, Wiktora 
Ożarowskiego, Zygmunta Antoniego Helcla, Jerzego Lubomirskiego, Adama Potockiego, Andrzeja 
Zamoyskiego; Wincentego Pola, Aleksandra Wielopolskiego, Gustawa Olizara, Aleksandra Potockiego, 
Aleksandra Przezdzieckiego, Edwarda Rastawieckiego, Karola Hofmanna, Józefa Ignacego Kraszew-
skiego, Augusta Cieszkowskiego, Aleksandra Fredry, Kornela Ujejskiego, Karola Szajnochy, Maurycego 

295.  H. Dembiński. Powstanie listopadowe. 1875. 296. W. Dembołęcki. O Lisowczykach. 1859.
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Dzieduszyckiego, Włodzimierza Dzieduszyckiego, Leona Sapiehy, Kazimierza Grocholskiego, hr. Al-
freda Potockiego. Zachowana oryg. okł. brosz. t. 1. Stan bardzo dobry.

 299. Dębicki Ludwik. Puławy (1762-1830). Monografi a z życia towarzyskiego, politycz-
nego i literackiego na podstawie archiwum ks. Czartoryskich w Krakowie. Opraco-
wał... Z pięcioma rycinami. T. 1-4 (w 4 wol.). Lwów 1887-1888. Nakład Księgarni 
Gubrynowicza i Schmidta, s. XIII, [1], 410, [2], IV, tabl. ryc. 3 (drzeworyty); [6], 
377, [1], III, tabl. ryc. 2 (drzeworyty); XIX, 398, II; [6], 357, [1], II, 21 cm, jednolita
opr. pł. ze złoc. i tyt. na grzbietach, zach. wszystkie okł. wyd. brosz. 2400,-
Najważniejsza praca historyczna w dorobku Ludwika Dębickiego (1843-1908), historyka, publicysty 
politycznego, gorliwego zwolennika polityki „stańczyków”. Najobszerniejsza dotąd monografi a Pu-
ław i rodu ks. Czartoryskich, słynnej „Familii”, obejmująca okres od połowy XVIII wieku do 1830 
roku. Oparta na bogatym materiale archiwalnym (rękopiśmienne i drukowane pamiętniki, dokumenty, 
listy), obfi tująca w wiele nieznanych dotąd szczegółów, do dziś posiada dużą wartość poznawczą. 
Zawiera m.in.: Adam Kazimierz Czartoryski, jenerał ziem podolskich; Powązki i Puławy; Stronnictwo 
Patriotyczne na Wielkim Sejmie i po upadku konstytucji; Cesarz Aleksander w Puławach; Świątynia 
Sybilii i Domek Gotycki; Orientaliści i archeologowie polscy; Tadeusz Czacki i Szkoła Krzemieniecka; 
Czartoryscy w literaturze. Egz. w eleganck iej płóciennej oprawie w kolorze zielonym, z oszczędnymi 
złoceniami i tyt. na grzbietach. Stan bardzo dobry. Rzadkie.

 300. Dmowski Roman. Polityka polska i odbudowanie państwa. Z dodaniem Memorja-
łu „Zagadnienia środkowo- i wschodnio-europejskie” i innych dokumentów polityki 
polskiej z lat 1914-1919. Wydanie drugie. Warszawa 1926. Nakładem Księgarni 
Perzyński, Niklewicz i Ska, s. XV, [1], 533, 23,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc. 180,-
Wspomnieniowo-dokumentalne dzieło odsłaniające polityczne działania, które doprowadziły do od-
zyskania przez Polskę niepodległości w roku 1918. Jedno z podstawowych opracowań do dziejów 

299. L. Dębicki. Monografi a Puław. 1887-1888. 301. I. Domejko. Pamiętniki z młodości. 1908.
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politycznych Polski w latach 1914-1919. Nieaktualna prywatna dedykacja. Ślady zagnieceń papieru, 
poza tym stan bardzo dobry.

 301. Domejko Ignacy. Pamiętniki (1831-1838). Z autografów wydał Józef Tretiak. 
Kraków 1908. Akademia Umiejętności s. VII, [1] (faksym. autografu), 226, [3], 
24 cm, opr. wyd. brosz. 120,-
Pamiętniki z młodości Ignacego Domejko herbu Dangiel, pseudonim Żegota (1802-1889), znakomitego 
mineraloga i geologa, inżyniera górnictwa, meteorologa, badacza Ameryki Południowej, który zrobił 
zawrotną karierę w Chile, będąc profesorem i rektorem Uniwersytetu w Santiago. Uważany jest za ojca 
górnictwa chilijskiego. Na jego część nadano nazwę pasma górskiego w Andach. Najbliższy przyjaciel 
Mickiewicza, z którym prowadził ożywioną korespondencję, pierwowzór Żegoty z III części Dziadów. 
Wspomnienia obejmują głównie jego „żołnierkę” (w powstaniu 1831), a następnie pobyt w Dreźnie 
i Paryżu, gdzie poświęcił się studiom naukowym, barwnie kreśląc na ich marginesie ówczesne paryskie 
stosunki emigracyjne. Egzemplarz częściowo nierozcięty. Przebarwienia i niewielkie naddarcia oprawy, 
poza tym stan dobry. Patrz poz. 905.

 302. Dowbor-Muśnicki Józef. Moje wspomnienia. Warszawa 1935. B.w., s. 375, [3], 
portret 2, ilustr. w tekście, 172 (załączniki), 25 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., zach. 
lico opr. wyd. brosz. 240,-
Józef Dowbor-Muśnicki (1867-1937), generał broni, dowódca I Polskiego Korpusu, a następnie wojsk 
polskich na Wschodzie, w 1919 r. stał na czele armii, która wyzwoliła Wielkopolskę. Wspomnie-
nia obejmują lata 1867-1926 i stanowią jedno z podstawowych źródeł do dziejów armii polskiej 
na Wschodzie w latach 1917-1919, ze względu na rolę autora oraz przytoczone w załącznikach 
dokumenty. Zabrudzenia i zażółcenia kilku kart, ubytek górnego marginesu kilku pierwszych stron 
załączników, poza tym stan dobry.

 303. Drzewiecki Józef. Pamiętniki spisane przez niego samego (1772-1852). Tudzież 
reszty pamiętnika tegoż (1806-1851). Z papierów po nim pozostałych zebrane 

303. Pan Szef Legionista. 1858. 306. Dymitriady. 1858.
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z przydaniem wiadomości o życiu autora przez J. I. Kraszewskiego. Wilno 1858. 
Nakł. i drukiem Józefa Zawadzkiego, s. XXIV, 462, tabl. ryc. 3 (litografi e z tin-
tą), 21,5 cm, opr. twarda, obłożona pap. wyklejkowym, na grzbiecie szyldzik 
z tyt. 240,-
Wydanie 1. książkowe. Pamiętniki Józefa Drzewieckiego (1772-1852), posła, brygadiera Wojska Pol-
skiego, wybitnego działacza w dziedzinie kultury na Wołyniu i Podolu. Pamiętnik obejmuje wspomnienia 
z Insurekcji Kościuszkowskiej, służby w Legionach Polskich u boku gen. Jana Henryka Dąbrowskie-
go, epoki napoleońskiej oraz późniejszej pracy przy organizacji i prowadzeniu Liceum Krzemienieckiego.
Oferowane wydanie zostało uzupełnione przez Józefa Ignacego Kraszewskiego, przyjaciela autora 
(z osobną k. tyt.: Reszty pamiętnika Józefa Drzewieckiego z papierów po nim pozostałych). Litografi e 
przedstawiają portrety zatytułowane żartobliwie: „Pan Szef Legionistą”; „Pan Szef Dzieckiem”; „Pan 
Szef w starości”. Dawny podpis piórem. Przycięte marginesy k. tyt. i pierwszego portretu, kilka kart 
naprawianych, rdzawe plamki, poza tym stan dobry. Maliszewski, poz. 608. Rzadkie.

 304. Dwernicki Józef. Pamiętniki. Lwów 1870. Nakł. L. Plagowskiego, s. [4], XV, [1], 
156, 20,5 cm, opr. płsk. 180,-
Wspomnienia z powstania listopadowego, obejmujące głównie opis wyprawy na Wołyń i Podole, 
która miała na celu zainicjowanie zbrojnego zrywu na tych ziemiach. Józef Dwernicki (1779-1857), 
generał dywizji wojska polskiego. „Był to najlepszy bodaj dowódca spośród generałów powstania” 
(W. Tokarz). Ukończenie druku książki zbiegło się z uroczystym odsłonięciem pomnika J. Dwernickie-
go w kościele Karmelitów we Lwowie – relację z tego wydarzenia opisano w przedmowie do dzieła, 
gdzie umieszczono również życiorys bohatera. Grzbiet podniszczony, reperowany, ubytki pł. opr., 
poza tym stan dobry.

 305. Dyboski Roman. Siedem lat w Rosji i na Syberji (1915-1921). Przygody i wraże-
nia. Warszawa-Kraków-Lublin 1922. Nakład Gebethnera i Wolff a, s. [4], 253, [3], 
18,5 cm, opr. pł. z tyt. na grzbiecie, zach. lico opr. brosz. 100,-
Wspomnienia z siedmioletniego zesłania do Rosji i na Syberię. Roman Dyboski (1883-1945), profesor 
na Uniwersytecie Jagiellońskim, w roku 1914 wcielony do armii austro-węgierskiej, schwytany przez 
wojska rosyjskie i wysłany na Syberię. Autor opisuje działalność publicystyczną wśród jeńców wojen-
nych i kolonii polskiej, przytacza obrazy z życia ludności miejscowej oraz tamtejszej polskiej emigracji, 
zauważa rosnące nastroje rewolucyjne. Stan bardzo dobry.

 306. [Dymitriad y ]. Wiadomość o krwawej a strasznej rzezi w mieście Moskwie, 
i okropny a żałosny koniec Dymitra, wielkiego księcia i cara moskiewskiego 
przez Hollendra, naonczas w Moskwie bawiącego, w języku angielskim napisana 
i wydana w Londynie roku 1607, a teraz na język polski przełożona i pomnożona 
dodatkami wyjętemi ze zbiorów kórnickich. Poznań 1858. Nakładem Księgarni 
J. K. Żupańskiego, s. VIII, 60, 23,5 cm, opr. współcz., pł. 300,-
Polski przekład wydanej po angielsku w Londynie w 1607 r. relacji o buncie, zamieszkach i brutalnym 
morderstwie Dymitra Samozwańca. Autorem miał być świadek wypadków – holenderski kupiec miesz-
kający w Moskwie William Russell. Ówczesnego angielskiego czytelnika mogły szczególnie interesować 
paralele do spisku prochowego Guy’a Fawkesa (próby wysadzenia Pałacu Westminsterskiego i mor-
derstwa Jakuba I przez angielskich katolików). Wszak jednym z powodów rebelii przeciwko Dymitrowi 
była obawa przed zaprowadzeniem katolicyzmu przez znajdującego się pod silnym polskim wpływem 
władcę. Polski wydawca dołączył edycje innych źródeł związanych z owym burzliwym czasem rosyjskiej 
historii otrzymane od hr. Tytusa Działyńskiego, a przechowywane w Bibliotece Kórnickiej. Tłumaczenie 
Ludwika Jagielskiego. Ślady zawilgocenia, część k. wzmacniana i podklejana. Rzadkie.

 307. Dzieje gospodarcze Polski porozbiorowej w zarysie. Dzieło zbiorowe pod kierun-
kiem St. A. Kempnera. T. 2 [z 2]. Opracowania monografi czne. Warszawa 1922. 
Staraniem i nakładem Banku Handlowego w Warszawie, s. [4], 432, 32,5 cm, oryg. 
okł. brosz. 180,-
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Tom drugi wydawnictwa przygotowanego z inicjatywy Banku Handlowego w Warszawie dla uczczenia 
pięćdziesięciolecia jego działalności. Instytucję tę powołało do życia w 1870 r. grono warszawskich 
fi nansistów, a jednym z głównych pomysłodawców był Leopold Kronenberg. W krótkim czasie stała się 
ona jednym z najważniejszych i najprężniej działających banków Europy, którego roczny obrót na prze-
łomie wieków przekraczał budżet całego ówczesnego Imperium Rosyjskiego. Redaktorem oferowanej 
publikacji był Stanisław Aleksander Kempner (1857-1924), ekonomista i dziennikarz. W tomie zebrano 
opracowania monografi czne poświęcone m.in. statystyczno-demografi cznemu opisaniu ziem polskich 
z uwzględnieniem skupisk emigracyjnych; rolnictwu i hodowli zwierząt; uprzemysłowieniu i tworzeniu 
warstwy robotniczej; poszczególnym dziedzinom przemysłu; handlowi i spółdzielczości. Egzemplarz 
nieobcięty i nierozcięty. Zagniecenia krawędzi, drobne defekty okł., stan dobry.

 308. Dziennik Warszawski wydawany przez Jana Kazimierza Ordyńca. T. XI. Nr 34, 
marzec 1828. Warszawa. Drukarnia N. Glücksberga, s. [7], 194-232, 225-284; 
[oraz:] [T. II]. Nr 6. [listopad 1825], s. [1], 133-258, [2], tabl. ryc. 1 (litografi a), 
tabl. rozkł. 2 (litografi e), 19 cm, opr. ppł., zach. okł. brosz. tomu XI. 180,-
Z biblioteki Michała Rawity-Witanowskiego (ekslibris), na okł. brosz. wpis: „Michał Witanowski”. Po-
mysł wydawania „Dziennika Warszawskiego” zrodził się w środowisku młodych romantyków warszaw-
skich skupionych wokół Maurycego Mochnackiego i Michała Podczaszyńskiego. Z czasopismem, uka-
zującym się w latach 1825-1829, współpracowali przedstawiciele młodzieży literackiej Warszawy oraz 
kadry profesorskiej Uniwersytetu Warszawskiego. W artykułach propagowano koncepcje romantyczne, 
drukowano rozprawy historyczne, literackie, utwory poetyckie, prace z zakresu geografi i, prawa, fi lozofi i, 
agronomii. W oferowanym tomie m.in.: fragment artykułu „Dzieje bibliotek” (jednej z najważniejszych 
prac Joachima Lelewela dotyczących bibliotekoznawstwa; na s. 196 o bibliotekach w Polsce); artykuł 
Kazimierza Władysława Wóycickiego „Podróż w Podlasiu” (tu m.in. o: Mińsku, Kałuszynie, Siedlcach, 
Mordach, Łosicach, Białej Podlaskiej; przed tekstem wprawiona karta z rękopiśmienną informacją 
o początkach twórczości Wóycickiego). Na litografi i portret Jerzego Franciszka Kulczyckiego, bohater-
skiego posłańca z oblężonego Wiednia w 1683 r., założyciela słynnej kawiarni. We współoprawionym 
numerze 6 artykuł „O archipelagu Jana Potockiego na morzu Żółtem”, wraz z litografowaną 

308. Dziennik Warszawski. Artykuł „O archipelagu Jana Potockiego na morzu Żółtem”. 1828.
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mapą (nazwa nadana przez Juliusa von Klaprotha, towarzysza podróży Potockiego do Chin, 
zmieniona została dopiero w XX w.). Poza tym m.in.: J. Lelewel, O naukach dających poznawać 
źródła historyczne (wraz z rozkł. tablicą, ukazująca hieroglify). Zbiorcza karta tyt. tomu XI (styczeń, 
luty, marzec 1828) oraz spis treści. Na karcie tyt. nr. 6 pieczątka „RDW”. Michał Rawita-Witanowski 
(1858-1943), farmaceuta, regionalista, krajoznawca. Charakterystyczne plamki, poza tym stan dobry.

 309. Dzienniki sejmów walnych koronnych za panowania Zygmunta Augusta króla 
polskiego, W. X. Litewskiego 1555 i 1558 r. w Piotrkowie złożonych. Kraków 1869. 
Wydanie Braci Lubomirskich, s. VIII, 324, 21,5 cm, opr. ppł. 180,-
Z księgozbioru Michała Rawity-Witanowskiego (ekslibris i wpis na k. tyt.). Dzienniki sejmów walnych 
koronnych odbytych w Piotrkowie w 1555 i 1558 roku. Tekst opublikowany na podstawie rękopiśmien-
nego zapisu należącego do księgozbioru Załuskich. Cenne źródło do historii parlamentaryzmu 
polskiego XVI wieku. Przebarwienia pap., ślady ołówka, poza tym stan dobry.

 310. Dzierżykraj Stokalski Wiktor. Dzieje jednej partyzantki z lat 1917-1920. Lwów 
1927. Nakładem autora, s. 103, tabl. ilustr.1, 19 cm, opr. z epoki, pł. z tyt. 
na grzbiecie, zach. lico oryg. okł. brosz. z ilustr. 90,-
Na k. przedtyt. odręczna dedykacja autora z 1927 r. Z biblioteki Wacława Lipińskiego (1896-1949), 
historyka, publicysty, dyrektora Instytutu Józefa Piłsudskiego, po wojnie skazanego przez komunistów 
na karę śmierci. Wspomnienia Wiktora Dzierżykraj Stokalskiego, rotmistrza z dywizjonu szwoleżerów 
III Korpusu Polskiego z ogarniętych rewolucją wschodnich guberni ukraińskiej części Rosji. Autor 
opisuje przebieg heroicznych walk z bolszewikami w obronie polskich dworów i pałaców kre-
sowych (m.in. Antonin Potockich). Jak pisze Michał Rolle we wstępie: „Kresy są pomnożycielami 
polskości. W latach krwawych zmagań się z bandami bolszewickimi… kresowcy z wielkim animuszem 
i nieustraszonym bohaterstwem przelewali krew za Ojczyznę.”. Plamka z atramentu na jednej stronie. 
Stan bardzo dobry.

309. Sejmy czasów Zygmunta Augusta. 1869. 311. Z. Sz. Feliński. Pamiętniki. 1897. Wyd. 1.
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 311. Feliński Zygmunt Szczęsny. Pamiętniki. Części 1-2 (1 wol.). Cz. I. 1822-1851; 
cz. II 1852-1883. Kraków 1897. Nakład Zgromadzenia Rodziny Maryi, s. XI, [1], 
436, [1], tabl. ilustr. 1 (portret); [2], 306, [1], 21 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc. 200,-
Wydanie 1. Wspomnienia Zygmunta Szczęsnego Felińskiego (1822-1895), arcybiskupa, metropolity 
warszawskiego, zesłanego w czasie powstania styczniowego za brak posłuszeństwa wobec cara 
na 20-letnie wygnanie do Jarosławia nad Wołgą, świętego Kościoła katolickiego. Zobowiązany przez 
cara do złożenia pisemnego oświadczenia o poddaniu się całkowicie pod rozkazy rządu carskiego 
metropolita wystosował protest, w którym zawarł swoje credo: „Winić Polaków nikt nie może za to, 
że mając świetną i bogatą przeszłość historyczną wzdychają do niej i dążą do uzyskania niepodle-
głości. Tego gorącego patriotyzmu nie można Polakom poczytywać za zdradę, a prób odzyskania 
niepodległości, powtarzających się od stu lat, Rosjanie nie mają prawa potępiać”. Opisane w pamięt-
nikach burzliwe i heroiczne dzieje życia Z. Felińskiego przynoszą wiele nieznanych dotąd historykom 
szczegółów, a także dają ogólny obraz bolesnej historii Polski w czasach po utracie niepodległości. 
Wpis Bolesława Lutomskiego (1861-1944), publicysty i dziennikarza występującego pod różnymi kryp-
tonimami (m.in.: Michał Gopło, Modestus, Stanisław Troska). Zachowana przednia część oryg. opr. 
brosz. z części II. Ślady kredki i ołówka, poza tym stan bardzo dobry.

 312. Flammarion Kamil. Życie Mikołaja Kopernika. Warszawa 1873. Nakładem 
Księgarni Ungra i Banarskiego, s. VIII, 176, [2], tabl. ryc. 4 (litografi e), 20 cm, 
opr. płsk z tłocz. i złoc. 360,-
Biografi a, a także przystępne wyłożenie podstaw teorii Mikołaja Kopernika, pióra wybitnego fran-
cuskiego uczonego. Jedna z załączonych litografi i przedstawia pomnik Kopernika w Warszawie, 
opisowi którego autor poświęca fragment jednego z rozdziałów. Przekład Filipa Sulimierskiego, 
magistra nauk matematyczno-fi zycznych, redaktora „Wędrowca”. Kamil Flammarion (1842-1925), 
francuski astronom, popularyzator wiedzy o wszechświecie. Litografi e wykonane w zakładzie Wł. 
Walkiewicza w Warszawie. Z księgozbioru Józefa Światopełk-Zawadzkiego (1859-1919), prawnika, 
kierownika resortu sprawiedliwości (pieczątka). Niewielkie przetarcia oprawy, znaki własnościowe, poza 
tym stan dobry.

 313. Flawiusz Józef. Starożytności żydowskich ksiąg XX. Przekładania Jana Lippo-
mana. T. 1-3 (w 2 wol.). Warszawa 1829. Nakł. i druk N. Glücksberga, s. [8], XV, 
127, [2]; [8], 411; [4], 380, 22 cm, jednolite opr. późniejsze, pł. 400,-
Jedno z głównych dzieł Józefa Flawiusza (ok. 37-ok. 103), historyka żydowskiego, wodza powstania 
w Galilei, wywodzącego się z rodu kapłańskiego, obywatela rzymskiego, piszącego po grecku i na-
zywanego „greckim Liwiuszem”. Przedstawia dzieje narodu i państwa żydowskiego w dwudziestu 
księgach, z których pierwszych dziesięć poświęconych jest historii biblijnej (tj. ujętej w księgach Biblii 
hebrajskiej, od stworzenia świata), a kolejnych dziesięć okresowi do pierwszej wojny żydowskiej (66-73).
Nieaktualne podpisy własnościowe. Stan dobry.

 314. Fletcher James. The history of Poland from the earliest period to the present time. 
With a narrative of the recent events obtained from a Polish patriot nobleman. Lon-
don (Londyn) 1831. Cochrane and Pickersgill, s. XII, 428, tabl. ryc. 1 (staloryt), 
mapa rozkł. (litogr. kolor.), 22,5 cm, opr. współcz., płsk. z tłocz. i bogato złoc. 
grzbietem, brzegi kart barwione. 550,-
Gocel 619. Historia Polski od czasów najdawniejszych do współczesnych autorowi, łącznie z omówie-
niem przebiegu powstania listopadowego i aktualnej sytuacji politycznej. Na końcu dzieła autor przyta-
cza życiorys prezesa Rządu Narodowego, ks. Adama Czartoryskiego, wyrażając nadzieję, że Polska 
odzyska niepodległość. Dekoracyjna litografowana mapa (po rozłożeniu 47,5 x 54,5 cm) pokazuje 
Polskę w jej szerokich granicach, z zaznaczeniem obszaru Królestwa Kongresowego. Wykonany 
w stalorycie portret księcia Adama Czartoryskiego jako prezesa Rządu Narodowego z czasów 
powstania. Drobne naderwania i zaplamienia mapy, poza tym stan dobry. Rzadkie. Ładny egzemplarz.

 315. Forster Karol. Powstanie Narodu Polskiego w r. 1830-1831. Rys historyczny 
poparty papierami generała hr. Krukowieckiego, przedostatniego Prezesa Rządu 
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Narodowego. Cz. 1-3 (1 wol.). Berlin 1873. Druk J. Sittenfelda, s. XXIV, 128; 
XXXIV; 253, IV, 23 cm, opr. pł. z tyt. na grzbiecie, zach. oryg. opr. brosz. 220,- 
Obszerna historia powstania listopadowego autorstwa Karola Forstera (1800-1879), pisarza, ofi cera 
Sztabu Głównego, kawalera krzyża Virtuti Militari, działacza emigracji popowstaniowej. Zawiera głównie 
materiały źródłowe, m.in. instrukcje, odezwy, raporty, sprawozdania gen. Prądzyńskiego o zdobyciu 
Warszawy, listy gen. Krukowieckiego. Autor, jako gorący patriota, wiernie służący sprawie narodowej, 
wyciąga wnioski, iż Rzeczpospolita, dążąca do wolności, potrzebuje pilnie rozwoju oświaty i dobrobytu 
ludowego („Społeczeństwo tyle tylko swobody znieść może, ile ma wykształcenia”), a działalność wielu 
skłóconych stronnictw politycznych jedynie osłabia potrzebną nam siłę jedności i zgody. Nieliczne 
rdzawe plamki, poza tym stan dobry. Rzadkie. 

 316. Fredro Andrzej Maksymilian. Dzieje Narodu Polskiego pod Henrykiem Walezy-
uszem królem polskim a potem francuzkim, s. [4], XI, [1], 155; acc.:

  Łasicki Jan. Historya wtargnienia Polaków na Wołoszczyznę z Bogdanem Wo-
jewodą, (po którym nastąpił Iwon), i porażce Turków pod dowództwem Mikołaja 
Mieleckiego i Mikołaja Sieniawskiego, roku 1573, s. X, 11-25; acc.:

  Gorecki Leonard. Opisanie wojny Iwona hospodara wołoskiego z Selimem II 
cesarzem tureckim, toczonej w roku 1574. s. [4], VI, 44; [wszystkie poz.:] Przełożył 
z łacińskiego, życiorysem i objaśnieniami uzupełnił Władysław Syrokomla [Ludwik 
Kondratowicz]. Petersburg i Mohylew 1855. Nakładem Bolesława Maurycego 
Wolff a, 20,5 cm, współopr., opr. z epoki, płsk. 300,-
Trzy współwydane dzieła do historii Rzeczypospolitej XVI wieku. Poz. 1. Pierwsze tłumaczenie polskie 
z łaciny historycznego dzieła A. M. Fredry, wydanego po raz pierwszy po łacinie w 1655 r. Fredro 
(zm. 1679) – „mąż wielkiej nauki; opisem dziejów polskich okazał wysokie zdolności historyka, przysłowiami

313. Dzieje narodu żydowskiego. 1829. 314. J. Fletcher. Historia Polski. 1831.
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i przestrogami – jednego z głębszych myślicieli XVII w.” (Orgelbrand). Poz. 2 i 3 to opis wojny polsko- 
wołoskiej (poz. 2 jest kontynuacją pozycji 3) autorstwa XVI-wiecznych historyków polskich piszących 
po łacinie. Elegancka oprawa z epoki: brązowy półskórek z tyt. i ślepymi tłocz. na grzbiecie. Miejscami 
rdzawe plamki. Stan dobry. Ładny egzemplarz. Maliszewski, poz. 23.

 317. Gadon Lubomir. E migracya polska. Pierwsze lata po upadku powstania listopa-
dowego. T. 1-3 (w 3 wol.). Kraków 1901-1902. Spółka Wydawnicza Polska, s. 228; 
343; 373, [2], il. w tekście, 20,5 cm, opr. wyd. 360,-
Wydanie 1. Główne dzieło historyczne Lubomira Gadona (1831-1908), powstańca, dziennikarza, hi-
storyka Wielkiej Emigracji. Praca, napisana z pozycji stronnika obozu księcia Adama Czartoryskiego, 
obejmuje ostatnie chwile powstania listopadowego, wyjście na emigrację i szczegółowe dzieje pierw-
szych lat wychodźstwa aż do ukształtowania się obozów politycznych. „Książka ta pozostaje cenną 
do dzisiaj, dzięki sumiennemu zestawieniu faktów oraz wielu przekazów zaczerpniętych z tradycji” 
(PSB). Obszerny rozdział poświęcony krytycznej analizie emigracji (poza wybitną twórczością lite-
racką), kończący się jednak optymistycznie, z wiarą w przetrwanie narodu. W części końcowej tomu 
trzeciego wybór dokumentów (m.in. korespondencja Joachima Lelewela). Bloki nieco poluzowane. 
Stan dobry. Rzadkie.

 318. Gajewski Franciszek z Błociszewa. Pamiętniki [...] pułkownika Wojsk Polskich 
(1802-1831). T. 1-2 (w 2 wol.). Poznań – Lwów – New York [1913]. Zdzisław 
Rzepecki i Ska, H. Altenberg, G. Seyfarth, E. Wende i Sp., Polish Book Importing 
Co. Inc., s. [8], 407, tabl. ilustr. 4; [4], 206, tabl. ilustr. 4, 24,5 cm, jednolite opr. 
późniejsze, płsk. 280,-
Pamiętniki Franciszka z Błociszewa Gajewskiego (1792-1868), ziemianina, pułkownika wojsk polskich, 
uczestnika kampanii napoleońskich 1809-1814, w czasie powstania listopadowego dowódcy dywizjonu 
w 1. pułku jazdy kaliskiej. Autor z dużą emfazą nakreślił sylwetki obyczajowe przedstawicieli warszawskiej

316. Polska czasów Henryka Walezego. 1855. 319. Czasy insurekcji kościuszkowskiej. 1861.
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i wielkopolskiej arystokracji oraz ziemiańskiej socjety, przedstawił także obraz ludu wiejskiego, którego 
los szczerze go obchodził. O rządach zaborców pisał: „Rządy cesarza Mikołaja nauczyły sprze-
dawać sprawiedliwość, obdzierać wdowy i sieroty, denuncjować rodaka za pieniądze”. Data 
wyd. w opisie za katalogiem BN. Zachowane oryg. okł. Drobny defekt krawędzi części k. w t. 1 (ślad 
po owadach). Miejscami drobne przebarwienia. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz. Maliszewski, 
poz. 1090.

 319. Gąsianowski Józef Dominik. Pamiętniki pułkownika z r. 1793-1794. Lwów 1861. 
W Komisie Karola Wilda, s. [4], IV, 5-265, [3], 20 cm, opr. pł. z tłocz. 200,-
Z księgozbioru Alfreda Młockiego (1804-1882), działacza społecznego, pisarza politycznego, uczestnika 
powstania listopadowego (pieczątka). Kontrowersyjny pamiętnik z czasów insurekcji 1794 r. „Autor 
opisuje przygotowania do powstania kościuszkowskiego w r. 1794, swój udział w tych przygotowaniach, 
swoją misję na Podole i Ukrainę i tę część wojny ówczesnej, w której sam brał udział” (z przedmowy 
wydawcy). „Kłamca zuchwały” (komentarz do dzieła T. Korzona). W treści m.in.: Dwór hetmanowej 
Ogińskiej, Wizyta u księcia Józefa Poniatowskiego, Pobyt u księcia kanclerza Sapiehy w Dereczynie, 
Pobyt w Berdyczowie u książąt Radziwiłłów. Przetarcia oprawy, przebarwienia i zabrudzenia kart, karta 
tyt. pomazana wraz z podpisem, poza tym stan dobry.

 320. Gąsiorowski Wacław. Gawędy żołnierskie. Pokłosie spuścizny pamiętnikarskiej 
napoleończyków. Wydanie ozdobione 112 reprodukcyami obrazów, portretów 
i winiet sławnych mistrzów. Warszawa 1905. Nakładem Księgarni Konstantego 
Trepte, s. X, 300, tabl. ilustr. 18, 27 cm, opr. wyd. pł. z tłocz., złoc. i naklejoną 
ilustracją. 360,-
Wydanie 1. Zbiór wspomnień wyjętych z pamiętników żołnierzy polskich walczących w kampaniach 
napoleońskich (m.in.: Józefa Załuskiego, Romana Wybranowskiego, Józefa Drzewieckiego, Henryka 
Dembińskiego, Dezyderego Chłapowskiego, Józefa Mrozińskiego, Józefa Szymanowskiego), zebranych 
i ułożonych przez Wacława Gąsiorowskiego (1869-1939), działacza niepodległościowego, autora po-
wieści historycznych. Opr.: czerwone płótno z tłocz. i złoc. tyt., na licu w zwierciadle ilustracja, górny 
brzeg kart złocony. Opr. sygnowana ślepym tłokiem na tylnej okł.: „Zjednoczone Zakłady Introligatorskie 
J. F. Puget W. Tymiński W. Dippel i S-ka”. Zabrudzenia i przetarcia oprawy, miejscami przebarwienia 
papieru. Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 1093.

 321. Gerlach Stanisław. Z Taszkentu do Krakowa. Naokoło świata. Pamiętnik ucieczki 
ofi cera Polaka z niewoli rosyjskiej. Część I-II (w 2 wol.). Warszawa-Kraków b.r. 
[1918]. Wydawnictwo Koziańskich, s. 335; 270, 19,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., 
zach. oryg. okł. brosz. 180,-
Wspomnienia kapitana Stanisława Gerlacha (1886-1936), ofi cera armii austriackiej, rannego pod Lu-
blinem w 1914 r., następnie w niewoli rosyjskiej. Autor opisuje swoją ucieczkę wiosną 1916 r. z Tasz-
kientu i podróż poprzez Chiny, Japonię, Kanadę, Stany Zjednoczone i kraje Europy. Pamiętniki spisane 
w szpitalu w Bregencji (nad Jeziorem Bodeńskim w Austrii) wiosną 1918 r. Okładki i winiety według 
projektu Wacława Borowskiego (1885-1954), malarza i grafi ka. Niewielkie przebarwienia okł. brosz. 
i kart. Stan bardzo dobry.

 322. Giller Agaton. Opisanie zabajkalskiej krainy w Syberyi. T. 1-3 (w 3 wol.). Lipsk 
1866-1867. F. A. Brockhaus, s. XV, 294; VII, 317, [1]; VII, 339, 18,5 cm, opr. wyd., 
pł. z tłocz. i złoc., brzegi kart marm. 240,-
Wspomnienia z syberyjskiego zesłania Agatona Gillera (1831-1887), działacza politycznego, członka 
Rządu Narodowego w powstaniu styczniowym, zesłanego do karnych batalionów na Syberii (patrz 
poz. następna). Stanowią ważne źródło do poznania ówczesnych stosunków we wschodniej Syberii 
i przynoszą bogactwo szczegółów z życia polskich zesłańców. Stan bardzo dobry.

 323. Giller Agaton. Podróż więźnia etapami do Syberyi w roku 1854. T. 1-2 (w 2 wol.). 
(Biblioteka Pisarzy Polskich. T. XL-XLI). Lipsk 1866. F. A. Brockhaus, s. VIII, 
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[2], 247, [1]; [6], 238, [2], 18,5 cm, opr. wyd., pł. ze złoc. i tłocz., brzegi kart 
marm. 200,-
Pamiętniki Agatona Gillera (1831-1887), historyka, członka Rządu Narodowego w powstaniu stycz-
niowym. Pod koniec 1852 r. autor został aresztowany przez policję austriacką i jako poddany carski 
wydany władzom rosyjskim. Przez rok był przetrzymywany w cytadeli warszawskiej. W grudniu 1853 r. 
za ucieczkę z Królestwa i działalność rewolucyjną został skazany na zesłanie do karnych batalio-
nów we wschodniej Syberii. Na miejsce zesłania wędrował piechotą, przykuty do żelaznego drąga, 
przez ponad 15 miesięcy. W 1858 r. został uwolniony z szeregów, w październiku 1860 r. powró-
cił do Warszawy. Pamiętnik zawiera opis podróży na zesłanie. Jest do dziś niezwykle ważnym źródłem 
do poznania ówczesnych stosunków we wschodniej Syberii i życia polskich zesłańców. Minimalne 
przetarcia oprawy, nieaktualne pieczątki i znaki własnościowe, zażółcenia papieru, ślady ołówka, poza 
tym stan dobry. 

 324. Gloger Zygmunt. Geografi a historyczna ziem dawnej Polski. W tekście 64 auten-
tycznych rycin. Kraków 1900. Spółka Wydawnicza Polska, s. [4], 387, 7, [2], ilustr. 
w tekście 64 (w tym całostronicowe), 21,5 cm, opr. pł. z szyldzikiem na grzbiecie, 
zach. opr. wyd. brosz. 240,- 
Wydanie 1. Bogato ilustrowana praca dotycząca historii poszczególnych obszarów Polski autorstwa 
Zygmunta Glogera (1845-1910), wybitnego etnografa, folklorysty i badacza „starożytności krajowych”. 
Zawiera m.in.: Słowiańszczyzna przedchrześcijańska; Granice państwa polskiego w wiekach X-XIX; 
Prowincja Prusy polskie; Województwo Pomorskie; Prowincja Wielkiego Księstwa Litewskiego; Księ-
stwo Żmudzkie; Infl anty; Kurlandia i Semigalia; Główniejsze zakony i klasztory; Diecezje i biskupstwa 
za Jagiellonów i królów elekcyjnych. Na końcu dołączony druk reklamowy pracy W. Kalinki „Galicya 
i Kraków pod panowaniem austryackiem”. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

321. Ucieczka z niewoli rosyjskiej. 322. A. Giller. Wspomnienia z zesłania. 1867.
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 325. Górnicki Łukasz. Dzieje w Koronie Polskiej od r. 1538 do r. 1572. Wydanie 
Kazimierza Józefa Turowskiego. Sanok 1855. Nakł. i druk Karola Pollaka, s. VIII, 
137, III, 20 cm, opr. wyd. brosz. 120,- 
Z biblioteki Henryka Ślizienia. Na okładce inny wydawca: Ostrów. Nakładem J. Priebatscha, to samo 
naklejone na k. tyt. Pamiętnik z czasów panowania Zygmunta Augusta, napisany przez Łukasza 
Górnickiego (1527-1603), sekretarza i bibliotekarza królewskiego. Obejmuje ostatnie lata panowania 
Zygmunta Starego i burzliwe dzieje panowania Zygmunta Augusta. Egz. nieobcięty. Drobne ubytki 
opr., niewielkie zbrązowienie pap., rdzawe plamki. Stan ogólny dobry. 

 326. Grabowski Ambroży. Ojczyste spominki do dziejów dawnej Polski. Diaryusze, 
relacye, pamiętniki itp., służyć mogące do objaśnienia dziejów krajowych tudzież 
listy historyczne do panowania królów Jana Kazimierza i Michała Korybuta oraz lis-
ty Jana Sobieskiego z rękopisów zebrane przez [...] T. 1-2 (w 2 wol.). Kraków 
1845. Nakładem Józefa Cypcera, frontispis (litografi a), k. [4], s. 269, [3]; 367, 
[1], 22 cm, jednolite opr. XX w., pł. 360,-
Źródła do historii Rzeczypospolitej XVI-XVII w. zebrane i wydane przez Ambrożego Grabowskiego 
(1782-1868), słynnego krakowskiego antykwariusza, historyka, księgarza i kolekcjonera, teścia Karola 
Estreichera. W zbiorze znalazły się znakomite materiały do dziejów wojen szwedzkich, moskiew-
skich i tatarskich. Na frontispisie t. 1 litografowany medalion z wizerunkiem Zygmunta Starego. 
Zachowana okł. brosz. t. 2. Zatarte znaki własnościowe. Brak frontispisu w t. 2. Charakterystyczne 
zażółcenia i przebarwienia, poza tym stan bardzo dobry.

326. A. Grabowski. Polska w XVI-XVII w. 1845. 328. A. Grabowski. Wspomnienia krakowskie. 1909.
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 327. Grabowski Ambroży. Władysława IV, Króla Polskiego, W. Xiążęcia Lit. etc., listy 
i inne pisma urzędowe, które do znakomitych w kraju mężów, z kancellaryi król. 
wychodziły. Z rękopismów zebrał… Przydane jest: pismo z czasów panowania 
Zygmunta I z r. 1514. Kraków 1845. Nakładem i drukiem Stanisława Gieszkow-
skiego, s. 258, 19,5 cm, opr. ppł. 100,-
Tom korespondencji króla Władysława IV, zawierający 281 listów odnoszących się do najważniejszych 
kwestii politycznych Rzeczypospolitej i spraw prywatnych króla. Na końcu: Spis imienny osób do któ-
rych te listy są pisane lub tu z urzędów tylko wymienionych. W dodatku przytoczono treść rękopisu: 
Króla Zygmunta I poselstwo do Wojnicza z 13 lipca r. 1514. Brak portretu, liczne rdzawe plamki, 
zbrązowienia, poza tym stan dobry. Rzadkie. Maliszewski, poz. 311.

 328. Grabowski Ambroży. Wspomnienia. Wydał Stanisław Estreicher. Z illustracyami. 
T. 1-2 (w 2 wol.). (Biblioteka Krakowska. Nr 40-41). Kraków 1909. Druk. „Czasu”, 
s. XLVII, 344, tabl. ilustr. 13; [2], 417, tabl. ilustr. 17, 21,5 cm, opr. pł. z tyt. i złoc. 
na grzbiecie, zach. okł. wyd. brosz. 280,-
Wspomnienia Ambrożego Grabowskiego (1782-1868), krakowskiego antykwariusza i kolekcjonera, 
historyka, wybitnego autora książek poświęconych Krakowowi, prywatnie teścia Karola Estreichera. 
Poprzedzony wstępem wydawcy, Stanisława Estreichera (wnuka autora), pamiętnik jest „podstawową 
książką do wiedzy o Krakowie i dawnych obyczajach na przełomie w. XVIII i XIX. Stały się też najwy-
bitniejszą pracą literacką Grabowskiego” (PSB). Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

 329. Guttry Aleksander. Pan Ludwik Mierosławski, jego dzieła i działania rozebrał 
i wy  jaśnił podług autentycznych dowodów [...] Liège-Drezno 1870. Nakładem 
autora. Drukiem J. I. Kraszewskiego, s. [4], 207, mapa 1 (rozkł.), 22,5 cm, opr. 
współcz., ppł. 180,-
Praca poświęcona Ludwikowi Mierosławskiemu (1814-1878), generałowi, działaczowi politycznemu 
i niepodległościowemu, przywódcy powstań w Wielkopolsce w 1846 i 1848 r., dyktatorowi powstania 
styczniowego, taktykowi, teoretykowi i historykowi wojskowości, autorowi monumentalnego opracowania 
historii powstania listopadowego (zob. poz. 414). Rozprawa autorstwa Aleksandra Guttry’ego (1813-
1891), konspiratora, uczestnika powstania 1848 roku w Wielkopolsce, adiutanta Mierosławskiego, 
organizatora pomocy dla powstania styczniowego, emigranta do Francji, gdzie kierował Agencją Broni. 
Zbrązowienia, poza tym stan dobry.

 330. Harring Harro. Memoiren über Polen unter Russischer Herrschaft. Deutschland 
(Niemcy) 1831. Selbstverlag des Verfassers, s. [2], VII, 250, [4], 15,5 cm, opr. 
współcz., ppł. 180,-
Wspomnienia z okresu Królestwa Kongresowego autorstwa Harro Harringa (1798-1870), poety i pisarza 
duńskiego pochodzenia, tworzącego po niemiecku, wojskowego służącego w gwardii ułanów księcia 
Konstantego, działacza na rzecz polskiej niepodległości, uczestniczącego w życiu Wielkiej Emigracji 
(posługiwał się nawet nazwiskiem Kazimirowicz), rewolucjonisty i społecznika, myśliciela postulującego 
demokratyzację. W treści ukazano m.in. obraz Warszawy, jej społeczeństwa oraz życia literackiego 
i kulturalnego. Ciekawe spojrzenie z perspektywy cudzoziemca przychylnego polskiej niepodległości. 
Z księgozbioru Tadeusza Zbyszyckiego (1892-1987), majora WP, działacza społecznego, założyciela 
sanockiego Towarzystwa Gimnastycznego „Sokół” (pieczątka). Narożniki kilku k. nadpalone, przebar-
wienia, poza tym stan dobry. Maliszewski, poz. 1125.

 331. Heidenstein Reinhold. Dzieje Polski od śmierci Zygmunta Augusta do roku 
1594. Ksiąg XII. Z łacińskiego przetłómaczył [!] Michał Gliszczyński. Życiorysem 
uzupełnił Włodzimierz Spasowicz. T. 1-2 (w 2 wol.). Petersburg 1857. Nakładem 
i drukiem Bolesława Maurycego Wolff a, s. [6], XVIII, 340; [4], 484, 21 cm, jednolite 
opr. z epoki, płsk. 360,-
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Wydanie 1. w języku polskim. Główne dzieło historyczne Reinholda Heidensteina (1553-1620), 
historyka, prawnika, dyplomaty. Praca obejmuje lata 1572-1603, opisuje panowanie Henryka Wale-
zego, Stefana Batorego i początki panowania Zygmunta III. Autor uzasadniał potrzebę silnej władzy 
królewskiej, stawiając Stefana Batorego jako wzór władcy, a Jana Zamoyskiego jako wzór męża 
stanu. Opr.: brązowe płsk., grzbiet płaski ze złoconą tytulaturą i numeracją tomów oraz tłoczonymi 
geometrycznymi zdobieniami, na licach pł., brzegi k. marm. W dolnej partii grzbietów tłocz. i złoc. 
superekslibrisy literowe „H.T.” Otarcia, zbrązowienia k., poza tym stan dobry. 

 332. Helmold. Kronika sławiańska z XII wieku. Przełożona z języka łacińskiego na pol-
ski przez Jana Papłońskiego. Warszawa 1862. B.w., s. [4], XX, 345, VIII, 23,5 cm, 
opr. współcz., ppł. 220,-
Wydanie 1. w języku polskim. Jedno z najważniejszych źródeł do historii Słowian połabskich, ukazują-
ce stopniowy podbój i chrystianizację ich ziem. Kronika spisana przez Helmolda (przed 1120-po 1177), 
kronikarza saskiego, proboszcza Bosau. Autorem polskiego przekładu był Jan Papłoński (1819-1885), 
historyk, pedagog, tłumacz, dyrektor Instytutu Głuchoniemych i Ociemniałych w Warszawie. Nieaktualne 
pieczątki własnościowe. Stan bardzo dobry.

 333. [Henryk Walezy]. Jackson Catherine Charlotte. The last of the Valois and 
accession of Henry of Navarre [...] T. 1-2 (w 2 wol.). London (Londyn) 1899. John 
C. Nimmo, s. IX, [3], 370, tabl. il. 8; X, [1], 394, tabl. il. 8, 22,5 cm, jednolite 
luksusowe opr. XX-wieczne, płsk. 400,-
Historia panowania ostatnich królów Francji z dynastii Walezjuszy – burzliwego okresu wojen religijnych 
zakończonego zabójstwem Henryka III (Henryka Walezego) i objęciem tronu przez Henryka IV

331. R. Heidenstein. Dzieje Polski. 1857. 333. Panowanie ostatnich Walezjuszy. 1899.
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Burbona. Autorką była Catherine Charlotte Jackson (1824-1891), brytyjska pisarka, historyczka, spe-
cjalizująca się w dziejach Europy nowożytnej, a zwłaszcza dworu francuskiego. Jednolita opr. luksu-
sowa: granatowe szerokie płsk, na grzbietach tłocz. i złoc. tytulatura oraz ozdobniki ze stylizowanymi 
liliami francuskimi, na licach pł. granatowe, na wyklejkach pap. marm., górne obcięcie bloku złoc. 
Ekslibrisy heraldyczne rodziny Ward, earlów Dudley. Stan bardzo dobry. Efektowny egzemplarz.

 334. Hirschberg Aleksander. Polska a Moskwa w pierwszej połowie wieku XVII. Zbiór 
materyałów do historyi stosunków polsko-rossyjskich za Zygmunta III wydał Alek-
sander Hirschberg. Lwów 1901. Nakładem Zakładu Narodowego im. Ossolińskich, 
s. VII, [1], 399, [1], 21,5 cm, opr. płsk z tłocz. i złoc. 280,-
Tom materiałów źródłowych wydany przez Aleksandra Hirschberga (1847-1907), historyka, biblioteka-
rza i kustosza Biblioteki Zakładu Narodowego im. Ossolińskich, profesora Uniwersytetu Lwowskiego. 
Zawiera: Diariusz Wacława Dyamentowskiego (1605-1609); Dziennik Jana Piotra Sapiehy (1608-1611); 
Diariusz poselstwa moskiewskiego, wysłanego do Warszawy z końcem r. 1611. Na grzbiecie super-
ekslibris literowy: „S. M.”. Opalizująca wyklejka z motywem roślinnym. Przetarcia grzbietu, miejscami 
na kartach drobne ślady zagnieceń, poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 174.

 335. Hoesick Ferdynand. Dom rodzicielski. Tom 1-4 (w 4 wol.). Kraków 1935. W. L. An-
czyc i Spółka, s. [6], 303; [4], 298; [4], 356; [4], 346, 24 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., 
zach. oryg. okł. brosz. 440,-
Drukowano na prawach rękopisu. Obszerne wspomnienia Ferdynanda Hoesicka (1867-1902), pu-
blicysty, prozaika, historyka literatury. Obejmują lata 1867-1902, Paryż, Zakopane, panoramę życia 
kulturalnego Warszawy i Krakowa schyłku XIX w., zawierają ponadto wiele informacji o polskich 
fi rmach wydawniczych. Jedyne pełne wydanie, opublikowane po wojnie w r. 1959 w dwóch tomach 
„Powieść mojego życia” stanowiło mocno okrojoną wersję tych wspomnień. Brak kart ze stronami 339-
342 w t. III i 337-338 w t. IV (w ich miejsce karty z ręcznie przepisanym tekstem), karty te zostały 
usunięte przez rodzinę autora z egzemplarzy przeznaczonych do sprzedaży, jako dotyczące zbyt 
bezpośrednio osób żyjących i prawdopodobnie na skutek ich interwencji. W t. III brak połowy s. 343-
344. Stan bardzo dobry. Ładny komplet.

 336. Hoff manowa z Tańskich Klementyna. Pamiętniki [...] T. 1-3 (1 wol.). Berlin 1849. 
Nakładem Księgarni B. Behra, s. VI, 249, [1], portret (staloryt); [2], 261, [3]; [2], 
251, [1], 17 cm, opr. z epoki, płsk. 360,-
Pamiętniki Klementyny z Tańskich Hoff manowej (1798-1845), pisarki, jednej z pierwszych polskich 
autorek literatury dziecięcej, pionierki patriotyczno-obywatelskiego wychowania kobiet. Doprowadzone 
do maja 1845 r., kiedy to autorka zarzuciła już ich prowadzenie ze względu na stan zdrowia – zmarła 
na raka piersi we wrześniu tegoż roku. Zapiski dają ciekawe spojrzenie na środowiska elity intelek-
tualnej Warszawy, a po powstaniu listopadowym emigracji paryskiej. W domu autorki spotykała 
się polska inteligencja, gościli w nim często zaprzyjaźnieni z nią Chopin i Mickiewicz. Nazywano 
ją „Matką Wielkiej Emigracji”. Opr.: zielony płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc., na licach pł. Zabrudzenia 
i przebarwienia, poza tym stan dobry. Patrz poz. 643. Maliszewski, poz. 1136.

 337. Hordyński Józef Karol. History of the late Polish revolution, and the events of 
the campaign. Boston 1833. Printed for Subscribers, s. XII, 432, tabl. ryc. 18 
(litografi e), 23,5 cm, opr. współcz., płsk. 800,-
Historia powstania listopadowego napisana dla amerykańskich czytelników przez Józefa Hordyńskiego 
(1790-1833), majora wojska polskiego, powstańca listopadowego, pierwszego popowstaniowego 
emigranta, który dotarł do Stanów Zjednoczonych. Przybliża przede wszystkim działania wojenne, 
dając szczegółowe opisy kolejnych etapów kampanii. Na tablicach m.in. schematy taktyczne bitew. 
Dzieło uzyskało ogromną popularność i bardzo szybko doczekało się wielu wydań (oferowana jest 
4 edycja). Opr.: szeroki brązowy płsk, na grzbiecie szyldzik, tłocz. i złoc. ozdobniki, pap. lic marm. 
Pieczęcie II Oddziału Sztabu Naczelnego Wodza – jednostki wywiadu wojskowego Polskich 
Sił Zbrojnych na Zachodzie w okresie II wojny światowej. Portret podklejany, drobne zagniecenia, 
przebarwienia i zbrązowienia. Stan dobry.
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 338. Hutten-Czapski Bogdan. Sześćdziesiąt lat życia politycznego i towarzyskiego. 
T. 1-2 (w 2 wol.). Warszawa 1936. Nakładem księgarni F. Hoesicka, s. XI, [1], 652, 
[1], tabl. ilustr. 12; [4], 685, [3], tabl. ilustr. 12, 24,5 cm, opr. wyd. pł. z tłocz. i złoc. 
na licu i grzbiecie. 320,-
Obszerne wspomnienia z lat 1851-1931 hr. Bogdana Hutten-Czapskiego (1851-1937), pruskiego dy-
plomaty, sekretarza kanclerza Rzeszy, który po odzyskaniu przez Polskę niepodległości stał się twórcą 
fundacji na rzecz polskiej nauki. W czasie I wojny światowej usiłował pozytywnie wpływać na bieg 
sprawy polskiej m.in. na stanowisku kuratora Uniwersytetu i Politechniki Warszawskiej. Był właści-
cielem ordynacji smoguleckiej, prezesem Polskiego Związku Kawalerów Maltańskich. Egzemplarz 
z księgozbioru Mariana Chechlińskiego (1888-1976), bankowca, mjr. dypl., doktora praw (ekslibrisy). 
Niewielkie przetarcia oprawy. Stan bardzo dobry.

 339. Imber Samuel Jakub. Asy czystej rasy. Kraków 1934. Biblioteka S. J. Imbera, 
s. 220, [4], 19,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., zach. okł. wyd. brosz. 200,-
Z księgozbioru Charlotty i Marka Potockich (suchy tłok, obszerna notatka). Zbiór artykułów po-
lemizujących z nieprzychylnymi społeczności żydowskiej pismami Karola Huberta Rostworowskiego 
i Zygmunta Wasilewskiego „Polacy wyznania hitlerowskiego”. Większą część książki zajmuje obszerna 
krytyka pracy Henryka Rolickiego [Tadeusza Gluzińskiego] „Zmierzch Izraela” nazwanej „Biblią Chama” 
(wśród tytułów rozdziałów m.in. „Cesarstwo rzymskie w żydowskiej matni” czy „Islam – dywersyjną 
imprezą żydowską”). S. J. Imber (1889-1941), poeta i publicysta żydowski i polski, jeden z twórców 
nowoczesnej poezji żydowskiej w Polsce, autor esejów z historii polskich Żydów, bratanek Naftalego 
Herca Imbera, twórcy hymnu narodowego Izraela. Niewielkie przebarwienia okładek. Stan dobry.

 340. Imber Samuel Jakub. Kąkol na roli. Lwów 1939. Biblioteka „Oko za oko”, s. 159, 
[1], 20 cm, opr. wyd. brosz. 300,-
Z księgozbioru Charlotty i Marka Potockich (suchy tłok). Zbiór artykułów polemizujących z nieprzy-
chylnymi społeczności żydowskiej publikacjami, w tym obszerna krytyka ks. Trzeciaka (1873-1944), teo-
loga, działacza społecznego, jednego z czołowych teoretyków działań antysemickich w przedwojennej

336. K. Hoff manowa. Pamiętniki. 1849. 337. J. K. Hordyński. Historia powstania. 1833.
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Polsce, współzałożyciela kolaborującej z Niemcami Narodowej Organizacji Radykalnej („Patron cechu 
Antczaków czyli streicheritis trzeciakowego stopnia”, s. 59-134). Przebarwienia, naderwania i ubytki 
okładek, poza tym stan dobry. Rzadkie.

 341. Iwanowski Eustachy. Wspomnienia polskich czasów dawnych i późniejszych 
przez E….go Helenjusza [pseud.]. T. 1-2 (w 2 wol.). Lwów 1894. W Komisie 
Księgarni Gubrynowicza i Schmidta, s. [4], 461, [3]; [4], 431, [3], 22,5 cm, opr. 
ppł. z naklejonymi wyd. okł. brosz. 320,-
Dwa tomy studiów historycznych Eustachego Iwanowskiego (1813-1903), piszącego pod pseudo-
nimem Heleniusz. W oferowanym zbiorze znajdują się m.in. rozprawy: Zakony w Rzeczypospolitej; 
Świętobliwe, cnót pełne polskie niewiasty w zakonie i w stanie świeckim żyjące; Pamiętniki 
OO. Bazylianów; Dawna diecezja kijowska i późniejsze na Ukrainie kościoły; O sześcioletnim wygnaniu 
od roku 1767-1773 do Kaługi porwanych senatorów polskich; Prywatne dzieje południowych Polski 
prowincji, szczególnie Ukrainy nowszych czasów; Michał Czajkowski, Sadyk basza; Wacław Rzewuski, 
emir, syn Seweryna, hetmana polnego koronnego. Przebarwienia, zabrudzenia i przetarcia oprawy, 
niewielkie przebarwienia papieru, nieaktualne wpisy własnościowe. Stan ogólny dobry. Maliszewski, 
poz. 1148. Patrz poz. 786-790.

 342. Jabłonowski Jan Stanisław. Pamiętnik [...] wojewody ruskiego. Z autografu 
wydał August Bielowski. Lwów 1862. Nakład i druk Zakładu Narodowego im. 
Ossolińskich, s. 109, 23,5 cm, opr. wyd. brosz. 150,-
Pamiętnik Jana Stanisława Jabłonowskiego (1669-1731), wojewody ruskiego, kanclerza wielkiego 
koronnego, poety i pisarza politycznego. Pamiętnik opisuje wydarzenia po śmierci Jana III Sobieskiego 
i początkowe lata panowania Augusta II. Nieliczne rdzawe plamki, stan dobry. Maliszewski, poz. 468.

 343. Jabłonowski Ludwik. Z łote czasy i wywczasy. Pamiętnik szlachcica z pierwszej 
połowy XIX stulecia z przedmową Stanisława Wasylewskiego. Wydanie drugie. 

339. S. J. Imber. Asy czystej rasy. 1934. 341. E. Iwanowski. Wspomnienia. 1894.
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Poznań b.r. [1928]. Wydawnictwo Polskie, s. 15, [1], 226, [5], tabl. il. (portrety), 
20 cm, opr. późniejsza, ppł. 150,-
Opowiedziana ze swadą gawęda ukazująca życie szlachty i ziemiaństwa polskiego w I połowie XIX w. 
Oparta na osobistych doświadczenia Ludwika Jabłonowskiego (1810-1877), powstańca listopadowego 
i uczestnika Wiosny Ludów, działacza niepodległościowego i politycznego, poety, pamiętnikarza, właś-
ciciela dóbr Lubień. Dzieło uważane za jedną z ciekawszych i literacko wartościowych pozycji 
memuarystyki polskiej XIX w. Zachowana oryg. okł. brosz. Ślad iskry na oryg. okł. brosz., poza tym 
stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 4179 (edycja wcześniejsza).

 344. Jacyna Jan. 30 lat w stolicy Rosji (1888-1918). Wspomnienia. 1926. F. Hoesick, 
s. 140, [2], portret 1;

  Jacyna Jan. Zagłada caratu. 1930, s. 191, [1]; 
  Jacyna Jan. 1918-1923. W wolnej Polsce. Przeżycia. 1927, s. [4], 154, [1], 

portret 1;
  Jacyna Jan. Przed przełomem 1923-1926. Przeżycia. 1929, s. 100, tabl. il. 1;
  Jacyna Jan. Wiosna (1918-1926).1931. Skład Główny: Instytut Wydawniczy 

„Biblioteka Polska”, s. 214, [1]; [wszystkie poz.:] Warszawa, 22,5 cm, opr. 
XX w., pł. 360,-
Cykl wspomnień gen. Jana Jacyny (1864-1930), wybitnego wojskowego, członka Rady Wojskowej 
oraz zarządu Ligi Żeglugi Polskiej (która m.in. przyczyniła się do powstania portu w Gdyni), a także 
adiutanta generalnego Naczelnika Państwa. Poz. 1. Wrażenia z 30 lat spędzonych w Rosji (od czasu 
studiów w Michajłowskiej Akademii Artyleryjskiej), zawierające interesujące obserwacje przeobrażeń 
społeczno-politycznych. Kontynuację stanowi poz. 2, w której znalazły się wiadomości oraz prze-
myślenia autora na temat wypadków lat 1917-1918. Poz. 3-5: czasy niepodległej Polski od 1918 r. 
po przewrót majowy (poz. 5 stanowi przeróbkę poz. 3-4). Jacyna w latach 1919-1921 był członkiem 
Komisji Ustawodawczej. W sierpniu 1921 r. został mianowany szefem polskiej misji wojskowej w Paryżu,

344. J. Jacyna. Wspomnienia. 1926-1931. 346. A. Januszkiewicz. Listy ze stepów. 1861.
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w listopadzie powróciwszy do Warszawy objął stanowisko adiutanta generalnego J. Piłsudskiego, 
a później był adiutantem przy prezydencie Narutowiczu i Wojciechowskim. Opr. jednolite: szare pł. Za-
chowane oryg. okł. brosz. poz. 2-4. Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 4081-4082.

 345. [Jan III Sobieski]. Listy Jana III króla polskiego, pisane do królowej Maryi Kazimiry 
w ciągu wyprawy pod Wiedeń w roku 1683. Wydane przez Edwarda Raczyńskiego. 
Edycja druga. Warszawa 1824. Nakładem i Drukiem N. Glücksberga, s. [6], IX,
235, 1 rozkładana mapa (litografi a), fragment podobizny jednego z listów, 
20,5 cm, opr. współcz., płsk z tyt. na grzbiecie. 280,-
Zbiór zawiera trzydzieści listów, w tym pismo, w którym Sobieski zawiadamia Marysieńkę o wiktorii 
wiedeńskiej. Wydawca dzieła, hrabia Edward Raczyński (1786-1845), żołnierz napoleoński, kawaler 
Orderu Virtuti Militari, działacz społeczny, bibliofi l, wybitnie zasłużony dla kultywowania tradycji polskiej 
państwowości pod zaborami. W tekście widoczne są drobne ingerencje cenzury o charakterze 
obyczajowym, polegające na zaczernieniu wydrukowanego tekstu tuszem. Dołączona litografowana 
rozkładana „Mapa pochodu woyska polskiego w ciągu wyprawy wiedeńskiey roku 1683”. Egzemplarz 
z księgozbioru rodziny Lemańskich (pieczątka, podpis). Zażółcenia pap., poza tym stan dobry.

 346. Januszkiewicz Adolf. Żywot [...] i jego listy ze stepów kirgizkich. Berlin-Poz-
nań 1861. Księgarnia B. Behra (E. Bock), s. [4], CCXLI, [3], 334, 21 cm, opr. 
współcz., pł. 180,-
Wydanie 1. Dzienniki Adolfa Januszkiewicza (1802-1857), pisarza, uczestnika powstania listopadowe-
go, sybiraka i podróżnika, uzupełnione listami autora do rodziny i Gustawa Zielińskiego. Na wstępie 
obszerna biografi a autora napisana przez Feliksa Wrotnowskiego. W tekście pism Januszkiewicza 
liczne wiadomości geografi czne i etnografi czne dotyczące m.in. Kirgizów, folkloru kazachskiego itp. 
Miejscami drobne przebarwienia i zażółcenia, poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 2244.

 347. Jedlina-Jacobson Wojciech. Z armią Klucka na Paryż. Pamiętnik lekarza Polaka. 
Toruń 1934. Nakładem Autora, s. 206, 3, mapy, 25 cm, opr. współcz., pł. 120,-
Wspomnienia z okresu I wojny światowej spisane przez Wojciecha Jedlinę-Jacobsona (1885-1961), 
wojskowego, lekarza, działacza niepodległościowego, powstańca wielkopolskiego, kawalera Orderu 
Virtuti Militari. W 1914 r. został zmobilizowany do armii niemieckiej i walczył na froncie zachodnim 
m.in. pod Mons i Ypres – o czym opowiadają oferowane pamiętniki. Zachowana oryg. okł. brosz. 
Stan bardzo dobry.

 348. Jełowicki Aleksander. Moje wspomnienia. Wydanie drugie. Poznań 1877. 
Nakładem J. K. Żupańskiego, s. [8], 434, [13], 21 cm, opr. z epoki, płsk. 360,-
Wspomnienia Aleksandra Jełowickiego (1804-1877), poety, tłumacza, wybitnego księgarza i wydawcy 
emigracyjnego. Na szczególną uwagę zasługują jego obserwacje życia na Wołyniu i Podolu, spo-
strzeżenia z uczestnictwa w powstaniu listopadowym oraz opis okresu emigracji we Francji, gdzie 
prowadził ożywioną działalność wydawniczą. Wydał m.in. „Pana Tadeusza”, „Dziady cz. III” oraz 
„Księgi narodu polskiego i pielgrzymstwa polskiego”. Opr.: brązowy płsk, na licach pł. Stan 
bardzo dobry.

 349. Jenike Ludwik. Ze wspomnień. Cz. 1-2 (1 wol.) Warszawa [1910]. Druk Ed. Nicz 
i S-ka, s. 147, [5]; 135, [9], 18,5 cm, opr. współcz., płsk. 150,-
Pamiętniki Ludwika Jenikego (1818-1903), publicysty, tłumacza, encyklopedysty, współzałożyciela 
i redaktora „Tygodnika Ilustrowanego”, aktywnego działacza warszawskiej parafi i ewangelicko-augs-
burskiej. Zawierają liczne wiadomości o życiu kulturalnym i literackim stolicy. Stan bardzo dobry. 
Maliszewski, poz. 3626.

 350. Jeske-Choiński Teodor. Neofi ci polscy. Materyały historyczne. Warszawa 1904. 
B.w., s. 289, [1], XX, 22,5 cm, opr. ppł. 180,-
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Z księgozbioru Charlotty i Marka Potockich (suchy tłok i notatka). Encyklopedia biografi czno-gene-
alogiczna rodzin neofi ckich autorstwa Teodora Jeske-Choińskiego (1854-1920), krytyka literackiego, 
publicysty, powieściopisarza. Zawiera spisy rodzin nowo ochrzczonych wyznania katolickiego i prote-
stanckiego w Polsce. Przetarcia oprawy, naddarcia marginesów kilkunastu kart. Stan ogólny dobry.

 351. Kadłubek Wincenty. Chronica polonorum sive originale regum et principum Polo-
niae que e codice vetustissimo Eugeniano Bibliothecae Caesareae Vindobonensis 
acuratissime rescripta. Edidit Alexander ex Comitibus Przezdziecki [...]. Interpreta-
tione Polonica addita. Cracoviae (Kraków) 1862. Typis Ż. J. Wywiałkowski, s. XXIII,
237, k. [2], 255, k. [2], tabl. facs. rozkł. 4, 22 cm, opr. współcz., pł. 400,-
Edycja jednej z najważniejszych, średniowiecznych kronik polskich, spisanej przez mistrza Wincentego 
zwanego Kadłubkiem (1150/60-1223), biskupa krakowskiego, na polecenie księcia Kazimierza Spra-
wiedliwego. Wydanie na podstawie najstarszego zachowanego rękopisu (znajdującego się w Wiedniu) 
przygotował Aleksander Przezdziecki (1814-1871), jeden z czołowych, XIX-wiecznych warszawskich 
mediewistów i edytorów. Dołączony polski przekład (z osobną k. tyt. i paginacją) autorstwa A. Jó-
zewczaka i M. Studzińskiego. Na końcu 4 k. z facsimile kart rękopisu. Stan bardzo dobry.

 352. Kalinka Walerian. Ostatnie lata panowania Stanisława Augusta. T. 1-2 (1 wol.). 
Poznań 1868. Nakł. J. K. Żupańskiego, s. XV, [1], CCLXXXIV; [4], 401, [2], 21,5 cm, 
opr. z epoki, płsk. 600,-
Z księgozbioru Wawrzyńca Benzelstjerny Engeströma (pieczątka heraldyczna) oraz H. W. Czajkowskich 
(nalepka). Słynna praca Waleriana Kalinki (1826-1886), historyka, badacza dziejów Polski XVIII w., 
czołowego przedstawiciela krakowskiej szkoły historycznej. Tom pierwszy stanowi obszerną rozprawę 
wprowadzającą, tom drugi zawiera wybór źródeł (korespondencję króla, dziennik Bułhakowa). Myślą 
przewodnią dzieła jest teza, że „upadku swego Polacy sami są sprawcami”, która stała się pod-
stawą „pesymistycznych” poglądów krakowskiej szkoły historycznej. Opr.: brązowy płsk, grzbiet płaski, 

348. A. Jełowicki. Wspomnienia. 1877. 351. W. Kadłubek. Kronika polska. 1862.
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na licach pap. marm. Wawrzyniec Benzelstjerna Engeström (1829-1910), polski arystokrata, literat, 
poeta i tłumacz, działacz społeczny, członek i sekretarz Poznańskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk, 
fi lantrop. Otarcia, stan dobry.

 353. Kalinka Walerian. Sejm Czteroletni. Wydanie trzecie, przejrzane. T. 1-2 (w 2 wol.). 
Lwów 1884-1886. Nakładem Księgarni Seyfartha i Czajkowskiego, s. VIII, 
683; VII, 636, [1], 22 cm, opr. jednolita z epoki, płsk z tłocz. i złoc., brzegi kart 
prószone. 460,-
Główne dzieło historyczne ks. Waleriana Kalinki (1826-1886). Barwna historia Sejmu Czteroletniego 
ukazana na szerokim tle międzynarodowym. W pracy autor wykorzystał nieznaną dotąd historykom 
korespondencję polityczną polską (część archiwum króla Stanisława Augusta Poniatowskiego), a także 
dokumenty z archiwów berlińskich, wiedeńskich i rzymskich. Narracja została doprowadzona do po-
czątku 1791 r. (tom trzeci, którego tu brak, wspólny dla pierwszych trzech wydań, ukazał się dopiero 
w 1888 r. i dotyczy Konstytucji 3 Maja). Dzieło, uznawane przez współczesnych za wielkie osiągnięcie 
naukowe, stanowi do dziś jedno z najważniejszych dzieł XIX-wiecznej historiografi i polskiej. Jednolita 
oprawa z epoki: półskórki brązowe, grzbiety pięciopolowe, w trzech polach tytulatura i numeracja tomu. 
Na dole superekslibrisy literowe: „Z.W.”, na k. tyt. podpis Z. Woszczyński. Przetarcia i przebarwienia 
oprawy. Miejscami niewielkie zbrązowienia pap., poza tym stan dobry.

 354. Kalinowski Bogusław. Zwycięzca z pod Wiednia czyli Walka Polaków z Turkami. 
Łódź 1899. Nakładem M. Nietyxy, s. 96, il. w tekście, adl.;

  [Miłkowski Zygmunt]. Jeż Teodor Tomasz [pseud.]. Ze wspomnień odesskich. 
Warszawa 1893, Skł. gł. W. Obuchowski, s. [4], 55, 20,5 cm, opr. z epoki, 
płsk. 150,-
Poz. 1. Przeznaczona dla młodzieży opowieść historyczna o zwycięstwie Jana III pod Wiedniem. 
Sobieski przedstawiony jest w niej w wyidealizowany sposób jako wzór patrioty i jeden z najlepszych 

352. Ostatnie lata Stanisława Augusta. 355. K. Kalinowski. Na Kaukazie. 1833.
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polskich władców. Poz. 2. Wspomnienia z czasów szkolnych – nauki w odesskim liceum Richelieu, 
które w II połowie XIX w. stało się podstawą dla powołanego Uniwersytetu Odeskiego – spisane przez 
Zygmunta Miłkowskiego (1824-1915), pisarza, publicystę, działacza niepodległościowego, uczestnika 
Wiosny Ludów. Opr.: czarny płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc. tytulatura, na licach pł. Przebarwienia 
i zabrudzenia, poza tym stan dobry.

 355. Kalinowski Karol. Pamiętnik mojej żołnierki na Kaukazie i niewoli u Szamila 
od roku 1844 do 1854. Warszawa 1883. Nakład W. Dawida, s. 256, 17,5 cm, opr. 
z epoki, pł. ze złoc. napisami na grzbiecie. 150,-
Arcyciekawy pamiętnik Karola Kalinowskiego (1821-1882), skazanego na służbę wojskową w armii 
carskiej na Kaukazie w okresie powstania górali kaukaskich pod wodzą Imama Szamila. Autor w 1844 r. 
został aresztowany „za działalność wywrotową” przeciw rosyjskiemu zaborcy i zesłany do karnej służ-
by w Korpusie Kaukaskim, tak jak większość spiskującej młodzieży z Królestwa Polskiego (w latach 
1831-1855 wcielono ok. 41 600 młodych Polaków do wojsk rosyjskich stacjonujących na Kaukazie). 
Stan bardzo dobry.
Lit.: Maliszewski, poz. 2268; W. Caban, [Artykuł 2005 r.]. W niewoli u Szamila. https://bazhum.muzhp.pl

 356. Kasprzycki Tadeusz. Kartki z dziennika ofi cera I Brygady. Ze szkicami, mapami 
i ilustracjami. Warszawa 1934. Wojskowy Instytut Naukowo-Wydawniczy, s. XIV, 
543, [1], tabl. map i ilustr. 72 (w tym 13 rozkł.), mapy i szkice w tekście, 23 cm, 
opr. ppł. 320,-
Obszerny, udokumentowany archiwaliami pamiętnik gen. Tadeusza Kasprzyckiego (1891-1978), dowód-
cy Pierwszej Kompanii Kadrowej Legionów Polskich, organizatora i komendanta POW w Warszawie 
i Lublinie, ministra spraw wojskowych. Dziennik szczegółowo opisuje wydarzenia od 6 sierpnia 1914 
do 13 września 1915 roku. Autor wziął udział w walkach z Rosjanami najpierw w Królestwie, a na-
stępnie – po odwrocie – w Galicji, zaś wiosną i latem 1915 r. uczestniczył w zwycięskiej ofensywie 
państw centralnych. Na tablicach liczne szkice, mapy, fotografi e dowódców, w części końcowej spis 
nazwisk i pseudonimów. Marginesy dwóch kart wzmocnione. Stan bardzo dobry.

 357. Kądzielski Stanisław. Przygody kijowsko-sybirskie. Od wiosny 1892 r. do jesieni 
1900 roku. Kraków 1902. B.w., s. [2], 1-80, XIII, 81-175, 20,5 cm, opr. pł. z tłocz. 
i złoc. 120,-
Wspomnienia Stanisława Kędzielskiego (1840-post 1911), działacza politycznego, pamiętnikarza. Obej-
mują proces w Kijowie, 13-letni pobyt na katordze nerczyńskiej oraz osiedlenie na Dalekim Wschodzie. 
Jeden z najdokładniejszych opisów życia ostatnich grup zesłańców polskich na Syberii i całego 
systemu katorżniczego. Drobne przebarwiania i zabrudzenia papieru. Stan bardzo dobry.

 358. Kieszkowski Jerzy. Kanclerz Krzysztof Szydłowiecki. Z dziejów kultury i sztuki 
zygmuntowskich czasów. T. 1-3 (w 2 wol.). Poznań 1912. Nakładem Księgarni 
J. K. Żupańskiego, s. [8], XXXVI, 312, [2]; [2], 317-930, tabl. ilustr. 73, ilustr. 
w tekście 160, tabl. genealog. 1 (rozkł.), 25 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., zach oryg. 
okł. brosz. wg projektu Jana Bukowskiego. 460,-
Wydano w nakładzie 850 numerowanych egzemplarzy, oferowany nosi nr 374. Pięknie wydana, bogato 
ilustrowana źródłowa biografi a kanclerza Krzysztofa Szydłowieckiego (1467-1532), dyplomaty, mecena-
sa sztuki, bibliofi la, zaufanego doradcy i stronnika Zygmunta Starego. Autorem był Jerzy Kieszkowski 
(1872-1923), historyk sztuki i prawnik, znawca renesansu. Autor, prócz życiorysu kanclerza, daje 
wykład historii kultury i sztuki epoki zygmuntowskiej, ozdobiony bogatym materiałem ilustracyjnym. 
Na kartach tyt. nieaktualne wpisy własnościowe. Niewielkie zabrudzenia okładek broszurowych. Nie-
liczne zażółcenia, poza tym stan dobry. Ładny egzemplarz.

 359. [Kiliński Jan]. Nieszczęśliwy i smutny dla mnie przypadek dostania się w niewolę 
pruską r. 1794. [Brzeg 1829]. B.w., s. 102, 16,5 cm, opr. późniejsza, ppł. 400,-
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Pierwodruk pamiętników Jana Kilińskiego (1760-1819), słynnego szewca, przywódcy ludu War-
szawy w okresie insurekcji kościuszkowskiej, rajcy i pamiętnikarza. Wspomnienia spisane w rosyjskiej 
niewoli w Twierdzy Pietropawłowskiej w Petersburgu w 1795 r. Wydane anonimowo i bez karty tyt. 
(tytuł podany wg nagłówka) przez Tytusa Działyńskiego (1796-1861), działacza politycznego, mece-
nasa sztuki i nauki, założyciela Biblioteki Kórnickiej i wydawcy źródeł historycznych. Opr.: szare ppł., 
na licach pap. marm. Notatki dawną ręką. Pieczątki i podpisy własnościowe, ekslibris. Stan dobry. 
Bardzo rzadkie. Maliszewski, poz. 649.

 360. Kiliński Jan. Pamiętniki szewca a razem pułkownika 20 regimentu. W oswobo-
dzoney Warszawie. Warszawa 1830. B.w., s. 208, 17,5 cm, opr. współcz., płsk 
z tyt. i złoc. na grzbiecie. 400,-
Wydane „W oswobodzonej Warszawie” w trakcie powstania listopadowego. Pamiętniki Jana 
Kilińskiego (1760-1819), szewca, przywódcy ludu Warszawy w okresie insurekcji kościuszkowskiej. 
Edycja Kazimierza Władysława Wójcickiego, na końcu dołączono tekst dwóch rozmów cesarza Pawła I
z Tadeuszem Kościuszką w więzieniu w Petersburgu oraz wypis z życia Tadeusza Kościuszki. Brak 
portretu. Nieliczne rdzawe plamki. Stan dobry. Rzadkie.
Lit.: Katalog zbiorów Ludwika Gocla, t. 1, poz. 1053; Maliszewski, poz. 649.

 361. Kiliński Jan. Drugi pamiętnik nieznany o czasach Stanisława Augusta. Z ręko-
pisu po raz pierwszy wydał A[leksander Kraushar]. Kraków 1899. Nakład i druk 
W. L. Anczyca i Spółki, s. [4], 294, tabl. ilustr. 1, 18 cm, opr. z epoki, ppł. ze złoc. 
napisem na grzbiecie, brzegi kart marm. 240,-
Wydanie 1. Tzw. drugi pamiętnik Jana Kilińskiego  (1760-1819), szewca warszawskiego, jednego 
z przywódców insurekcji kościuszkowskiej. Wspomnienia obejmują wydarzenia z końcowego okresu 
panowania Stanisława Augusta aż do uwięzienia autora przez Prusaków. Na końcu opis domu Jana 
Kilińskiego mieszczącego się przy ul. Szeroki Dunaj w Warszawie, w którym, po powrocie z niewoli 

357. St. Kądzielski. Przygody kijowsko-sybirskie. 359. Niewola pruska J. Klińskiego. 1829.
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napisał oferowany pamiętnik. Z biblioteki Jerzego Kądzieli (1927-1984), historyka literatury polskiej, 
bibliofi la (pieczątki, podkreślenia w tekście). Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 651.

 362. Kiliński Jan. Historya [...] szewca, radzcy miasta Warszawy, pułkownika najja-
śniejszej rzpltej polskiej, dowódzcy 20 pułku piechoty za czasów Kościuszki napi-
sana przez niego samego. W niej opis rewolucyi Warszawskiej, więzienie, niewola 
w Petersburgu i.t.d. Poznań 1850. Druk i Nakład W. Stefańskiego w Bazarze, s. [1], 
119, portret 1, 19 cm, opr. ppł. z tyt. na grzbiecie. 300,-
E. II wyd. t. 16, s. 119. Pamiętnik Jana Kilińskiego (1760-1819), szewca warszawskiego, jednego z przy-
wódców insurekcji kościuszkowskiej. Obejmuje opis wydarzeń w powstańczej Warszawie, uwięzienie 
i niewolę (pełny pamiętnik Kilińskiego – patrz poz. poprzednie). Nieaktualne wpisy na k. tyt. Ślady 
po zalaniu kilku kart, poza tym stan dobry. Rzadkie.

 363. Kisielewski Józef. Ziemia gromadzi prochy. Wydanie drugie. Poznań b.r. [1939]. 
Księgarnia św. Wojciecha, s. 486, [9], mapa 1 (rozkł.), liczne ilustr., fotomontaże, 
mapki, 24,5 cm, opr. ppł. z szyldzikiem z tyt. na grzbiecie. 180,-
Głośna książka dokumentująca prawdę o słowiańskiej przeszłości wschodnich połaci Niemiec, 
szczególnie Pomorza, autorstwa Józefa Kisielewskiego (1905-1966), wybitnego dziennikarza i pi-
sarza. Książka o charakterze reportażowym, podobnie jak „Na tropach Smętka” M. Wańkowicza, 
opisująca żywioł polski i jego tradycje na Pomorzu, w Prusach oraz nad Odrą i Nysą. Była w szcze-
gólny sposób tępiona i niszczona przez Niemców w czasie okupacji, a posiadanie jej groziło śmier-
cią: „Za Wańkowiczowskiego „Smętka” i Kisielewskiego „Ziemia gromadzi prochy” – szło się 
do obozu” (L. Gocel, Przypadki Jej Królewskiej Mości Książki, Wrocław 1963, s. 77). Sam autor 
oraz osoby współpracujące przy powstawaniu książki znalazły się na liście wrogów Rzeszy i były 
ścigane przez Gestapo. Na uwagę zasługują ciekawe, charakterystyczne dla lat 30. fotomontaże oraz 

360. Wydane „W oswobodzonej Warszawie”. 362. Historia Jana Kilińskiego. 1850.
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eksperymentalne ilustracje o charakterze plakatowym. Opr. w półpłótno czerwone, grzbiet imitujący 
skórę z granatowym szyldzikiem z tyt. K. przedtyt. naprawiana, kilka drobnych plamek, poza tym stan 
bardzo dobry.

 364. Kiszkiel Jan. Na dziejowej fali. Z Piotrkowa przez Władywostok do Śniatynia. 
Warszawa 1937. B.w., s. 423, mapa 1 (rozkł.), 20,5 cm, opr. ppł. 150,-
Wspomnienia z okresu I wojny światowej spisane przez Jana Kiszkiela (1865-1951), weterynarza, 
urzędnika weterynaryjnego w Kirgizji, przy Bukiewskiej Ordzie, w guberni astrachańskiej, a potem 
piotrkowskiej, lekarza weterynarii w armii rosyjskiej od 1915 r. Obejmują wędrówkę autora wraz z woj-
skiem od Piotrkowa aż na wschodnie rubieże Imperium Rosyjskiego i powrót do kraju w 1920 r. Stan 
bardzo dobry.

 365. Kochowski Wespazyan. Historya panowania Jana Kazimierza z Klimakterów [...]. 
Wydana z rękopismu w roku 1840 przez E. Raczyńskiego. Teraz podług oryginału 
poprawiona i powtórnie wydrukowana. T. 1-3 (1 wol.). Poznań 1859. Nakł. i druk 
N. Kamieński i Ska, s. VI, 369, portret (litografi a); [4], 314, [4], 250, [4], 20,5 cm, 
opr. z epoki, ppł. 360,-
Dzieje panowania Jana Kazimierza obejmujące lata 1648-1668, wyjęte ze słynnych „Klimakterów” We-
spazjana Kochowskiego (1633-1700), posła sejmowego, jednego z najwybitniejszych pisarzy polskich 
XVII wieku. Tekst przygotował hrabia Edward Raczyński (1786-1845), żołnierz napoleoński, bibliofi l, 
zasłużony dla ratowania pamiątek narodowych, twórca Biblioteki Raczyńskich w Poznaniu. Pisane 
z epickim rozmachem „Klimaktery” Kochowskiego były jednym z głównych źródeł, na których 
oparł się Sienkiewicz, pisząc „Trylogię”. Nieaktualny podpis własnościowy, charakterystyczne za-
plamienia i zażółcenia pap., przetarcia oprawy. Stan dobry.

365. W. Kochowski. Jan Kazimierz. 1859. 366. W. Kochowski. Michał Korybut. 1853.
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 366. Kochowski Wespazjan. Roczników Polski klimakter IV. obejmujący dzieje Polski 
pod panowaniem króla Michała. Z łacińskiego tłomaczenie polskie. Wyd. J. N. Bo-
browicza. Lipsk 1853. Nakładem Księgarni Zagranicznej, s. XVI, 382, 21,5 cm, 
opr. z epoki, płsk. 280,-
Dzieło Wespazjana Kochowskiego (1633-1700), poety, historyka, posła na sejm, jednego z najwybit-
niejszych pisarzy polskich XVII wieku. Jeden z jego słynnych „Klimakterów”, obejmujący dzieje Polski 
pod panowaniem króla Michała Korybuta Wiśniowieckiego (lata 1669-1673). Do dziś stanowi jedno 
z podstawowych źródeł narracyjnych do epoki staropolskiej. Opr.: ciemnobrązowy płsk, na grzbiecie 
tłocz. i złoc., na licach pł. Brak portretu króla oraz s. IX/X. Zaplamienia i odbarwienia pł. opr., prze-
barwienia k. Stan ogólny dobry.

 367. Kołaczkowski Klemens. Wspomnienia. T. 1-5 (w 2 wol.). Kraków 1898-1901. 
Spółka Wydawnicza Polska, s. 168; 171; 128; 190; 157, ilustr. w tekście, 21 cm, 
jednolite opr. płsk. 550,-
Wspomnienia Klemensa Kołaczkowskiego (1793-1873), generała wojsk polskich, dowódcy korpusu 
inżynierów i generalnego kwatermistrza w wojnie polsko-rosyjskiej 1830-1831. Obejmują głównie 
okres napoleoński i powstanie listopadowe. Stanowią ważne źródło wiadomości o historii szkol-
nictwa wojskowego, rozwoju i roli wojsk technicznych w omawianej epoce, a także zajmują poczesne 
miejsce w literaturze dotyczącej 1831 roku. Nieaktualne podpisy własnościowe. Stan bardzo dobry.

 368. Kołłątaj Hugo. Stan oświecenia w Polsce w ostatnich latach Augusta III (1750-
1764). Wydane z rękopismu przez Edwarda Raczyńskiego (Obraz Polaków i Polski 
z XVIII w. [...], t. 11-12). T. 1-2 (1 wol.). Poznań 1841. Drukarnia na Garbarach 
Nro. 45, s. [6], 252; [4], 182, 17 cm, opr. z epoki, płsk. 400,-

368. H. Kołłątaj. Edukacja za Augusta III. 1841. 369.  H. Kołłątaj. O Konstytucji 3 Maja. 1830.
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Opis stanu edukacji społeczeństwa i szkolnictwa w Polsce w latach 1750-1764, opracowany przez 
Hugona Kołłątaja (1750-1812), poetę, pisarza, historyka, jedną z najwybitniejszych postaci polskiego 
oświecenia. Edycja przygotowana przez hr. Edwarda Raczyńskiego (1786-1845), polityka, mecenasa 
sztuki i nauki, historyka i wydawcę źródeł, fundatora Biblioteki Raczyńskich w Poznaniu. Na końcu 
dołączony konspekt, według którego Kołłątaj planował napisać „Dzieje Europy za naszych czasów 
od roku 1750 do roku 1794”. Opr.: ciemnobrązowy płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc. tytulatura oraz 
superekslibris literowy „S.S.”, na licach pł. Pieczątka własnościowa. Otarcia opr., przebarwienia i zbrą-
zowienia. Stan ogólny dobry.

 369. Kołłątaj Hugo. Potocki Ignacy. Dmochowski Franciszek Ksawery. O ustano-
wieniu i upadku konstytucyi polskiey 3go maia 1791. W oswobodzonej Warszawie, 
w grudniu 1830. T. 1-2 (w 2 wol.). Warszawa 1830. Druk. przy ul. Elektoralnej, 
s. VIII, 232, [1]; 293, [2], 18,5 cm, opr. z epoki, płsk z tyt. na grzbiecie. 600,-
Książka wydana w czasie powstania listopadowego (Kat. Gocla, poz. 1083). Jedno z najważniejszych 
dzieł do historii ostatnich lat Rzeczypospolitej, wspólne dzieło Hugona Kołłątaja (jako inspiratora), 
Ignacego Potockiego oraz Franciszka Ksawerego Dmochowskiego. Część pierwsza „O ustanowieniu” 
zawiera historię prac obozu reformatorskiego zwieńczonych uchwaleniem Konstytucji 3 Maja. 
Część druga, zatytułowana „O upadku…” zawiera ostre potępienie konfederacji targowickiej i po-
stawy króla Stanisława Augusta. Autorzy oskarżają króla Stanisława Augusta o zaprzepaszczenie 
szans odrodzenia Polski oraz nieudolne prowadzenie wojny w 1792 r., czyniąc go bezpośrednio od-
powiedzialnym za doprowadzenie do pierwszego i drugiego rozbioru Polski. Podstawowe opracowanie 
mające do dziś wartość źródłową. Przetarcia złoc. na grzbietach, w t. 1 narożnik k. tyt. reperowany, 
ślad po usunięciu wpisu atramentem, poza tym stan bardzo dobry. Rzadkie. Patrz poz. 13.

 
 370. [Konfederacja barska]. Belcour Franciszek August Thesby de. Dziennik ofi -

cera francuskiego, w służbie konfederacji Barskiej, pojmanego przez Moskali 
i zesłanego na Sybir. Z oryginału francuskiego przełożył na język polski Xawery 
Godebski. Lwów 1866. Nakł. Wyd. „Dziennika Literackiego”, s. VIII, 168, 19,5 cm, 
opr. ppł., zach. okł. brosz. 180,-
Wspomnienia kapitana Auguste’a Francois Thesby’ego de Belcour, ofi cera francuskiego, uczestnika 
konfederacji barskiej (1768–1772). Obejmują opisanie kampanii, dostanie się do niewoli, zesłanie 
na Sybir i opis pobytu na Syberii i w Rosji, ale także wiele cennych uwag o Polsce i Polakach. 
Po powrocie z Syberii w 1774 autor poczynił wiele zabiegów i starań o to, aby doprowadzić do uwol-
nienia polskich więźniów z rąk Moskali (upowszechnił listę 5445 nazwisk żołnierzy konfederackich, 
których nie objęła amnestia, przedłożył ją również Stanisławowi Augustowi, jednak jego starania nie 
zakończyły się sukcesem). Opr. brosz. reperowana, poza tym stan dobry.

 371. Korzon Tadeusz. Dola i niedola Jana Sobieskiego 1629-1674. Wyd. 2. Tom 1-3 
(w 3 wol.). Kraków 1898. Nakł. AU, s. VIII, 586, IX-X, tabl. genealog. 3 (rozkł.); 
s. VI, [1], 446; s. VII, 542, [1], mapa (rozkł.), 24 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., zach. 
okł. wyd. brosz. 480,-
Opracowana przez Tadeusza Korzona (1839-1918), historyka, badacza dziejów nowożytnych, jednego 
z największych uczonych polskich przełomu XIX/XX wieku, historia króla Jana III Sobieskiego. Bio-
grafi a, oparta o niezwykle szeroki materiał źródłowy, doprowadzona do jego elekcji na króla Polski. 
Na końcu mapa Polski z zaznaczonymi marszami hetmańskimi Jana Sobieskiego. Pieczątki: „Skład 
główny u K. Prószyńskiego w Warszawie”. Zachowane okładki brosz. (bez tylnej t. 2), z niewielkimi 
przebarwieniami, podklejenia tablic i kilku kart, poza tym stan bardzo dobry. Rzadkie.

 372. Korzon Tadeusz. Kościuszko. Biografi a z dokumentów wysnuta. Wydanie dru-
gie. Kraków-Warszawa [1906]. Nakładem Muzeum Narodowego w Rapperswilu. 
G. Gebethner i Spółka, s. [2], 691, [1], IV, [2], LXXXVI, tabl. ilustr. 3, faksymile 7 
(w tym rozkł.), map i planów 9 (w tym rozkł.), tabl. genealog. 1 (rozkł.), 24 cm, opr.
luksusowa J. Fr. Pugeta, płsk z tłocz. i złoc., górny brzeg kart złoc. 1800,-
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Jedna z najwartościowszych, oparta na bogatym materiale źródłowym, biografi a Tadeusza Kościuszki, 
opracowana przez Tadeusza Korzona (1839-1918), historyka, badacza dziejów nowożytnych, zesłańca 
na Sybir. Autor szczegółowo opisuje genealogię rodu, wychowanie, dwory Siechnowickich i stosunki 
towarzyskie tam panujące, sprawy majątkowe i sercowe, wyjazdy zagraniczne. Następnie szeroko 
omawia okres insurekcji, niewoli i dwudziestoletniej tułaczki Naczelnika aż do śmierci w Solurze. Dzieło 
bogato ilustrowane, m.in.: rozkładanym planem oblężenia Warszawy, planem bitwy pod Maciejowicami 
i drzewem genealogicznym Kościuszki pt. „Rodowód Kościuszków Siechnowickich” (z przerwaniami). 
Niesygnowana oprawa wykonana w warszawskim zakładzie introligatorskim Jana Franciszka 
Pugeta: półskórek brązowy, grzbiet płaski ze złoconą tytulaturą i secesyjnymi ozdobnikami, górny 
brzeg kart złocony, papier wyklejek opalizujący, okładki fazowane. Niewielkie otarcia krawędzi opra-
wy, nieaktualne znaki własn., k. tyt. reperowana, poza tym stan dobry. Oprawa prezentowana była 
na wystawie „Introligatorstwo warszawskie”, zorganizowanej w 2005 r. w Muzeum Historycznym 
m.st. Warszawy. Ładny egzemplarz.

 373. Kossakowski Józef. Pamiętniki [...] biskupa infl anckiego 1738-1788. Z portretem 
wydał Adam Darowski. Warszawa 1891. Skład Główny w Księgarni Gebethne-
ra i Wolff a, s. [4], 119 (recte 219), portret (drzeworyt), 22,5 cm, opr. z epoki, 
płsk. 180,-
Pamiętnik Józefa Kossakowskiego (1738-1794), biskupa infl anckiego, działacza politycznego pozo-
stającego na żołdzie rosyjskim, późniejszego targowiczanina, poety, pisarza i tłumacza, skazane-
go na śmierć i powieszonego w Warszawie w czasie insurekcji kościuszkowskiej. Dzieło dostarcza 
sporo materiału do charakterystyki epoki Stanisława Augusta i przynosi wiele dosadnych rysów 
do portretów historycznych dygnitarzy Wielkiego Księstwa Litewskiego. Wpisy własnościowe. 
Otarcia opr., poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 689.

 374. [Kościuszko Tadeusz]. Siemieński Łucjan. Listy Kościuszki do Jenerała Mo-
kronowskiego i innych osób. Zebrał i wstępem opatrzył … Lwów 1877. Nakładem 
Księgarni Gubrynowicza i Schmidta, s. [4], 234, [1], 18 cm, opr. z epoki, płsk 
z szyldzikiem z tyt. 150,-

371. T. Korzon. Jan III Sobieski. 1898. 372. T. Korzon. Oprawa J. Fr. Pugeta. 1906.
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Zbiór listów Tadeusza Kościuszki pisanych w czasie powstania do gen. Stanisława Mokronowskiego 
i kilku innych osób. Zbiór poprzedzony historycznym opisem wydarzeń, których dotyczy koresponden-
cja. Sama korespondencja również w wielu przypadkach objaśniona. Wśród pozostałych adresatów: 
ks. Józef Poniatowski, Michał Ogiński, gen. Niesiołowski, mjr Liberadzki, Michał Zaleski, Jan Potocki, 
kanclerzyna Zamoyska i in. Spękania grzbietu opr., poza tym stan bardzo dobry. Rzadkie.

 375. Koźmian Andrzej Edward. Listy [...] 1829-1864. T. 1-4 (w 3 wol.), Lwów 1894. 
Nakładem Księgarni Gubrynowicza i Schmidta, s. [6], 208, [6]; [6], 246, [10]; [4], 
432, [14]; [4], 696, XXXI, 25 cm, jednolite opr. z epoki, ppł. 480,-
Korespondencja Andrzeja Edwarda Koźmiana (1804-1864), pisarza, uczestnika powstania listopado-
wego. Stanowi ciekawy materiał pełen informacji nie tylko o wydarzeniach politycznych, lecz także 
o życiu codziennym i kontaktach towarzyskich przedstawicieli polskiej arystokracji. W zbiorze znajduje 
się również kilka listów pisanych przez przyjaciół i członków rodziny pisarza (w tym jego ojca – poetę 
Kajetana Koźmiana). Suchy tłok heraldyczny hr. Pusłowskich. Zach. oryg. okł. brosz. Stan dobry.

 376. Koźmian Andrzej Edward. Wspomnienia. T. 1-2 (w 2 wol.). Pamiętniki z dzie-
więtnastego wieku. Poznań 1867. Nakładem Mieczysława Leitgebra, s. VI, 418; 
VI, 465, 21 cm, jednolite opr. późniejsze, ppł. 360,-
Wydanie 1. Wspomnienia Andrzeja Edwarda Koźmiana (1804-1864), syna Kajetana, pisarza, publicy-
sty, uczestnika powstania listopadowego, polityka związanego z Hotelem Lambert, bibliofi la i kolekcjo-
nera. Pamiętniki obejmują wydarzenia od 1804 r. do złożenia dyktatury przez gen. Chłopickiego 
w 1831 r. W t. 2. zachowana oryg. okł. brosz. Z księgozbioru Stanisława Malanowicza (1877-1942), 
regionalisty, działacza społecznego i gospodarczego, zaangażowanego w ochronę zabytków Zagłębia 
Staropolskiego (podpis). Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 1233.

374. Ł. Siemieński. Listy Kościuszki. 1877. 377. K. Koźmian. Pamiętniki. 1858-1865. Wyd. 1.
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 377. Koźmian Kajetan. Pamiętniki [...] [T. 1-2:] obejmujące wspomnienia od roku 1780 
do roku 1815. [T. 3:] obejmujące wspomnienia od roku 1815 (w 3 wol.). Poznań – 
Kraków 1858-1865. Nakładem J. K. Żupańskiego, s. XXII, [2], 345; [4], 440; [8], 
626, portrety 2 (litografi e), 22,5 cm, niejednolite opr. z epoki, ppł. 550,-
Wydanie 1. Pamiętniki Kajetana Koźmiana (1771-1856), poety, publicysty, krytyka literackiego, refe-
rendarza w Radzie Stanu Księstwa Warszawskiego, senatora-kasztelana Królestwa Kongresowego. 
Tom pierwszy obejmuje wydarzenia z lat 1780-1808, w drugim szczegółowo opisano lata 1809-1815 
(tu m.in. obszerny rozdział: „Minister Wojny Józef książę Poniatowski”). Tom trzeci, wydany w 1865 r., 
poświęcony jest zaś okresowi Królestwa Kongresowego (do 1855 r.) „Pamiętniki” stanowią najbar-
dziej wartościowe dzieło w twórczości Koźmiana – „zawarta w nich historia kilku pokoleń, jasność 
stylu, niepospolita siła plastyki tworzą z nich cenny dokument cywilizacji i obyczajów społeczeństwa” 
(PSB, t. XV, s. 58). Opr.: brązowe (t. 1-2) i niebieskie (t. 3) ppł., na licach pap. marm. Zachowane 
okł. brosz. Nieaktualne znaki własnościowe. Otarcia i defekty opr., miejscami przebarwienia, poza tym 
stan dobry. Rzadkie w komplecie z najczęściej brakującym t. 3. Maliszewski, poz. 692.

 378. Koźmian Kajetan. Żywot księdza Józefa Szczepana z Rzeczycy Koźmiana, 
Biskupa Kalisko-Kujawskiego przez … brata jego w r. 1851 skreślony. Poznań 
1865. Nakładem J. K. Żupańskiego, s. [2], 148, 23 cm, opr. wyd. brosz. 120,-
Biografi a ks. Józefa Szczepana Koźmiana (1773-1831), brata Kajetana, biskupa kujawsko-kaliskiego 
i senatora Królestwa Polskiego w 1823 roku, członka Komisji Rządowej Wyznań Religijnych i Oświe-
cenia Publicznego, posła, działacza oświatowego, społecznego i politycznego. Po wybuchu powstania 
listopadowego w 1830 r. biskup wydał odezwę do duchowieństwa, zachęcającą je do poparcia zrywu 
narodowego. Grzbiet podklejony, rdzawe plamki, poza tym stan dobry. Rzadkie. 

 379. Koźmian Stanisław Egbert. Anglia i Polska. T. 1-2 (w 2 wol.). Poznań 1862. 
Nakładem Księgarni J. K. Żupańskiego, s. VI, 304; [6], 309, 21,5 cm, opr. z epoki, 
skóra. 500,-
Dzieło omawiające stosunki polsko-angielskie autorstwa Stanisława Koźmiana (1811–1885), publicysty, 
tłumacza i krytyka literackiego, uczestnika powstania listopadowego. Po upadku powstania udał się 
na emigrację, w latach 1833–1849 mieszkał w Anglii, gdzie aktywnie działał na rzecz sprawy polskiej, 
w 1849 r. wrócił do kraju i kierował redakcją „Przeglądu Polskiego”. Efektowna oprawa z epoki: 
pełna skóra brązowa, grzbiety podzielone zwięzami na pięć pól, w drugim polu tytulatura, obcięcia 
kart marmurkowane. Stan bardzo dobry. Rzadkie. Ładny egzemplarz.

 380. Krahelska Halina. Wspomnienia rewolucjonistki. Warszawa 1934. Wydawnictwo 
M. Fruchtmana, s. 290, [6], 19,5 cm, opr. współcz., pł. 150,-
Wspomnienia z działalności socjalistycznej, rewolucyjnej i niepodległościowej (obejmujące lata 1908-
1918), spisane przez Halinę Krahelską (1886-1945), pisarkę, publicystkę, działaczkę społeczną, członki-
nię Polskiej Organizacji Wojskowej w Odessie i PPS, zajmującą się ochroną pracy i opieką społeczną. 
Zawiera m.in. rozdziały: Polska Partia Socjalistyczna w Odessie; Socjal-rewolucjoniści w Kijowie; 
Więzienie w Kijowie; Życie na zesłaniu; Rewolucja; Polska Organizacja Wojskowa w Odessie; Droga 
do Polski. Stan bardzo dobry.

 381. Krasicki August. Dziennik z kampanji rosyjskiej... porucznika w sztabie komendy 
Polskich Legjonów 1914-1916. Lwów 1934. Nakładem „Panteonu Polskiego”, 
s. 468, [4], mapy 2 (rozkł.), 23,5 cm, opr. pł. z szyldzikiem z tyt. na grzbiecie. 120,-
Wydanie 1. Szczegółowy dziennik hr. Augusta Krasickiego (1873-1946) h. Rogala, rotmistrza 14 Pułku 
Ułanów Jazłowieckich, adiutanta i ofi cera ordynansowego w Komendzie Legionów Polskich, ziemianina, 
posła na Sejm Krajowy Galicji. W swoim pamiętniku autor opisuje szczegółowo wydarzenia wojenne 
dzień po dniu, od czasu powołania go do wojska 1 sierpnia 1914 roku aż do 26 lipca 1916 r. Ponadto 
notuje przeżycia osobiste, a także zamieszcza opisy krajów, okolic i dworów, w których bywał. Na k. tyt. 
dedykacja z 1943 r. Stan bardzo dobry. 
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 382. Kraszewski Józef Ignacy. Podróż króla Stanisława Augusta do Kaniowa 
w r. 1787. Podług listów hrabiego de Bröl Platera, starosty infl antskiego. [...] Wilno 
1860. Nakładem i drukiem Józefa Zawadzkiego, s. 299, 18,5 cm, opr. z epoki, 
płsk. 180,-
Wydanie 1. Opis podróży do Kaniowa odbytej na spotkanie z cesarzową rosyjską Katarzyną II przez 
Stanisława Augusta. Opracowany na podstawie listów K. K. Broel-Platera przez Józefa Ignacego Kra-
szewskiego (1812-1887), pisarza, wydawcę, historyka, działacza społecznego i politycznego. Zawiera 
obraz Polski epoki stanisławowskiej i mnóstwo ciekawych szczegółów obyczajowych. Zażółcenia, poza 
tym stan bardzo dobry.

 383. Kraszewski Józef Ignacy. Polska w czasie trzech rozbiorów 1772-1799. Studya 
do historyi ducha i obyczaju. Przedmowa prof. Szymona Askenazego. T. 1-3 
(w 3 wol.). Warszawa 1902-1903. Nakład Gebethnera i Wolff a, k. [2], s. XVI, 424, 
[2], ilustr. w tekście 106, mapa 1; k. [2], s. 414, [2], ilustr. w tekście 97; k. [2], 
s. 563, [1], ilustr. w tekście 89, 24 cm, jednolita opr. wyd., pł. ze złoc. i tłocz. na licu 
i grzbiecie. 750,-
Wydanie 2. (wyd. 1. ukazało się w latach 1873-1875). Najważniejsze dzieło historyczne Józefa Ignacego 
Kraszewskiego (1812-1887). Oparta na szerokim materiale źródłowym barwna panorama schyłkowych 
lat Rzeczypospolitej. Zawiera m.in.: dzieje Sejmu Wielkiego do uchwalenia Konstytucji 3 Maja, wojny 
z Rosją w obronie Konstytucji, Insurekcji Kościuszkowskiej aż do upadku Rzeczypospolitej. Dzieło 
ozdobione prawie 300 ilustracjami zebranymi przez Aleksandra Kraushara. Dekoracyjna oprawa 
wydawnicza: płótno czerwone z bogatymi tłoczeniami i złoceniami, z wytłaczanym w złocie portre-
tem autora i faksymile jego podpisu oraz z tłocz. o motywach roślinnych na licu oraz złoc. tytula-
turą na grzbiecie. Delikatne przetarcia oprawy. Miejscami ślady zagięć kart papieru, poza tym stan 
bardzo dobry.

379. St. E. Koźmian. Anglia i Polska. 1862. 382. J. I. Kraszewski. Podróż króla do Kaniowa. 
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 384. [Kraszewski Józef Ignacy]. Rachunki przez B. Bolesławitę [pseud.] w 5 wol.:
  – z roku 1866. Rok pierwszy. 1867. S. [4], 398;
  – z roku 1867. Rok drugi. Cz. 1-2. 1868. S. [4], 661; [4], 609, [4];
  – z roku 1868. Rok trzeci. 1869. S. [4], 1049, [4];
  – z roku 1869. Rok czwarty. 1870. S. [4], 670, [2]; wszystkie pozycje nakładem 

J. K. Żupańskiego w Poznaniu, 18 cm, opr. płsk z tłocz. i złoc, brzegi kart 
prószone. 1200,-
Wydanie 1. Nieoceniony, starannie ułożony przegląd wydarzeń w omawianych kolejno latach w dzie-
jach Polski: zarówno pod zaborami, jak i na emigracji, a czasem i na Syberii. Osobne rozdziały autor 
poświęcił polskiej literaturze i dziennikarstwu, a także sztuce (teatr, plastyka). Każdy tom kończą 
alfabetycznie ułożone nekrologi. Rachunki wychodziły w latach 1866-1869. Jak pisze sam autor we 
wstępie do pierwszego rocznika, „jest sprawozdanie kronikarskie z upłynionego roku i czasów nie 
dawno ubiegłych; spowiedź z myśli, zaprzątań, dzieł, przekonań i faktów ważniejszych, które narodo-
wość naszą obchodziły”. Ważniejsze działy tematyczne to m.in: Europa, Wielkie Księstwo Litewskie, 
Polska i Moskwa; Galicja; Polska pruska; Wychodźstwo; Sybir; Piśmiennictwo; Dziennikarstwo; Teatr; 
Sztuka; Mogiły. Niewielkie przetarcia oprawy, miejscami przebarwienia papieru, zapiski ołówkiem, 
kilka kart reperowanych, poza tym stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz. Rzadkie w komplecie.
Lit.: Józef Ignacy Kraszewski…, poz. 175 (lata 1866-1869).

 385. Kraushar Aleksander. Frank i frankiści polscy 1726-1816. Monografi a historyczna 
osnuta na źródłach archiwalnych i rękopiśmiennych. T. 1-2 (w 2 wol.). Kraków 
1895. Skład Główny u G. Gebethnera i Spółki, s. [6], 438, portret 1; [4], 400, 
portret 1, tabl. ilustr. 6, 19 cm, opr. jednolita, pł. z tyt. na grzbiecie. 200,-
Monografi a autorstwa Aleksandra Kraushara (1843-1931), badacza dziejów Polski XVI-XVIII w. Dzieje 
ruchu frankistowskiego w Polsce. Jakub Lejbowicz Frank (1726-1791), założyciel i przywódca żydow-
skiej sekty frankistów, w 1755 r. przybył do Polski i ogłosił się Mesjaszem, następcą Sabataja. Na skutek 

383. J. I. Kraszewski. Polska w czasie trzech rozbiorów. 1902-1903.
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prześladowań uciekł na Wołoszczyznę, w roku 1760 powrócił i w katedrze św. Jana w Warszawie 
przyjął chrzest z królem Polski jako ojcem chrzestnym. Frankiści nie uznawali Talmudu i kodeksów ra-
binicznych, a doktrynę swoją oparli na Kabale i księdze Zohar. Znaczna ilość rodzin frankistów przeszła 
na wiarę chrześcijańską, przybierając polskie nazwiska. Margines 1 k. podklejony. Stan bardzo dobry.

 386. Kraushar Aleksander. Historya Żydów w Polsce. T. 1-2 (w 2 wol.). Warszawa 
1865-1866. Nakł. L. Grossmana, s. [6], 245, [2], tabl. ryc. 1 (litografi a); [4], XIII, 
321, XII, 18 cm, jednolite opr. z epoki, płsk. 300,-
Obszerna synteza dziejów diaspory żydowskiej na ziemiach państwa polskiego, opracowana przez 
Aleksandra Kraushara (1843-1931), historyka, adwokata, publicystę, badacza dziejów Polski, wielkiego 
miłośnika i znawcę Warszawy. Tom pierwszy obejmuje czasy piastowskie, drugi zaś okres jagielloński. 
Litografowana tablica z wizerunkami monet polsko-hebrajskich z epoki Piastów. Opr.: brązowe płsk., 
na licach pł. Nieaktualne pieczątki i podpisy własnościowe. Drobne defekty opr., stan dobry. Rzadkie.

 387. Kraushar Aleksander. Obrazy i wizerunki historyczne. Z illustracyami. Warszawa 
1906. Nakładem Jana Fiszera, s. [4], 422, [2], portret 1, ilustr. w tekście, 22,5 cm, 
opr. pł. 180,-
Tom studiów historycznych Aleksandra Kraushara (1843-1931), zawierający m.in.: Pierwsze odgłosy 
Wallenroda; Nowe źródła do sprawy Lubomirskiej; Napoleon po Berezynie; Trzy żony Szczęsnego 
Potockiego; Księżna Łowicka; Nieznana relacja o śmierci Zygmunta Augusta; Klaudyna Potocka; 
Księgarz – poeta (O Henryku Merzbachu); Życie warszawskie w ogłoszeniach. Stan bardzo dobry.

 388. [Kronika Turecka]. Konstanty z Ostrowicy. Pamiętniki janczara Polaka. Przed 
rokiem 1500 napisane. (Zbiór pisarzów polskich. Część druga. Tom V). Warszawa 
1828. W Drukarni A. Gałęzowskiego i Komp., s. [2], 261, [3], 18 cm, oryg. okł. 
brosz. 240,-
Pierwsze wydanie tzw. Kroniki Tureckiej – tekstu piętnastowiecznego pamiętnika w języku pol-
skim, mylnie przypisanego polskiemu autorowi. Jak piszą wydawcy, jest to jeden z najdawniejszych 
piśmiennych zabytków mowy polskiej. Tekst równolegle w dawnej i nowej polszczyźnie. Wg wydawców,

384. J. I. Kraszewski. Rachunki z lat 1866-1869. Wydarzenia w kraju i na emigracji.
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odnaleziony i opublikowany po raz pierwszy w prezentowanym wydaniu pamiętnik „jest dziełem Polaka 
będącego w służbie tureckiej, w czasie kiedy ci zwolennicy Mahometa Carogród opanowali”. Kronika 
jest w istocie dziełem Serba, Konstantego Michajlowicia z Ostrowicy (co udowodniły późniejsze bada-
nia). Do naszych czasów zachowały się kopie i wyciągi z tego dzieła w różnych redakcjach z różnego 
okresu: kilkanaście w języku polskim i kilka w czeskim. Rękopis pisany cyrylicą zaginął. Dzieło zawiera 
m.in. opis religii i obyczajów Turków oraz organizacji polityczno-wojskowej państwa tureckiego w do-
bie panowania Mehmeda II. Egzemplarz nieobcięty. Zabrudzenia okł., drobne zagniecenia krawędzi, 
zbrązowienia, poza tym stan dobry. Maliszewski, poz. 65.

 389. Kubisz Jan. Pamiętnik starego nauczyciela. Garść wspomnień z życia śląskiego 
w okresie budzącego się ruchu narodowego w b. Księstwie Cieszyńskiem. Cie-
szyn 1928. Wydawnictwo Towarzystwa Ewangelickiego, s. 313, [3], liczne ilustr. 
w tekście, 23 cm, luksusowa opr. z epoki, płsk z tyt. i złoc. na grzbiecie, zach lico 
opr. brosz. 400,-
Wspomnienia Jana Kubisza (1848-1929), nauczyciela, poety, pamiętnikarza, działacza narodowego ze 
Śląska Cieszyńskiego. Obejmują lata 1854-1900, bogate w informacje o społeczności polskiej na tym 
obszarze i narastającym ruchu narodowym. Luksusowa oprawa z epoki: brązowy, szeroki półskórek, 
narożniki skórzane, wyklejki marmoryzowane (na okładzinach i wewnątrz), grzbiet podzielony grubymi 
zwięzami na pięć pól, w dwóch polach tytulatura, na brzegach złocenia o motywach roślinnych. Stan 
bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

 390. Kukiel Marian. Generał Sikorski. Żołnierz i mąż stanu Polski walczącej. [Londyn 
1970]. Instytut Polski i Muzeum im. gen. Sikorskiego, s. 280, 21,5 cm, oryg. okł. 
brosz. 150,-
Z odręczną dedykacją autora, dat. 8 marca 1971 r. Biografi a generała Władysława Sikorskiego (1881-
1943), polityka, premiera i ministra spraw wojskowych II RP, generała broni Wojsk Polskich, premiera

386. A. Kraushar. Żydzi w Polsce. 1865-1866. 388. Pamiętniki janczara Polaka. 1828.
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rządu Rzeczypospolitej na emigracji i Naczelnego Wodza Polskich Sił Zbrojnych na Zachodzie. Auto-
rem był Marian Kukiel (1885-1973), historyk, uczeń Szymona Askenazego, jeden z najwybitniejszych 
napoleonistów polskich, profesor Uniwersytetu Jagiellońskiego, generał i polityk emigracyjny. Stan 
bardzo dobry.

 391. Langie Antoni. Pamiętniki niedoli Antoniego Langiego z lat 1849-1856. Kraków 
1896. Nakł. Kazimierza Langiego, s. [4], 144, portret autora, 22 cm, opr. pł. z tyt. 
na grzbiecie, zach. lico opr. brosz. 140,-
Mało znany obraz polskiej martyrologii po roku 1848 w Cesarstwie Austro-Węgierskim. Autor 
wspomnień, Antoni Langie (1829-1866), uczestnik walk na Węgrzech opisuje swoją i towarzyszy 
katorgę w ciężkich więzieniach cesarstwa austriackiego. Książka rozpoczyna się od „przywróconego 
porządku” przez zaborcę we Lwowie w roku 1848, następnie „misji autora na Węgrzech”, poprzez 
skazanie na wieloletnie, ciężkie uwięzienie, w tym katorżniczą pracę w kopalni, aż do uwolnienia 
w 1856 r. na mocy amnestii. Wymowne tytuły niektórych rozdziałów świadczących o okrucieństwie 
Austriaków, m.in.: „Neugebeude, widownia strasznych mordów”, „Sądy wojenne. Mordy polityczne”, 
„13 jenerałów zamordowanych w Aradzie”, „Zbrodnią jest urodzić się Polakiem”, itd. Na końcu spis 
więźniów politycznych w Galicji z lat 1833-1851. Stan bardzo dobry. Rzadkie.

 392. Lasocki Wacław. Wspomnienia z mojego życia. Przygotowali do druku Michał 
Janik i Feliks Kopera. T. 1-2 (w 2 wol.). Kraków 1933-1934. Nakładem Gminy Stoł. 
Król. Miasta Krakowa, s. [2], XVIII, [4], 495, [2], tabl. ilustr. 56; 362, [1], tabl. ilustr. 
17, 24,5 cm, opr. pł., zach. lica opr. wyd. brosz. 400,-
Obszerny, barwny pamiętnik Wacława Lasockiego (1837-1921), lekarza, bibliofi la, zesłańca na Sybir 
za udział w przygotowaniach do powstania 1863 r., po powrocie z niewoli współzałożyciela uzdro-
wiska nałęczowskiego (nazywanego „wskrzesicielem Nałęczowa”). Pamiętniki, zgodnie z życze-
niem autora, ukazały się 10 lat po jego śmierci. Tom 1 obejmuje lata dzieciństwa, studia medyczne 

389. Pamiętnik śląskiego nauczyciela. 1928. 391. A. Langie. Pamiętniki niedoli. 1896.
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na uniwersytecie w Kijowie, powstanie styczniowe w Królestwie Polskim, na Litwie, w Infl antach 
i na Rusi. Tom 2 zawiera opis zesłania w latach 1863-1873. Na końcu każdego tomu indeksy osobo-
we. W obu tomach kilkadziesiąt ilustracji z portretami. Stan bardzo dobry.
Lit.: J. Skrzypek, Bibliografi a pamiętników polskich do 1964 r., poz. 928.

 393. [Legiony Polskie]. Chodźko Leonard. Histoire des Légions Polonaises en Italie, 
sous le commandement du général Dombrowski. T. 1-2 (w 2 wol.). Paris (Paryż) 
1829. Publié par J. Barbezat, s. [8], LXVI, [2], 399, [4] (nuty), portret 1 (staloryt); 
[8], 596, tabl. ryc. 1 (staloryt rozkł.), 21,5 cm, jednolite opr. z epoki, płsk. 480,-
Wydanie 1. Pierwsza obszerna monografi a opisująca dzieje Legionów Polskich we Włoszech dowo-
dzonych przez gen. Jana Henryka Dąbrowskiego. Dzieło ozdobione portretem gen. Dąbrowskiego 
oraz rozkładaną ryciną przedstawiającą sztandar turecki zdobyty przez wojska Jana III Sobieskiego 
podczas odsieczy Wiednia. Praca Leonarda Chodźki (1800-1871), historyka i wydawcy, propagatora 
i obrońcy sprawy polskiej na obczyźnie. Spotkała się z dużym uznaniem i ułatwiła mu znacznie kon-
takt ze światem naukowym i wydawniczym Paryża, co zaowocowało przy realizacji monumentalnego 
wydawnictwa „La Pologne historique, littéraire, monumentale et pittoresque”. Opr.: granatowe płsk, 
na grzbietach tłocz. i złoc., na licach pap. marm., brzegi k. barw. Z księgozbioru barona Charlesa de 
Bock oraz Oswalda Picteta (ekslibrisy, podpis). Odręczna polska nota dedykacyjna na k. tyt. Ubytek 
skóry grzbietu t. 1., pęknięcia skóry, bloki lekko poluzowane, miejscami zabarwienia, zażółcenia. 
Poza tym stan dobry.

 394. [Legiony Polskie]. Listy znakomitych Polaków wyjaśniające historyą Legionów 
Polskich. Kraków 1831. Nakładem i Drukiem Józefa Czecha, s. [6], 142, oraz do-
datek: Dwa ustępy z rękopisów pozostałych po jenerale Kazimierzu Małachowskim 
(z miesięcznika Czas z czerwca 1856 r., s. 660-696), 20,5 cm, opr. ppł. 180,-

393. L. Chodźko. Legiony Polskie. 1829. 394. Legiony Polskie. Listy do J. Wybickiego. 1831.
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Zbiór niepublikowanych wcześniej listów ofi cerów polskich służących w Legionach Polskich, utwo-
rzonych we Włoszech w 1797 r. z inicjatywy Jana Henryka Dąbrowskiego, walczących u boku wojsk 
francuskich i włoskich w latach 1797–1807. Były szkołą patriotyzmu i demokracji, wykształciły znakomitą 
kadrę przyszłych ofi cerów, z których duża część wzięła później udział w powstaniu listopadowym. 
Listy w większości pisane do Józefa Wybickiego, twórcy mazurka Dąbrowskiego, późniejszego 
hymnu narodowego. Nadawcami byli m.in.: Kniaziewicz, Barss, Drzewiecki, Wasilewski, Dąbrowski, 
Wielhorski, Schultz. Na końcu dwa fragmenty z rękopisów po gen. K. Małachowskim: Krótka wiado-
mość o Legionach Polskich oraz Wiadomość o wyprawie części Legionów Polskich na wyspę San 
Domingo w 1803 r. Nieliczne rdzawe plamki. Stan dobry. Rzadkie.

 395. Lelewel Joachim. Listy. Oddział pierwszy. Listy do rodzeństwa pisane. T. 1-2 
(w 2 wol.). Poznań 1878-1879. Księg. J. K. Żupańskiego, s. XXXV, [3], 495; [2], 
tabl. il. 1, 481, 23,5 cm, jednolite opr. późniejsze, ppł. 360,-
Korespondencja Joachima Lelewela (1786-1861), wybitnego historyka, bibliografa, działacza polityczne-
go, wolnomularza, twórcy nowoczesnej szkoły historycznej opartej na krytycznej analizie źródeł. Edycja 
obejmuje listy z lat 1799-1861 pisane do rodziny, przede wszystkim rodziców i rodzeństwa (w części 
również odpowiedzi wysyłane Joachimowi), a także do przyjaciół. Zbiór można traktować niemal jak 
pamiętnik, w którym opisano pracę, działania polityczne i reminiscencje z podróży. Skarbnica 
wiadomości do historii życia i przedsięwzięć edytorskich Lelewela, a także do historii politycznej Polski 
I połowy XIX w. Opr.: brązowe ppł., na grzbietach złoc. tytulatura, na licach pap. marm. Zachowane 
oryg. okł. brosz. Pieczątki księgarskie. Zabrudzenia okł. Stan bardzo dobry.

 396. Lelewel Joachim. Przygody w poszukiwaniach i badaniu rzeczy narodowych 
polskich. Poznań 1858. Nakładem J. K. Żupańskiego, s. [2], 100, 22 cm, opr. pł. 
z tłocz. i złoc. 120,-
Wydanie 1. osobne. Odbitka z pierwszego tomu „Polski, dziejów i rzeczy jej rozpatrywanych” (Poznań 
1858). Autobiografi a Joachima Lelewela (1786-1861), historyka, numizmatyka, pisarza, nauczyciela 

395. J. Lelewel. Korespondencja. 1878-1879. 397. Historia Stanisława Leszczyńskiego. 1837.
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Mickiewicza, ze szczególnym uwzględnieniem prac naukowych, doprowadzona do wiosny 1858 r. 
Miejscami zażółcenia papieru, ślady kredek, nieaktualne pieczątki własnościowe, poza tym stan dobry
Lit.: H. Hleb-Koszańska, M. Kotwiczówna, poz. 727.

 397. [Leszczyński Stanisław]. Proyart Liévin-Bonaventure. Histoire de Stanislas Ier, 
roi de Pologne, duc de Lorraine et de Bar [...] Tours 1837. Chez A.Mame et Cie., 
s. VIII, 302, 17,5 cm, opr. z epoki, skóra. 300,-
Dzieło poświęcone życiu i panowaniu Stanisława Leszczyńskiego, napisane przez Liévina-Bonaven-
ture’a Proyarta (1743-1808), francuskiego duchownego katolickiego, monarchistę, antyrewolucjonistę, 
polemistę religijnego, politycznego i społecznego. Autor wiele miejsca poświęca prokościelnej i proka-
tolickiej działalności polskiego króla i księcia Lotaryngii, wychwala jego religijność i postawę moralną. 
Wydanie pierwsze ukazało się w 1784 r. i przyniosło Proyartowi popularność również w Polsce, w tym 
na dworze Stanisława Augusta, który po wybuchu rewolucji francuskiej zaoferował nawet duchownemu 
schronienie w Rzeczypospolitej. Opr.: brązowa skóra, tłocz. i złoc., na wyklejkach pap. marm., brzegi 
k. złoc. Brak portretu frontispisowego. Stan bardzo dobry.

 398. Lipiński Wacław. Szlakiem I Brygady. Dziennik żołnierski. Wydanie trzecie. 
Warszawa 1935. Główna Księgarnia Wojskowa, s. XV, 605, [1], mapa 1 (rozkł.), 
ilustr. w tekście, 21 cm, opr. pł., zach. przednia okł. brosz. 180,-
Dziennik legionowy Wacława Lipińskiego (1896-1949), historyka, publicysty, późniejszego dyrektora 
Instytutu Józefa Piłsudskiego, po wojnie skazanego przez komunistów na karę śmierci. Pamiętnik 
obejmuje wydarzenia od lipca 1914 do lipca 1917 r., począwszy od wymarszu Kadrówki z Krakowa, 
poprzez kolejne stoczone boje i bitwy, aż do rozwiązania Legionów po odmowie złożenia przysięgi 
na wierność Niemcom i Austrii. Spisywany na gorąco, natychmiast po marszu czy bitwie, pamięt-
nik żołnierza, który przeszedł cały szlak bojowy I Brygady Legionów Marszałka Piłsudskiego. 
Na końcu obszerny indeks imienny. Egzemplarz częściowo nierozcięty. Niewielkie otarcia oprawy, 
zagniecenia dolnych rogów, poza tym stan dobry.

 399. [Lipski Jan]. Notaty generała Brygady Wielkopolskiej Kawalerji Narodowej z lat 
1775-1778 [...] Z rękopismów spisane przez J. I. Kraszewskiego, s. VII, 166, adl.;

  Bukar Seweryn. Pamiętniki [...] z rękopismu po raz pierwszy ogłoszone, s. VIII, 
224, adl.;

  Pamiętniki wojenne 1792-1812, s. XVI, 268; [wszystkie poz.:] Drezno 1871. 
Drukiem i nakładem J. I. Kraszewskiego, adl., 17,5 cm, opr. z epoki, płsk. 360-
Współoprawne trzy kolejne tomy serii wydawniczej „Biblioteka Pamiętników i Podróży po dawnej Pol-
sce”, publikowanej przez Józefa Ignacego Kraszewskiego (1812-1887), pisarza, wydawcę, historyka. 
Poz. 1. Zapiski Jana Lipskiego (1739-1832), wojskowego, posła na Sejm Czteroletni. Zawierają ciekawe 
obrazki z życia Wielkopolski II połowy XVIII w. Ponadto drobne źródła z XVII i XVIII w. Poz. 2. Pa-
miętniki Seweryna Bukara (1773-1853), ziemianina, uczestnika insurekcji kościuszkowskiej. Poz. 3. 
Zbiór obejmujący: Moje wspomnienia z kampanii 1792 ks. Józefa Poniatowskiego; Kampania 
oddziału wojsk polskich pod gen. Sierakowskim w r. 1794 opisana przez Zenowicza; Notaty generała 
Zajączka z r. 1811; Generała Dziewanowskiego początki kampanii 1812 r.; Dziennik czynności gen. 
Dąbrowskiego; Opis historyczny czynności ósmego korpusu: Dziennik kampanii w 1812 r. Z dubletów 
Muzeum w Nałęczowie (pieczątki). Opr.: zielony płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc. Wpisy i sygnatury. 
Miejscami drobne przebarwienia. Stan dobry.

 400. Lubomirski Stanisław. Pamiętniki. Z rękopisu wydał Władysław Konopczyński. 
Lwów 1925. Staraniem i nakładem rodziny, s. XVI, 222, portret 1, 24 cm, opr. 
XX w., ppł. 120,-
Wydanie 1. Pamiętniki Stanisława Lubomirskiego (1720-1783), marszałka wielkiego koronnego, członka 
stronnictwa Familii Czartoryskich, zasłużonego dla podniesienia poziomu cywilizacyjnego Warszawy. 
Pamiętniki poświęcone są wydarzeniom z okresu konfederacji barskiej. Opr. Aleksandra Semko-
wicza: niebieskie ppł., na grzbiecie szyldzik z tytulaturą, na licach pap. marm. Stan bardzo dobry. 
Maliszewski, poz. 724.
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 401. Łoziński Władysław. Salon i kobieta. (Z estetyki i z dziejów życia towarzyskiego). 
Przygotował do druku i wydał dr Mieczysław Treter. Lwów 1921. Nakł. Gubryno-
wicza i Syna – H. Altenberg, s. VIII, 212, tabl. ilustr. 29 (w tym barwne), ilustr. 
w tekście 84, 23 cm, opr. wyd. A. Semkowicza, kart. 180,-
Z dziejów życia salonowego w XVIII-wiecznej Polsce, wzorowanego na salonach francuskich i nie-
mieckich. Opis życia towarzyskiego Warszawy i Lwowa, podporządkowanego obowiązującej etykiecie, 
przepleciony pikantnymi szczegółami i skandalikami. Wiele pozytywnych przykładów życia umysłowego 
i kulturalnego dawnej Polski ze szczególnym wyróżnieniem Puław. Oprawa wydawnicza A. Semkowi-
cza: tektura oklejona papierem z tłoczeniami, złoceniami i barwieniami (sygnowana tłokiem na tylnej 
wyklejce: „A. Semkowicz. Introligator lwowski”). Przetarcia oprawy i ubytki złoceń, nieaktualny wpis 
własnościowy, poza tym stan bardzo dobry. 

 402. Łubieński Feliks. Pamiętnik hr. [...] ministra sprawiedliwości, skreślił i opracował 
Wł. Chomętowski. Warszawa 1890. Nakładem Redakcji „Kroniki Rodzinnej”, s. [2], 
199, III, 18 cm, opr. wyd. brosz. 100,-
Pamiętnik obejmuje lata 1778-1812. Feliks Łubieński (1758-1848), poseł na Sejm Wielki, członek Towarzy-
stwa Przyjaciół Konstytucji (1791), minister sprawiedliwości Księstwa Warszawskiego. Część I opisuje cha-
rakterystyczne szczegóły dotyczące życia domowego i obyczajów z II połowy XVIII wieku. Autor występuje 
tu jako jeden z najczynniejszych posłów Sejmu Czteroletniego. Część druga obejmuje działalność autora 
jako ministra sprawiedliwości, w tym przeprowadzenie reformy sądownictwa. Ubytki grzbietu, stan dobry.

 403. Łubieński Roger. Generał Tomasz Pomian hrabia Łubieński. Tom 1-2 (w 2 wol.). 
Warszawa 1899. Gebethner i Wolff , s. [4], 544, tabl. ilustr. 4; [2], 539, tabl. ilustr. 3, 
22,5 cm, jednolite opr. z epoki, pł. 240,-
Z odręczną dedykacją autora dla bratanka – Macieja Łubieńskiego. Obszerna, posiadająca war-
tość źródłową, oparta na listach i dokumentach rodzinnych, biografi a, obejmująca głównie czasy 

399. Pamiętniki XVIII i XIX wieku. 1871. 403. R. Łubieński. Z dedykacją autora. 1899.
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napoleońskie, ale także udział w powstaniu listopadowym. Tomasz Łubieński (1784-1870), ziemianin, 
generał, senator, uczestnik wojen napoleońskich, w tym m.in. bitwy pod Somosierrą i kampanii rosyj-
skiej 1812 r., mianowany przez Napoleona baronem Cesarstwa, w czasie powstania listopadowego 
dowódca korpusu kawalerii, dyrektor budowy Kolei Warszawsko-Wiedeńskiej w latach 1840-1841. 
Autorem był Roger Wenthworth Łubieński (1849-1930), przemysłowiec, podróżnik, polityk, działacz 
społeczny, pisarz. Drobne zabrudzenia i otarcia opr., poza tym stan bardzo dobry.

 404. Mackiewicz Józef. Zwycięstwo prowokacji. Monachium 1962. Nakładem autora, 
s. 222, [1], 22,5 cm, opr. wyd. brosz. 180,-
Wydanie 1. Na k. przedtyt. odręczna dedykacja autora: „Wacławowi Grubińskiemu z pozdrowie-
niami od autora”. Książka o przyczynach rozprzestrzeniania się komunizmu na świecie, odkrywająca 
mechanizmy sowieckiej propagandy, zmierzającej do światowego zniewolenia komunistyczną ideologią. 
Jedna z ważniejszych książek Józefa Mackiewicza (1902-1985), wybitnego, przez dziesiątki lat niedo-
cenianego w Polsce pisarza emigracyjnego, bezkompromisowo piętnującego panujący powszechnie 
bolszewizm, który „zaraził również głuchoniemych ślepców, czyli pożytecznych idiotów w kręgach 
zachodnich intelektualistów”. Juliusz Sakowski, właśc. Wacław Grubiński (1883-1973), dramatopi-
sarz, laureat nagrody Polskiej Akademii Literackiej za rok 1939, aresztowany we Lwowie w 1940 r. 
przez NKWD. Za sztukę „Lenin” z 1921 r. sąd sowiecki skazał go na karę śmierci, zamienioną później 
na 10 lat łagru. W PRL objęty całkowitym zakazem publikacji. Stan bardzo dobry.

 405. Majmon Salomon. Autobiografi a z portretem oraz list autora do króla Stanisława 
Augusta wydrukowany jako dedykacja do dzieła „O fi lozofi i transcendentalnej” 
wyd. w Berlinie w 1790 r. W dwóch częściach [...] przełożył i przedmową opatrzył 
Leo Belmont. Cz. 1-2 (1 wol.). Warszawa 1913. Nakładem Józefa Gutgelda, 
s. LXXXIV, 179, [3]; XV, 185, [1], 23 cm, oryg. okł. brosz. 180,-

405. S. Majmon. Autobiografi a. 1913. 407. B. Mańkowska. Pamiętniki. 1880-1883.
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Autobiografi a Salomona Majmona (1754-1800), fi lozofa oświeceniowego, myśliciela, samouka, związa-
nego z prądami racjonalistycznymi i ateistycznymi. Pochodził z biedniej rodziny żydowskiej mieszkającej 
w dobrach nieświeskich Radziwiłłów, skąd wyjechał w wieku 25 lat w poszukiwaniu możliwości nauki 
do Królewca, a potem do Berlina. Pierwsze rozprawy po niemiecku o fi lozofi i transcendentalnej opu-
blikował w 1790 r., następnie zajmował się m.in. logiką, komentował również Kanta i Majmonidesa. 
Oferowana praca jest jego najbardziej znanym dziełem. Stanowi intrygujący obraz epoki i dostarcza 
licznych szczegółów z życia żydowskich elit intelektualnych, a także np. wiadomości o sławetnych 
ekscesach obyczajowych Karola Radziwiłła „Panie Kochanku”. Przekład Leo Belmonta (właśc. Leopold 
Blumental, 1865-1941), poety, prozaika, działacza społecznego. Z księgozbioru W. Czarnomskiego 
(piecz.). Blok nieobcięty i częściowo nierozcięty. Stan dobry.

 406. Maliszewski Edward. Bibliografi a pamiętników polskich i Polski dotyczących 
(druki i rękopisy). Warszawa 1928. Towarzystwo Miłośników Historji, s. X, 447, 
[4], 25 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc. na szyldziku. 180,-
Wydanie 1. Podstawowa bibliografi a pamiętników polskich opisująca ponad 5400 pozycji (druki 
i rękopisy) od XIV wieku do czasów współczesnych autorowi. Bibliografi a podzielona jest na nastę-
pujące działy: Wiek XIV i XV; okresy wg panowania kolejnych królów, następnie: Legiony – Księstwo 
Warszawskie – Królestwo Kongresowe; Rewolucja listopadowa (1830-1831); Okres międzypowstaniowy 
(1832-1860); Powstanie styczniowe (1860-1865); Okres popowstaniowy (1865-1900); Okres najnowszy 
(1901-1928); Rękopisy. Stan bardzo dobry.

 407. Mańkowska z Dąbrowskich Bogusława. Pamiętniki (Odbitka z „Warty”). [T. 1, 
z. 1-2]. Poznań 1880-1882. Czcionkami i w komisie W. Simona, s. 199; [5], 202-
324; acc.;

  Mańkowska z Dąbrowskich Bogusława. O Legii Nadwiślańskiej w Hiszpanii. 
Z powodu zdań Przyborowskiego oraz w obronie Legionów Polskich (Odbit-
ka z „Gońca Wielkopolskiego”). Poznań 1882. Czcionkami i w komisie W. Simona, 
s. 32, adl.;

  Mańkowska z Dąbrowskich Bogusława. Pamiętniki. Całych pamiętników od-
dział I, zeszyt I (z porządku wydania zeszyt IIIci). Poznań 1883. Nakładem Dra 
Ludwika Rzepeckiego, s. [6], 148, adl., 22 cm, opr. późniejsza, ppł. 160,-
Całość wydanych pamiętników Bogusławy Mańkowskiej (1814-1901), pisarki, pamiętnikarki, córki gen. 
Jana Henryka Dąbrowskiego, żony ziemianina Teodora Mańkowskiego. Pamiętniki zawierają cenne 
informacje do historii rodziny gen. Dąbrowskiego na przełomie XVIII/XIX wieku, opisują wydarzenia 
okresu Królestwa Kongresowego oraz powstania listopadowego. Odrębną część zajmuje polemika 
z Walerym Przyborowskim, dotycząca działań Legii Nadwiślańskiej w Hiszpanii. Zażółcenia, drobne 
defekty kilku k., poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 1312.

 408. Marchocki Mikołaj Ścibor. Historya wojny moskiewskiej. Poznań 1841. Wyd. 
przez Redakcję Orędownika, s. [2], 175, 22 cm, opr. pap. z epoki. 180,-
Pamiętnik z okresu wojen moskiewskich 1607-1612, spisany przez Mikołaja Ścibora Marchockiego 
(ok. 1570-ok. 1636), rotmistrza, starostę czchowskiego. „Jego wartość źródłowa jest bardzo duża, 
zwłaszcza iż dzięki szczerości Marchockiego ujawnia demoralizację i warcholstwo tak autora, zresztą 
dobrego i dzielnego żołnierza, jak i jego towarzyszy spod Moskwy” (PSB). Rdzawe plamki, zbrązo-
wienie pap., ślady zalania marginesów kilku kart. Stan ogólny dobry. Rzadkie. Maliszewski, poz. 196.

 409. Maskiewicz Samuel. Pamiętniki [...]. Początek swój bierze od roku 1594 w lata 
po sobie idące; wyd. z rękopisów Biblioteki Szczorsowskiej hrabiego Chreptowicza 
przez Jana Zakrzewskiego. Wilno 1838. Nakł. i dr. T. Glücksberg, s. [4], 112, 
załącznik, 22 cm, opr. płsk z tłocz. i złoc. 180,-
Diariusz Samuela Maskiewicza (ok. 1580 – po 1632), husarza, przedstawiający opis wydarzeń wo-
jennych i politycznych z lat 1594-1621, w tym wyprawę do Rosji i zdobycie Moskwy; wojnę pol-
sko-turecką lat 1620-1621. Autor dokonał również porównania polskiej i rosyjskiej kultury. Na karcie 
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tytułowej pieczątka: „Biblioteka Czacz”, należąca do Marcelego Żółtowskiego (1812-1901), ziemianina, 
posła do sejmu pruskiego. Ślady zalania kart, zabrudzenia i przebarwienia oraz miejscami rozcięcia 
marginesów. Poza tym stan dobry.

 410. Matuszewicz Marcin. Pamiętniki [...] kasztelana brzesko-litewskiego. 1714-1765. 
Wydał Adolf Pawiński. T. 1-4 (w 2 wol.). Warszawa 1876. Skład główny w Księgarni 
Gebethnera i Wolff a, s. [4], XL, 267, [1]; [4], 317, [2]; [4], 220, [1]; [4], 318, XXXVI, 
23 cm, jednolite opr. późniejsze, pł. 440,-
Wydanie 1. Pamiętniki Marcina Matuszewicza (1714-1773), związanego z Czartoryskimi uczestnika 
sejmów, urzędnika grodzkiego i ziemskiego brzesko-litewskiego, zwieńczeniem kariery którego była 
godność kasztelana brzesko-litewskiego, pamiętnikarza i poety. Zapiski te „są najznakomitszym 
źródłem narracyjnym dla poznania mentalności szlacheckiej czasów Augusta III i jednym z naj-
lepszych źródeł narracyjnych dla całego XVIII w.” (PSB, t. XX, s. 224). Opr.: na grzbietach ciem-
nobrązowe pł., na licach pł. zielone, tłocz. i złoc. Zaplamienia, zażółcenia i przebarwienia, poza tym 
stan dobry. Rzadkie w komplecie. Maliszewski, poz. 519.

 411. Medeksza Stefan Franciszek. Księga pamiętnicza wydarzeń zaszłych na Lit wie 
1654-1668. Kraków 1875. Nakładem Akad. Umiej. w Krakowie, s. XXV, [1], 526, 
[2], 24,5 cm, opr. płsk z tłocz. i złoc. 400,-
Pamiętnik Stefana Franciszka Medekszy (ok. 1629-1692), dworzanina i sekretarza królewskiego Jana 
Kazimierza, kilkukrotnego posła do Moskwy, sędziego ziemskiego kowieńskiego, podczaszego żmudz-
kiego. Na księgę składają się diariusze (pamiętniki) oraz ok. 160 dokumentów, listów i mów. Dzieło 
posiada dużą wartość jako źródło do dziejów stosunków polsko-rosyjskich i wewnętrznych li-
tewskich, a także obyczajów panujących w XVII wieku. Na grzbiecie superekslibris literowy; „B.Z.”. 
Niewielkie przetarcia oprawy, miejscami przebarwienia papieru. Liczne notatki i marginalia piórem 
(korektorskie?). Stan dobry.

408. Wojna moskiewska. 1607-1612. 410. M. Matuszewicz. Pamiętniki kasztelana. 1876.
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 412. Michaelis Eugeniusz de Henning. Burza dziejowa. Pamiętnik z wojny światowej 
1914-1917. Tom 1-2 (w 2 wol.). Warszawa 1928. Gebethner i Wolff , s. 246; 288; 
oraz: Michaelis Eugeniusz de Henning. W zamęcie („Burzy dziejowej” część 
trzecia). Przyczynek do historii formacyj polskich w Rosji 1917-1918. Warszawa 
1929. Nakł. Gebethnera i Wolff a, s. 190, 18,5 cm, opr. pł. z szyldzikami. 280,-
Wspomnienia obejmują okres walk frontowych autora jako generała rosyjskiego oraz jego działalność 
po rewolucji październikowej na stanowisku generalnego inspektora polskich sil zbrojnych na Ukra-
inie i w Rumunii. Eugeniusz de Henning-Michaelis (1863-1939), generał II RP, kawaler Orderu Orła 
Białego. W 1881 r. ukończył szkołę junkrów piechoty w Warszawie, służył w wojsku w Modlinie. Brał 
udział w konfl ikcie z Chinami i wojnie rosyjsko-japońskiej. Do 1914 r. był komendantem twierdzy 
Dęblin. W latach 1917-1918 był dowódcą III Korpusu Polskiego na Ukrainie, w 1920 r. szefem komi-
tetu fortyfi kacyjnego Warszawy. W latach 1920-1921 pełnił funkcję wiceministra spraw wojskowych. 
Nieaktualne wpisy własnościowe, poza tym stan dobry.

 413. Michałowski Jakub. Księga pamiętnicza z dawnego rękopisma będącego wła-
snością Ludwika hr. Morsztyna wydana staraniem i drukiem C. K. Towarzystwa 
Naukowego Krakowskiego (Zabytki z Dziejów Oświaty i Sztuk Pięknych, 2). 
Kraków 1864, s. XLVIII, 856, 22,5 cm, opr. XX w., pł. 300,-
Sylwa Jakuba Michałowskiego (1612-1663), wojskiego lubelskiego, kasztelana bieckiego, dworzani-
na Jana Kazimierza, bibliofi la. Do swej księgi pamiętniczej kopiował Michałowski najróżniejsze listy, 
dokumenty, druki, słyszane mowy, opisy ważnych wydarzeń. Jest to więc typowy przykład ówcze-
snych silva rerum, choć przez wydawców pozbawiony tekstów, które uważali za nieistotne i po-
święcone sprawom błahym, prywatnym. Zachowana oryg. okł. brosz. Podkreślenia ołówkiem. Stan 
bardzo dobry.

411. St. F. Medeksza. Polska a Rosja. 1875. 413. J. Michałowski. Zbiór dokumentów. 1864.
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 414. Mierosławski Ludwik. Powstanie narodu polskiego w roku 1830 i 1831. Od epoki 
na której opowiadanie swoje zakończył Maurycy Mochnacki [...]. T. 1-7 (w 7 wol.). 
Paryż 1845-1876. Nakładem Jana Ledóchowskiego. W Drukarni Bourgogne i Mar-
tinet. Księgarnia Luxemburgska, s. VII, [1], 725, mapy 3 (litografi e rozkł.); VIII, 
631, mapa 1 (litografi a rozkł.); X, 703, mapa 1 (litografi a rozkł.); [1], XII, 591, 
mapa 1 (litografi a rozkł.); [1], XIX, [1], 783; XXIII, [1], 765, mapa 1 (litografi a 
rozkł.); XXXVI, 820, mapa 1 (litografi a rozkł.), 18 cm, t. 1-6: jednolite opr. z epoki, 
płsk, t. 7: opr. współcz., płsk. 2400,-
Całość obejmowała 7 tomów, które ukazywały się w ciągu ponad 30 lat, w latach 1845-1877 (ostatni, 
ósmy tom wydany został w 1887 r., już po śmierci autora). Monumentalne i wnikliwe opracowanie 
dziejów militarnych powstania listopadowego, pomyślane jako kontynuacja, a zarazem uzupełnienie 
pracy Maurycego Mochnackiego pod tym samym tytułem. Dzieło Ludwika Mierosławskiego (1814-1878), 
generała, działacza politycznego i niepodległościowego, przywódcy powstań w Wielkopolsce w 1846 
i 1848 r., dyktatora powstania styczniowego, taktyka, teoretyka i historyka wojskowości, wynalazcy. 
Imponuje drobiazgowością analizy teatru wojny oraz barwnością opowiadania. Gwałtowność ataków 
na kolejnych wodzów naczelnych powstania jako rzeczników kontrrewolucji spowodowała, że książka 
wywołała olbrzymie i namiętne polemiki w kręgach emigracji. Opr.: czerwone płsk, na grzbietach tłocz. 
i złoc. tytulatura, na licach pł., współcz. opr. t. 7 na wzór pozostałych. Stan bardzo dobry. Rzadkie.
(patrz tablica XXI)

 415. Migurski Wincenty. Pamiętniki z Sybiru. Lwów 1863. Nakładem Karola Wilda, 
k. [3], s. 250, 22 cm, opr. ppł. z tłocz. i złoc. 180,-
Wspomnienia z Syberii spisane przez Wincentego Migurskiego (1805-1863), uczestnika powstania 
listopadowego, działacza niepodległościowego, skazanego na przymusową służbę w wojsku car-
skim, którą odbywał na Uralu i w Nerczyńsku. Jego zesłanie naznaczone było osobistymi tragediami 
(śmierć trójki dzieci i żony) oraz sensacyjnymi próbami ucieczki (po upozorowaniu samobójstwa). 

414. L. Mierosławski. Powstanie listopadowe. 415. W. Migurski. Pamiętniki z Sybiru. 1863.
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Losy rodziny stały się inspiracją dla kilku utworów literackich, m.in. opowiadania Lwa Tołstoja pt. 
„Za co?”. Nieaktualne podpisy i znaki własnościowe (m.in. podpis i wytłok: „J. Suff czyński USC.”), 
zażółcenia i ślady zalania papieru. Ślady kredek i ołówka. K. tyt. z uzupełnionym ubytkiem. Poza tym 
stan dobry.

 416. Miklaszewski Józef. Rys historyi polskiey od wzniesienia się monarchii 
aż do ostatniego upadku i rozbioru kraju, z trzema herbami, wizerunkami Królów, 
z sześcią mappami, i obrazem Polski. Edycya czwarta. Warszawa 1829. Nakładem 
autora, s. XXXII, 478, tablic ryc. z portretami królów 3 (litografi e rozkł.), tablic 
ryc. z herbami 2 (litografi e), map 4 (litografi e rozkł.), tabl. genealog. 3 (rozkł.), 
fi naliki 3 (drzeworyty), 17 cm, opr. płsk. 300,-
Dzieje Polski poprowadzone od epoki Piastów aż do upadku Rzeczypospolitej. Na trzech rozkłada-
nych tablicach 42 portrety władców i królów polskich. Trzy rozkładane mapy przedstawiają: „Polskę 
za Mieczysława r. 990”, „Polskę za Bolesława W. r. 1025”, „Lechię między synów Krzywoustego 
podzieloną r. 1139”. Na trzech tablicach herby Polski za Piastów, Jagiellonów i królów elekcyjnych. 
Na tablicach genealogicznych genealogie książąt i królów piastowskich, książąt litewskich i królów 
polskich z rodu Jagiellonów oraz tablica królów elekcyjnych. Brak dwóch map i połowy tablicy z her-
bami. Ubytki grzbietu. W kilku miejscach na kartach zabrudzenia i zażółcenia, naddarcia i nieznaczne 
ubytki marginesów plansz, jedna z tablic z przyciętymi marginesami, w kilku miejscach podklejenia 
plansz. Nieaktualna pieczątka. Stan ogólny dobry. 
Lit.: A. Banach, Polska książka ilustrowana 1800-1900, poz. 166.

 417. Miler Wawrzyniec. Pamiętniki Milerowe do panowania Stefana Batorego, ku 
pospolitemu pożytkowi na ojczysty język wyłożył J[ózef] J[an] L[ipiński]. Poznań 

416. J. Miklaszewski. Dzieje Polski. 1829. 417. W. Miler. Pamiętniki. 1840.
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i Trzemeszno 1840. W Księgarniach Walentego Stefańskiego, s. [2], 5, 169, [1], 
16 cm, opr. z epoki, płsk z bogatymi złoc. i tyt. na grzbiecie. 240,- 
Pamiętniki do panowania Stefana Batorego. Dzieło przetłumaczone z języka niemieckiego, pierwotnie 
ukazało się w Lipsku w 1585 r. „Krótki to a prawdziwy opis, jakim sposobem król w Polszcze, Stefan 
pierwszy, dostąpił królestwa, co za boje on sprawiał, jak one pokończył, co się to za jego czasu po dziś 
dzień zdarzyło, co za zajścia miał z Turkiem i Moskwą, a drugie sprawy” (początek). Efektowna 
oprawa z epoki: brązowy półskórek z bogatymi złoceniami i tytulaturą na grzbiecie. Nieliczne rdzawe 
plamki. Stan dobry. Ładny egzemplarz. Rzadkie. Maliszewski, poz. 126. 

 418. Mochnacki Maurycy. Dzieła. Wydanie jedynie prawne ogłoszone z wiedzą matki 
autora. T. 4-5 (1 wol.). Poznań 1863. Nakładem Księgarni J. K. Żupańskiego, 
s. VIII, 290, portret 1 (miedzioryt); VIII, 154, 22 cm, opr. płsk z tłocz. i złoc., brzegi 
kart prószone. 300,-
Dwa tomy z edycji dzieł zbiorowych Maurycego Mochnackiego (1803-1834), krytyka literackiego, publi-
cysty, działacza politycznego, uczestnika powstania listopadowego. Ozdobione portretem Mochnackiego 
w miedziorycie Stanisława Łukomskiego (1832-1867), najważniejszego poznańskiego ilustratora II poło-
wy XIX w. Oferowany T. 4 zawiera pisma rozmaite z okresu polistopadowego „Oddział porewolucyjny”, 
a w T. 5 znajduje się rozprawa „O literaturze polskiej w wieku XIX”. Niewielkie przetarcia opraw, 
miejscami przebarwienia papieru, poza tym stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

 419. Mochnacki Maurycy. Powstanie narodu polskiego w r. 1830 i 1831. T. 1-2 
(w 2 wol.). Paryż 1834. [Nakładem Chełmickiego]. W Drukarni P. Baudouin, s. [8], 
698, [3]; [4], 816, [8], 49 cm, oryg. okł. brosz. 460,-
Wydanie 1. Podstawowe opracowanie do dziejów politycznych powstania listopadowego, jedno 
z najznakomitszych w literaturze emigracyjnej. Wywarło ogromny wpływ na polityków, publicystów 

418. M. Mochnacki. Zbiór dzieł. 1863. 420. M. Mochnacki. Powstanie listopadowe. 
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i pisarzy doby Wielkiej Emigracji (m.in. Słowackiego i Norwida) i w znacznej mierze ukształtowało 
obraz powstania listopadowego w świadomości przyszłych pokoleń Polaków, w tym wielu historyków, 
m.in. A. Śliwińskiego, W. Tokarza, J. Łojka. Autor wyraża przekonanie, że polityczne i wojskowe 
kierownictwo powstania zaprzepaściło możliwość zwycięstwa nad Rosją. Dzieło nieukończone ze 
względu na śmierć autora, zostało doprowadzone jedynie do 25 stycznia 1831 r. Maurycy Mochnacki 
(1803-1834), publicysta polityczny, jeden z teoretyków polskiego romantyzmu, uczestnik i kronikarz 
powstania listopadowego. Bloki nieobcięte i nierozcięte. Zabrudzenia, zaplamienia, zagniecenia, poza 
tym stan dobry. Rzadkie. 

 420. Mochnacki Maurycy. Powstanie narodu polskiego w roku 1830 i 1831. T. 1-2 
(w 2 wol.). Poznań 1863. Nakładem Księgarni J. K. Żupańskiego, s. [4], 387, [5]; [8],
445, [1], 22 cm, jednolita opr., płsk z tłocz. i złoc., brzegi kart prószone. 750,-
Podstawowe opracowanie do dziejów politycznych powstania listopadowego, które ukształtowało 
w znacznej mierze obraz powstania tworzony w świadomości przyszłych pokoleń Polaków (patrz 
poz. poprzednia). Tomy pochodzą z serii: „Dzieła. Wydanie jedynie prawne ogłoszone z wiedzą mat-
ki autora”. Jednolita oprawa: brązowy półskórek, grzbiet pięciopolowy, w polach złocona tytulatura, 
ozdobniki zwięzów. Przetarcia oprawy, miejscami charakterystyczne przebarwienia papieru, poza tym 
stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

 421. Montholon Karol Tristan hr. Historia niewoli Napoleona na wyspie świętej Heleny 
przez jenerała... Towarzysza wygnania i wykonawcę testamentu cesarza. Tom 1-2 
(1 wol.). Warszawa 1846-1847. W Drukarni J. Jaworskiego, s. [4], 311, [5]; [6], 
300, 22 cm, opr. płsk z tyt. i złoc. na grzbiecie. 460,-
Jedyne polskie wydanie historii ostatnich lat życia Napoleona I, opisanych przez K. T. Montholona, 
adiutanta generalnego cesarza podczas 100 dni, jednego z czterech wykonawców testamentu cesarza 
Francuzów. Znaki własnościowe. Niewielkie zabrudzenia, nieliczne podkreślenia. Stan dobry.

 422. Morawski Stan isław. W Peterburku 1827-1838, wspomnienia pustelnika i ko-
szałki kobiałki. Z 18 miedziodrukami. Wydali Adam Czartkowski, Henryk Mościcki. 
Poznań [1927]. Wydawnictwo Polskie, k. [3], s. VIII, 370, tabl. ilustr. 12, 20 cm, 
opr. współcz. pł. 150,-
Jedna z najważniejszych prac pamiętnikarskich w dorobku Stanisława Morawskiego (1802-1853), 
lekarza i pisarza. Zawiera zbiór barwnych szkiców obyczajowych i anegdot dotyczących Petersburga 
i przebywających tam Polaków, m.in.: Aleksandra Orłowskiego, Józefa Oleszkiewicza, Józefa Sękow-
skiego i Marii Szymanowskiej. „Znakomity obserwator, pełen gorzkiego humoru i ironii” (PSB, t. XXI, 
s. 744). Książka ozdobiona reprodukcjami w większości nieznanych dziś obrazów. Opr. współcz. pł., 
grzbiet czerwony imitujący skórę z szyldzikiem i złoc. tyt., zach. lico opr. brosz. Stan bardzo dobry.

 423. Mosbach August. Wiadomości do dziejów polskich z Archiwum Prowincyi Szlą-
skiej [...] Ostrów 1860. Nakładem J. Priebatscha, s. [4], L, [2], 403, [1], 22,5 cm, 
opr. współcz., pł. 150,-
Edycja dokumentów dotyczących historii Polski, przechowywanych w Archiwum Prowincji Śląskiej. 
Instytucja ta została sformowana w 1811 r. w związku z sekularyzacją klasztorów śląskich, których 
bogate zbiory archiwalne i biblioteczne miała zabezpieczyć. W jej zasobie znalazła się więc dokumen-
tacja o kapitalnym znaczeniu dla poznania dziejów dawnych ziem polskich. W oferowanym zbiorze 
zamieszczono edycję dokumentów od średniowiecza po 1774 r., którą przygotował August Mosbach 
(1817-1884), historyk i publicysta, jeden z autorów haseł do „Encyklopedii Orgelbranda”. Miejsce wy-
dania i informacja o nakładcy na nalepce zasłaniającej pierwotnie wydrukowaną – „Wrocław. Nakładem 
autora”. Przebarwienia i zażółcenia, poza tym stan dobry.

 424. Muchanow Paweł. Autentyczne świadectwa o stosunkach pomiędzy Rossyą 
a Polską, szczególniej zaś za czasów samozwańców w Rossyi. Zebrane i wydane 
przez [...] (tyt. także w języku rosyjskim). Moskwa 1834. Druk S. Seliwanowski, 
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s. [4], XIII, [1], 274, [2], tabl. facs. 8 (litografi e), 23 cm, opr. nieco późniejsza, 
płsk. 500,-
Wydanie 1. Tekst równoległy po polsku i rosyjsku. Zbiór źródeł historycznych z lat 1617-1622, odno-
szących się do wojny polsko-rosyjskiej w epoce Samozwańców, obejmujący m.in.: opis wyprawy 
królewicza Władysława do Rosji, listy Zygmunta III do moskiewskich komisarzy, opis wjazdu posłów 
polskich z Maryną Mniszech do Moskwy i listy Maryny Mniszech. Opr.: zielony płsk, na grzbiecie 
tłocz. i złoc., na licach pł., brzegi k. marm. Z księgozbioru Karola Sosnowskiego (ok. 1830-1898), 
właściciela dóbr Pękosławice w guberni radomskiej (pieczątka, wpis). Drobne ślady po owadach na pł. 
opr., zażółcenia i przebarwienia, stan dobry. Rzadkie.

 425. Naruszewicz Adam. Historya narodu polskiego. Wydanie nowe Jana Nepomucena 
Bobrowicza. Z popiersiem autora. T. I-X (w 10 wol.). Lipsk. 1836-1837. U Breitkopf 
und Haertel, s. XXXII, 216, portret 1 (staloryt), mapy rozkł. 4; VI, [5], 12-212; 
XIV, 15-207, mapa 1 (rozkł.); XXXII, 272; XXVIII, 29-304; XXIV, 240; XXXII, 248; 
XII, 251, [1]; XXVI, 278; XVI, 232, 20 cm, opr. płsk z epoki. 3600,-
Pełna edycja pomnikowego dzieła historiografi i polskiej autorstwa Adama Naruszewicza (1733-1796), 
poety i historyka, wykonanego na zlecenie króla Stanisława Augusta Poniatowskiego. Badacz rozpoczął 
pracę od gromadzenia ogromnego materiału źródłowego, w czym wspierał go opłacony przez króla 
zespół sekretarzy i kopistów, którzy pod okiem Naruszewicza opracowywali i przepisywali dokumenty 
dotyczące polskiej historii, także z archiwów włoskich i szwedzkich. Pierwsze wydanie ukazało się w la-
tach 1780-1786. Dzieło obejmuje okres od czasów przedhistorycznych do ślubu Jadwigi i Jagiełły 
w 1386 r. Jest pierwszym w pełni naukowym opracowaniem dziejów Polski, wzbogaconym szeregiem 
zagadnień z historii kultury, prawa, historii społecznej i gospodarczej. Mapy w tomie I: Polska jako 
poczęta być znajoma; Polska jakimi narodami była osadzona; Polska pod wpływem Gotów; Panowanie 
narodów słowiańskich od Wołgi aż do Elby i Sali (VI-IX w.). W tomie III mapa: „Polska za pierwszych 
książąt (IX i X w.). Oprawa z epoki: płaski płsk z tytulaturą i numerem tomu oraz ozdobnikami. Liczne, 

421. K. T. Montholon. Ostatnie lata Napoleona. 424. P. Muchanow. Wojna polsko-rosyjska. 
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niewielkie, charakterystyczne plamki w większości tomów, szczególnie intensywne w tomie X (od s. 160 
do końca). Stan oprawy bardzo dobry. Efektowna oprawa. 
(patrz tablica XX)

 426. [Naruszewicz Adam]. Tacyt. Dzieła wszystkie przekładania Adama Stanisława 
Naruszewicza. Edycya Tadeusza Mostowskiego. T. 1-4 (w 3 wol.). Warszawa 
1804. W Drukarni No 646 przy Nowolipiu, s. 555, [5]; 614; 557; 84, 68, 18 cm, 
jednolite opr. późniejsze (XIX w.), płsk.  550,-
Z serii „Wybór Pisarzów Polskich” wydawanej nakładem Tadeusza Mostowskiego. Komplet dzieł Tacyta 
(Publius Cornelius Tacitus, ok. 55–120), jednego z najważniejszych historyków rzymskich cesarstwa 
w epoce pryncypatu, w polskim przekładzie autorstwa biskupa Adama Naruszewicza (1733-1796). 
Tłumaczenie Naruszewicza odznaczało się nie tylko kunsztowną polszczyzną, lecz także krytycznymi 
przypisami objaśniającymi realia starożytnego Rzymu i zawiłości kultury antycznej. W tomach I-II „Rocz-
niki”, które obejmują dzieje Rzymu od Tyberiusza do Nerona. W t. III wydrukowano „Dzieje” (historia 
Rzymu od panowania Galby do Domicjana). Tom IV obejmuje „Germanię” oraz „ Żywot Agrykoli”. Opr.: 
brązowe płsk., grzbiety pięciopolowe z tłoczeniami i złoceniami, brzegi k. marm. Odręczne poprawki 
i dopiski dawną ręką. Drobne przebarwienia, poza tym stan bardzo dobry.

 427. Niegolewski Andrzej. Les Polonais à Somosierra en 1808, en Espagne. Rec-
tifi cations relatives à l’attaque de Somo-Sierra [...]. Paris (Paryż) – Berlin 1855. 
Dumineray. Schneider, s. 64, 22 cm, oryg. okł. brosz. 300,-
Krytyczny komentarz i polemika z opisem bitwy pod Somosierrą umieszczonym w monumentalnej 
„Historii Konsulatu i Cesarstwa” Adolphe’a Thiers’a (1797-1877), francuskiego historyka i polityka, póź-
niejszego prezydenta Republiki Francuskiej. Autorem był Andrzej Niegolewski (1786-1857), pułkownik, 
były ofi cer gwardii przybocznej Napoleona, ranny w czasie szarży szwoleżerów pod Somosierrą, 
działacz społeczny, ziemianin, aktywnie angażujący się na rzecz obrony języka i kultury polskiej 

426. Tacyt. Przekł. A. Naruszewicza. 1804. 427. A. Niegolewski. Somosierra. 1855.
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w Wielkim Księstwie Poznańskim. Nieaktualny podpis własnościowy. Egzemplarz nieobcięty. Drobne 
defekty krawędzi niektórych k., zagniecenia i zaplamienia, poza tym stan dobry. Rzadkie.

 428. Niemcewicz Julian Ursyn. Notes sur ma captivité à Saint-Pétersbourg, en 1794, 
1795 et 1796. Ouvrage inédit de [...], publié d’après le manuscrit autographe 
de l’auteur, par l’ordre du Comité Historique Polonais à Paris. Paris (Paryż) 1843. 
A la Bibliothèque Polonaise, s. XX, 236, [1], 22 cm, opr. wyd. brosz. 440,- 
Wspomnienia Juliana Ursyna Niemcewicza (1757-1841), poety, pisarza, działacza niepodległościowego 
z czasów uwięzienia go w Twierdzy Pietropawłowskiej w latach 1794-1796, dokąd trafi ł ranny 
po bitwie pod Maciejowicami. W 1796 r. uwolniony przez cara, razem z Kościuszką wyjechał do Stanów 
Zjednoczonych, do kraju wrócił w 1807 r. Wstęp Karola Sienkiewicza. Egz. nierozcięty i nieprzycięty. 
Niewielkie przebarwienia i ubytki oprawy. Miejscami zażółcenia papieru. Stan ogólny dobry.

 429. Niemcewicz Julian Ursyn. Pamiętniki czasów moich. Dzieło pośmiertne. Paryż 
1848. W Drukarni L. Martinet, s. VII, [1], 414, [6], 21 cm, opr. z epoki, płsk z tłocz., 
brzegi kart prószone. 360,-
Wydanie 1. Pamiętniki historyczne Juliana Ursyna Niemcewicza (1758-1841), poety, pisarza, histo-
ryka, pamiętnikarza, publicysty i tłumacza. Obejmują wydarzenia II połowy XVIII i I połowy XIX w. 
(m.in. epoka stanisławowska, Konstytucja 3 Maja, insurekcja kościuszkowska, okres Księstwa War-
szawskiego, aż do czasów Królestwa Kongresowego). Jak pisze wydawca, pamiętniki mają ogromną 
wartość, dotyczą bowiem wyjątkowego, wybitnego Polaka: „Czy w historii cywilizacji w Polsce mamy 
wielu mężów podobnych Niemcewiczowi? Poeta i historyk, mąż stanu i obywatel, w czasie pokoju 
kierownik oświaty, na wojnie waleczny żołnierz, obrońca wolności, od młodości poświęcił życie całe 
ojczyźnie”. Oprawa z epoki: brązowy półskórek, grzbiet podzielony zwięzami wypukłymi, w jednym 
polu tytulatura. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

 430. Niemcewicz Julian Ursyn. Pamiętniki. Dziennik pobytu za granicą od dnia 
21 lipca 1831 r. do 20 maja 1841 r. Według autografu w Bibliotece Towarz. Histor.-
-Literackiego w Paryżu. T. 1-2 (w 2 wol.). Poznań 1876-1877. Nakładem Księgarni 
J. K. Żupańskiego, s. 583, 521, 21,5 cm, jednolite opr. późniejsze, ppł. 360,-
Wydanie 1. i jedyne. Nigdy nie przedrukowana i dlatego najmniej znana partia pamiętników 
Juliana Ursyna Niemcewicza (patrz poz. poprzednia). Obejmuje okres od opuszczenia Warszawy 12 
czerwca 1831 r. w trakcie powstania listopadowego aż do 31 grudnia 1834 r. Zapowiedziany tom trzeci 
(do 1841) nigdy się nie ukazał i dotychczas znajduje się w rękopisie. Przedstawiono pobyt autora 
w Wielkiej Brytanii (głównie Londyn i okolice), a potem we Francji (głównie w Paryżu i w Montmo-
rency). Liczne ważne szczegóły historyczne (m.in. rozmowy ks. Czartoryskiego z rządem w Wielkiej 
Brytanii), przeplatane anegdotami i wspomnieniami z przeszłości. Opr.: zielone ppł., na licach pap. 
marm., brzegi. k. marm. Zachowana oryg. okł. brosz. t. 2. Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 2485.

 431. Niemcewicz Julian Ursyn. Pamiętniki 1811-1820. Po raz pierwszy z autografów wy-
dane. Tom 1-2 (w 2 wol.). Poznań 1871. Nakładem Księgarni J. K. Żupańskiego, s. XV,
436; [2], 453, [3], 22,5 cm, opr. pł. z epoki, z tłocz. i złoc., brzegi kart marm. 360,-
Wydanie 1. Spisane w formie dziennika obszerne wspomnienia Juliana Ursyna Niemcewicza (1758-
1841) obejmujące chronologicznie wydarzenia lat 1809-1820. Pamiętniki zawierają dużo informacji 
politycznych, militarnych (m.in. „Dziennik wyprawy austriackiej 1809 r.”), kulturalnych i obyczajowych 
z okresu Księstwa Warszawskiego i pierwszych lat Królestwa Polskiego. W tekście licznie cytowa-
ne dokumenty z epoki. Wiele fragmentów dotyczy Warszawy. Cenne źródło do historii Księstwa 
Warszawskiego i Królestwa Polskiego. Niewielkie przetarcia opraw, poza tym stan bardzo dobry. 
Ładny egzemplarz. 

 432. Niemcewicz Julian Ursyn. Podróże historyczne po ziemiach polskich między rokiem 
1811 a 1828 odbyte. Paryż-Petersburg 1858. W Księgarni A. Francka, w Księgarni
B. M. Wolff a, s. XI, 528, 22 cm, opr. pł. z tyt. i złoc. na grzbiecie. 180,-
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Wydanie 1. Dzieło napisane po „zwędrowaniu ziem polskich przez autora w celu inwentaryzacji 
pamiątek narodowych”. Poza opisem zabytków przeszłości, relacje dotyczą rozwoju gospodarczego 
i zachodzących przemian społecznych w poszczególnych rejonach kraju (PSB). Książka zawiera: 
Podróż w krakowskie, sandomierskie i lubelskie w roku 1811; Podróż do Prus Królewskich w roku 
1812; Podróż na Wołyń i w brzeskie w roku 1816; Podróż do Prus Polskich i Książęcych w roku 1817; 
Podróż po Wołyniu, Podolu aż do Odessy w roku 1818; Podróż do Litwy w roku 1819; Podróż na Ruś 
Czerwoną dziś Galicją zwaną w roku 1820; Podróż do Wielkopolski i Szląska w roku 1828; Podróż 
na Podlasie w roku 1828. Miejscami drobne zaplamienia kart, poza tym stan bardzo dobry. Rzadkie.

 433. Niemcewicz Julian Ursyn. Zbiór pamiętników historycznych o dawney Polszcze. 
Z rękopismów, tudzież dzieł w różnych językach o Polszcze wydanych oraz z li-
stami oryginalnemi królów i znakomitych ludzi w kraiu naszym. Tom I. Warszawa 
1822. Drukiem N. Glücksberga, s. [8], 487, 19 cm, opr. płsk z tłocz. i złoc. 150,-
Wydanie 1. Pierwszy tom zbioru źródeł do historii Polski, wydanego przez Juliana Ursyna Niemcewi-
cza (1758-1841). Dzieło zawiera materiał źródłowy z XVI i XVII wieku (diariusze, relacje, uniwersały, 
listy, pamiętniki), w dużej części po raz pierwszy publikowane w języku polskim. W tomie m.in.: Opi-
sanie Polski, Litwy i Prus w XV wieku; Pogrzeb króla Zygmunta Augusta; Nadanie Krzyżakom Ziemi 
Chełmińskiej; Akt pierwszy unii W. X. Lit. z Koroną; Listy oryginalne i poufałe Zygmunta Augusta 
do Mikołaja Radziwiłła. Przetarcia oprawy. Miejscami zażółcenia papieru, ślady kredek, nieaktualne 
pieczątki i znaki własnościowe, poza tym stan dobry. Maliszewski, poz. 12.

 434. Niemojowski Ludwik. Obrazki Syberyi. Ilustrował M. E. Andriolli. Warszawa 1875. 
Nakładem i drukiem Józefa Ungra, s. [2], 426, tabl. ryc. 5 (drzeworyty, winno 
być 6), 20 cm, opr. ppł. 120,-
E. XIX w., t. 3, s. 234. Studia etnografi czne, ekonomiczne i obyczajowe z Syberii autorstwa Lu-
dwika Niemojowskiego (1823-1892), który został skazany na wieloletnie zesłanie za wspieranie po-

431. J. U. Niemcewicz. Wspomnienia. 1871. 432. J. U. Niemcewicz. Podróże po Polsce. 1858.
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wstańców styczniowych. Autor ukazuje sytuację zesłańca w środowisku całkowicie obcym kulturalnie 
i obyczajowo, ponadto przedstawia problemy społeczne i etnografi czne zachodzące na opisywanych 
ziemiach. Książka zyskała znaczną popularność, została przetłumaczona na angielski i wydana w r. 
1883 w Londynie. Drzeworyty wg rysunków E. M. Andriolliego przedstawiają przejmujące sceny 
z życia zesłańców. Brak jednej ryciny, k. przedtyt., s. 17-32, 427-497 oraz końcowych trzech stron 
nlb., grzbiet po konserwacji, zbrązowienia w tekście. Rzadkie.

 435. Nowaczyński Adolf. Mocarstwo anonimowe (ankieta w sprawie żydowskiej). 
Warszawa 1921. Księgarnia i skład nut Perzyński, Niklewicz i S-ka; s. 415, k. [1], 
24 cm, opr. płsk z tłocz. i złoc. 480,- 
Antologia gromadząca wypisy źródłowe oraz wyimki z książek i gazet współczesnych autorowi, za-
wierające wypowiedzi na temat narodu żydowskiego w Polsce i na świecie, od czasów biblijnych 
aż do współczesności. Znakomita większość tekstów dotyczy okresu I wojny światowej i pierwszych lat 
powojennych. Zbiór nie został opatrzony żadnym komentarzem odautorskim (poza mottem: Tolerancja, 
ale i dla prawdy!). Intencji autora dowodzi jednak sam dobór tekstów, które służą potwierdzeniu i udo-
kumentowaniu stereotypowego, negatywnego stosunku do narodu mojżeszowego. Publikacja książki 
Nowaczyńskiego odbiła się głośnym echem. Szczególną popularność praca zyskała w środowisku 
endecji. Z drugiej strony, na zarzuty autora odpowiedział m.in. Julian Tuwim w prześmiewczym 
wierszu „Anonimowe mocarstwo”. Karta tyt. podklejona (z notatkami kredką), miejscami zażółcenia 
papieru, poza tym stan dobry.

 436. Nowakowski Edward. Wspomnienie o duchowieństwie polskiem znajdującem 
się na wygnaniu w Syberyi, w Tunce. Poznań 1875. Nakładem Autora, w Komisie 
Tytusa Daszkiewicza, s. [2], 62, 20 cm, opr. pł. z tyt. na grzbiecie. 120,-
Napisane pod pseudonimem E. S. (Edward z Sulgostowa). Wspomnienia z zesłania na Sybir za udział 
w powstaniu styczniowym o. Edwarda Zygmunta Nowakowskiego (1829-1903), kapucyna, historyka, 
członka Rządu Narodowego na ziemi lubelskiej. Na Syberii trafi ł do ciężkich robót w Irkucku i Usolu, 

434. L. Niemojowski. Obrazki Syberii. 1875. 435. A. Nowaczyński. Żydzi w Polsce. 1921.
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następnie zesłany do Tunki – m iejsca zsyłki dla duchowieństwa, a w ciągu następnych kilkudziesię-
ciu lat także licznej rzeszy świeckich Polaków (w tym Józefa Piłsudskiego). Po ośmioletnim zesłaniu 
powrócił do Krakowa, gdzie niestrudzenie walczył o rozbudzenie świadomości narodowej wśród miej-
scowej społeczności (do jego kazań nawiązał Stanisław Wyspiański w „Wyzwoleniu” w wypowiedziach 
Kaznodziei). Zbrązowienia nielicznych kart, poza tym stan dobry. Rzadkie.

 437. Ochocki Jan Duklan. Pamiętniki [...], z pozostałych po nim rękopismów przepi-
sane i wydane przez J[ózefa] I[gnacego] Kraszewskiego. T. 1-4 (w 4 wol.). Wilno 
1857. Nakładem i Drukiem Józefa Zawadzkiego, s. 444; 454; 360; 349; 18,5 cm, 
jednolita opr. współcz., płsk ze złoc. 800,-
Wydanie 1 książkowe. Pamiętniki Jana Duklana Ochockiego (1776-1848), ziemianina z Wołynia, 
zaangażowanego w działalność patriotyczną lat 1792-1794. Wspomnienia swoje Ochocki zaczął spi-
sywać w wieku 76 lat. Pamiętniki obejmują lata 1769-1817, jedynie marginalnie wybiegają do lat 30. 
XIX w. Autor przyjaźnił się wówczas z Henrykiem Rzewuskim, co wpłynęło na kształt literacki i ideowy 
dzieła. W latach 1852-1854 rękopis pamiętników znajdował się w rękach Rzewuskiego. W 1855 r. 
syn Ochockiego sprzedał go Kraszewskiemu. Ten poddał je gruntownej obróbce stylistycznej i wydał 
w 1857 r. wzbogacając dzieło fragmentami pamiętników Seweryna Bukara, Antoniego Roberta Chrząsz-
czewskiego i Ludwika Cieszkowskiego. Pamiętniki Ochockiego stanowią barwny, pełen szczegółów 
opis ludzi i obyczajów Warszawy i Wołynia przełomu XVIII i XIX w. Są także głównym źródłem 
do poznania życia konspiracyjnego na południowo-wschodnich kresach Rzeczypospolitej. T. 4 oprawio-
ny odwrotnie, ślady zalania marginesów kilku kart, poza tym stan bardzo dobry. Rzadkie w komplecie. 
Ładny egzemplarz. Maliszewski, poz. 760.

 438. Ogier (Ogerius) Karol. Dziennik podróży do Polski 1635-1636. T. 1-2 (w 2 wol.). 
Tłumaczył Edwin Jędrkiewicz. Gdańsk 1950-1953. Biblioteka Miejska i Towarzy-
stwo Przyjaciół Nauki i Sztuki, s. LXIV, 387, [4], tabl. ilustr. 24; XXI, [3], 391, [1], tabl.
ilustr. 42, mapa rozkł. 1, 22 cm, opr. pł. z zach. licami opr. wyd. brosz. 300,-

437. J. D. Ochocki. Pamiętniki. 1857. 439. Sz. Okolski. Wyprawa przeciw Kozakom. 
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Tekst równoległy łaciński i polski. Pierwszy pełny tekst dziennika z podróży po Danii, Szwecji 
i Polsce autorstwa Charlesa Ogiera (1595-1654), francuskiego pisarza, poety i dyplomaty. Poprzednie 
wydania dzieła nie były dokończone, dotyczyły wydarzeń od 17 maja do 31 grudnia 1635 r. (wydanie 1. 
w 1656 r.). Dopiero w 1905 r. odkryto ciąg dalszy rękopisu dziennika, obejmującego notatki od 5 lutego 
do 22 sierpnia 1636 r. (w niewielkiej części wydanego w 1937 r. po łacinie i niemiecku). Autor odbył 
wyprawę u boku hrabiego D’Avaux, posła francuskiego mającego za zadanie doprowadzenie do po-
koju między Szwecją a Polską. Poselstwo dotarło do Polski wiosną 1635 r. i po podpisaniu traktatu 
pokojowego w Sztumskiej Wsi przebywało na Pomorzu (głównie w Gdańsku) do czerwca 1636 r. Ogier 
w swoim diariuszu opisywał odwiedzane miejscowości, znajdujące się w nich budowle i dzieła sztuki, 
a także zawarł cenne spostrzeżenia na temat obyczajowości i życia codziennego w XVII-wiecznej 
Polsce. Wśród wymienianych osobistości polskich m.in.: Radziwiłł, Koniecpolski, Dönhoff , Kazanowski 
i Ossoliński. Pojedyncze zabrudzenia kart. Stan bardzo dobry. 

 439. Okolski Szymon. Dyariusz transakcyi wojennej między wojskiem koronnem i za-
poroskiem w r. 1637. Przez […] Zakonu Dominika św. kaznodzieję wojskowego. 
Wydanie Kazimierza Józefa Turowskiego. Kraków 1858. Nakładem Wydawnictwa 
Biblioteki Polskiej, s. 200, II, 20,5 cm, opr. ppł. 150,-
Dziennik z wyprawy przeciwko Kozakom w 1637 r. autorstwa Szymona Okolskiego herbu Rawicz 
(1580-1653), dominikanina, teologa, historyka i heraldyka, który jako kaznodzieja towarzyszył w wy-
prawie hetmanowi polnemu Mikołajowi Potockiemu. Nieliczne rdzawe plamki, poza tym stan dobry. 

 440. Olizar Gustaw. Pamiętniki 1798-1865 [...] Z przedmową J. Leszczyca. Lwów 
1892. Nakładem Księgarni Gubrynowicza i Schmidta, s. [4], XLIV, 300, 21,5 cm, 
opr. późniejsza, ppł. 180,-
Z księgozbioru hrabiów Pusłowskich (suchy tłok). Pamiętniki Gustawa Olizara (1798-1865), ziemia-
nina, marszałka guberni kijowskiej, publicysty, poety i wolnomularza. We wstępie obszerny życiorys 
autora zredagowany przez ks. Jana Siemieńskiego (1836-1920). Wspomnienia dotyczą kilkunastu 
wybranych lat, obejmując czasy młodości, nauki w liceum krzemienieckim, pobytu na Krymie, pracy 
na stanowisku marszałka guberni kijowskiej, aresztowań i pobytów w więzieniu (po ujawnieniu działal-
ności spiskowej Olizara i jego kontaktów z dekabrystami). Zachowana oryg. okł. broszurowa, na której 
wyciśnięta pieczęć heraldyczna z herbem Pusłowski (odmiana hrabiowska h. Szeliga). Egzemplarz 
należący najpewniej do zbiorów Zygmunta Pusłowskiego (1848-1913), bibliofi la, kolekcjonera dzieł 
sztuki, którego księgozbiór liczył ponad 10 tys. woluminów. Krawędź okł. broszurowej wzmacniana, 
poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 1383.

 441. Orkan Władysław. Drogą czwartaków i inne wspomnienia wojenne. (Władysław 
Orkan. Dzieła, pod red. St. Pigonia). Warszawa 1936. Nakład Gebethnera i Wolff a, 
s. 200, [3], 19,5 cm, oryg. okł. brosz. 120,-
Wspomnienia wojenne Władysława Orkana (właśc. Franciszka Ksawerego Smreczyńskiego-Smaciarza, 
1875-1930), poety, pisarza, miłośnika gór, którym poświęcił znaczną część swoich utworów, współ-
założyciela i pierwszego prezesa Związku Podhalan. W czasie I wojny światowej służył w Legionach 
Polskich, m.in. odbył kampanię lubelską z „czwartakami” (4 Pułkiem Piechoty). Egzemplarz nieobcięty 
i nierozcięty. Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 4241.

 442. Orzechowski Stanisław Okszyc. Kroniki polskie od zgonu Zygmunta Igo. Edycya 
Tadeusza Mostowskiego, acc.: Górnicki Łukasz. Dzieje w Koronie Polskiey, 
z przytoczeniem niektórych postronnych rzeczy od roku 1538, aż do roku 1572, 
którego król Zygmunt August umarł. Warszawa 1805. Drukarnia Nro 646 przy 
Nowolipiu, s. 482, portret 1 (miedzioryt punktowy Jana Ligbera), 20,5 cm, opr. 
późniejsza (XIX w.), płsk. 280,-
Poz. 1. Wydanie 2. polskie (wyd. 1. przekładu ukazało się w 1767 r.). Tom z serii „Wybór Pisarzów 
Polskich” wydawanej w latach 1803-1805 przez Tadeusza Mostowskiego. Główne dzieło historycz-
ne Stanisława Orzechowskiego (1513-1566), kanonika, pisarza politycznego i polemisty religijnego, 
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związanego z nurtem kontrreformacyjnym. To cenna źródłowo kronika pierwszych czterech lat samo-
dzielnego panowania króla Zygmunta Augusta (tj. 1548-1552), stanowiąca także rodzaj autobiografi i, 
w której autor wiele miejsca poświęcił swojej walce z celibatem. Poz. 2. Od s. 270 z osobną kartą 
tyt. następuje dzieło Łukasza Górnickiego (1527-1603), pisarza politycznego epoki renesansu, poety, 
sekretarza i bibliotekarza Zygmunta Augusta. Jest to anegdotyczny pamiętnik wydarzeń z czasów 
panowania Zygmunta Augusta. Miedziorytowy portret króla Zygmunta Augusta ręcznie kolorowa-
ny. Z księgozbioru lekarza Stanisława Krysińskiego (nalepki). Pieczątka własnościowa. Zaplamienia, 
zabrudzenia i otarcia, poza tym stan dobry.

 443. Orzelski Świętosław z Borzejowic. Bezkrólewia ksiąg ośmioro czyli dzieje 
Polski od zgonu Zygmunta Augusta r. 1572 aż do r. 1576. Przełożył z rękopismu 
Cesarskiej Publicznej Biblioteki, przypisami i życiorysem uzupełnił Włodzimierz 
Spasowicz. T. 1-3 (w 3 wol.). Petersburg i Mohilew 1856. Nakładem Bolesława 
Maurycego Wolff a, s. [4], 292; [4], 336; [4], 271, 21 cm, opr. z epoki, płsk z tłocz. 
i złoc., brzegi kart marm. 800,-
Główne dzieło historyczne Świętosława Orzelskiego (1549-1598), historyka, posła na sejm, oddanego 
całkowicie sprawom Rzeczypospolitej i posługom publicznym. Praca powstała w latach 1574-1576, nie 
została wydana drukiem za życia autora, ponieważ autor ją ukrywał. Wybrane fragmenty opublikował 
w 1822 r. Julian Ursyn Niemcewicz. Oferowana edycja to całość dzieła, w tłumaczeniu i opracowaniu 
Włodzimierza Spasowicza. Oprawa z epoki: płsk z tytulaturą i zdobieniami, a także superekslibrisem 
literowym: „H.T.”. Podniszczenia oprawy, charakterystyczne zażółcenia papieru, poza tym stan dobry. 
Rzadkie. Maliszewski, poz. 129.

 444. [Ossoliński Jerzy]. Jerzego Ossolińskiego kanclerza wielkiego koronnego auto-
biografi a obejmująca pierwszych 26 lat jego życia. Lwów 1876. Nakładem Zakładu 

442. St. Orzechowski. Kroniki polskie. 1805. 443. Ś. Orzelski. Bezkrólewie. 1856.
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Nar. im. Ossolińskich, s. 153, tabl. rozkł. 1, 21 cm, opr. ppł. z naklejonymi licami 
opr. brosz. 150,-
Wydanie pierwsze z rękopisu odnalezionego w zbiorach Zakładu Narodowego im. Ossoliń-
skich we Lwowie. Pamiętnik Jerzego Ossolińskiego herbu Topór (1595-1650), jednej z najbarw-
niejszych postaci epoki, kanclerza wielkiego koronnego, dyplomaty, najbliższego doradcy króla Wła-
dysława IV. Wspomnienia obejmują okres od urodzenia aż do roku 1621, kiedy to Jerzy Ossoliński 
wysłany został w poselstwie do Anglii w celu uzyskania pomocy zbrojnej przeciw Turkom od króla 
Jakuba I Stuarta. Dołączona rozkładana tablica genealogiczna rodu Ossolińskich. Z księgozbioru 
Karola Sosnowskiego (pieczątka i podpis: Pękosławice, 1880 r.). Ubytki pł. grzbietu, poza tym stan 
bardzo dobry. Rzadkie.

 445. Ostrowski Antoni Jan. Żywot Tomasza Ostrowskiego, ministra Rzeczypospolitej, 
później prezesa Senatu Księstwa Warszawskiego i Królestwa Polskiego, oraz rys 
wypadków krajowych od 1763 r. do 1817 r. przez autora Pomysłów o potrzebie 
reformy towarzyskiej. T. 1-2 (w 2 wol.). Paryż 1836-1840. W Księgarni i [Drukarni] 
Polskiej, s. XVI, 471, [1]; [4], 668 20,5 cm, jednolite opr. późniejsze, ppł. 420,-
Wydanie 1. Osadzona na szerokim tle dziejowym biografi a Tomasza Ostrowskiego (1735-1817), pod-
skarbiego nadwornego koronnego, prezesa senatu Księstwa Warszawskiego i Królestwa Polskiego, 
czołowej postaci polskiego życia politycznego epoki napoleońskiej. Autorem był Antoni Jan Ostrowski 
(1782-1845), syn Tomasza, wojskowy, generał, polityk, działacz emigracyjny. Pieczątki biblioteczne 
i własnościowe, w tym ks. Stanisława de Puget-Puszet (zm. 1907). Egzemplarz częściowo nierozcięty. 
Brak portretu. Otarcia, zabrudzenia i przebarwienia, poza tym stan dobry.

 446. Otwinowski Erazm. Pamiętniki do panowania Augusta II. Wydane z rękopismu 
przez Edwarda Raczyńskiego. Poznań 1838. U Braci Scherków, s. VII-VIII, 384, 
19,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., zach. oryg. okł. brosz. 360,-
Z biblioteki Oborskich (pieczątka), mieszczącej się w pałacu wybudowanym przez hr. Wacła-
wa Oborskiego w Mielcu. Pamiętnik prowadzony od śmierci Jana III Sobieskiego po rok 1711. 
Autor „jako historyk wykazuje rzetelną troskę o prawdę historyczną, jako pisarz wyróżnia się ja-
snością ujęcia, trafnością słownictwa, barwnością stylu, chociaż sam skromnie uważał, że ma „li-
che pióro”. (PSB). Dzieło niezrównanej wartości dla poznania mentalności prowincjonalnej 
szlachty w czasach saskich. Zażółcenia i ślady zalania papieru, kilka kart podklejonych, poza 
tym stan dobry. 

 447. Pamiętniki historyczne wydał Leopold Hubert. T. 1-2 (1 wol.). Warszawa 1861. 
Nakł. i drukiem J. Jaworskiego, s. [8], IV, 332, [2]; [8], 352, [1], 20 cm, opr. współcz., 
ppł. 320,-
Zbiór źródeł do historii Polski w okresie od połowy XV do końca XVIII w. – listy, instrukcje, relacje 
i inwentarze, w tym m.in. sprawozdanie z poselstwa do Moskwy w 1667 r., pisma dotyczące zatar-
gów z Turcją i Tatarami z czasów Jana Kazimierza, obszerna biografi a Adama Tarły i współczesne 
świadectwa dotyczące jego pojedynku z Kazimierzem Poniatowskim. Materiały przygotował do druku 
Leopold Hubert (1832-1884), historyk, archiwista, bibliotekarz, wydawca, pracownik Archiwum Głów-
nego Królestwa Polskiego (dzisiejszy AGAD). Blok częściowo nierozcięty. Stan bardzo dobry.

 448. Panaś Józef. My II Brygada. Katowice 1929. Nakładem: Śląskie Zakłady Grafi cz-
ne i Wydawnictwo „Polonia”, s. 317, tabl. ilustr. 9, mapa 1, 20 cm, opr. pł. z tyt. 
na grzbiecie, zach. lico oryg. okł. brosz. 100,-
Wspomnienia legionowe ks. Józefa Panasia (1887-1940), żołnierza Legionów Polskich, kapelana 
II Brygady, obrońcy Przemyśla i Lwowa. Stan bardzo dobry.

 449. Pasek Jan Chryzostom z Gosławic. Pamiętnik [...] z czasów panowania Jana 
Kazimierza, Michała Korybuta i Jana III (1656-1688). Lwów 1857. Drukiem Kornela 
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Pillera, s. 332, il. w tekście (drzeworyty sztorcowe), 22,5 cm, opr. z epoki, 
płsk. 320,-
Najsłynniejsze dzieło Jana Chryzostoma Paska (1636-1701), a zarazem jedno z najwybitniejszych 
dzieł staropolskiej literatury pamiętnikarskiej. Pamiętniki spisywane były pod koniec życia autora, w ca-
łości zostały wydane dopiero w 1836 r. przez Edwarda Raczyńskiego. Składają się z dwóch części, 
pierwsza opisuje wydarzenia lat 1655-1666, m.in. wojny ze Szwecją, Siedmiogrodem, Moskwą, rokosz 
Lubomirskiego. Część druga zawiera relację z życia autora w latach 1667-1688. Pamiętniki Paska 
stały się literacką inspiracją dla wielu twórców XIX w. (m.in. Adama Mickiewicza i Henryka Sienkiewi-
cza). Z księgozbioru Alfreda Schlichtinga (pieczątka). Opr.: ciemnobrązowy płsk. Drobne defekty opr., 
przebarwienia, zbrązowienia. Stan dobry. Maliszewski, poz. 358.

 450. Pasek Jan Chryzostom z Gosławic. Reszty rękopismu [...], deputata z powiatu 
lelowskiego na koło rycerskie za króla Michała Korybuta, a pierwej towarzysza 
pancernego (1656-1688) [...]. Wilno 1861. Nakładem Księgarni J. Hussarowskiego, 
s. [6], 398, tabl. ryc. 6 (litografi e), 21 cm, opr. późniejsza, pperg. 500,-
Słynne dzieło Jana Chryzostoma Paska (1636-1701), wydane z rękopisu z Cesarskiej Biblioteki 
Publicznej przez Stanisława Augusta Lachowicza. Edycja ozdobiona 6 litografi ami wg rys. Jana 
Nepomucena Lewickiego wykonanymi w warszawskim zakładzie litografi cznym Maksymiliana 
Fajansa. Opr.: pperg., na grzbiecie tłocz. i złoc. tytulatura oraz ozdobniki, na licach pap. marm., brzegi 
k. barw. Z księgozbioru ks. Marcjana Giedroycia, prałata żmudzkiej kapituły katedralnej (pieczątka) 
i ks. Ludwika Zalewskiego (1878-1952), duchownego katolickiego, historyka kultury, bibliofi la (ekslibris). 
Zbrązowienia, poza tym stan dobry. Maliszewski, poz. 358.

 451. [Patelski Józef]. Opowiadania kapitana Patelskiego. Powtórzył J. L. [Józef Louis]. 
Kraków 1880. Nakładem i Czcionkami Drukarni „Czasu”, s. 256, [3], tabl. ryc. 1 
(litografi a kolor.), 19 cm, opr. pł., zach. lico opr. brosz. z litogr. ilustr. 360,-

446. E. Otwinowski. Panowanie Augusta II. 449. J. Ch. Pasek. Pamiętniki. 1857.
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Z odręczną, obszerną dedykacją autora z 29 listopada 1880 r. dla Józefa Michalskiego, syna 
towarzysza broni autora z czasów powstania listopadowego – kapitana Feliksa Michalskiego, 
który został wielokrotnie wymieniony na kartach książki. Wspomnienia z czasu powstania listopadowego 
Józefa Patelskiego (1805-1887), szlachcica, wojskowego, uczestnika powstania listopadowego odzna-
czonego orderem Virtuti Militari, pierwowzoru postaci Kordiana z opowieści Leona Kruczkowskiego 
„Kordian i cham”. Autor w 1826 r. wstąpił do Szkoły Podchorążych w Warszawie i wraz z całą szkołą 
wziął udział w powstaniu listopadowym. Walczył w bitwach pod Grochowem, Liwem i Tykocinem, 
odznaczył się pod Ostrołęką, brał udział w bitwie pod Mińskiem Mazowieckim, a we wrześniu 1831 r. 
objął dowództwo kompanii i na jej czele walczył w obronie Warszawy. 17 września 1831 r. został 
odznaczony Złotym Krzyżem Virtuti Militari i awansował na kapitana. Stan bardzo dobry. Rzadkie.

 452. Pauli Żegota. Pamiętniki do życia i sprawy Samuela i Krzysztofa Zborowskich. 
Lwów 1846. Nakładem Jana Milikowskiego, s. XL, 215, 20,5 cm, opr. z epoki, 
płsk. 240,-
Dzieło historyka i folklorysty Żegoty Paulego (1814-1895) o Samuelu i Krzysztofi e Zborowskich – 
słynnych XVI-wiecznych warchołach. Samuel Zborowski, skazany pierwotnie na banicję za zabójstwo 
kasztelana przemyskiego A. Wapowskiego (1574), przebywał w Siedmiogrodzie na dworze tamtejszego 
żupana Stefana Batorego. Nie bacząc na wyrok, powrócił do Warszawy z wybranym na króla Polski 
Batorym. Następnie udał się na Sicz i jako hetman kozacki wziął udział w wyprawie na Wielkie Łuki 
w 1580 r. Ponieważ nadal występował przeciwko królowi i Janowi Zamoyskiemu, podczas kolejnego 
nielegalnego pobytu w kraju został pojmany i stracony w 1584 r. Otarcia, zbrązowienia i przebarwienia, 
poza tym stan dobry.

 453. Pawiński Adolf. Akta Metryki Koronnej co ważniejsze z czasów Stefana Batorego. 
1576-1586. Zebrał i wydał z rozprawką na czele: O królu Stefanie jako myśliwcu... 

450. J. Ch. Pasek. Reszty rękopisu. 1861. 451. J. Patelski. Opowiadania kapitana. 1880.



197HISTORIA. PAMIĘTNIKI. BIOGRAFIE

Warszawa 1882. Gebethner i Wolff , s. [4], III, 58, 318, VI, 22 cm, opr. z epoki, 
płsk. 180,-
Tom XI z serii „Źródła dziejowe”. Zbiór ważniejszych akt historycznych z metryk koronnnych oraz ksiąg 
sądowych z czasów 11 lat panowania króla Stefana Batorego. Zawiera m.in.: uniwersały, instrukcje 
sejmowe, uchwały i postanowienia, w tym wszystkie nobilitacje wydane przez Batorego na sejmie, 
trzy jego testamenty oraz listę składek pieniężnych złożonych na budowę kaplicy ku czci zmarłego 
króla. Na początku krótka rozprawa poświęcona myśliwskiej pasji władcy, napisana na podsta-
wie materiałów archiwalnych. Wydanie przygotował Adolf Pawiński (1840-1896), historyk, archiwista, 
profesor Uniwersytetu Warszawskiego, dyrektor Archiwum Głównego Królestwa Polskiego (obecnie 
AGAD). Stan dobry.

 454. Pawłowicz Edward. Wspomnienia. Nowogródek. Więzienie – Wygnanie. Lwów 
1887. Nakładem Autora, s. [6], 422, [1], 23,5 cm, opr. wyd. brosz. 150,-
Wspomnienia Edwarda Pawłowicza (1825-1909), powstańca styczniowego, kustosza wileńskiego Mu-
zeum Lubomirskich, malarza. Autor początkowo opisuje czasy represji po powstaniu listopadowym 
na Litwie, które miały doprowadzić do „wytępienia żywiołu polskiego i zdobycie masy ludu litewskiego 
dla wielkiej unifi kacji panrosyjskiej”, następnie burzliwe czasy przed powstaniem styczniowym w Nowo-
gródku, dalej swój udział w powstaniu, aresztowanie i pobyt w carskim więzieniu, a także czasy 
zesłania do Samojedów w Laponii i na koniec uwolnienie na mocy amnestii. Książka napisana 
z ogromnym talentem gawędziarskim. Drobne ubytki opr., poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, 
poz. 3254. Patrz poz. następna.

 455. Pawłowicz Edward. Wspomnienia. Studya – Podróże. T. 1. Lwów 1895. Nakładem 
autora, s. [8], 398, [1], portret, 22,5 cm, opr. ppł. 200,-
Edycja pamiętnikarskich prac Edwarda Pawłowicza (1825-1909), powstańca styczniowego, kustosza 
wileńskiego Muzeum Lubomirskich, malarza (patrz poz. poprzednia). Książka dedykowana „świętej 
pamięci przyjaciołom i towarzyszom młodości zmarłym na tułactwie i w niewoli”. Opowieści o Li-
twie zostały uzupełnione relacjami z podróży zagranicznych i wędrówek po ziemiach polskich oraz 
tekstami odczytów i artykułów autora. W malowniczych opisach życia i zabytków Litwy odbijają się 
plastyczne uzdolnienia i malarska wrażliwość Pawłowicza, jak również ogromny talent gawędziarski. 
Stan bardzo dobry.

 456. Pietkiewicz Michał. La Lithuanie et sa dernière insurrection (avec une carte). 
Bruxelles (Bruksela) 1832. H. Dumont, s. [4], 318, [2], mapa 1 (litografi a rozkł.), 
15,5 cm, opr. z epoki, płsk. 360,-
Praca oparta na własnych wspomnienieniach Michała Pietkiewicza (1803-1834), uczestnika powsta-
nia listopadowego, członka ówczesnego rządu litewskiego, emigranta, który popełnił samobójstwo 
przegrawszy powierzone mu pieniądze (pracował w paryskim banku). Jest to „opis egzotycznego 
kraju, ucisku władz carskich, bohaterstwa powstańców, a także błędów dowództwa polskiego” (PSB, 
t. XXVI, s. 158). Opr. z epoki: brązowy płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc. tytulatura oraz ozdobniki, 
na wyklejkach pł., brzegi k. marm. Drobne otarcia, miejscami zabarwienia, poza tym stan bardzo 
dobry. Maliszewski, poz. 1867.

 457. Piłsudska Aleksandra, Rychter Maria, Pełczyńska Wanda, Dąbrowska Maria, 
red. [T. 1:] Wierna służba. Wspomnienia uczestniczek walk o niepodległość. 1910-
1915. [T. 2:] Służba ojczyźnie. Wspomnienia uczestniczek walk o niepodległość 
1915-1918. (1 wol.). Warszawa 1927-1929. Główna Księgarnia Wojskowa, s. XI, 
426, [1]; IX, 426, [1], 25 cm, opr. pł. 280,-
Dwa tomy (w 1 wol.) wspomnień i szkiców o kobietach biorących udział i wspierających walkę o polską 
niepodległość. Zawiera m.in. działy: Okres przygotowawczy (m.in. o Związku Strzeleckim we Lwowie); 
Legiony; Na ziemiach zajętych przez Rosjan; Te, które odeszły; Praca niepodległościowa w Polsce oku-
powanej; Zaczątki Rządu Narodowego; Legiony; Harcerstwo żeńskie; Obrona Lwowa; O polskość 
Wilna; Pamięci zmarłych (m.in. o Marii Dulębiance). Zachowane oryg. okł. brosz. Stan bardzo dobry.
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 458. Piłsudski Józef. L’Année 1920. Édition complète avec le texte de l`ouvrage de 
M. Tukhatchewski „La marche au-delà de la Vistule” et les notes critiques du 
Bureau Historique Militaire de Varsovie. Traduit du Polonais par Ch. Jèze et J.-
A. Teslar. Paris 1929. La Renaissance du Livre, s. VIII, 335, k. [3], map rozkł. 11, 
25 cm, luksusowy wariant opr. wyd., czarny marokin ze złoc. i tłocz. na grzbiecie, 
górny brzeg kart złoc. 480,-
Odbito w nakładzie 400 egzemplarzy. Francuski przekład dzieła Józefa Piłsudskiego. Książka za-
wiera drobiazgową analizę działań wojennych przeprowadzonych w okresie wojny polsko-bolszewic-
kiej. W założeniu autora stanowić miała obszerną, polemiczną odpowiedź na wydaną rok wcześniej, 
znacznie szczuplejszą pracę gen. Michaiła Tuchaczewskiego (1893–1937), głównodowodzącego si-
łami bolszewickimi w czasie Cudu nad Wisłą, a więc bezpośredniego przeciwnika Piłsudskiego. Do 
wydania dołączono tekst dzieła Tuchaczewskiego. Na osobnych kartach 11 map z przedstawieniem 
działań wojennych. Luksusowy wariant oprawy wydawniczej: czarny marokin, grzbiet podzielony 
na pięć pól, w dwóch polach złocona tytulatura, w pozostałych złocone kasetony i motywy kwiatowe, 
górny brzeg kart złocony, pozostałe nieprzycięte. Przetarcia oprawy, po za tym stan bardzo dobry. 
Efektowny egzemplarz.

 459. Piotrowski Jan. Dziennik wyprawy Stefana Batorego pod Psków. Wydał A. Czu-
czyński. Kraków 1894. Nakładem Księgarni Spółki Wydawniczej Polskiej, s. XVI, 
240, 21,5 cm, opr. pł. z tyt. na grzbiecie. 180,-
Dzienniki wojenne w formie listów sekretarza królewskiego ks. Jana Piotrowskiego (1550-1591) 
do marszałka wielkiego koronnego Andrzeja Opalińskiego (1540-1593). Dziennik pisany na gorąco, 
„w obozie, nieraz ręką od mrozu kostniejącą… Ze zdumiewającą skrzętnością notuje Piotrowski 
wszystko, co mu w oczy wpadnie. W lot chwyta każde charakterystyczniejsze powiedzenia króla 
czy Zamojskiego, śledzi bacznie opinię panującą wśród panów, nie gardzi jednak opinią szarego 
tłumu. Dzięki temu dziennik mieści w sobie obfi ty materiał anegdotyczny, do poznania ducha czasu 
niezmiernie pomocny”. Na końcu obszerny skorowidz. Cenne źródło do historii panowania Stefana 
Batorego. Stan bardzo dobry.

454. E. Pawłowicz. Wspomnienia. 1887. 456. M. Pietkiewicz. Powstanie. 1832.
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 460. Piotrowski Rufi n. Pamiętniki z pobytu na Syberyi. T. 1-3 (w 3 wol.). Poznań 
1860-1861. Nakładem Księgarni J. K. Żupańskiego, s. VI, 325, [1]; [2], 335, [1]; 
[2], 276, IV, 23,5 cm, opr. pł., zach. okł. brosz. 480,-
Wydanie 1. Dzieje aresztowania, zesłania na Syberię i ucieczki Rufi na Piotrowskiego (1806-1872), 
powstańca listopadowego, który zesłany na Syberię zdołał uciec z miejsca katorgi i przedostać się 
do Francji. Po powrocie do kraju opisał historię swego zesłania w pamiętnikach, które uznawane są 
za jedne z najlepszych wspomnień syberyjskich, tłumaczonych na wiele języków. Miarą uznania, 
jakim pamiętnik cieszył się w Europie, jest świadectwo pisarza norweskiego Knuta Hamsuna, który 
stwierdził, że była to najważniejsza książka, jaką w swoim życiu przeczytał. Pieczątki: „Skład główny 
w Księgarni J. K. Żupańskiego & K. J. Heumanna w Krakowie”. Egzemplarz nierozcięty, z szerokimi 
marginesami. Miejscami zabrudzenia i przebarwienia papieru, poza tym stan dobry. Rzadkie w kom-
plecie. Maliszewski, poz. 2548.

 461. Piwocki Jerzy. Zbiór ustaw i rozporządzeń administracyjnych. T. 1. Lwów 1899. 
K. S. Jakubowski, s. [4], 1049, 24 cm, opr. Marcelego Żenczykowskiego, 
płsk. 240,-
Tom pierwszy edycji ustaw i rozporządzeń władz austriackich obowiązujących w krajach Monarchii 
Habsburskiej, ze szczególnym uwzględnieniem Galicji. Wydawnictwo przygotowane z inicjatywy To-
warzystwa Prawniczego we Lwowie. Redaktorem był Jerzy Piwocki (1853-1920), galicyjski praw-
nik, urzędnik i działacz samorządowy. W oferowanym tomie m.in.: ustawy konstytucyjne Monarchii 
Habsburskiej, przepisy administracyjne, regulacje urzędów i stanowisk urzędniczych. Opr. sygnowana 
tłocz. i złoc.: „M. Żenczykowski. Lwów”: ciemnobrązowy płsk, na licach pap. marm. Dawne sygnatury 
i podpis własnościowy. Liczne podkreślenia, marginalia, wykreślenia ołówkiem. Spłowienia, przebar-
wienia, otarcia. Stan dobry.

458. J. Piłsudski. Rok 1920. 460. R. Piotrowski. Zesłanie na Syberię.
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 462. Pobóg-Malinowski Władysław. [Tom I]. Józef Piłsudski. 1867-1901. W podzie-
miach konspiracji. [Tom II]. Józef Piłsudski. 1901-1908. W ogniu rewolucji. T. 1-2 
(w 2 wol.). Warszawa 1935. Nakład Gebethnera i Wolff a, s. 651, tabl. il. 15; s. 373, 
tabl. il. 15, 20,5 cm, oryg. okł. brosz. 360,-
Biografi a Józefa Piłsudskiego autorstwa Władysława Pobóg-Malinowskiego (1899-1962), poruczni-
ka Wojska Polskiego, historyka, specjalizującego się w historii dyplomacji i dziejach najnowszych. 
Obejmuje życiorys Marszałka do 1908 r., napisana na podstawie materiałów, które autor gromadził 
i opracowywał przez wiele lat. W t. 1. oderwane przednie skrzydło okł., poza tym stan dobry.

 463. Polignac Melchior de. Depesze księdza […] posła francuzkiego po śmierci Jana 
III. króla polskiego. (Z rękopismu cesarskiej biblioteki w Paryżu). Cz. 1-2 (1 wol.). 
Poznań 1855. Nakładem Księgarni J. K. Żupańskiego, s. [4], VIII, 76; 71, 26,5 cm, 
opr. współcz., pł. 180,-
Z biblioteki Oborskich (pieczątki). Korespondencja Melchiora de Polignac (1661-1742), włoskiego 
duchownego, późniejszego kardynała, dyplomaty w służbie francuskiej, z okresu, kiedy pełnił funkcję 
posła na dworze w Warszawie (od 1693 r.). W 1696 r., po śmierci Jana III, prymas Radziejowski 
zawarł z de Polignac umowę w kwestii poparcia francuskiej kandydatury księcia Conti do tronu pol-
skiego. Zachowane oryg. okł. brosz. Miejscami przebarwienia, zażółcenia i spłowienia, poza tym stan 
bardzo dobry.

 464. [Poniatowski Józef]. Rys historyczny kampanii odbytej w roku 1809 w Księstwie 
Warszawskiem pod dowództwem Księcia Józefa Poniatowskiego. Z dopełnieniami, 
obejmującemi urzędowe akta, rozkazy dzienne, korespondencye, mowy i poezye. 

461. J. Piwocki. Ustawy i rozporządzenia. 1899. 463. M. de Polignac. Depesze. 1855.
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Kraków 1889. Nakł. Księgarni J. K. Żupańskiego i K. J. Heumanna, s. 384, [2], 
22 cm, opr. pł. z tyt. na grzbiecie. 150,-
Wydanie 1. Materiały źródłowe do dziejów wojny polsko-austriackiej w 1809 r. Obejmuje ogól-
ny zarys historyczny kampanii oraz obszerny aneks, na który składają się akta urzędowe, rozkazy 
dzienne, korespondencja, mowy i poezje. Część 1 dotyczy okresu od wkroczenia wojsk austriackich 
do zdobycia i utraty Sandomierza, część 2 do zawarcia pokoju. K. tyt. i ostatnia nieznacznie zabru-
dzone. Stan bardzo dobry.

 465. Poniński Władysław. Wspomnienia z lat ubiegłych. Listy do moich synów. Kraków 
1902. B.w., s. 241, [2], portrety 7, 21,5 cm, opr. współcz., ppł. 150,-
Edycja wspomnień Władysława Augusta Ponińskiego (1823-1901), wojskowego, uczestnika powstania 
węgierskiego 1848 r., generała lejtnanta w armii Królestwa Sardynii, a potem Włoch. Pamiętniki uzu-
pełnione korespondencją z synami – Stefanem i Mieczysławem. Ciekawe źródło do spraw polskich, 
węgierskich i włoskich. Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 2570.

 466. Postawka Leon. Pamiętniki obejmujące okres od roku 1863 do 1908. Poprze-
dzone wspomnieniami z lat dziecinnych. Cz. 1-2 (w 2 wol.). Paris (Paryż) 1908. 
Imprimerie Levé, s. [12], 360, [4], portret 1; 414, [1], portrety 2, liczne ilustr. 
w tekście, 24,5 cm, opr. jednolita pł. z tyt. na grzbiecie. 240,- 
Obszerne wspomnienia ks. Leona Postawki (1839-19236), rektora Misji Polskiej w Paryżu, prałata 
domowego papieża Piusa X. Pamiętniki obejmują okres powstania styczniowego (m.in. rzeź Miechowa 
przez wojska rosyjskie), emigrację we Francji, wojnę francusko-pruską 1870 i Komunę Paryską, a także 
opis życia emigracji polskiej we Francji w ostatnim ćwierćwieczu XIX wieku (szkoła w Batignolles, 
misja polska, Hotel Lambert, Biblioteka Polska, Towarzystwo Historyczno-Literackie). W tomie pierw-
szym portret autora, w tomie drugim portret księcia Konstantego Radziwiłła. Egzemplarz w eleganckiej 

466. L. Postawka. Wspomnienia. 1908. 469. Dziennik Powszechny Krajowy. 1831.
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płóciennej oprawie w kolorze zielonym, z oszczędnymi złoceniami i tyt. na grzbietach. Podkreślenia 
kredką, zagniecenia marginesów, poza tym stan dobry. Ładny egzemplarz. 

  467. Potocka Anna. Mój pamiętnik. Kraków 1927. Nakładem rodziny, s. 330, [4], tabl. 
ilustr. 43, 23,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., zach. okł. wyd. brosz. 240,-
Anna z Działyńskich Stanisławowa Potocka (1846-1926), właścicielka Rymanowa, działaczka społecz-
na, najmłodsze dziecko Adama Tytusa Działyńskiego, powstańca listopadowego, założyciela Biblioteki 
Kórnickiej. Współtwórczyni wraz z mężem, hr. Stanisławem Potockim uzdrowiska Rymanów-Zdrój, 
zasłużona działaczka społeczna, założycielka m.in. szkółki rzeźbiarskiej dla chłopców i koronkarskiej 
dla dziewcząt. Stan dobry. Rzadkie.

 468. [Powstania Polskie 1794 – 1830/31 – 1863]. Bartoszewicz Kazimierz. Dzieje 
Insurekcji Kościuszkowskiej 1794. (Powstania Polskie t. 1). Wiedeń [ok. 1909]. 
Nakładem Franciszka Bondego, s. [2], 368, tabl. ilustr. 25 (w tym rozkł. i kolor.), 
liczne ilustr. w tekście, 25 cm, opr. wyd. pł. z tłocz.; oraz:

  Sokołowski August. Dzieje powstania listopadowego 1830-1831. (Powstania 
Polskie t. 2). Wiedeń [ok. 1909]. Nakładem Franciszka Bondego, s. [2], IV, 315, 
[3], tabl. ilustr. 27 (w tym rozkł. i kolor.), liczne ilustr. w tekście, 25 cm, opr. wyd. 
pł. z tłocz.; oraz:

  Sokołowski August. Dzieje powstania styczniowego 1863-1864. (Powstania 
Polskie t. 3). Berlin-Wiedeń [ok. 1910]. Nakładem Benjamina Harza, s. [2], 344, 
tabl. ilustr. 23 (w tym rozkł. i kolor.), liczne ilustr. w tekście, 25,5 cm, opr. wyd. pł. 
z bogatymi tłocz. 600,-
Efektownie wydane i bogato ilustrowane monografi e polskich powstań narodowych, opracowane przez 
Kazimierza Bartoszewicza (1852-1930) i Augusta Sokołowskiego (1846-1921). Na tablicach sceny 
i plany bitew, portrety dowódców, drzewa genealogiczne, podobizny banknotów, faksymilia dokumen-
tów i druków z epoki, mundury oddziałów polskich. Barwne oprawy wydawnicze według projektu 
Henryka Uziembły (1879-1949), malarza, grafi ka, jednego z twórców polskiej sztuki dekoracyjnej. 
Niewielkie przetarcia opraw. W t. 1 s. 227/228 ubytek dolnego narożnika ze szkodą dla tekstu. Miej-
scami przebarwienia papieru. Nieaktualne pieczątki własnościowe. Stan dobry. Ładny komplet.

 469. [Powstanie listopadowe]. Dziennik Powszechny Krajowy. 1831. Nr 53, 23 lutego. 
[Warszawa 1831]. B.w., s. 503-506, 42 cm, bez opr. 200,-
Periodyk, redagowany przez Adama Tomasza Chłędowskiego, mający status niemal ofi cjalnego organu 
rządowego, na którego łamach drukowano obwieszczenia i zarządzenia władz polskich okresu 
powstania listopadowego, a także doniesienia krajowe i korespondencje zagraniczne. Co istot-
ne i ciekawe, pomimo takiego charakteru w gazecie często krytykowano (niejednokrotnie bardzo 
ostro) posunięcia administracji rządowej. W oferowanym numerze m.in. apel władz warszawskich 
o niepodawanie alkoholu rannym transportowanym do lazaretów. Przebarwienia, drobne zagniecenia. 
Stan dobry.

 470. [Powstanie listopadowe]. Lubliner Ludwik Ozjasz. Les confi scations de biens 
des Polonais sous le règne de l’empereur Nicolas Ier [...] Bruxelles, Leipzig, Gand
(Bruksela, Lipsk, Gandawa) 1861. C. Muquardt, s. IV, 148, 25 cm, bez opr. 150,-
Z księgozbioru Franciszka Gawrońskiego (pieczątki). Praca w systematyczny sposób prezentująca 
i zestawiająca konfi skaty dóbr w Królestwie Kongresowym po powstaniu listopadowym (do lat 
50. XIX w.). Opracowanie Ludwika Ozjasza Lublinera (1809-1868), działacza niepodległościowego 
i emigracyjnego pochodzącego z ortodoksyjnej rodziny żydowskiej, uczestnika powstania listopado-
wego, członka Towarzystwa Demokratycznego Polskiego, bliskiego współpracownika Joachima Le-
lewela. Franciszek Rawita-Gawroński (1845-1930), powstaniec styczniowy, badacz dziejów wschod-
nich ziem dawnej Rzeczypospolitej, pisarz i historyk amator. Blok nieobcięty. Zagniecenia, poza 
tym stan dobry.
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 471. [Powstanie wielkopolskie]. Szkice i fragmenty z powstania wielkopolskiego 
1918/19. Pod redakcją Zygmunta Wieliczki. [T. 1]. Poznań 1933. Nakładem 
Związku Weteranów Powstań Narodowych 1914/19 w Poznaniu, s. VII, [1], 200, 
tabl. ilustr. 2, ilustr. i mapy w tekście, 24,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., górny brzeg 
kart barwiony. 160,-
Zbiór materiałów dotyczących powstania wielkopolskiego 1918-1919. W tomie m.in.: Fragmenty z frontu 
północnego powstania wielkopolskiego; Ze wspomnień konspiratora pomorskiego; Powiat czarnkowski 
w okresie rewolucji niemieckiej; Potyczka pod Osieczną dnia 11 stycznia 1919; Ochotnicza kompania 
poznańsko-lwowska w walkach o Małopolskę wschodnią; Z pierwszych dni powstania na Kujawach. 
Przetarcia i przebarwienia oprawy, poza tym stan dobry.

 472. Prądzyński Ignacy. Pamiętnik historyczny i wojskowy o wojnie polsko-rosyjskiej 
w roku 1831. [...] Przekład z francuskiego. Wydanie drugie. Petersburg 1898. 
Nakładem Księgarni K. Grendyszyńskiego, s. IV, 292, 21,5 cm, opr. współcz. 
płsk. 240,-
Wspomnienia gen. Ignacego Prądzyńskiego (1792–1850), jednego z najbardziej utalentowanych ge-
nerałów polskich poł. XIX w., uczestnika kampanii napoleońskich i powstania listopadowego, kawalera 
Orderu Virtuti Militari oraz Legii Honorowej. Dzięki wykorzystaniu jego śmiałego planu ofensywy armia 
polska pod jego osobistym dowództwem, przy minimalnych stratach własnych, rozbiła oddziały rosyjskie 
w bitwach pod Wawrem, Dębem Wielkim i Iganiami. Tłumaczenie polskie mocno okrojone przez 
cenzurę rosyjską. Opr.: szeroki czerwony płsk, na grzbiecie złoc. tytulatura. Zachowana oryg. okł. 
brosz. Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 1882.

 473. Prądzyński Ignacy. Pamiętniki generała Prądzyńskiego. Opracował Bronisław 
Gembarzewski. T. 1–4 (w 4 wol.), s. [2], XLIX, 628, portret 1; [2], 720, portret 1; 

470. Konfi skaty dóbr po powstaniu. 472. I. Prądzyński. Pamiętnik. 1898.
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[4], 494; [4], 410, faksymilie 1, map 6 (chromolitografi e); oraz: Moszyński Jerzy. 
Geneza powstania listopadowego. Tom wstępny do Pamiętników generała Prą-
dzyńskiego, s. [4], 670, [2], łącznie pięć wol. Kraków 1909. Księgarnia Spółki 
Wydawniczej Polskiej, 23 cm, opr. niejednolite, płsk z tłocz. i złoc., pł. z tłocz. 
i złoc., brzegi kart marm. 1800,- 
Jedno z najcenniejszych źródeł drukowanych dotyczących powstania listopadowego i wojny 
polsko-rosyjskiej z 1831 r. Ignacy Prądzyński (1792–1850), jeden z najbardziej utalentowanych ge-
nerałów polskich poł. XIX w., uczestnik kampanii napoleońskich i powstania listopadowego, kawaler 
Orderu Virtuti Militari oraz Legii Honorowej. Po wybuchu powstania, po objęciu naczelnego dowództwa 
przez gen. Jana Skrzyneckiego, Prądzyński, również w randze generała, został jego doradcą. Prądzyń-
ski był przede wszystkim błyskotliwym taktykiem. Dzięki wykorzystaniu jego śmiałego planu ofensywy 
i pod jego osobistym dowództwem, armia polska, przy minimalnych stratach własnych, rozbiła oddziały 
rosyjskie w bitwach pod Wawrem, Dębem Wielkim i Iganiami. Zarzucenie po tym sukcesie taktyki 
Prądzyńskiego przyczyniło się zapewne do stopniowego upadku powstania. Wspomnienia koncentrują 
się na czasie powstania listopadowego, jednak autor, by nie pozbawiać kluczowych wydarzeń ich tła 
i genezy, narrację rozpoczął od początku lat 20. XIX w., a więc działalności tajnych stowarzyszeń. 
Monografi a hrabiego Jerzego Moszyńskiego, właściciela rękopisu pamiętników, została pomyślana 
jako obszerny wstęp do wspomnień generała. Moszyński, zadeklarowany konserwatysta, do zrywu 
z 1830 r. odnosił się z dystansem i obawiał się, że pamiętniki, pozbawione krytycznego omówie-
nia, mogłyby przynieść więcej szkody niż korzyści. Na końcu, na osobnych kartach zamieszczono 
6 kolorowych szkiców sytuacyjnych, przedstawiających układ sił w czasie bitew pod Grochowem 
i Wawrem, Dębem Wielkim, Iganiami, Ostrołęką i Międzyrzecem. T. 1-3 z księgozbioru: „Biblioteki 
Radziechowskiej”, założonej przez Stanisława Marcina Badeniego h. Bończa (1850-1912), praw-
nika, polityka, marszałka krajowego Galicji (pieczątki). Oprawy niejednolite. Tomy: wstępny i 1-3: płsk 
z tłocz. i złoc.; t. 4 pł. z tłoczeniami i złoceniami na licu. Przetarcia opraw, pojedyncze, nieznaczne 
zabrudzenia stron, poza tym stan dobry.
Lit.: W. Cabaj, Kilka słów o wydaniu Pamiętników generała Prądzyńskiego, „Teka Komisji Historycznej 
PAN Oddział w Lublinie”, 2006, z. 1, s. 145–155.

473. I. Prądzyński. Pamiętniki z powstania listopadowego. 1909.
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 474. Pruski Jan Alojzy. Więźniowie stanu z roku 1846 w Cytadeli Szpilberg. Lwów 
1848. Nakładem autora a drukiem Józ. Sznaydera, s. 54, [1], tabl. ryc. 3 (drze-
woryty), 19 cm, opr. współcz., pł. 180,-
Relacja jednego z więźniów przetrzymywanych w twierdzy Špilberk w Brnie, skazanych za udział 
w powstaniu krakowskim 1846 r. W tym okresie stanowili oni najliczniejszą i najlepiej zorganizowaną 
grupę narodowościową wśród osadzonych, powoławszy nawet do życia Rzeczpospolitą Więźniów 
Stanu. Po kilku miesiącach wolność przyniosła im Wiosna Ludów. Tekst ozdobiony trzema drzewory-
tami. Zachowana oryg. okł. brosz. Zabrudzenia i przebarwienia k., stan dobry. Rzadkie.

 475. [Przezdziecki Aleksander]. Annibale di Capua. Listy [...], arcybiskupa neapoli-
tańskiego, nuncyusza w Polsce, o bezkrólewiu po Stefanie Batorym i pierwszych 
latach panowania Zygmunta IIIgo do wyjścia arcy-księcia Maxymiliana z niewoli. 
Z rękopisu Biblioteki Brancacciana […] wydał... Warszawa 1852. Nakładem Igna-
cego Klukowskiego Księgarza, s. [4], 275, [17], tabl. faksymilów 1 (litogr. rozkł.), 
21 cm, opr. płsk współcz. z tłocz. i złoc. na grzbiecie. 300,-
Zbiór korespondencji wysyłanej z Rzeczypospolitej przez Annibala di Capua (zm. 1595), nuncjusza 
apostolskiego w Polsce, arcybiskupa Neapolu. Listy datowane od 14 lutego 1587 do 29 maja 1589 r. 
Dodano list kanclerza Jana Zamoyskiego do arcyksięcia Maksymiliana. Edycję przygotował Aleksander 
Przezdziecki (1814-1871), jeden z czołowych, dziewiętnastowiecznych mediewistów warszawskich 
i edytorów. Dawna pieczątka krakowskiego klasztoru sióstr urszulanek. Stan dobry.

 476. Przezdziecki Aleksander, Malinowski Mikołaj. Zrzódła do dziejów polskich. T. 1-2
(w 2 wol.). Wydanie Adama Zawadzkiego. Wilno 1843-1844. Nakładem i drukiem 
Józefa Zawadzkiego, s. VII, 221; XVIII, 485, 26 cm, oryg. okł. brosz. 360,-

476. A. Przezdziecki. Źródła do dziejów Polski. 477. W. Przyborowski. Polacy w Hiszpanii. 
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Zbiór źródeł do historii Polski XVI-XVIII w. opracowany przez Aleksandra Przezdzieckiego (1814-
1871), jednego z czołowych, XIX-wiecznych warszawskich mediewistów i edytorów oraz Mikołaja 
Malinowskiego (1799-1865), historyka, archeologa, wydawcę materiałów do dziejów Polski i Litwy. 
Tomy zawierają: Pamiętniki (m.in. Opisanie wjazdu posłów polskich do Moskwy; Wiadomość o życiu 
Henryka hr. Brühla); Akta (instrukcje, rewizje, uniwersały); Listy (Stanisława Żółkiewskiego, Karola 
Chodkiewicza, Radziwiłłów, Filona Kmity, Marcjana Ogińskiego, Jana Gnińskiego, Krzysztofa Grzy-
mułtowskiego); Dyplomata (dokumenty Zygmunta Starego, Zygmunta Augusta, Zygmunta III Wazy, 
Władysława IV). Bloki nieobcięte i częściowo nierozcięte. Zagniecenia, ślady zawilgocenia, poza tym 
stan dobry.

 477. Przyborowski Walery. Polacy w Hiszpanii (1808-1812) przez Zygmunta Lucyana 
Sulimę. Warszawa 1888. Nakład Gebethnera i Wolff a, s. [4], 351, [1], 17,5 cm, 
opr. z epoki, płsk. 240,-
Praca omawiająca „walki, znoje, przygody, marsze od Nawarry aż do Andaluzji żołnierza polskie-
go po Półwyspie Iberyjskim” autorstwa Walerego Przyborowskiego (1845-1913), historyka, literata 
i dziennikarza. „W czasach ogólnego rozbicia narodowego, w czasach małych pragnień i małych 
aspiracyj” przywołuje Przyborowski z przeszłości „przypomnienie heroicznych bojów, jakie staczali 
nasi ojcowie” (ze wstępu); (tu m.in. szarża szwoleżerów pod Somosierrą). Tekst świetnie napisany, 
bogaty w mało znane fakty, odsłaniający postacie nieznanych bohaterów i antybohaterów, bo jest 
w tym dziełku i posmak goryczy. Elegancka oprawa z epoki: brązowy półskórek, grzbiet podzielony 
zwięzami wypukłymi na pięć pól, w drugim polu tytulatura. Ubytki narożników 2 pierwszych kart. Stan 
bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

 478. P rzyłęcki Stanisław. Pamiętniki o Koniecpolskich. Przyczynek do dziejów polskich 
XVII. wieku. Wydał Stanisław Przyłęcki. Nakładem Leona Rzewuskiego. Lwów 
1842. W Drukarni Piotra Pillera, s. IX, [4], 14-452, portrety 2 (miedzioryty), 
faksymile 1 (rozkł.), winietki i fi naliki (drzeworyty), 22,5 cm, opr. ppł. z tłocz. i złoc., 
brzegi kart marm. 360,-
Pamiętniki dotyczące jednego z możniejszych rodów magnackich na Kresach Rzeczypospolitej (m.in. 
budowniczych i właścicieli zamku w Podhorcach). Obejmują: okres walki przeciw Szwedom w latach 
1627-1629 w Prusach Królewskich pod wodzą hetmana St. Koniecpolskiego (który m.in. powstrzymał 
Gustawa Adolfa od uderzenia na Gdańsk); listy hetmana do Zygmunta III (m.in. manifestacje przed-
stawiające ciężką sytuację wojska polskiego i ostrzegające przed biernością szlachty, listy z obozów 
wojskowych pod Gniewem, Grudziądzem itp.). Następną, obszerną część dzieła stanowi genealogia 
Koniecpolskich. Na tablicach portrety hetmanów: Stanisława Koniecpolskiego i Jana Aleksandra Ko-
niecpolskiego, narysowane w Podhorcach przez Kajetana Wincentego Kielisińskiego, rytował 
w Medyce Antoni Tepplar. Jego autorstwa są również drzeworyty przedstawiające widok Podhorców 
(na karcie tytułowej) i herb Koniecpolskich. Na końcu dzieła dołączono tablicę z faksymiliami rękopisów. 
Przetarcia oprawy. Nieaktualne wpisy i znaki własnościowe. Karta tyt. podklejona. Przebarwienia kart, 
miejscami ubytki marginesów. Stan ogólny dobry.

 479. Pstrokoński Bartłomiej. Pamiętniki księdza Pstrokońkiego kanonika katedralne-
go gnieźnieńskiego z rękopismu wydane przez E. Raczyńskiego. (Obraz Polaków 
i Polski w XVIII wieku, t. 19). Wrocław 1844. Nakł. Z. Schlettera, s. VIII, 181, [1], 
17 cm, opr. płsk z tyt. i tłocz. na grzbiecie. 160,-
Pamiętniki księdza Bartłomieja (Balcera) Pstrokońskiego (1713-1796), kanonika kapituły metropolitalnej 
w Gnieźnie, z czasów panowania króla Stanisława Augusta Poniatowskiego. Opisują życie, z wątkami 
anegdotycznymi, arcybiskupów Władysława Łubieńskiego, Komorowskiego, Podoskiego oraz biskupów 
Młodziejowskiego i Ostrowskiego. Autor opisał także swoją podróż i pobyt w Rzymie, gdzie poza 
zabytkami zwiedzał także miejscowe targowiska, wędrował po ulicach i placach, zachodził do sklepów 
i warsztatów rzemieślniczych, porównywał ceny produktów włoskich z cenami w Polsce i innych kra-
jach, przyglądał się życiu mieszkańców Rzymu, wstępując do ich mieszkań i czyniąc o tym wszystkim 
rozmaite uwagi: „Nie zaniedbałem przezierać jatek mięsnych, rybnych, leguminnych, ptasznych, ma-
gazynów zboża, siana, a na te porządne dyspozycje patrząc wzdychałem!”. Drobne ubytki grzbietu, 
rdzawe plamki i zbrązowienia. Stan ogólny dobry.
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 480. Radziwiłł Albrycht Stanisław. Pamiętniki X […] Kanclerza W. Litewskiego. Wy-
dane z rękopismu przez Edwarda Raczyńskiego. T. 1-2 (w 2 wol.). Poznań 1839. 
Bracia Scherkowie. Drukowano u K. A. Pompejusza w Poznaniu, s. [2], X, 435; 
[2], 487, portret (staloryt), 21 cm, opr. ppł. z tłocz. i złoc. 440,-
Wydanie 1. Pamiętniki Albrychta Stanisława Radziwiłła (1593-1656), kanclerza litewskiego, historyka, 
ordynata ołyckiego. Dzieło ma charakter diariusza, opisuje wydarzenia od stycznia 1632 do marca 
1653 r. „Pamiętnik Radziwiłła stanowi jedno z podstawowych źródeł do dziejów panowania 
Władysława IV; jest szczegółowym zapisem ówczesnego życia politycznego widzianego z perspektywy 
dworu, ilustrowanym obfi cie dokumentami; zawiera charakterystyki szlacheckich polityków, a także 
wzmianki o życiu kulturalnym” (Słownik historyków polskich, s. 439). Miejscami zażółcenia i ślady 
zalania papieru (w t. 1), nieaktualne znaki własnościowe. W t. 2 brak stron 481-487 (uzupełnione 
maszynopisem i dodatkowo odbitkami fotografi cznymi), ślady i dopiski ołówkiem, poza tym stan dobry. 
Rzadkie. Maliszewski, poz. 231.

 481. [Radziwiłł Karol Stanisław]. Listy księcia Karola Stanisława Radziwiłła „Panie 
Kochanku” (1734-1790). Z różnych archiwów wydał Ernest Łuniński. Z dwoma 
portretami. Warszawa 1906. Nakładem Jana Fiszera, s. XVI, 142, [1], 22 cm, opr. 
wyd. brosz. z kolor. ilustr. na licu. 150,-
Kolorowa okładka projektu Jana Bukowskiego. Zbiór listów z lat 1759-1790 ks. Karola Stanisława 
Radziwiłła „Panie K ochanku” (1734-1790), ordynata nieświeskiego i ołyckiego, wojewody wileńskiego, 
starosty lwowskiego, jednej z najbarwniejszych postaci schyłkowych lat Rzeczypospolitej. Jak pisze 
wydawca, jego życie to „kawał tragedii dogasającej Rzeczypospolitej, to ważne chwile wyboru 
Stanisława Augusta, radomskiej i barskiej konfederacji, wreszcie rozkładowej polityki na Litwie i w Ko-
ronie”. Na końcu indeks osób. Karty częściowo nierozcięte. Stan bardzo dobry. Rzadkie.

 482. Radziwiłł Krzysztof. Sprawy wojenne i polityczne 1621-1632. Paryż 1859. Wy-
danie Biblioteki Polskiej, s. XVI, 713, [2], 23,5 cm, opr. z epoki, płsk. 440,-

478. Pamiętniki o Koniecpolskich. 1842. 480. A. St. Radziwiłł. Pamiętniki kanclerza. 1839.
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Zbiór raportów wojennych oraz korespondencji politycznej i dyplomatycznej pisanej przez księcia 
Krzysztofa Radziwiłła (1585-1640), wojewodę wileńskiego, hetmana wielkiego litewskiego, protekto-
ra kalwinizmu na Litwie, przeciwnika politycznego Zygmunta III Wazy, jednego z najpotężniejszych 
magnatów Rzeczypospolitej, ojca Janusza i opiekuna Bogusława Radziwiłła. Wydane dokumenty, 
pochodzące z tzw. „Tek Naruszewicza”, dotyczą ostatnich lat panowania Zygmunta III. Podzielone 
zostały na trzy zasadnicze części: Wojna Infl ancka 1621-1622; Diariusz czynności ks. Radziwiłła 
z lat 1621-1622 spisany przez Piotra Kochlewskiego; trzecia część zawiera mowy i różne dokumenty 
do końcowych 10 lat panowania Zygmunta III. Opr.: jasnobrązowy płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc. 
tytulatura oraz superekslibris literowy „V.-Z. K.”. Otarcia opr., miejscami drobne zażółcenia, poza tym 
stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 232.

 483. Radziwiłł Michał Piotr. Ostatnia wojewodzina wileńska (Helena z Przezdziec-
kich ks. Radziwiłłowa) przez X.M.R. Lwów 1892. Nakł. Księgarni Gubrynowicza 
i Schmidta, s. [6], XLVIII, 308, [1], 24,5 cm, opr. współcz., płsk ze złoc., zach. okł. 
wyd. brosz. 280,-
Wydanie 1. Opowieść o księżnej Helenie z Przezdzieckich Radziwiłłowej (1753-1821), żonie Michała 
Hieronima, założycielce Arkadii, przedstawiona na szerokim tle historycznym i rodzinnym. Autorem 
jest prawnuk Heleny, książę Michał Piotr Radziwiłł (1853-1903), pisarz, artysta, założyciel słynnej ma-
nufaktury majolik w Nieborowie. Książka „staje się ważnym przyczynkiem do historii obyczajów 
naszego narodu w XVIII stuleciu, a skreśliła zarazem przy postaci jednej z najznakomitszych dam 
dworu Stanisława Augusta, rys dziejowy wielkiej i potężnej rodziny” (wydawcy). Stan bardzo dobry. 
Ładny egzemplarz.

 484.  [Radziwiłłowa z Hohenzollernów Luiza]. Pamiętniki ks. Radziwiłłowej (Ludwiki 
ks. Pruskiej). Czterdzieści pięć lat mojego życia (1770 do 1815) w przekładzie 
Konstantyny Białeckiej. Cz. I-II. Warszawa b.r. [po 1911]. B.w., s. 317, 18,5 cm, 
opr. z epoki, ppł. z tyt. na grzbiecie. 150,-

482. K. Radziwiłł. Sprawy wojenne. 1621-1632. 483. Ostatnia wojewodzina wileńska. 1892.
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Wspomnienia Fryderyki Luizy Hohenzollern (1770-1836), księżniczki pruskiej, od 1796 r. żony Antoniego 
Henryka Radziwiłła (1775-1833), ordynata nieświeskiego, namiestnika Wielkiego Księstwa Poznańskie-
go. We wspomnieniach autorka szczegółowo opisała wydarzenia epoki napoleońskiej widziane z per-
spektywy pruskiego Berlina. „Ludwika Radziwiłłowa, nie będąc uwikłana w wielką politykę, w swoich 
wspomnieniach opisała głównie wydarzenia z życia dworskiego i towarzyskiego, w których bezpośredni 
brała udział lub była ich naocznym świadkiem. Przedstawiła wiele zwyczajnych i codziennych zdarzeń, 
które kształtowały ducha i atmosferę epoki, w której żyła. Jej Pamiętniki... są interesujące właśnie przez 
to, że ich głównym trzonem nie są znaczące wydarzenia, choć oczywiście i w takich uczestniczyła, 
ale życie codzienne, prywatne. Wydarzenia polityczne i publiczne nieustannie jednak przenikają sferę 
prywatną, choćby poprzez rozmowy, wyrażane sądy i opinie na temat spraw aktualnych” (A. Łysiak-
-Pątkowska, Napis, seria XIII, 2007 r., http/rcin.org.pl). Miejscami podkreślenia ołówkiem. Stan dobry.

 485. Rakowski Wawrzyniec. Pamiętniki [...] rotmistrza pospolitego ruszenia ziemi 
wiskiej, pisany od roku 1701 do roku 1711. Wydany przez Eligiego Piotrkowskiego. 
Żytomierz 1860. W Zakładzie Litografi czno-Drukarskim J. Chrząszcza i Spółki, 
s. VIII, 156, 22 cm, opr. z epoki, płsk. 200,-
Interesujące zapiski z okresu wielkiej wojny północnej, której jednym z epizodów była wojna 
domowa w Polsce prowadzona między stronnikami Augusta II i Stanisława Leszczyńskiego. Autorem 
był Wawrzyniec Franciszek Rakowski (zm. 1729), szlachcic mazowiecki, rotmistrz pospolitego rusze-
nia ziemi wiskiej. Opr.: zielony płsk, na licach pap. marm., na grzbiecie tłocz. i złoc. tytulatura oraz 
superekslibris literowy „L.S”. Drobne otarcia, zażółcenia i miejscami przebarwienia, poza tym stan 
dobry. Maliszewski, poz. 492. 

 486. Rembowski Aleksander. Źródła do historyi Pułku Polskiego Lekkokonnego Gwar-
dyi Napoleona I. Warszawa 1899. Nakładem Świdzińskich i Ordynacyi Krasińskich, 
s. [4], CLXVIII, 829, [1], tabl. ilustr. kolor. 10, tabl. ilustr. czarno-białych 65, tabl. 

485. W. Rakowski. Pamiętniki rotmistrza. 1860. 486. Pułk Szwoleżerów Gwardii Napoleona.
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faks. 19 (w tym rozkł., 2 kolor.), 29 cm, luksusowa opr. z epoki, płsk z tłocz.
i złoc. 2400,-
Monumentalny, podstawowy zbiór źródeł do historii pułku szwoleżerów gwardii – najsłynniejszej 
polskiej formacji walczącej u boku cesarza Napoleona, wsławionej m.in. szarżą pod Somosierrą. Praca 
opublikowana przez Aleksandra Rembowskiego (1847-1906), wybitnego historyka, publicystę, w latach 
1886-1901 kierownika Biblioteki Ordynacji Krasińskich. Zawiera m.in.: księgę pułkową i szczegóło-
wy dziennik działań pułku, przedruk słynnego eseju gen. Wincentego Krasińskiego o posługiwaniu 
się lancą, materiały dotyczące umundurowania pułku, marsze, pieśni wojenne i wiersze poświęcone 
szarży pod Somosierrą. Na 65 czarno-białych kredowych tablicach zamieszczono portrety dowódców 
i ofi cerów, reprodukcje rycin i obrazów. 10 kolorowych plansz według rysunków Bronisława Gemba-
rzewskiego przedstawia umundurowanie pułku. Faksymilia przedstawiają najważniejsze dokumenty 
dotyczące historii formacji. Większość dokumentów opublikowanych w niniejszej księdze została 
zniszczona w 1944 r. Luksusowa oprawa z epoki: szeroki półskórek, narożniki skórzane, grzbiet 
sześciopolowy, w jednym polu tytulatura. Na k. tyt. wpis z datą 18.III.1933. Przetarcia opr., gdzienie-
gdzie zażółcenia. Stan ogólny dobry. 

 487. Roczniki Towarzystwa Przyjaciół Nauk Poznańskiego. Tom 9. Poznań 1876. 
Nakładem Towarzystwa Przyjaciół Nauk Poznańskiego, s. [2], 337, [2], il. w tekście, 
28 cm, opr. współcz., płsk. 180,-
Tom poznańskiego periodyku naukowego wydawanego w latach 1860-1928. W tomie m.in.: Jan Stani-
sław Jabłonowski, wojewoda ruski i zatarg z królem Augustem II; Wspólnoty rodowe, tworzenie się 
herbów i nazwisk familijnych w Polsce; Autentyczność kamieni Mikorzyńskich zbadana na miejscu; 
O żywiole religijnym w dziełach Szekspira. Z księgozbioru architekta Stefana Świszczowskiego (pie-
czątka). Zachowana oryg. okł. brosz. Egzemplarz nieobcięty i nierozcięty. Okł. i skrajne k. podklejone. 
Stan ogólny dobry.

 488. Romer Jan. Pamiętniki. Lwów 1938. Nakładem Rodziny Autora, Książnica Atlas 
we Lwowie, s. [2], 366, [2], portret 1, liczne ilustracje w tekście, 25 cm, opr. pł. 
z tłocz. i złoc. 150,-
Wydanie 1. Pamiętnik i dziennik gen. Jana Romera (1869-1934), generał-majora Cesarskiej i Kró-
lewskiej Armii, generała Wojska Polskiego, od 1926 r. Inspektora Armii, brata wybitnego geografa 
Eugeniusza. Pamiętniki zawierają relację z walk w I wojnie światowej, wydarzeń lat 1918-1920, 
m.in. kampanii 1919 r. i wojny 1920 r. (w tym roku autor otrzymał od Naczelnego Wodza Krzyż Srebrny 
Orderu Virtuti Militari). Na końcu umieszczono faksymile dokumentów Marszałka J. Piłsudskiego, pocho-
dzących z archiwów rodzinnych Romerów. Ślady zagięć niektórych rogów, poza tym stan bardzo dobry.

 489. [Rozbiory Polski]. Ferrand Antoine François Claude. Histoire des trois démem-
brements de la Pologne, pour faire suite à l’Histoire de l’anarchie de Pologne par 
Rulhière. T. 1-3 (w 3 wol.). Paris (Paryż) 1820. Deterville, s. [4], XLIV, 494; [4], 
472; [4], 602, 20,5 cm, opr. płsk z tłocz., brzegi kart barwione. 550,-
E. 1, s. 493. Szczegółowe, oparte na bogatych źródłach dzieje trzech rozbiorów I Rzeczpospolitej, 
napisane przez hrabiego Antoine François Claude Ferranda (1751-1825) jako ciąg dalszy anegdo-
tycznej historii Polski Claude C. Rulhière’a. Przekład polski ukazał się dopiero w 1862 r. nakładem 
Jana Nepomucena Bobrowicza. Przetarcia i ubytki oprawy. Przebarwienia i zabrudzenia kart oraz 
uszkodzenia marginesów, w t. 1. ślady ołówka. Stan ogólny dobry. Patrz poz. 491.

 490. Rudawski Wawrzyniec Jan. Historia polska od śmierci Władysława IV aż do pokoju 
oliwskiego, czyli dzieje panowania Jana Kazimierza od 1648 do 1660 r. Przełożył 
z łacińskiego, życiorysem i objaśnieniami uzupełnił Włodzimierz Spasowicz. T. 1-2 
(1 wol.). Petersburg-Mohylew 1855. Nakładem Bolesława Maurycego Wolff a, s. [4], 
XI, [1], 310, X; [4], 459, 20,5 cm, opr. z epoki, płsk. 360,-
Wydanie 1. polskie. Dzieło życia Wawrzyńca Jana Rudawskiego (1617-1674), kanonika warmińskiego, 
historyka. Pisane po łacinie było w zamyśle kontynuacją kroniki Pawła Piaseckiego. Stanowi cenne 
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źródło i jest często cytowane w historiografi i odnoszącej się do siedemnastowiecznych dziejów Polski. 
Autor był zwolennikiem silnej władzy królewskiej, ganił nadużycia skarbowe, krytycznie też oceniał 
politykę Rzeczypospolitej wobec Kozaczyzny. Łaciński tekst „Historii” opublikował Mizler de Kolof 
w roku 1755. Opr.: ciemnobrązowy płsk, na grzbiecie tłocz. Pieczątka księgozbioru majątku we Wrzący. 
Otarcia, przebarwienia i zaplamienia, kilka k. lekko poluzowanych. Poza tym stan dobry. Rzadkie.

 491. Rulhière Claude. Histoire de l’anarchie de Pologne, et du démembrement de 
cette république. Suivie des Anecdotes sur la révolution de Russie, en 1762, 
par le même auteur. T. 1-4 (w 4 wol.). Paris (Paryż) 1807. Desenne, H. Nicole, 
s. [4], LXXV, [3], 346; [4], 505, [1]; [4], 469, [1]; [4], 431, [1], 19,5 cm, opr. z epoki, 
płsk. 1200,- 
Wydanie 1. Claude Carloman Rulhière (1735-1791), historyk francuski, sekretarz posła francuskiego 
w Petersburgu, zwiedził dwory wiedeński, berliński i warszawski, w latach następnych był sekretarzem 
późniejszego króla Ludwika XVIII. Przygotowując historię Polski przebywał w Warszawie w 1776 r. 
Niniejsze dzieło, opus magnum jego działalności jako historyka, ukazało się dopiero po śmierci autora, 
w r. 1807. Z uwagi na zamieszczone w nim niepochlebne określenia pod adresem Rosjan (barba-
rzyńcy), zostało skonfi skowane po interwencji ambasady rosyjskiej. Określenia te zostały usunięte 
w późniejszych wydaniach. Treścią dzieła są dzieje Polski od czasów wstąpienia na tron Augusta 
II do upadku konfederacji barskiej. Dzieło Ruhlièra wpłynęło zarówno na naszą poezję („Beniowski” 
Słowackiego), jak i na naszą historiografi ę. Z jego dzieł Napoleon czerpał swoją wiedzę o Polsce. 
Oprawa z epoki: płsk marmoryzowany, grzbiet płaski, podzielony złoc. liniami na 6 pól, w drugim 
polu szyldziki z tyt. na czerwonej skórce, w czwartym polu numery tomów w czerwonym, owalnym 
polu, otoczonym złoc. ozdobnikami. Stan bardzo dobry.

 492. Rybka Stanisław. Zerwane pęta. Karty z pamiętnika pporucznika Stanisława 
Rybki. Wspomnienia z dni rewolucji niemieckiej i powstania polskiego w Poznaniu 
1918-19 r. Poznań 1919. B.w., s. 160, ilustr., 23,5 cm, opr. ppł. z tłocz. i złoc. 120,-
Wspomnienia z powstania wielkopolskiego Stanisława Rybki (1884-1937), pisarza, autora tekstów 
pieśni, jednej z najbarwniejszych postaci powstania (przez wielu uważanego za mitomana). Dzieło 

489. A. F. C. Ferrand. Rozbiory Polski. 1820. 490. Panowanie Jana Kazimierza. 1855.
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zawiera dokumenty źródłowe z tamtego okresu. Zachowana oryginalna okładka broszurowa. Drobne 
ślady zagięć papieru, poza tym stan bardzo dobry.

 493. Sanguszko Eustachy Erazm. Pamiętnik 1786-1815. Wydał Józef Szujski. Kraków 
1876. Nakładem wydawcy, s. [4], L, 176, 24 cm, opr. z epoki, płsk. 360,-
Edycja pamiętników księcia Eustachego Erazma Sanguszki (1768-1844), generała, uczestnika wojny 
w obronie Konstytucji 3 Maja, insurekcji kościuszkowskiej, wojen napoleońskich, kawalera Orderu 
Virtuti Militari i Legii Honorowej, poety i pisarza. Autor zatytułował je „Wykaz doświadczenia ojca 
dla dzieci w roku 1815 spisany” i pisał: „Zamiar początkowy tego pamiętnika był bardzo krótkim. 
Nie wiele o sobie mam do mówienia. Rozszerzyłem się wszedłszy w dzieło, myśląc, że doświadczenie 
ojca może być dzieciom użyteczne i że opisując niektóre czynny wojenne i zdarzenia różne, których 
byłem świadkiem, przerwę temi wypadki jednostajność suchego morału”. Wydawca – Józef Szujski 
(1835-1883), historyk, polityk, pisarz, czołowy przedstawiciel krakowskiej szkoły historycznej – do-
łączył do wspomnień wybór listów, dokumentów oraz poezji księcia Sanguszki. Opr.: brązowy płsk, 
na grzbiecie tłocz. i złoc. tytulatura, na licach brązowe pł. Miejscami drobne zbrązowienia, poza tym 
stan bardzo dobry.

 494. [Sbornik statiej razjasnjajuszczich polskoje dzieło po otnoszeniju k Zapadnoj 
Rossii]. Wydał S. Szolkowicz. Wilno 1887. Typografi ja A. G. Syrkina, s. XXXVII, 
[3], 493, [3], tabl. facs. 6 (litografi e), mapa 1 (litografi a), 26,5 cm, opr. współcz., 
ppł. 200,-
Zbiór tekstów i materiałów dotyczących ziem kresowych państwa polsko-litewskiego w odniesieniu 
do Rosji Zachodniej w epoce przedrozbiorowej, zwłaszcza spraw granic i terytoriów, problematyki 
wyznaniowej i etnokulturowej. Zachowana oryg. okł. brosz. Nieaktualne pieczątki własnościowe. Blok 
poluzowany, defekty kilku początkowych k. Stan dobry.

 495. Schmitt Henryk. Materyały do dziejów bezkrólewia po śmierci Augusta III i pierw-
szych lat dziesięciu panowania Stanisława Augusta Poniatowskiego. T. I-II (1 wol.). 

491. C. Rulhière. Historia Polski. 1807. 493. E. Sanguszko. Pamiętniki. 
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Lwów 1857. Nakładem M. P. (Główny Skład w Księgarni K. Wilda), s. [6], 302, [4], 
LXV, 271, 19 cm, opr. z epoki, płsk z tyt. na grzbiecie. 240,-
Wydanie 1. pełne. Dzieje bezkrólewia i początków panowania Stanisława Augusta, opracowane 
na podstawie materiałów archiwalnych znajdujących się w bibliotece Pawlikowskich. Opracował Henryk 
Schmitt (1817-1883), historyk, działacz konspiracyjnych związków demokratyczno-niepodległościowych 
w Galicji (w 1846 r. za działalność spiskową skazany na karę śmierci, ułaskawiony, zamieszkał we 
Lwowie i podjął pracę w Bibliotece Pawlikowskich). Drobne przetarcie grzbietu, poza tym stan bardzo 
dobry. Rzadkie.

 496. Schwein ichen Hans. Pamiętnik do dziejów Szlązka i Polski 1552-1602. Prze-
kład skrócony Hier[onima] Feldmanowskiego (Biblioteka Pamiętników i Podróży 
po Dawnej Polsce. Tom II). Drezno 1870. Drukiem i nakładem J. I. Kraszewskiego, 
s. VIII, 239, 17,5 cm, opr. z epoki, płsk. 220,-
Pamiętnik do panowania Zygmunta Augusta napisany przez Hansa von Schweinichena (1552-1616), 
marszałka dworu Księstwa Legnickiego, pamiętnikarza. Elegancka oprawa z epoki: brązowy półskó-
rek, grzbiet pięciopolowy, w drugim polu tytulatura, złocenia liniowe. Ekslibris Henryka Karpińskiego. 
Nieaktualna pieczątka i podpisy własnościowe. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz. Maliszewski, 
poz. 103.

 497. [Sejm 1672]. Diariusz seymu warszawskiego w styczniu roku 1672. Odbicie osob-
ne ze zbioru „Pism do wieku i spraw Jana Sobieskiego”, wydania Fr. Kluczyckiego. 
(Monumenta Comitorum Regni Poloniae Saeculi XVII). Kraków 1880. Nakładem 
Akademii Umiejętności, s. [2], 90, 27,5 cm, opr. późniejsza, ppł. 90,-

496. Panowanie Zygmunta Augusta. 1870. 498. Dzienniki sejmów lat 1555-1558. 1869.
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Edycja diariusza sejmu zwyczajnego warszawskiego 1672 r., na którym miano zająć się sprawą 
spodziewanego najazdu tatarskiego. Od samego początku obrady były jednak burzliwe i chaotyczne, 
sprowadzając się do przerzucania się przez posłów inwektywami. Po jednej z sesji obrażeni posłowie 
litewscy gremialnie opuścili izbę. Sabotując dyskusję nad kluczowymi sprawami, izba poselska 
zajmowała się m.in. sprawą stroju króla Michała Korybuta. Ostatecznie sejm został zerwany przez 
Kazimierza Grudzińskiego, wojewodzica rawskiego. Drobne przebarwienia, zabrudzenia i zagniecenia, 
poza tym stan bardzo dobry.

 498. [Sejmy XVI w.]. Dzienniki sejmów walnych koronnych za panowania Zygmunta 
Augusta króla polskiego, W. X. Litewskiego 1555 i 1558 r. w Piotrkowie złożonych. 
Kraków 1869. B.w., s. VIII, 324, 23,5 cm, opr. współcz., płsk. 200,-
Cenne źródło do historii parlamentaryzmu polskiego w jego złotym wieku – dzienniki sejmów wal-
nych koronnych odbytych w Piotrkowie w 1555 i 1558 r., na których dyskutowano m.in. sprawy związane 
z działaniami ruchu egzekucyjnego oraz reformacją (w tym postulat utworzenia niezależnego od Rzymu 
polskiego kościoła narodowego). Tekst opublikowany na podstawie rękopiśmiennego diariusza przecho-
wywanego w księgozbiorze Załuskich. Z biblioteki Michała Rawity-Witanowskiego. Opr.: ciemnobrązowy 
płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc. tytulatura, na licach pap. marm. Egzemplarz nieobcięty i nierozcięty. Stan 
bardzo dobry.

 499. Seyda Marian. Polska na przełomie dziejów. Fakty i dokumenty. T. 1-2 (w 2 wol.). 
Poznań-Warszawa-Wilno-Lublin 1927-1931. Nakł. Księgarni św. Wojciecha, 
s. IX, [2], 663; 666, mapa (rozkł.), 23 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., górny brzeg kart 
barwiony. 360,-
Monografi a poświęcona kwestii Polaków, Polski i jej dochodzeniu do niepodległości w trakcie I wojny 
światowej i szczególnej roli, jaką odegrały w tym procesie Stany Zjednoczone. T. 1: Od wybuchu 
wojny do zbrojnego wystąpienia Stanów Zjednoczonych. T. 2: Od zbrojnego wystąpienia Stanów Zjed-
noczonych do końca wojny. Jej autorem był Marian Seyda (1879-1967), publicysta, polityk związany 
z ruchem narodowym, poseł i senator II RP. Cennym dodatkiem jest edycja wybranych dokumentów. 
Niewielkie przetarcia oprawy. Miejscami ślady kredek i ołówka. Stan bardzo dobry.

 500. Siemieński Lucjan. Żywot Franciszka Morawskiego z jego listów ułożony. Poznań 
1867. Nakładem Księgarni J. K. Żupańskiego, s. 374, 18 cm, opr. płsk. 180,-
Praca poświęcona Franciszkowi Morawskiemu (1783-1861), generałowi dywizji, ministrowi wojny 
w Rządzie Narodowym w czasie powstania listopadowego, poecie i dramatopisarzowi. Biogra-
fi a napisana na podstawie wieloletniej korespondencji z przyjaciółmi przez Lucjana Siemieńskiego 
(1807-1877), poetę, pisarza, uczestnika powstania listopadowego, emigranta związanego z Andrzejem 
Towiańskim. Przebarwienia oprawy. Zabrudzenia papieru, ślady ołówka, poza tym stan dobry.

 501. Sienkiewicz Karol. Skarbiec historii polskiej. T. 1-2 (w 2 wol.). Paryż 1839-1842. 
W Drukarni Maulde i Renou, s. XVI, 515, plan 1 (rozkł., litografi a ręcznie kolor.); 
569, 21,5 cm, jednolite opr. współcz., ppł. 440,-
Z dubletów Biblioteki Kórnickiej (pieczątki). Zbiór dokumentów i materiałów historycznych wydanych 
przez Karola Sienkiewicza (1793-1860), historyka, bibliotekarza, publicystę, współtwórcę Biblioteki 
Polskiej w Paryżu i Towarzystwa Historycznego Polskiego. Tomy zawierają m.in.: Podróż Ambro-
żego Kontaryniego przez Polskę do Persji 1474-1477; Pamiętnik X. Jędrzeja Kitowicza; Poselstwo 
hrabiego d’Avauz do Polski 1635 (tu „Szyk bojowy armii polskiej za Władysława IV” z ryciną); Akta 
Konfederacji Barskiej; Poczet imienny senatorów i ministrów Królestwa Polskiego wyjęty z nie-
mieckiego i doprowadzony do 1795; Polska a Moskwa za Zygmunta III; Dawne starania o restaurację 
monarchii w Polsce; Bezkrólewie po śmierci Zygmunta Augusta. Bloki częściowo nierozcięte. W t. 2. 
zaplamienia, poza tym stan dobry. Rzadkie.

 502. Sierawski Napoleon. Pamiętnik ofi cera konnego pułku gwardyi za czasów W. Ks. 
Konstantego. Z przedmową Prof. Dr. Stanisława Smolki. Lwów 1907. Nakład 
Gubrynowicza i Schmidta, s. XII, 332, 24 cm, opr. współcz., pł. 180,-
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Wspomnienia Napoleona Sierawskiego (1809-1883), żołnierza, ofi cera pułku Gwardii z czasów wiel-
kiego księcia Konstantego. W pamiętniku bardzo szczegółowo opisano wydarzenia z okresu wojny 
polsko-rosyjskiej 1830-1831. Nieaktualna pieczątka własnościowa. Spłowienie grzbietu, poza tym 
stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 1507.

 503. Siwiński Jan. Katorżnik czyli pamiętniki Sybiraka napisane przez […] zesłanego 
w roku 1863 na ośm lat do robót katorżnych w kopalniach Nerczyńskich, kraju 
Zabajkalskiego w Syberyi. Kraków 1905. Spółka Wydawnicza w Krakowie, s. 127, 
[2], 20,5 cm, opr. pł. z zachowanym licem opr. brosz. 150,-
Wspomnienia z wieloletniego zesłania na Sybir Jana Siwińskiego (1845–1924), powstańca stycz-
niowego, właściciela dworku w Sadkach. Pamiętnik obejmuje okres od dnia dostania się do niewoli 
pod Ratajami w roku 1863, poprzez więzienie w Kielcach, Radomiu, na warszawskiej Cytadeli, mę-
czeńską podróż i katorżniczą pracę na Syberii, aż po szczęśliwy powrót do kraju w 1869 r. Na końcu 
imienny spis „kolegów i towarzyszy niedoli, z którymi odbywałem katorżne roboty w Syberyi”. Stan 
bardzo dobry. Rzadkie.

 504. Skarbek Fryderyk. Dykcyonarz ekonomii polityczney z francuskiego dzieła K. Ga-
nilh na polski język przełożony i własnymi uwagami znacznie pomnożony przez [...] 
Warszawa 1828. Nakładem wydawcy. W Drukarni Komissyi Rząd. W. R. i O. P., 
s. [2], XXII, 21, 564, [5], 21 cm, opr. z epoki, płsk. 300,-
Z księgozbioru Michała Rawity-Witanowskiego (ekslibris heraldyczny). Nowatorski na ówczesnym 
polskim rynku wydawniczym słownik ekonomiczny, przetłumaczony i opracowany na podstawie francu-
skiego dykcjonarza Charlesa Ganilha (1758-1836) przez hrabiego Fryderyka Skarbka (1792-1866), wybit-
nego ekonomistę, historyka, działacza społecznego, pisarza i pamiętnikarza. Dzieło poprzedzone krótką 
historią ekonomii politycznej autorstwa tegoż ostatniego. Opr.: brązowy płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc., 
na licach i wyklejkach pap. marm. Michał Rawita-Witanowski (1858-1943), krajoznawca, regionalista,

500. L. Siemieński. Żywor Fr. Morawskiego. 1867. 501. K. Sienkiewicz. Skarbiec historii polskiej. 
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autor licznych prac poświęconych ziemiom Wielkopolski i Małopolski. Dawny wpis własnościowy. 
Drobne otarcia, przebarwienia i zabrudzenia. Stan ogólny dobry.

 505. Składkowski Felicjan Sławoj. Moja służba w brygadzie. Pamiętnik połowy. Tom 
1-2 (w 2 wol.). Warszawa 1932-1933. Instytut Badania Najnowszej Historii Polski, 
s. [4], 336, tabl. ilustr. 12; [4], 412, [4], tabl. ilustr. 42, 23 cm. opr. pł. z tłocz. 
i złoc. 240,- 
Wydanie 1. Wspomnienia ze służby w Legionach spisane przez gen. Felicjana Sławoja Składkowskiego 
(1885-1962), premiera, ministra spraw wewnętrznych. Pamiętnik obejmuje okres od sierpnia 1914 r. 
do listopada 1916 r. (zawiera m.in.: Bitwa pod Łowczówkiem, Walki pozycyjne nad Nidą, Walki pod Ko-
narami; Bitwa pod Kostiuchnówką, Dymisja Komendanta i rozbicie Brygady). W obu tomach ponad 
50 tablic z ilustracjami. Przetarcia oprawy, wewnątrz stan bardzo dobry.
Lit.: J. Skrzypek, Bibliografi a pamiętników polskich, poz. 1767.

 506. Smoczyński Wincenty. Wspomnienia o polskiej pielgrzymce do Rzymu w roku 
1888 na jubileusz J. Ś. Leona XIII Papieża. Kraków 1889. B.w., s. 826, 20 cm, 
opr. ppł. z tyt. na grzbiecie, zach. lico opr. brosz. 180,-
Maliszewski nie notuje. Relacja ks. Wincentego Smoczyńskiego (1842-1903) z pielgrzymki do Rzymu 
zorganizowanej w 1888 r. z okazji obchodów 50-lecia kapłaństwa papieża Leona XIII. Na pielgrzymkę 
wyruszyło ponad 570 pątników, na czele z arcybiskupami: krakowskim – A. Dunajewskim, lwowskim – 
S. Morawskim, ormiańskim – I. Issakowiczem i metropolitą ruskim – S. Sembratowiczem. Zaplamienia 
opr. brosz., poza tym san bardzo dobry.

 507. Sokolnicki Michał. Czternaście lat. Warszawa 1936. Instytut Badania Najnowszej 
Historii Polski, s. [4], 478, [4], 23,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc. 180,-

503. J. Siwiński. Pamiętniki Sybiraka. 1905. 504. Fr. Skarbek. Ekonomia polityczna. 1828.
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Wspomnienia z lat 1898-1913, spisane przez Michała Sokolnickiego (1880-1967), wybitnego historyka, 
ucznia Szymona Askenazego, polityka, dyplomatę, współpracownika Józefa Piłsudskiego. Dotyczą 
m.in. pobytu w Paryżu, Lwowie, Poznaniu, Berlinie i Zakopanem; następnie działalności w PPS 
i rewolucji 1905 roku oraz współpracy z Józefem Piłsudskim. W dziele m.in.: Pierwsza wieść 
o Piłsudskim, Górny Śląsk ziemia oporu i odrodzenia, Przemiany Zakopanego, Wymiana listów z Że-
romskim. Zażółcenia i zabrudzenia kilku stron, nieznaczny ubytek na k. przedtyt. Nieaktualne wpisy 
własnościowe. Stan bardzo dobry.

 508. Sołtyk Roman. La Pologne, précis historique politique et militaire de sa révolution, 
précédé d’une esquisse de l’histoire de la Pologne depuis son origine jusqu’en 
1830. T. 1-2 (w 2 wol.). Paris (Paryż) 1833. Pagnerre, s. X, 368; [4], 488, portrety 4 
(litografi e), mapy 4 (litografi e rozkł.), 21,5 cm, jednolita opr., płsk z tłocz. i złoc., 
brzegi kart marm. 440,-
Wydanie 1. Głośna monografi a powstania listopadowego napisana przez Romana Sołtyka (1790-
1843), ofi cera napoleońskiego, posła na sejm Królestwa Polskiego, generała brygady artylerii Wojska 
Polskiego. Oferowany pierwodruk w języku francuskim przyniósł autorowi europejski rozgłos. Popular-
ność dzieła sprawiła, że przetłumaczono je na język niemiecki, włoski, dwukrotnie na szwedzki. Wśród 
emigrantów polskich wywołała polemiki i „należała do książek najgorliwiej przez władze rosyjskie 
tępionych” (PSB, t. XL, s. 422). Elegancka oprawa: brązowy płsk, na grzbietach tłocz. i złoc. tytulatura 
oraz bogate ozdobniki, na licach i wyklejkach pap. marm. Sygnowana złotym tłokiem: „Schultes rel. 
du Roi”, przynależnym do F. Schultes’a, introligatora działającego w XIX wieku w Brukseli, używają-
cego honorowego wyróżnienia „introligator królewski”. Przetarcia oprawy. Karty papieru przebarwione 
i miejscami zabrudzone, w t. 2 dwa marginesy uszkodzone, poza tym stan dobry.

 509. Sowiński Leonard. Wspomnienia szkolne [...] Warszawa 1884. Nakład Maurycego 
Orgelbranda, s. [6], 309, 18 cm, opr. z epoki, płsk. 180,-
Wspomnienia z okresu młodzieńczego spisane przez Leonarda Sowińskiego (1831-1887), po-
etę, pisarza, tłumacza, historyka literatury, działacza politycznego i społecznego. Autor uczył się 

506. W. Smoczyński. Pielgrzymka do Rzymu. 508. R. Sołtyk. Powstanie listopadowe. 1833.
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w szkole powiatowej na zamku w Międzyborzu oraz w gimnazjum w Żytomierzu, o czym szczegó-
łowo pisze w oferowanej pracy. Opr.: brązowy płsk, na licach pł. Stan bardzo dobry. Maliszewski, 
poz. 2668.

 510. Spazier Richard Otto. Historia powstania narodu polskiego w roku 1830 i 1831 
czerpana z autentycznych dokumentów, sejmowych akt, pamiętników, dzienników, 
piśmiennych i ustnych podań najznakomitszych uczestników tegoż powstania. 
T. 1-3 (w 3 wol.). Paryż 1833. W Drukarni J. Pinard, s. XXIV, 414; 360; 459; 
jednolite opr., ppł. z tyt. na grzbiecie. 600,- 
Wydanie 1. polskie w tłumaczeniu z języka niemieckiego przez Piotra Laskowskiego (wyd. niemieckie 
ukazało się rok wcześniej). Jedno z pierwszych opracowań historii powstania listopadowego i wojny 
polsko-rosyjskiej, skupiające się przede wszystkim na aspekcie militarnym zrywu i następującej po niej 
kampanii. Autorem dzieła był Richard Otto Spazier (1803-1854), niemiecki podróżnik i historyk. Nar-
rację oparł m.in. na ustnych relacjach polskich emigrantów – uczestników działań wojennych. 
Rdzawe plamki i zbrązowienia pap. Stan ogólny dobry. Rzadkie.

 511. Stanisław August  Poniatowski. Pamiętniki króla (Mémoires du roi Stanislas-
-Auguste Poniatowski) (wydane w języku francuskim). Przekład polski dokonany 
z upoważnienia Cesarskiej Akademji Nauk w Piotrogrodzie pod redakcyą d-
-ra Władysława Konopczyńskiego i prof. St. Ptaszyckiego. T. 1. Cz. 1-2 (1 wol.) 
Warszawa 1915. Nakładem księgarni W. Jakowickiego, s. XXIII, 368, 22,5 cm, opr. 
XX w., płsk. 240,-
Wspomnienia Stanisława Augusta Poniatowskiego (1732-1798), ostatniego króla Polski, obejmujące 
okres od dzieciństwa do 1758 r. Władca pozostawił osiem rękopiśmiennych woluminów pamiętników, 

510. R. O. Spazier. Powstanie listopadowe. 1833. 511. Stanisław August Poniatowski. Pamiętniki. 
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sięgających do 1778 r. Pracował nad nimi w różnych okresach panowania i po abdykacji, czasem 
z kilkuletnimi przerwami. Oprawa wykonana przez Zdzisława Szafranka (sygnowana nalepką): 
bordowy płsk, na licach pł., na grzbiecie tłocz. i złoc. tytulatura oraz superekslibris literowy „S.G.”. 
Z. Szafranek (1906-1972), introligator warszawski, w latach 1926-1938 prowadził zakład w gma-
chu Biblioteki Publicznej m.st. Warszawy. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz. Maliszewski, 
poz. 782.

 512. [Stanisław August Poniatowski]. Pamiętniki Stanisława Augusta Poniatowskie-
go. Z autografu francuskiego przełożony przez Bronisława Zaleskiego. Drezno 
1870. Nakład i druk J. I. Kraszewski, s. XIX, [1], 464, 18,5 cm, opr. z epoki, płsk 
ze złoc. tyt. na grzbiecie. 280,-
Rozpowszechnianie tej książki w zaborze rosyjskim było zabronione. Pamiętniki króla Stanisława 
Augusta Poniatowskiego obejmujące lata 1732-1758, wydane w całości – w dwóch częściach. Opisują 
młodość króla i podróże oraz jego pobyt w Petersburgu za panowania Augusta III. Jak pisze Zaleski 
we wstępie, prawdopodobnie tomów było więcej, ale po śmierci króla zostały zarekwirowane przez 
cesarza Pawła i złożone w tajnym archiwum cesarskim. Efektowna opr. z epoki: brązowy półskórek 
podzielony zwięzami wypukłymi na pięć pól, w drugim polu tytulatura, złocenia liniowe. Nieaktualne 
piecz. własn. Zbrązowienia pap., rdzawe plamki, poza tym stan dobry. 

 513. Stanisław August Poni atowski. Rozmowy z ludźmi. Wybór i opracowanie Sta-
nisława Wasylewskiego. Przedmowa Adama M[ieczysława] Skałkowskiego. Ośm 
ilustracyj. Lwów 1930. Wydawnictwo Zakładu Narodowego im. Ossolińskich, s. VII, 
[1], 184, tabl. ilustr. 8, 19 cm, opr. wyd. brosz. 90,-
Wybór rozmów króla Stanisława Augusta. Zawiera rozmowy m.in. z: Repninem, hetmanem Rzewuskim, 
hetmanem Branickim, ks. Radziwiłłem „Panie Kochanku”, z cesarzową Katarzyną II w Kaniowie, z ce-
sarzem Józefem II w Korsuniu, z powstańcami 1794 roku, pięć rozmów z Tadeuszem Kościuszką. 
Przebarwienia oprawy, miejscami zażółcenia papieru, poza tym stan dobry.

 514. [Stanisław Leszczyński]. Materyały do historyi Stanisława Leszczyńskiego króla 
polskiego z oryginałów w języku francuzkim i łacińskim tłomaczone przez Konstan-
cyą Hrabinę Raczyńską, Józefę Hr. Radolińską, Józefa Morawskiego i Romana 
Ziołeckiego. Wydanie Edwarda Raczyńskiego. Poznań 1841. W Drukarni na Gar-
barach No 45, s. [2], 281, adl.;

  Dziennik konfederacyi tarnogrodzkiej przeciw wojskom saskim zawiązany 
w Polsce (1715-1717). Wydany z rękopismu współczesnego w Bibliotece Publicz-
nej w Poznaniu znajdującego się. Poznań 1841. W drukarni Orędownika, s. VIII, 
282, adl., 18,5 cm, opr. późniejsza, płsk. 440,-
Dwa zbiory materiałów źródłowych do historii Polski w I połowie XVIII w., wydane przez hrabiego 
Edwarda Raczyńskiego (1786-1845), żołnierza napoleońskiego, bibliofi la, społecznika, zasłużonego 
dla ratowania pamiątek narodowych, twórcę Biblioteki Raczyńskich w Poznaniu. Poz. 1. Źródła do pa-
nowania króla Stanisława Leszczyńskiego zaczerpnięte z archiwów polskich i zagranicznych. Wśród 
nich listy, fragmenty pamiętników, dokumenty. Poz. 2. Dzienniki i korespondencja z okresu konfederacji 
tarnogrodzkiej zawiązanej przeciwko stacjonującym w Polsce wojskom saskim. Bloki nieobcięte. Drobne 
otarcia, zagniecenia i przebarwienia, poza tym stan dobry.

 515. [Stanisław Leszczyński]. Opis podróży z Gdańska do Kwidzyna króla Stanisła-
wa Leszczyńskiego w roku 1734. Warszawa 1824. Nakładem i Drukiem Józefa 
Pukszty, s. 100, 18 cm, opr. ppł. z tyt. na grzbiecie. 240,- 
Polskie wydanie na podstawie wydania francuskiego, które ukazało się w Paryżu w 1823 r. Opis uciecz-
ki-podróży z Gdańska do Kwidzyna, odbytej przez Stanisława Leszczyńskiego w 1734 r. po zdobyciu 
oblężonego miasta przez wojska sasko-rosyjskie. Tekst ułożony w formę wspomnienia przekazywanego 
córce Marii, królowej Francji, żonie Ludwika XV. K. tyt. po konserwacji, poza tym stan dobry.
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 516. Starzyński Roman. Cztery lata wojny w służbie komendanta. Przeżycia wojenne 
1914-1918. Warszawa 1937. Instytut Józefa Piłsudskiego, s. 347, [1], 25 cm, opr. 
współcz., płsk. 240,-
Wspomnienia z okresu I wojny światowej i służby w Legionach Polskich Józefa Piłsudskiego, spisane 
przez Romana Starzyńskiego (1890-1938), uczestnika wojny polsko-bolszewickiej, dyrektora Polskiej 
Agencji Telegrafi cznej i Spółki Akcyjnej Polskie Radio, starszego brata prezydenta Warszawy – 
Stefana Starzyńskiego. Zachowana oryg. okł. brosz. Stan bardzo dobry.

 517. Stecki Henryk Olechnowicz. Wspomnienia mojej młodości. Lwów 1895. Nakł. 
autora, s. 234, 19,5 cm, opr. płsk z tłocz. i złoc., zach. oryg. opr. brosz. 180,-
Wołyń i Warszawa czasów paskiewiczowskich. Barwne wspomnienia z lat 1821-1866 ziemianina 
z Wołynia, który „nie grając nigdy żadnej roli publicznej ani wybitnej”, a „siedząc na wsi, nie mając 
ważniejszego zajęcia”, z nudów zaczął pisać. Powstała z tego niezwykle interesująca, pełna dyktery-
jek, panorama obyczajowa życia arystokracji polskiej w XIX wieku. Miejscami przebarwienia papieru, 
na marginesach notatki ołówkiem, niektóre marginesy delikatnie uszkodzone, liczne nieaktualne pie-
czątki własnościowe, poza tym stan bardzo dobry.

 518. Steinhaus Władysław. Pamiętnik legionisty. Kraków 1916. Nakładem Central-
nego Biura Wydawnictw N. K. N., s. 76, portret, tabl. ilustr. 12, 22,5 cm, opr. 
współcz., pł. 120,-
Z biblioteki Marka Potockiego (suchy tłok). Pamiętnik Władysława Steinhausa (1896-1915), żołnie-
rza polskiego pochodzenia żydowskiego, podchorążego 6 PP. Legionów, który bardzo młodo zginął 
na froncie. Wydawnictwo ozdobione portretem podchorążego oraz licznymi zdjęciami z walk Legionów. 
Edycja miała propagować przykłady poświęcenia i patriotyzmu, rozbudzać nadzieje niepodległościowe 

514. Czasy Stanisława Leszczyńskiego. 1841. 517. H. Stecki. Wspomnienia. 1895.
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i wzmagać chęć walki wśród polskiej młodzieży. Opr.: granatowe pł., zachowana oryg. okł. brosz. 
(projekt St. Procajłowicza). Stan bardzo dobry.

– 86 wizerunków powstańców listopadowych –

 519. Straszewicz Józef. Die Polen und die Polinnen der Revolution vom 29. November 
1830. Stuttgart 1832. E. Schweizerbart’s Verlagshandlung, s. 758, tabl. ryc. 86 
(litografi e), 22 cm, opr. z epoki, płsk. 900,-
Niemieckojęzyczny przekład największego dzieła Józefa Straszewicza (1801-1838), historyka powsta-
nia listopadowego, wydawcy, który poświęcił całe swoje życie emigracyjne na propagowanie spraw 
polskich (przyczynił się m.in. do rozsławienia imienia Emilii Plater, publikując trzykrotnie jej biografi ę). 
Dzieło zawiera krótkie życiorysy ponad 100 uczestników powstania listopadowego (m.in. Tomasz 
Zan, Józef Sowiński, Józef Chłopicki, Józef Dwernicki, Józef Bem, Józef Zaliwski, Piotr Wysocki, De-
zydery Chłapowski, Joachim Lelewel, Jan Skrzynecki, Emilia Plater, Adam Jerzy Czartoryski). Znaczna 
część szkiców opatrzona litografowanymi portretami. Opr.: jasnobrązowy płsk, na szyldzik z tyt., tłocz. 
ozdobniki, na licach pł., na wyklejkach pap. zdobiony. Otarcia, zabrudzenia, stan dobry.

 520. Stryjkowski Maciej. Kronika polska, litewska, żmódzka i wszystkiej Rusi. Wydanie 
nowe, będące dokładnem powtórzeniem wydania pierwotnego królewieckiego 
z roku 1582, poprzedzone wiadomością o życiu i pismach Stryjkowskiego przez 
Mikołaja Malinowskiego, oraz rozprawą o latopiscach ruskich przez Daniłowicza, 
pomnożone przedrukiem dzieł pomniejszych Stryjkowskiego według pierwotnych 
wydań. T. 1-2 (1 wol.). Warszawa 1846. Nakład Gustawa Leona Glücksberga, 
s. [4], XLVIII, 63, 392, portret (drzeworyt); 572, 25 cm, opr. współcz., ppł. 400,-

519. Portrety powstańców. 1832. 522. K. Suff czyński. Wspomnienia. 1871.
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Z księgozbioru Adama Maciurzyńskiego (podpisy). Główne dzieło Macieja Stryjkowskiego (1547-ok. 1590), 
poety, kronikarza, kanonika żmudzkiego. Pierwszy drukowany zarys historii Europy Wschodniej,
obejmujący dzieje Rusi i krajów z nią sąsiadujących do końca 1580 r., oparty na drukowanych pracach 
historyków polskich (Miechowita, Kromer, Marcin Bielski) oraz licznych kronikach rękopiśmiennych. 
Stryjkowski „dla Litwy zrobił to, co Bielski dla Korony, porządnie i szczegółowo wyłożył jej dzieje” 
(J. Krzyżanowski, Dzieje literatury polskiej). W części końcowej tomu drugiego przedrukowano naj-
ważniejsze dzieła poetyckie Stryjkowskiego. Adam Maciurzyński (1880-1937), działacz niepodległo-
ściowy, polityczny i narodowy. Brak facs. k. tyt., zaplamienia, przebarwienia i zażółcenia, poza tym 
stan dobry. Rzadkie.

 521. Studnicki Władysław. Z przeżyć i walk. Warszawa 1928. B.w., s. 377, [3], portr. 
1, 25,5 cm, opr. wyd. brosz. 120,-
Obszerny, bogaty pamiętnik, zawierający również szczegółowy opis kształtowania i ewolucji poglądów 
oraz działalności politycznej, autorstwa Władysława Studnickiego (1867-1953), polityka i publicysty, 
jednego z najwybitniejszych przedstawicieli polskiej myśli politycznej przełomu XIX i XX wieku, za-
łożyciela II Proletariatu. W 1888 r. aresztowany za działalność socjalistyczną i zesłany na Syberię. 
Wspomnienia obejmują czasy od powrotu z zesłania w 1896 r., kontynuację działalności politycznej, 
stopniowe odchodzenie od socjalizmu ku ruchom narodowym i kończą przed wybuchem I wojny 
światowej. Autor stał się gorącym orędownikiem orientacji proniemieckiej w polskiej polityce. Jak pi-
sze na s. 223, w hucznie obchodzoną 500-setną rocznicę Grunwaldu udało mu się nakłonić Henryka 
Sienkiewicza „do wycofania się z obchodu grunwaldzkiego” jako politycznie szkodliwego dla Polski. 
Po II wojnie światowej jego książki objęte były zakazem publikacji w Polsce. Niewielkie zabru-
dzenie opr., poza tym stan bardzo dobry.

 522. [Suff czyński Kajetan]. K. S. Bodzantowicz [pseud.]. Boje polskie i przygody 
żołnierskie. Poznań 1871. Nakład i własność J. K. Żupańskiego, frontispis 
(drzeworyt), s. XLVII, [1], 415, 18 cm, opr. z epoki, płsk. 200,-
Wydanie 1. Zbeletryzowane wspomnienia z okresu Księstwa Warszawskiego, Królestwa Kongre-
sowego i powstania listopadowego, spisane przez Kajetana Suff czyńskiego (1807-1873), żołnierza, 
powieściopisarza, przyjaciela Wincentego Pola. Choć autobiografi czne, nie odbiegają wiele od gawęd 
i opowiadań szlacheckich, z których znany jest autor. Opr.: ciemnobrązowy płsk, na grzbiecie tłocz. 
i złoc. tytulatura, na licach brązowe pł. Miejscami drobne przebarwienia, poza tym stan bardzo dobry. 
Maliszewski, poz. 1565.

 523. Sulerzyski Natalis. Pamiętniki b. posła ziemi pruskiej na sejm berliński. T. 1-3 
(1 wol.). Kraków 1871. Nakładem Autora, s. XV, [4], 20-221, [3]; 233, [1], IV; 211, 
[1], 19 cm, opr. z epoki, płsk z tłocz. i złoc. 360,-
Wydanie 1. Pamiętniki Natalisa Sulerzyskiego (1801-1878), ziemianina, działacza społecznego, posła 
na sejm berliński. Tom pierwszy opisuje wydarzenia do 1848 r., tom drugi od 1848 do 1863 r., tom 
trzeci dotyczy powstania styczniowego, m.in. Ludwika Mierosławskiego i procesu berlińskiego. 
Niewielkie przetarcia oprawy, w t. 1 kilka kart podklejonych, poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, 
poz. 2694; E. Kozłowski, Bibliografi a powstania styczniowego, poz. 2073.

 524. Szajnocha Karol. Jadwiga i Jagiełło 1374-1413. Opowiadanie historyczne. Wy-
danie drugie, poprawne. T. 1-4 (w 2 wol.). Lwów 1861. Nakładem autora, s. [4], 
XXVI, 384; [6], 402; [4], 384, [1]; [4], 396, 21,5 cm, opr. jednolita z epoki, płsk ze 
złoc. tyt. na grzbiecie. 600,-
Wydanie 2. uzupełnione (wyd. 1. ukazało się w latach 1855-1856). Jedna z najważniejszych prac 
historycznych Karola Szajnochy (1818-1868), historyka, pisarza, kustosza Zakładu Narodowego im. 
Ossolińskich we Lwowie. Opisana barwnym językiem historia panowania Jadwigi i Władysława Ja-
giełły. Obejmuje najważniejsze wydarzenia z historii obojga narodów, polskiego i litewskiego: unia 
w Krewie, chrzest Litwy, wojny polsko-krzyżackie, w tym bitwę pod Grunwaldem oraz unię horo-
delską. Jednolita oprawa z epoki: półskórki brązowe ze złoconymi napisami i numeracją tomów, 
grzbiety podzielone na pięć pól, pola oddzielone od siebie liniowymi złoceniami. Stan bardzo dobry. 
Efektowny komplet.
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 525. Szokalski Wiktor Feliks. Wspomnienia z przeszłości. Z rękopismu wydał i przed-
mową opatrzył Adam Wrzosek. Tom 1-2 (1 wol.). Wilno 1914-1921. Nakładem 
Tow. Udz. „Kurjer Litewski”. Księgarnia Stowarzyszenia Nauczycielstwa Polskiego, 
s. 203, [2]; 167, [2], portret, il. w tekście, 21 cm, opr. współcz., płsk. 180,-
T. 2. po raz pierwszy ukazał się w wyd. drugim. Wspomnienia obejmują lata 1819-1837: Warszawa 
czasów Królestwa Kongresowego, Uniwersytet Warszawski, powstanie listopadowe i emigracja. 
Wiktor Feliks Szokalski (1811-1891), lekarz, powstaniec listopadowy, działacz emigracyjny, przyrodnik, 
po powrocie do Warszawy prof. okulistyki Szkoły Głównej Warszawskiej i przewodniczący sekcji przy-
rodniczej Towarzystwa Ogrodniczego Warszawskiego, autor ponad 200 prac naukowych. Celem jego 
działalności było podniesienie nauki polskiej na poziom zachodnioeuropejski, jego tytaniczna praca 
społeczno-naukowa w znacznym stopniu przyczyniła się do pobudzenia rodzimych badań. Zachowane 
oryg. okł. brosz. Stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 1574.

 526. Szumski Leopold. Wspomnienia o Pułku Trzecim Ułanów byłego Wojska Polskie-
go spisał Leopold Szumski ofi cer tegoż pułku. Kraków 1883. Nakładem autora, 
s. 166 [1], tabl. ilustr. 4, 24 cm, opr. płsk z tłocz. i złoc. 440,-
Wydanie 1. Zbiór wspomnień ofi cera 3. Pułku Ułanów Leopolda Szumskiego (1801-1894), ziemianina, 
rotmistrza w powstaniu listopadowym. Barwne tablice przedstawiają mundury Wojska Polskiego 
z czasów Królestwa Kongresowego. Przetarcia oprawy, poza tym stan bardzo dobry. Kompletny 
egzemplarz.

 527. Szwarce Bronisław. Warszawa w 1794 r. Kraków 1894. Nakładem Wydawnictwa 
„Nowej Reformy”, s. IV, 272; 272, tabl. ilustr. 5, 20 cm, opr. płsk ze złoc. tyt., zach. 
lica opr. brosz. do obu części. 240,-
Praca Bronisława Szwarce (1834-1904), publicysty, spiskowca, uczestnika powstania styczniowego, 
skazanego na śmierć i zesłanego na Sybir. Cz. 1 zawiera m.in. rozdziały: Opis Warszawy; Lista osób 

524. K. Szajnocha. Jadwiga i Jagiełło. 1861. 526. L. Szumski. Wspomnienia ofi cera. 1883.
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pobierających od Moskali wynagrodzenia za sprzeniewierzenie się Polsce; Spis powieszonych za zdra-
dę Ojczyzny; Warszawa powstaje; Kiliński; Pułk Działyńskich; Prusacy pod Warszawą; Aresztowanie 
zdrajców; Oswobodzona Warszawa; Powieszenie zdrajców Ojczyzny; Wjazd triumfalny do Warszawy 
Kołłątaja i Ignacego Potockiego. Cz. 2 opisuje oblężenie Warszawy przez Moskali i Prusaków. Brak 
ilustr. w cz. 1. Stan bardzo dobry. 

 528. Szymanowski Józef. Pamiętniki jenerała. Wydał Stanisław Schnür-Pepłowski. 
Lwów 1898. Nakładem Rodziny Jenerała, s. 167, [3], portret 1, 23 cm, opr. z epoki, 
ppł. z tyt. na grzbiecie, zach. przednia okł. brosz. 280,-
Pamiętniki gen. Józefa Szymanowskiego (1779-1867), szwoleżera Gwardii, ofi cera armii Księstwa 
Warszawskiego, uczestnika kampanii napoleońskich, generała brygady powstania listopadowego. Głów-
ną część pamiętników stanowią wspomnienia z kampanii lat 1806-1814, na końcu przedrukowano 
nieukończoną rozprawę generała pt.: „Książę Adam Czartoryski”. Przed tekstem portret autora. „Wspo-
mnienia jenerała, obejmujące czas między rokiem 1806-1814 przedstawiają zaokrągloną całość, wielce 
oryginalną i mnóstwo ciekawych zawierającą szczegółów z doby napoleońskich wojen” (z przedmowy 
wydawcy). Opr. brosz. podniszczona, poza tym stan bardzo dobry. Rzadkie.

 529. [Śniadecki Jan]. Listy Jana Śniadeckiego w sprawach publicznych od roku 1788 
do 1830 pisane z autografów. Wstęp i przypiski J. I. Kraszewskiego. Poznań 1878. 
Nakł. Księg. J. K. Żupańskiego. Druk J. I. Kraszewski, s. VII, [1], 206, 23,5 cm, 
opr. wyd. brosz. 100,-
Listy Jana Śniadeckiego (1756-1830), brata Jędrzeja, astronoma, matematyka, fi zyka, geografa, zawie-
rają m.in. korespondencję do Kołłątaja, prymasa Poniatowskiego oraz z sejmu grodzieńskiego 1793 r. 
Egzemplarz nieprzycięty i nierozcięty. Przebarwienia oprawy i ubytki grzbietu, poza tym stan dobry.

528. J. Szymanowski. Pamiętniki generała. 1898. 530. T. Święcicki. Opis Polski. 1816.
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 530. Święcki Tomasz. Opis starożytney Polski. T. 1-2 (w 2 wol.). Warszawa 1816. 
Nakładem i drukiem Zawadzkiego i Węckiego, s. [IV], [8], 431, [9], tabl. ryc. 1 
(mie  dzioryt); [2], 337, [17], 18,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc. tyt. w szyldziku. 440,-
Wydanie 1. Z księgozbioru Edwarda Rulikowskiego (1824-1900), historyka, archeologa i etnografa 
(pieczątka i wpis). Najważniejsza i najbardziej znana praca w dorobku Tomasza Święckiego (1774-
1837), prawnika, historyka, członka Towarzystwa Przyjaciół Nauk. Dzieło historyczno-krajoznawcze, 
w którym autor zebrał najważniejsze wiadomości z dziejów poszczególnych regionów, miejscowości 
i najciekawszych miejsc dawnych ziem polskich. Tom pierwszy obejmuje: Królestwo Polskie; Małopol-
skę; Wielkopolskę; Kujawy; Mazowsze; Pomorze; Prusy; Podlasie. Tom drugi obejmuje: Ruś Czerwona; 
Wołyń; Podole; Ukraina; Litwa (Wielkie Księstwo Litewskie; Infl anty i Kurlandia; Wołoszczyzna 
i Mołdawia. W t. I miedzioryt przedstawiający ruiny Janowca nad Wisłą, wykonany w Wiedniu według 
rysunku Wincentego Milkiewicza. Egzemplarze nieprzycięte. Zażółcenia stron. W t. I ślady zalania, 
na jednej z kart ślady inkaustu z nieznaczną szkodą dla tekstu, poza tym stan dobry. Rzadkie.

 531. Thugutt Stanisław. Wybór pism i autobiografi a. Warszawa 1939. Wydawnictwo 
Towarzystwa Kooperatystów, s. XV, 375, [1], tabl. ilustr. 8, 25 cm, opr. pł. 150,-
Wydanie 1. Autobiografi a oraz zbiór pism Stanisława Thugutta (1873-1941), polityka okresu mię-
dzywojennego (m.in. ministra spraw wewnętrznych w rządach Ignacego Daszyńskiego i Jędrzeja 
Moraczewskiego), działacza spółdzielczego i krajoznawczego. Tom podzielony na trzy działy: Krajo-
znawstwo (tu m.in. teksty: Wisła; Krajobraz polski; Bór Łysogórski; Z wrażeń kaszubskich), Polityka 
(Dlaczego jestem ludowcem i demokratą; Wartość czynu 7 listopada; Grabarze demokracji; Pamiętnik 
szlachcica kresowego), Spółdzielczość (Ustawodawstwo spółdzielcze; Zmącona dusza narodu; Kto 
rządzi światem; Wojna). W części końcowej bibliografi a prac Stanisława Thugutta. Przed tekstem 
reprodukcja drzeworytu „Dom pod Pelikanem” Tadeusza Cieślewskiego syna. Opr.: płótno bordowe, 
grzbiet imitujący skórę w kolorze brązowym z tytulaturą i złoc. Kilka drobnych plamek, poza tym stan 
bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

 532. [Toczyski Michał]. Pami ętniki Michała Toczyskiego obejmujące wspomnienia 
od roku 1803 do roku 1867. Kraków 1873. Nakładem Autora, s. 268, III, 19,5 cm, 
opr. z epoki, płsk. 180,-
Wspomnienia Michała Toczyskiego (1798-?), ofi cera wojsk polskich. Obejmują czasy dzieciństwa, ka-
rierę wojskową, udział w powstaniu listopadowym i formowaniu Gwardii Narodowej Galicji i Lodomerii. 
Na końcu rozdział: Szkoła służby garnizonowej przez M. Toczyskiego, byłego ofi cera wojsk Polskich 
z organizacji W. K. Konstantego dla Gwardii narodowej w Galicji (ułożona w roku 1848) – Gwardia 
Narodowa polska to ochotnicza formacja wojskowa, utworzona w marcu 1848 r., która starła się 
z armią austriacką w Krakowie pod koniec kwietnia 1848 r., w listopadzie tego samego roku została 
rozwiązana. Elegancka oprawa z epoki: brązowy półskórek z tyt. na grzbiecie i liniowymi ślepymi 
tłocz. i złoceniami. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz. Rzadkie.

 533. Tokarz Wacław. Ostatnie lata Hugona Kołłątaja (1794-1812). T. 1-2 (w 2 wol.). Kra-
ków 1905. Nakł. Akademii Umiejętości, s. [4], 347, portret; [4], 269, 24 cm, opr. wyd. 
brosz. 150,-
Jedno z najlepszych opracowań dotyczących działalności Hugona Kołłątaja. Praca, oparta w większości 
na materiałach rękopiśmiennych, obejmuje działalność Kołłataja w okresie insurekcji kościuszkowskiej, 
pobytu na Wołyniu (udział w tworzeniu Liceum Krzemienieckiego) oraz w okresie Księstwa War-
szawskiego. Dzieło autorstwa Wacława Tokarza (1873-1937), historyka wojskowości, edytora źródeł, 
profesora Uniwersytetu Jagiellońskiego i Warszawskiego, ofi cera WP. Przebarwienia okładek, ubytki 
grzbietów, podkreślenia ołówkiem, poza tym stan dobry.

 534. Trocki Lew. Historia rewolucji rosyjskiej. Rewolucja październikowa. Cz. I-II 
(w 2 wol.). Autoryzowany przekład z rosyjskiego Jerzego Kamieńskiego i Bolesła-
wa Tarczyńskiego. Warszawa 1933-1934. Nakładem Spółki Wydawniczej „Bibljon”, 
s. [4], 303, [2]; 374, [1], 23 cm, opr. pł. 300,-
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Szczegółowa historia rewolucji październikowej. Dzieło autorstwa Lwa Trockiego (właśc. Lejba Bronsz-
tejna; 1879-1940), jednego z przywódców rewolucji i twórców Związku Sowieckiego, komisarza ludo-
wego spraw zagranicznych, zamordowanego z rozkazu Stalina w Meksyku. Praca napisana w latach 
1930-1931 na wygnaniu w Konstantynopolu, po deportowaniu Trockiego za działalność kontrrewo-
lucyjną. Zachowana jedna okł. wyd. brosz. projektu Mieczysława Bermana (1903-1975), jednego 
z najwybitniejszych polskich artystów fotomontażu. Przetarcia i zbrudzenia opraw, liczne nieaktualne 
pieczątki i znaki własnościowe. Delikatnie przycięta okł. wyd., poza tym stan dobry.

 535. Tygodnik Ilustrowany. R. 1879. T. 7. Seria III. Nr [157], 158-183. Warszawa 1879 
Nakład i Druk Józefa Ungra, s. [4], 409-424; 416, 39 cm, opr. z epoki, ppł. 1200,-
Z księgozbioru Jana Sas-Zubrzyckiego (pieczątki). Tom jednego z najważniejszych czasopism po-
święconych historii, krajoznawstwu, literaturze, teatrowi, muzyce, oraz bieżącym wydarzeniom z kraju 
i ze świata. Założone w 1859 r. przez wydawcę warszawskiego Józefa Ungra, ukazywało się do 1939 r. 
Współpracowało z nim wielu wybitnych pisarzy, publicystów, artystów. Ilustrowane często całostronico-
wymi drzeworytami sztorcowymi w tekście, przedstawiającymi widoki miast, zabytki malarstwa, rzeźby, 
portrety wybitnych przedstawicieli nauki i sztuki, polityków i arystokracji polskiej. W wol. m.in.: widok 
Wilna z Góry Zamkowej; Dwór w Ciepielowie; Willa J. I. Kraszewskiego pod Dreznem; widok Iłży; widoki 
Łowicza i rysunki M. E. Andriollego. Drobne zabrudzenia, otarcia i zaplamienia, poza tym stan dobry. 

 536. Tygodnik Ilustrowany. R. 1879. T. 8. Seria III. Nr 184-209. Warszawa 1879 
Nakład i Druk Józefa Ungra, s. [4], 416, 39 cm, opr. z epoki, ppł. 1200,-
Z księgozbioru Jana Sas-Zubrzyckiego (pieczątki). Tom jednego z najważniejszych czasopism po-
święconych historii, krajoznawstwu, literaturze, teatrowi, muzyce, oraz bieżącym wydarzeniom z kraju 
i ze świata (zob. poz. poprzednia). W wol. m.in.: portret Ludwika Napoleona, ołtarz katedry wawelskiej; 
widok Mohylewa; Ojców, Czarny Staw w Tatrach, Pałac w Królikarni w Warszawie, Będzin, ruiny 
Rabsztyna, Częstochowa. Drobne zabrudzenia, otarcia i zaplamienia, poza tym stan dobry. 

 537. Tyszkiewicz Eustachy. Króla Stanisława Augusta ostatni pobyt w Grodnie. Poznań
1878. Nakładem Księgarni J. K. Żupańskiego, s. 189, 24 cm, opr. późniejsza,
ppł. 220,-
Opatrzona komentarzem historycznym edycja materiałów źródłowych dokumentujących pobyt króla Sta-
nisława Augusta w Grodnie od stycznia 1795 r., gdzie w listopadzie tegoż roku podpisał akt abdykacji. 
Druk opublikowany już po śmierci wydawcy, hr. Eustachego Tyszkiewicza (1814-1873), archeologa, 
pisarza, badacza dziejów Litwy, kolekcjonera, założyciela w 1856 r. pierwszego muzeum na Litwie 
(Muzeum Starożytności w Wilnie). Drobne otarcia, poza tym stan bardzo dobry.

 538. Umiński Jan Nepomucen. Récit des évènemens militaires qui, depuis le 13 mai 
1831, ont précédé la bataille d’Ostrolenka; description de cette bataille et de l’aff aire 
de Nur [...] Paris (Paryż) 1832. Heideloff  et Campé, s. [2], 38, tabl. kartografi czna 1
(litografi a rozkł.), 20 cm, opr. współcz., pł. 150,-
Relacja z działań prowadzonych w czasie wojny polsko-rosyjskiej w maju 1831 r. nad Narwią zakoń-
czonych przegraną przez siły powstańcze bitwą pod Ostrołęką. Krytyczna wobec nieporadnego i nie-
zdecydowanego gen. Skrzyneckiego opinia przedstawiona przez uczestnika walk i dowódcę I Korpusu 
Kawalerii – gen. Jana Nepomucena Umińskiego (1778-1851), walczącego w insurekcji kościuszkow-
skiej, wojnach napoleońskich i powstaniu listopadowym. Mapa przedstawia tereny wschodniego 
Mazowsza i Podlasia, z planami sytuacyjnymi potyczki pod Nurem oraz batalii ostrołęckiej. Drobne 
przebarwienia, poza tym stan bardzo dobry.

 539. Van Norman Louis E. Poland. The knight among nations. With an introduction by 
Helena Modjeska. Illustrated. New York, Chicago, Toronto, London, Edinburgh, b.r. 
[1908]. Fleming H. Revell Company, s. 359, kart il. 16, mapa 1, 21 cm, opr. wyd. 
pł. ze zdobieniami. 360,-
Z biblioteki Zofi i Medweckiej, profesora ASP w Krakowie, nestorki krakowskiej szkoły konserwacji 
zabytków (ekslibris). Praca amerykańskiego dziennikarza i podróżnika Louisa Edwina Van Normana 
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(1869-1956), opublikowana po jego wizycie na ziemiach polskich w 1907 r. Zadedykowana w druku 
jego żonie, Polce, Danieli z Kotnowskich. Wśród rozdziałów m.in. poświęcony roli kobiet w historii 
Polski i w społeczeństwie (tu m.in. wspomniane bohaterki powstań XIX w.), a także o podróży 
na Kresy szlakiem Sienkiewicza. Na dobrej klasy zdjęciach m.in.: widoki Warszawy, Krakowa, Ka-
mieńca Podolskiego, portrety Kościuszki i Sienkiewicza, typy ludowe (górale tatrzańscy, Żydzi). Wstęp 
Heleny Modrzejewskiej, wskazującej na konieczność propagowania rzetelnej wiedzy o Polsce wśród 
Amerykanów. Na końcu rozkładana, barwna mapa ziem polskich w czasach największej świetności. 
Wydanie II bardzo popularnej książki, która ukazała się w Warszawie w tym samym czasie pod tytułem 
„Polska jako rycerz narodów”. Efektowna opr. wydawnicza: czerwone płótno, na licu tłocz., barwny 
herb Rzeczypospolitej pod koroną oraz napis: „Boże zbaw Polskę”. Wpis własnościowy. Uszkodzenia 
i zabrudzenia opr., blok pęknięty, drobne zabrudzenia, stan ogólny dobry.

 540. Vautrin Hubert. L’observateur en Pologne [...] Paris (Paryż) 1807. Chez Giguet 
et Michaud, s. VII, [1], 484, 20 cm, opr. z epoki, płsk. 400,-
Wydanie 1. Z księgozbioru Antoniego Melitona Rostworowskiego (pieczątka, nalepka). Obraz 
Rzeczypospolitej i jej mieszkańców skreślony przez Huberta Vautrina (1742-1822), francuskiego je-
zuitę i pisarza, który po kasacie zakonu jezuitów we Francji został wychowawcą Kazimierza Nestora 
Sapiehy (na prośbę Elżbiety Sapieżyny). W Polsce przebywał w latach 1777-1781, a po powrocie 
do Francji spisał swoje wrażenia w niemal encyklopedycznej formie, metodycznie omawiając sytuację 
kraju – od klimatu, przez ustrój, kulturę i stosunki społeczne. Zawarty w dziele obraz jest bardzo 
negatywny, a miejscami niezwykle tendencyjny. Opr.: jasny płsk, na grzbiecie szyldzik z tytulaturą 
oraz tłocz. i złoc. ozdobniki z motywami geometrycznymi i roślinnymi, brzegi k. barw. Antoni Meliton 
Rostworowski (1789-1843), ofi cer Księstwa Warszawskiego, prezes Komisji Województwa Lubelskie-
go, senator Cesarstwa Rosyjskiego, właściciel Milejowa (nad Wieprzem). Otarcia opr., poza tym stan 
bardzo dobry.

 541. Wańkowicz Melchior. Na tropach Smętka. Wydanie czwarte. Warszawa 1936. 
Wyd. Biblioteka Polska, s. 371, [1], tabl. ryc. 1 (drzeworyt St. Ostoi-Chrostow-

537. E. Tyszkiewicz. Stanisław August w Grodnie. 539. L. E. Van Norman. Polska. 1908.
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skiego), tabl. ilustr. 26 (w tym 3 kolor.), mapy rozkł. 2, 24 cm, opr. pł. z tłocz. 
i złoc. 360,-
Na k. przedtyt. odręczna dedykacja autora: „Panu Kapitanowi Mieczysławskiemu. 12.IX.37 M. Wań-
kowicz”. Głośna książka Melchiora Wańkowicza (1892-1974), dotycząca germanizacji Warmii i Mazur. 
Swą relację – reportaż z podróży, którą odbył kajakiem wraz z córką na tereny należących do Niemiec 
Prus Wschodnich, Wańkowicz ogłaszał od 1935 r. odcinkami na łamach „Kuriera Porannego”. Dla 
opinii krajowej reportaż Wańkowicza był nowym odkryciem tych ziem, lekcją kształtowania patriotycznej 
świadomości wobec tępienia polskości i narastającego zagrożenia ze strony hitlerowskich Niemiec. 
Dla Niemców książka stała się jedną z najniebezpieczniejszych i wrogich, jak pisał Ludwik Gocel: 
„Za Wańkowiczowskiego Smętka... szło się do obozu” („Przypadki Jej Królewskiej Mości Książki”. 
Wrocław 1963, s. 77). Atutem książki jest bogaty i cenny materiał ilustracyjny, zebrany w trakcie 
reporterskich wędrówek autora. Na końcu dwie kolorowe mapy przedstawiające rzeźbę terenu i po-
szczególne obszary językowe Prus Wschodnich. Niewielkie zażółcenia papieru, mapa i kilka stron 
podklejonych, poza tym stan dobry.

 542. Wieliczka Zygmunt. Od Prosny po Rawicz. Wspomnienia z Powstania Wiel-
kopolskiego 1918-1919. Poznań 1931. Nakładem Wojewódzkiego Instytutu 
Wydawniczego, s. XVI, 424, tabl. z ilustr., mapy rozkładane, ilustr. w tekście, 
24,5 cm, opr. płsk z szyldzikiem z tyt. 200,-
Na k. przedtyt. odręczna dedykacja autora z 1931 r. Monumentalne wydawnictwo poświęcone 
powstaniu wielkopolskiemu, autorstwa jego uczestnika, Zygmunta Michała Wieliczki (1890-1975), 
podporucznika inżyniera, szefa sztabu Okręgu Wojsk VII Frontu Południowego, autora licznych prac 
o powstaniu wielkopolskim. Książka pięknie wydana, bogato ilustrowana, udokumentowana licznymi 
materiałami źródłowymi. Autor wyraża nadzieję, że zwycięstwo nad niemieckim ciemiężcą, okupione 
ogromnymi stratami i ofi arami po polskiej stronie, pozostanie w pamięci przyszłych pokoleń: „Na nim 
wychowa się przyszły typ Polaka, dążącego do ugruntowania świetności naszej wielkiej, zjednoczonej 
Ojczyzny”. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

540. Obraz Rzeczypospolitej. 1807. 542. Z. Wieliczka. Z dedykacją autora. 1931.
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 543. Wieliczka Zygmunt. Wielkopolska a Prusy w dobie powstania 1918/19. Poznań 
1932. Nakładem Związku Weteranów Powstań Narodowych 1914/19 w Pozna-
niu, s. XI, [1], 234, mapy 2, 24,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., górny brzeg kart 
barwiony. 160,-
Obszerna, oparta na szerokim materiale źródłowym monografi a przedstawiająca polityczną stronę 
powstania wielkopolskiego 1918-1919. Przetarcia i przebarwienia oprawy. Ślady ołówka, poza tym 
stan dobry.

 544. [Wielkie Księstwo Poznańskie]. Kosiński Amilkar Antoni. Zbiór korresponden-
cyi [...] z lat 1815-20 tyczącej się formacyi siły zbrojnej narodowej w W. X. Poznań-
skiem oraz stosunku W. Xięstwa do Monarchii Pruskiej. Poznań 1861. Nakładem 
J. K. Żupańskiego, s. [6], XII, 178, 21,5 cm, opr. ppł. 150,-
Z księgozbioru Wacława Lipińskiego (ekslibris, podpis). Korespondencja Amilkara Antoniego Kosiń-
skiego (1769-1823), generała dywizji, uczestnika insurekcji kościuszkowskiej i wojen napoleońskich, 
współtwórcy Legionów Polskich we Włoszech, który po wysłaniu legionistów na San Domingo opuścił 
służbę francuską. W 1812 r. organizował obronę na linii Bugu. Przez pewien czas zaangażowany 
w projekty organizacji polskich sił zbrojnych w ramach Wielkiego Księstwa Poznańskiego, które miałoby 
stać się federacyjną częścią Prus (rozczarowany dwulicowością władz zaborczych porzucił służbę 
państwową). Oferowane materiały dotyczą właśnie tego ostatniego przedsięwzięcia. Wacław Lipiński 
(1896-1949), historyk, podpułkownik, działacz podziemia niepodległościowego, skazany po wojnie 
w procesie pokazowym na karę śmierci zmienioną na dożywocie, zginął w niewyjaśnionych okolicz-
nościach w więzieniu we Wronkach (zapewne zamordowany na polecenie władz). Otarcia, miejscami 
zbrązowienia, poza tym stan dobry.

 545. Wierzbowski Stanisław. Konnotata wypadków w domu i w kraju zaszłych od 1634 
do 1689 r. Z rękopisu przechowanego w archiwum rodzinnem, do druku podał 

545. Z księgozbioru gen. J. Załuskiego. 1858. 546. Listy Władysława IV do Radziwiłła. 
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i objaśnienia dołożył Jan Konrad hr. Załuski. Wydanie Jana Nepomucena Bo-
browicza. Lipsk 1858. Nakładem Księgarni Zagranicznej, s. VII, [1], 234, tabl. 
genealog. 1 (rozkł.), 21,5 cm, opr. z epoki, ppł. z tyt. na grzbiecie. 150,-
Z księgozbioru gen. Józefa Załuskiego (pieczątka). Pamiętnik Stanisława Bonifacego Wierzbowskie-
go (1659-1728), szlachcica, duchownego, dziedzica Łasku, opracowany i wydany przez Jana Konrada 
Załuskiego (1820-1887), ziemianina, publicystę, działacza gospodarczego, przyrodniego brata właści-
ciela książki. Pamiętnik zawiera informacje na temat rodziny Wierzbowskich oraz opisuje wydarzenia 
w Rzeczypospolitej za panowania czterech królów: Władysława IV, Jana Kazimierza, Michała Korybuta 
i Jana III Sobieskiego. Dzieło ozdobione rozkładaną tablicą genealogiczną rodziny Wierzbowskich 
h. Jastrzębiec. Na końcu indeksy: rzeczowy i osobowy. Gen. Józef Załuski (1787-1866), ofi cer 1. 
Pułku Szwoleżerów Gwardii Cesarskiej, uczestnik kampanii napoleońskich, od 1815 r. adiutant cara 
Aleksandra I, w czasie powstania listopadowego szef wywiadu polskiego. Nieliczne rdzawe plamki. Stan 
bardzo dobry. Rzadki druk z wyjątkową proweniencją. Maliszewski, poz. 309. Patrz także poz. 565.

 546. Władysław IV Waza. Listy [...] do Krzystofa [!] Radziwiła [!] hetmana polnego 
W. X. Litewskiego pisane 1612-1632 roku, z autografów Biblioteki Cesarskiej 
w Petersburgu ogłosił Antoni Muchliński. Kraków 1867. Wytłoczono u Włady-
sława Jaworskiego. Nakład i własność Zelmana Igla, s. VII, 136, 22,5 cm, opr. 
współcz., pł. 150,-
Edycja listów królewicza Władysława (przyszłego króla) do Krzysztofa Radziwiłła (1585-1640), póź-
niejszego wojewody wileńskiego, hetmana wielkiego litewskiego, protektora kalwinizmu na Litwie, 
przeciwnika politycznego Zygmunta III Wazy, jednego z najpotężniejszych magnatów Rzeczypospolitej, 
ojca Janusza i opiekuna Bogusława Radziwiłła. W korespondencji liczne informacje o sprawach 
polityki wschodniej, stosunkach wyznaniowych państwa polsko-litewskiego oraz cenne szczegóły 
do biografi i Władysława IV. Stan bardzo dobry.

 547. Wodzicka Teresa z Potockich. Ze zwierzeń dziewczęcych. Pamiętnik Zofi i 
z Matuszewiczów Kickiej. 1796-1822. (Z 3 illustracjami). Kraków 1910. Nakładem 
Autorki, s. 143, tabl. ilustr. 4, 22,5 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., zach. lico oryg. okł. 
brosz. 150,-
Z księgozbioru Seweryna Sokołowskiego z Sewerynówki (ekslibris heraldyczny). Opowieść o życiu 
Zofi i z Matuszewiczów Kickiej (1796-1822), ukochanej wychowanki i przybranej córki księżnej Izabeli 
Czartoryskiej, która przyjęła ją do pałacu w Puławach i otoczyła nadzwyczajną opieką (przedwczesna 
śmierć Zofi i była wielkim ciosem dla księżnej Izabeli). Książka napisana i zredagowana przez Teresę 
Wodzicką na podstawie pamiętnika Zofi i z lat 1812-1819, który nie zachował się w oryginale. Zabru-
dzenia okł. brosz. i kart papieru, kilka stron podklejonych, w kilku miejscach wewnętrzne marginesy 
wzmocnione papierem. Stan ogólny dobry.

 548. Wodzicki Stanisław. Pamiętniki (Nowa Biblioteka Uniwersalna). Kraków 1888. 
Nakład J. K. Żupańskiego i K. J. Heumanna, s. 432, 22 cm, opr. z epoki, pł. 
z szyldzikiem i tyt. na grzbiecie. 180,-
Pamiętniki hr. Stanisława Wodzickiego (1764-1843), prefekta departamentu krakowskiego w czasach 
Księstwa Warszawskiego, prezesa Senatu Rządzącego Rzeczypospolitej Krakowskiej. Wspomnienia 
dotyczą okresu działalności autora w senacie krakowskim (patrz poz. następna). Stan bardzo dobry. 
Maliszewski, poz. 888.

 549. Wodzicki Stanisław. Wspomnienia z przeszłości od roku 1768 do roku 1840. 
Kraków 1873. B.w., s. 448, VI, 19 cm, opr. ppł. z tyt. i złoc. na grzbiecie. 180,-
Pamiętniki hr. Stanisława Wodzickiego (1764-1843), prefekta departamentu krakowskiego w czasach 
Księstwa Warszawskiego, prezesa Senatu Rządzącego Rzeczypospolitej Krakowskiej (patrz poz. po-
przednia). „Wspomnienia lat siedemdziesięciu kilku, bo od r. 1768, obejmuje najważniejsze chwile na-
szej historii, jakoto konfederację barską, sejm czteroletni, powstanie Kościuszki, Księstwo Warszawskie 
i powstanie listopadowe. Upadkiem Warszawy w powstaniu listopadowym boleśnie dotknięty, usunął 
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się od udziału w służbie publicznej. Osiadłszy w majętności swej, poświęcił się ogrodnictwu i wyda-
waniu dzieł ogrodniczych” (ze wstępu). Nieaktualna piecz. własn., małe ślady zalania marginesów, 
poza tym stan dobry. Rzadkie.

 550. Wojciechowski Kajetan. Pamiętniki moje w Hiszpanii. Wydał Leon Potocki. 
Warszawa 1845, s. 111, 20,5 cm, opr. pł. z tyt. na grzbiecie. 240,-
Wydanie 1. Pamiętniki z czasów wojen napoleońskich na terenie Hiszpanii, autorstwa Kajetana Woj-
ciechowskiego (1786-1848), wachmistrza pułku Ułanów Nadwiślańskich, którego weterani cieszyli się 
w swojej epoce wielką sławą i uznaniem (Waldemar Łysiak w przedmowie do wydania z 1978 r. 
nazwał pułk „polskimi kastetami Napoleona” oraz grupą „komandosów”). W treści wiele szczegółów 
nieznanych z innych źródeł, m.in. spotkanie w Paryżu Kościuszki, opisy walk z partyzantką, miast 
ogarniętych wojną czy przygotowaniami do niej, oraz o „torturze”, którą był dla żołnierzy brak snu. 
Pieczątka własnościowa. Miejscami zaplamienia pap. i rdzawe plamki, poza tym stan dobry. Rzadkie.

 551. Wojciechowski Tadeusz. Chrobacya. Rozbiór Starożytności Słowiańskich. T. 1. 
Kraków 1873. Nakładem „Kraju”, s. [2], 341, [3], 21,5 cm, opr. z epoki, płsk. 220,-
Z księgozbioru Michała Rawity-Witanowskiego (ekslibris heraldyczny). Z zaplanowanych trzech 
tomów ukazał się tylko oferowany t. 1. Rozprawa poświęcona metodologii badania historii Słowiańsz-
czyzny w jej wczesnym okresie. Omówiono m.in. metodę fi lologiczną i redukcyjną oraz podejście 
etnografi czne. Tytułowa Chrobacja, czy też Biała Chorwacja odnosi się do krainy wspomnianej przez 
cesarza Konstantyna Porfi rogenetę, której położenie dawniej (błędnie) sytuowano w Małopolsce. Praca 
Tadeusza Wojciechowskiego (1838-1919), historyka, mediewisty, późniejszego rektora Uniwersytetu 
Lwowskiego. Opr.: ciemnobrązowy brązowy płsk, na licach pł. Zachowana oryg. okł. brosz. Michał 
Rawita Witanowski (1858-1943), krajoznawca, regionalista. Dawny wpis własnościowy. Drobne otarcia, 
przebarwienia i zabrudzenia. Niewielkie ślady po owadach, poza tym stan dobry.

549. St. Wodzicki. Wspomnienia. 1873. 550. Z wojen w Hiszpanii. 1845.
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 552. [II wojna światowa]. Echa Leśne. R. 1. 1943, nr 5. B.m. 1943. [Armia Krajowa, 
obwód Włoszczowa?], s. 12, 23 cm, okł. kart. 600,-
Grudniowy, bożonarodzeniowy numer konspiracyjnego periodyku wydawanego przez Armię Krajową. 
Prawdopodobnie kolportowany w rejonie włoszczowskim (W. Moroczkowski, H. Nowosad-Łaptiew, 
Polska prasa konspiracyjna 1939-1945). Identyfi kację utrudnia jednak istnienie od 1943 r. czasopisma 
o tym samym tytule, które miało ukazywać się w obwodzie łomżyńskim, a następnie od 1945 do 1947 r. 
publikowane było przez białostocki okręg antykomunistycznej organizacji WiN (w rejonie Sokółki). 
W oferowanym numerze wiele miejsca poświęcono realiom życia i dnia codziennego w leśnych 
oddziałach partyzanckich w skonfrontowaniu z świątecznym czasem Bożego Narodzenia, znalazły 
się w nim także m.in. wspomnieniowa relacja z aresztowania przez Gestapo i uwolnienia z więzienia 
w Biłgoraju, jak również bieżące doniesienia z walk partyzanckich. Odbicie powielaczowe. Okładka 
kartonowa z uproszczonym przedstawieniem godła. Stan bardzo dobry. Bardzo rzadkie.

 553. Woyniłłowicz Edward. Wspomnienia 1847-1928. Część pierwsza. Wydał, wstę-
pem i przypisami opatrzył Janusz Iwaszkiewicz. Nakładem Komitetu uczczenia 
ś.p. Edwarda Woyniłłowicza. Wilno 1931. Skład główny w Księgarni Józefa Za-
wadzkiego, s. XXIV, 365, [3], tabl. ilustr. 8 (z 9 ilustracjami), 23 cm, opr. z epoki, 
płsk. 300,-
Wydanie 1. Tom wspomnień Edwarda Woyniłłowicza (1847-1928), ziemianina, działacza społeczno-
-gospodarczego na Kresach Wschodnich, posła do Dumy, prezesa Towarzystwa Rolniczego w Miń-
sku. Tom opisuje wydarzenia od czasów młodości do 1921 roku – do traktatu ryskiego (kończącego 
wojnę polsko-bolszewicką), który „pozostawił za kordonem całą jego ojcowiznę i przerwał jego dalszą 
działalność” (J. Iwaszkiewicz). Część druga, w formie dziennika za lata 1921-1928, została wydana 
dopiero w 2016 roku. Na końcu indeks nazwisk. Efektowna oprawa z epoki: szeroki brązowy półskó-
rek, grzbiet podzielony grubymi zwięzami wypukłymi na pięć pól, w drugim polu tytulatura, narożniki 
skórzane. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz. 

 554. Wójcicki Kazimierz Władysław. Biblioteka starożytna pisarzy polskich. Wydał… 
T. 1-6 (w 6 wol.). Warszawa 1843-1844. Nakładem S. Orgelbranda, frontispis 
(drzeworyt), s. 360, [2]; frontispis (drzeworyt), s. 313, [3]; frontispis (drzewo-
ryt), s. 290, [4]; frontispis (drzeworyt), s. 271, [3]; frontispis (drzeworyt), s. [4], 

552. Prasa konspiracyjna. 1943. 554. K. Wł. Wójcicki. Biblioteka pisarzy polskich. 1844.
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333, [7]; frontispis (drzeworyt), s. [4], 347, [3], 20,5 cm, opr. jednolita, płsk z tłocz. 
i złoc., brzegi kart marm. 1800,- 
Wydanie 1. Zbiór staropolskich źródeł historycznych i literackich przedrukowanych z rzadkich druków, 
wydawnictw i rękopisów. Zawiera m.in.: Merkuriusz nowy 1662 r. wygranej Sobieskiego pod tenczas 
hetmana; Prawa i artykuły Ormian lwowskich; Szwedzi do Polski; Droga do Szwecji; Oekonomia 
albo Porządek Zabaw Ziemiańskich według czterech części roku; Pamiętniki do panowania Jana III 
Sobieskiego; Szczęśliwa ekspedycja pod Kamieńcem z Turkami; Oekonomia abo gospodarstwo zie-
miańskie; Pogrom Tatarów; Prawo bartne bartnikom należące; Umowa ze Szwecją – diariusz Janusza 
Tyszkiewicza z r. 1625; Manifest króla Jana Kazimierza przeciw Lubomirskiemu; Diariusz marszu 
wiedeńskiego r. 1683; Panowanie Króla JMci Stefana Batorego 1575; Spisanie kroniki o ziemi woło-
skiej. Frontispisy wykonane w drzeworycie przez Wincentego Smokowskiego. Jednolita oprawa 
półskórkowa, z tłoczonym motywem roślinnym na grzbiecie, z superekslibrisem literowym: „H. T.”. 
Przetarcia oprawy, pojedyncze karty delikatnie zabrudzone i przebarwione, w t. 1. i t. 6. delikatne 
ślady zagięć pojedynczych stron, w t. 6. dwie karty mocno zabrudzone. Efektowny komplet. Rzadkie. 
Lit.: A. Banach, Polska książka ilustrowana 1800-1900, poz. 326.

 555. Wójcicki Kazimierz Władysław. Niewiasty polskie. Zarys historyczny […], z drze-
worytami W. Smokowskiego. Warszawa 1845. W Drukarni Stanisława Strąbskiego, 
s. [4], XXXX [!], 311, [4], tabl. ilustr. 3 (drzeworyty), 18,5 cm, opr. pł. z tłocz. 
i złoc. 280,-
Wydanie 1. książkowe. Z odręcznym podpisem autora, uwierzytelniającym egzemplarz, na odwrocie 
karty tytułowej. Gawęda historyczna ukazująca życie polskich szlachcianek i mieszczanek w wiekach 
XVI-XVII, zawierająca wiele ciekawostek obyczajowych, m.in.: o wychowaniu, ubiorach, zalotach, 
oświadczynach, weselach, pieśniach miłosnych i przysłowiach odnoszących się do płci pięknej. Dzie-
ło ozdobione trzema drzeworytami Wincentego Smokowskiego (1797-1876), malarza i grafi ka, 
prekursora nowoczesnego drzeworytu polskiego. Przebarwienia papieru. Dawne wpisy własnościowe, 
w tym Jadwigi Cissowskiej (1856-1936), poza tym stan dobry.

 556. Wójcicki Kazimierz Władysław. Obrazy starodawne. Z drzeworytami Wincentego 
Smokowskiego. T. 1-2 (w 2 wol.). Warszawa 1843. Nakładem G. Sennewalda, 
frontispis (drzeworyt), s. [6], II, 292, [4], il. w tekście (drzeworyty); frontispis 
(drzeworyt), [4], 284, [4], il. w tekście (drzeworyty), 23,5 cm, jednolite opr. 
współcz., pł. 440,-
Wydanie 1 książkowe. Zbiór rozpraw i szkiców historycznych Kazimierza Władysława Wójcickiego 
(1807-1879), pisarza, historyka, varsavianisty, folklorysty (autor w latach 1827-1830 odbył liczne po-
dróże po Polsce, zbierając materiały dotyczące obrzędów i zwyczajów ludowych). Zawiera m.in.: Hu-
sarze; Lisowczyki; Hajducy; Żaki; Błazny; Pieśni historyczne; Turnieje i gonitwy; Tatarzy; Astrologia; 
Chorągwie. Ozdobę stanowią dwa frontispisy i 11 drzeworytów Wincentego Smokowskiego 
(1797-1876), malarza i grafi ka, prekursora nowoczesnego drzeworytu polskiego. Egzemplarz nieob-
cięty. Stan bardzo dobry. Rzadkie.
Lit.: A. Banach, Polska książka ilustrowana 1800-1900, poz. 342.

 557. Wójcicki Kazimierz Władysław. Zarysy domowe. T. 1-4 (w 4 wol.). Warszawa 
1842. Druk M. Chmielewskiego, s. [4], 410, [2]; [4], 478, [1]; [4], 353, [3]; [4], 310, 
[4], 20,5 cm, oryg. okł. brosz. 420,-
Zbiór gawęd historycznych, biografi cznych i etnografi cznych odwołujących się do zwyczajów, podań, 
pieśni, obrzędów, przysłów i przesądów ludowych. T. 1: zawiera podania szlacheckie, m.in. Przysłowie 
(o Janie Sobieskim), Boruta (o zamku łęczyckim) oraz prace historyczne dotyczące m.in.: budownictwa, 
gościnności, pieśni miłosnych z XVI i XVII w., powitań, wróżb, zaklęć. T. 2: podania ludu, przysłowia 
oraz zebrane mądrości ludowe dotyczące ptaków, drzew i krzewów, ziół, kwiatów i zwierząt. T. 3: za-
rysy biografi czne, m.in.: Augusta II, Stefana Koniecpolskiego oraz teksty o obyczajach i wierzeniach, 
m.in.: O czarownicach, Diabeł polski, Rozmaite zabawy i obrzędy Kurpi, Ruś Podlaska. T. 4: z cyklu 
domowego życia (m.in.: Panna Starościanka, Stary sługa) oraz prace bibliografi czne zawierające 
najdawniejsze zbiory pieśni ludowych. Bloki nieobcięte i nierozcięte. Zażółcenia i przebarwienia, poza 
tym stan dobry.
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 558. Wybicki Józef. Pamiętniki […], Senatora Wojewody Królestwa Polskiego. Wydane 
z rękopismu przez Edwarda Raczyńskiego (Obraz Polaków i Polski w XVIII. Wieku. 
T. IV-VI). T. 1-3 (1 wol.). Poznań 1840. W Drukarni Walentego Stefańskiego, s. [6], 
238; [2], 218; 191, 15,5 cm, opr. z epoki, płsk z szyldzikiem. 460,-
Wydanie 1. Pamiętniki Józefa Wybickiego (1747-1822), czołowego działacza politycznego w okresie 
Legionów, Księstwa Warszawskiego i Królestwa Kongresowego, autora „Mazurka Dąbrowskiego”, pu-
blicysty. Obejmują lata wczesnej młodości, wstąpienie na scenę polityczną, czasy konfederacji barskiej, 
insurekcji kościuszkowskiej, legionów polskich (których był jednym z twórców), wojen napoleońskich, 
utworzenia Księstwa Warszawskiego oraz wojny polsko-austriackiej w 1809 r. Oprawa z epoki: pół-
skórek brązowy, grzbiet czteropolowy, w dwóch polach tytulatura, złocenia liniowe. Nieliczne rdzawe 
plamki. Stan dobry. Ładny egzemplarz. (patrz poz. następna) Maliszewski, poz. 898.

 559. [Wybicki Józef]. Dodatek do pamiętników Wybickiego odnoszący się do życia 
Andrzeja Zamojskiego z rękopisu Wybickiego wydany. Poznań 1842. W Księgarni 
J. K. Żupańskiego, s. [2], 31, 23 cm, opr. wyd. brosz. 120,-
Wydany oddzielnie dodatek do pamiętników Józefa Wybickiego (patrz poz. poprzednia). Józef Wy-
bicki pisze w nim o wielkich zasługach kanclerza Andrzeja Hieronima Zamoyskiego (1716-1792), 
szczególnie jako twórcy tzw. kodeksu Zamoyskiego – nowej kodyfi kacji prawa Rzeczypospolitej. Drobne 
ubytki marginesów opr., poza tym stan dobry.

 560. Wybranowski Roman. Pamiętniki jenerała [...] w dwóch tomach. Z portretem 
autora i wielu oryginalnemi dokumentami. T. 1-2 (1 wol.). Lwów 1882. Gubrynowicz 
i Schmidt, s. [4], VII, 392, portret 1 (drzeworyt); [4], IV, 291 (w tym 3 rozkł.), 
22,5 cm, opr. z epoki, płsk. 360,-
Pamiętniki gen. Romana Wybranowskiego (1789-1863), uczestnika kampanii napoleońskich, powsta-
nia listopadowego i wydarzeń galicyjskich 1848 r. Tom pierwszy zawiera wspomnienia z kampanii 

556. K. Wł. Wójcicki. Obrazy starodawne. 558. J. Wybicki. Pamiętniki. 1840.
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napoleońskich 1809-1814; czasów Królestwa Kongresowego, powstania listopadowego i rewolucji 
1848 r. Przed tekstem portret autora w drzeworycie. W tomie drugim znajdują się drobne wspomnienia 
oraz wybór dokumentów do poszczególnych opisywanych okresów, m.in. szczegółowe sprawozdania 
dotyczące bombardowania Lwowa w 1848 r. Opr.: ciemnobrązowy płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc. 
tytulatura, na licach pap. marm., brzegi k. barw. Zatarta pieczęć własnościowa. Otarcia, drobne za-
żółcenia i przebarwienia, poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 1647.

 561. [Wydżga Jan Stefan]. Jan Stefan Wydżga i jego pamiętnik spisany podczas wojny 
szwedzkiej od roku 1655 do 1660. Wydał K. Wł. Wójcicki. Warszawa 1852. Nakład 
G. Senewald, s. [4], 203, [1], 18,5 cm, opr. pł. z szyldzikiem. 180,-
Jeden z ciekawszych i rzadszych polskich pamiętników odnoszących się do wydarzeń z czasów 
„potopu” szwedzkiego. Pierwodruk pamiętnika ukazał się około r. 1678, tzn. za czasów Jana III 
Sobieskiego, ale odbity był jedynie w 80 egz., tak, że biskup Załuski uważał go w swojej bibliotece 
za „białego kruka”. Przebarwienia oprawy i papieru. Nieaktualne wpisy i znaki własnościowe. Stan 
dobry. Maliszewski, poz. 375.

 562. Wysocki Józef. Pamiętnik Jenerała Wysockiego dowódcy Legionu Polskiego 
na Węgrzech z czasu kampanii węgierskiej w roku 1848 i 1849. Poznań 1850. 
Drukiem W. Stefańskiego, W Komisie Księgarni J. K. Żupańskiego, s. 148, 
21,5 cm, opr. z epoki, ppł. z tyt. na grzbiecie. 150,- 
Wydanie 1. Z biblioteki Felicjana Szybalskiego – na k. tyt. odręczny wpis: „Felicjan Szybalski. 
Wachmistrz w 2-gim Pułku Ułanów w szwadronie Seweryna Korzelińskiego w 1848/49”. Wspomnienia 
Józefa Wysockiego (1809-1873), uczestnika powstań listopadowego i styczniowego, emigranta, członka 
Towarzystwa Patriotycznego, dowódcy utworzonego przez siebie Legionu Polskiego w węgierskim zry-

560. R. Wybranowski. Kampanie napoleońskie. 563. Z fi lareckiego świata. 1924.
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wie wolnościowym okresu Wiosny Ludów (1848-1849). Będący demokratą Wysocki prezentuje optykę 
często różną od opinii innych polskich dowódców biorących udział w powstaniu na Węgrzech (w tym 
Józefa Bema i Henryka Dembińskiego). Na końcu lista ofi cerów – wychodźców polskich w Turcji. 
Felicjan Szybalski (1822-1892), uczestnik Wiosny Ludów, porucznik 2 Pułku Legionu Polskiego 
na Węgrzech, założycielem którego był autor pamiętnika. Rdzawe plamki, liczne podkreślenia, 
poza tym stan dobry. Rzadkie.

 563. Z fi lareckiego świata. Zbiór w spomnień z lat 1816-1824. Z 24-ma ilustracjami. 
Wydał Henryk Mościcki. Warszawa 1924. Instytut Wyd. „Biblioteka Polska”, s. [4], 
372, [1], tabl. ilustr. 23, 21,5 cm, opr. skóra ze złoc. tyt. na grzbiecie. 180,-
Tom zawiera wspomnienia: Teodora Krasińskiego, Ignacego Domeyki, Otto Ślizienia, Michała Czar-
nockiego, Tomasza Zana, Edwarda Massalskiego oraz dziennik więzienny Franciszka Malewskiego. 
Wspomnienia Zana, Massalskiego i Malewskiego ukazały się po raz pierwszy w oferowanym 
wydaniu. Całość poprzedzona wstępem Henryka Mościckiego, obrazującym społeczność wileńską 
w latach 1816-1823. Brak jednego portretu. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz. 

 564. Zaleski Michał. Pamiętniki [...], wojskiego Wielkiego Księstwa Litewskiego, posła 
na Sejm Czteroletni. Poznań 1879. Nakładem Księgarni J. K. Żupańskiego, s. VIII, 
XXV, [1], 376, 20 cm, opr. wyd. brosz. 150,-
Pamiętniki Michała Zaleskiego (1744-1816), obejmują wydarzenia od czasów młodości autora 
do uchwalenia Konstytucji 3 Maja, a także kronikę wydarzeń z lat 1794-1813 (z wyprawą Napoleona 
na Moskwę). Egzemplarz z księgozbioru Stanisława Malanowicza (1877-1942), działacza gospodar-
czego i społecznego, regionalisty, inżyniera budownictwa drogowego, inicjatora Muzeum Regional-
nego w Końskich (wpis na k. tyt. z datą 17. IX. 1929 Końskie). Egzemplarz częściowo nierozcięty. 
Zabrudzenia, naderwania i ubytki oprawy, miejscami niewielkie przebarwienia papieru. Na grzbiecie 
napisana piórem tytulatura, poza tym stan dobry. Maliszewski, poz. 905.

564. M. Zaleski. Pamiętniki. 1879. 567. Życie Jana Zamoyskiego. 1830.
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 565. Załuski Józef. Wspomnienia o pułku lekkokonnym polskim Gwardyi Napoleona I, 
przez cały czas od zawiązania pułku w r. 1807, aż do końca w roku 1814. Kraków 
1865. Wydanie „Biblioteki Polskiej”, s. 363, [8], 20 cm, opr. z epoki, ppł., brzegi 
kart marm. 150,-
Wspomnienia z kampanii napoleońskich spisane przez gen. Józefa Załuskiego (1787-1866), ofi cera 
1 Pułku Szwoleżerów Gwardii Cesarskiej, odznaczonego Krzyżem Kawalerskim Legii Honorowej oraz 
Krzyżem Złotym Virtuti Militari, w czasie powstania listopadowego szefa wywiadu polskiego. Pamiętniki 
opisują wydarzenia od czasu powstania pułku aż do 1814 r., m.in. kampanię hiszpańską (1808-1811), 
austriacką (1809), rosyjską (1812), niemiecką (1813) i francuską (1814). Nieliczne rdzawe plamki, 
podniszczenia oprawy, poza tym stan bardzo dobry.

 566. Zamoyski Andrzej. Moje przeprawy. Pamiętnik o czasach powstania listopadowe-
go (1830-1831). Z autografu wydał, opatrzył wstępem i epilogiem, oraz przekładem 
fragmentów francuskich oryginału Aleksander Kraushar. Dwa tomy w jednym. 
Wydanie drugie. Kraków 1911. G. Gebethner i Spółka, s. [2], 247, [1], portrety 3;
[4], 160, 21 cm, opr. pł. z tłocz. i złoc., zach. oryg. okł. wyd. brosz. 180,-
Andrzej Zamoyski (1800-1874), działacz polityczny i gospodarczy, w czasie powstania listopadowe-
go wysłany z misją do Wiednia w celu uzyskania austriackiej pomocy dla Polski, współwydawca 
„Roczników Gospodarstwa Krajowego”, organizator komunikacji parowej na Wiśle. Jego pamiętniki 
stanowią ważne źródło wiedzy o polityce państw zachodnich wobec powstańczej Polski. Stan 
bardzo dobry. Ładny egzemplarz. Maliszewski, poz. 1966. Patrz poz. 972.

 567. [Zamoyski Jan]. Bohomolec Franciszek. Życie Jana Zamoyskiego (Żywoty 
Sławnych Polaków. T. III). Radom 1830. B.w., s. [2], 287, 17,5 cm, opr. z epoki, 
płsk. 200,-
Biografi a Jana Zamoyskiego (1542-1605), kanclerza wielkiego koronnego, hetmana wielkiego koron-
nego, założyciela Zamościa, którego najważniejsze cechy to „miłość ojczyzny, chęć sprawiedliwości, 
rozumu bystrość, nieprzełamanego umysłu stałość, wymowy gładkość i obfi tość” (autor). Dzieło Fran-
ciszka Bohomolca (1720-1784), poety, pisarza i wydawcy, jednego z głównych przedstawicieli polskiego 
oświecenia. Jest to przeróbka łacińskiego dzieła Reinholda Heidensteina (1556-1620), dyplomaty, 
sekretarza kancelarii królewskiej, prawnika, historyka i kronikarza, podwładnego Jana Zamoyskiego. 
Nieaktualna pieczątka własn. Oprawa naprawiana, miejscami nieliczne plamki, poza tym stan bardzo 
dobry.

 568. Zamoyski Władysław. Pamiętnik posłużyć mający do historyi pierwszych dni 
powstania Polski 1830 r. [...] Poznań 1866. Nakładem Towarzystwa Przyjaciół 
Nauk w Poznaniu. Czcionkami i w komisie N. Kamieńskiego i Spółki, s. [4], 49, 
26,5 cm, opr. współcz., pł. 150,-
Zapiski i wspomnienia z pierwszych kilku dni powstania listopadowego spisane przez gen. 
Władysława Zamoyskiego (1803-1868), uczestnika powstania listopadowego, działacza emigracyj-
nego, wojskowego służącego w armiach brytyjskiej, belgijskiej i tureckiej. Autor służący ówcześnie 
w sztabie wojska polskiego i jako adiutant wielkiego księcia Konstantego, daje obraz wypadków 
warszawskich i swej roli pośrednika między Radą Administracyjną Królestwa, wielkim księciem 
i posłem pruskim. Zachowana oryg. okł. brosz. Przebarwienia, kilka k. wzmacnianych, poza tym 
stan dobry.

 569. Zarański Stanisław. Pierwiastki dziejów ojczystych w ich organicznym rozwoju. 
Kraków 1886. B.w., s. 328, 23 cm, opr. współcz., płsk. 120,-
Syntetyczne ujęcie dziejów Polski (do początku epoki nowożytnej) przeznaczone dla młodzieży. Szcze-
gólny nacisk został położony na okres plemienny i czasy kształtowania się państwowości. Autorem 
był Stanisław Zarański (1817-1889), galicyjski pedagog, walczący o narodowy model wychowania 
i nauczania, mający na celu zachowanie dla potomności pierwiastków słowiańskich, np. nazw 
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miejsc, w których żyli nasi przodkowie, ważnego dowodu w kwestii spornej granic Słowiańszczyzny. 
Stan bardzo dobry.

 570. Zawisza Krzysztof. Pamiętniki wojewody mińskiego (1666-1721). Wydane 
z oryginalnego rękopisu i opatrzone przypiskami przez Juliana Bartoszewicza. 
Warszawa 1862. Nakładem Jana Zawiszy, potomka wojewody, s. [6], LXXIII, [1], 
438, [2], portret autora (litografi a M. Fajansa), tabl. genealog. 1 (rozkł.), 22,5 cm, 
opr. płsk z tłocz. i złoc. 360,- 
Wydanie 1. Pamiętniki Krzysztofa Stanisława Zawiszy (1666-1721), wojewody mińskiego, posła, poety 
i pisarza politycznego. Na wstępie obszerna biografi a wojewody pióra Juliana Bartoszewicza. W treści 
m.in.: Wiadomość treściwa o rodzinie Zawiszów; Sprawy polskie spisywane od roku 1693; Sejm walny 
sześcioniedzielny (diariusz); Kilka urywków z roku 1721. Na rozkładanej tablicy genealogicznej wywód 
Kieżgajłów i Zawiszów. Grzbiet pięciopolowy ze złoconą, tłoczoną tytulaturą oraz superekslibrisem 
literowym „M. D.”. Delikatne przetarcia oprawy, przebarwienia i zabrudzenia papieru, poza tym stan 
bardzo dobry.

 571. Zbiór pamiętników do historyi powstania polskiego z roku 1830-1831. Lwów 1882. 
Nakładem dra Tomasza Rayskiego, s. [2], II, 698, [1], 26,5 cm, opr. późniejsza, 
ppł. 360,-
Wydawnictwo związane z obchodami pięćdziesiątej rocznicy powstania listopadowego. Zostało zaini-
cjowane przez komitet obchodów we Lwowie na czele z Alfredem Młockim (1804-1882), działaczem 
społecznym, fi lantropem, radnym lwowskim, pisarzem politycznym i powstańcem listopadowym. Zna-
lazły się w nim pamiętniki i fragmenty wspomnień dotyczące zrywu, pisane przez uczestników 
i obserwatorów wydarzeń z lat 1830-1831, m.in. samego Młockiego, Jana Bartkowskiego, Kazimierza 
hr. Krasickiego. Wydawcy tomu umieścili w nim również obszerną „Bibliografi ę powstania narodu pol-
skiego z r. 1830-1831” przygotowaną przez Aleksandra Hirschberga, zestawiającą źródła i opracowania 

569. St. Zarański. Dzieje Polski. 1886. 570. K. Zawisza. Pamiętniki wojewody . 1862.
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do dziejów powstania (s. 559-693). Zachowana oryg. okł. brosz. Drobne defekty okł. brosz. oraz paru 
ostatnich k., poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 40.

 572. Zieliński Józef. Histoire de Pologne. Par M..., professeur au Lycée de Varso-
vie. T. 1-2 (w 2 wol.). Paris (Paryż) 1830. J. Barbezat, s. XV, [1], 383; [4], 422, 
21 cm, opr. jednolita z epoki, skóra marm. z szyldzikami, tłocz. i złoc., brzegi kart 
marm. 2800,-
Historia Polski opracowana przez Józefa Zielińskiego (1785-1857), profesora Liceum Warszawskiego, 
szkoły rozwiązanej przez władze carskie po upadku powstania listopadowego. Oprawa z epoki wy-
konana w słynnym zakładzie introligatorskim Antoine’a Louisa François Bradela (1790-1855), 
wybitnego introligatora paryskiego, znanego jako Bradel-Derome le Jeune, wykonującego oprawy 
m.in. dla Biblioteki Królewskiej. Egzemplarz pochodzi z księgozbioru wicehrabiego ukrywającego się 
pod inicjałami E. de B.−B., kuzyna ostatnich królów Francji. Skóra brązowa marmurkowana, grzbiet 
płaski podzielony zdobieniami na sześć pól, na dwóch szyldzikach złocona tytulatura i numeracja tomu, 
w pozostałych polach złocone ozdobniki, okładki zamknięte subtelną złoconą bordiurą, brzegi kart 
i papier wyklejek marmurkowane w tzw. pawie oka. Niewielkie przebarwienia papieru. Stan bardzo 
dobry. Efektowny egzemplarz. 
Lit.: Roch de Coligny, Les reliures de Bradel-Derome le Jeune constituant la bibliothèque du vicomte 
E. de B.-B., poz. 504 i ilustr. na tabl. 5.
(patrz tablica XXI)

 573. Ziemiałkowski Florian. Pamiętniki.  Cz. I-IV (1 wol.). Kraków 1904. B.w., s. 74, 
portret 1; 175; 196; 352, 25 cm, opr. z epoki, płsk. 320,-
Pamiętniki Floriana Ziemiałkowskiego (1817-1900), prawnika, polityka, działacza niepodległościowego, 
w latach 1871-1873 prezydenta Lwowa, w latach 1873-1888 ministra dla Galicji w rządzie austriackim. 
Publikacja wspomnień wywołała w niektórych kręgach polskich pewne kontrowersje – Józef 

573. F. Ziemiałkowski. Pamiętniki. 1904. 574. Zygmunt August. Listy do Radziwiłła. 
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Nieczuja Miniewski określił je jako „niegodne”, „oszczercze”, „sfabrykowane”, „spotwarzenia” (Józef 
Nieczuja Miniewski. Jego udział w powstaniu styczniowem. Notatki z lat młodych – epizody– listy otwar-
te – głosy krytyki – wiersze, s. 63nn). Opr.: ciemnobrązowy płsk, na licach pap. marm., na grzbiecie 
złoc., brzegi k. marm. Otarcia, poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 3449.

 574. Zygmunt August. Listy oryginalne [...] do Mikołaja Radziwiłła Czarnego [...] z auten-
tyków spisane i wydane przez Stanisława Augusta Lachowicza. Wilno 1842. Nakładem 
i drukiem T. Glücksberga, s. [8], III, [1], 323, 23 cm, opr. z epoki, płsk. 360,-
Zbiór listów króla Zygmunta Augusta z lat 1549-1565 do Mikołaja Radziwiłła zwanego Czarnym (1515-
1565), marszałka, kanclerza wielkiego litewskiego, wojewody wileńskiego, stryja Barbary Radziwiłłówny 
i jednego z twórców potęgi rodu. Pierwszorzędne źródło do historii Polski XVI w., dokumentujące 
komunikację króla z jednym z najważniejszych dygnitarzy Rzeczypospolitej. Dodatkowo wybrane listy 
do innych osób. Opr.: brązowy płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc. Dawne podpisy własnościowe. Otarcia, 
zbrązowienia i przebarwienia, poza tym stan dobry. Maliszewski, poz. 111.

 575. [Żółkiewski Stanisław]. Listy Stanisława Żółkiewskiego 1582-1620. Kraków 1868. 
B.w., s. [2], 152, 22,5 cm, opr. wyd. brosz. 150,-
Zbiór wcześniej niedrukowanych 112 listów Stanisława Żółkiewskiego (1547-1620), hetmana wielkiego 
koronnego i kanclerza wielkiego koronnego, zwycięzcy w wielu kampaniach przeciwko Rosji, Szwecji, 
Imperium Osmańskiemu i Tatarom (patrz poz. następna). Był wychowankiem i później stałym doradcą 
kanclerza Jana Zamoyskiego, który jest adresatem większości oferowanych listów. Poza tym kore-
spondencja kierowana do: Zygmunta III Wazy, Jana Potockiego, Adama Wiśniowieckiego i in. Niewielki 
ubytek pap. opr., poza tym stan dobry.

 
 576. Żółkiewski Stanisław. Pisma [...] kanclerza koronnego i hetmana z jego popier-

siem. Wydał August Bielowski. Lwów 1861. Nakładem Wojciecha Manieckiego, 
s. [12], LX, [1], 628, [3], portret (litografi a), 24 cm, opr. późniejsza, ppł. 300,-

576. St. Żółkiewski. Pisma. 1861. 577. St. Żółkiewski. Wojna moskiewska. 1835.
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Zbiór pism Stanisława Żółkiewskiego (1547-1620), magnata, kanclerza i hetmana wielkiego koronnego 
(wcześniej polnego), wybitnego dowódcy wojskowego, sławnego zwycięzcy spod Kłuszyna, który zginął 
w trakcie odwrotu wojsk po bitwie pod Cecorą. Zawiera m.in. „Początek i progres wojny moskiew-
skiej” (dzieło poświęcone rozpoczętej w 1609 r. wojnie polsko-rosyjskiej), mowy, listy i uniwersały 
hetmana w porządku chronologicznym. Wydawcą zbioru był August Bielowski (1806-1876), historyk, 
dyrektor Zakładu Narodowego im. Ossolińskich we Lwowie, wydawca serii „Monumenta Poloniae Hi-
storica”. Opr.: zielone ppł., na grzbiecie nalepka papierowa z tytulaturą, na licach pap. marm., górne 
obcięcie bloku barw. Drobne przebarwienia, poza tym stan bardzo dobry.

 577. Żółkiewski Stanisław. Rękopism [...] Początek i progres woyny moskiewskiey 
[...] Wydany przez Pawła Muchanowa. Moskwa 1835. B.w., s. [4], X, [2], 344, [4], 
tabl. facs. 1, portret 1 (litografi a), 23,5 cm, opr. współcz., pł. 900,-
Wydanie 2. Edycja dwujęzyczna, tekst równoległy po polsku i rosyjsku. Najważniejsze dzieło Stanisława 
Żółkiewskiego (1547-1620), hetmana i kanclerza wielkiego koronnego, sekretarza królewskiego, pra-
dziada Jana III Sobieskiego (patrz poz. poprzednie). Praca poświęcona rozpoczętej w 1609 r. wojnie 
polsko-rosyjskiej, przedstawia przebieg zmagań do 1612 r. Ma charakter pamiętnika, choć autor – 
wzorem Juliusza Cezara – pisze o sobie w trzeciej osobie. Uważana jest za jedne z najpiękniejszych 
i najciekawszych wspomnień spisanych po staropolsku. Oferowaną edycję przygotował Paweł 
Muchanow (1797/8-1871), rosyjski wojskowy, urzędnik carski w Warszawie, zajmujący się m.in. edu-
kacją (okrył się niesławą zaciętego rusyfi katora). Obcięcie bloku marm. Stan bardzo dobry. Rzadkie.

 578. Żurkowski Stanisław. Żywot Tomasza Zamojskiego kanclerza w. kor. Lwów 
1860. Nakład Wiktora Baworowskiego, s. XXI, [6], 403, [4], 24 cm, opr. współcz., 
ppł. 200,-
Życie i dokonania Tomasza Zamoyskiego (1594-1638), syna Jana, kanclerza wielkiego koronnego, 
opisane przez współczesnego mu autora Stanisława Żurkowskiego. Edycję przygotował Aleksander 

578. St. Żurkowski. Żywot Zamoyskiego. 1860. 579. A. Żwan. Z wpisem autora. 1928.
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Batowski (1799-1862), ziemianin, historyk, bibliofi l, kolekcjoner, na podstawie rękopisu ze zbiorów 
hrabiego Wiktora Baworowskiego. Zachowana oryg. okł. brosz. Drobne zabrudzenia, przebarwienia 
i zażółcenia, poza tym stan dobry.

 579. Żwan Antoni. Wspomnienia z Riviery Francuskiej. Udział Polaków w życiu towa-
rzyskiem i politycznem. Emigracja – wychodźtwo. 1877-1927. Warszawa 1928. 
Druk. i Lit. p. f. „Jan Cotty”, s. 131, 24,5 cm, opr. z epoki, skóra.  360,-
Z odręcznym wpisem autora. Wspomnienia połączone ze spostrzeżeniami na temat polskich śro-
dowisk emigracyjnych i przemyśleniami o istocie patriotyzmu, spisane przez Antoniego Żwana (zm. 
1932). Dotyczą przede wszystkim emigrantów przebywających w Nicei i na Lazurowym Wybrzeżu. 
Elegancka oprawa: bordowa skóra, na licach, grzbiecie i dublurach tłocz. i złoc., na wyklejkach 
opalizująca mora. Drobne otarcia, poza tym stan bardzo dobry. Maliszewski, poz. 3934.

 580. Żydzi bojownicy o niepodległość Polski. Ilustrowana monografi a w opracowaniu 
zbiorowym. Pod redakcją: Norberta Gettera, Jakuba Schalla, Zygmunta Schippe-
ra. Lwów 1939. Lwowski Instytut Wydawniczy, s. 476, il. w tekście, 35 cm, opr. 
wyd., pł. 500,-
Egzemplarz z nr 338, opatrzony podpisem wydawcy N. Gettera. Obszerna praca zbiorowa dokumen-
tująca udział Żydów i osób pochodzenia żydowskiego w wojnach prowadzonych przez I Rzeczpo-
spolitą, a następnie w walkach narodowo-wyzwoleńczych. Zawiera m.in.: Przybycie Żydów do Polski; 
Udział Żydów w obronie Polski przedrozbiorowej; Żydzi w powstaniu kościuszkowskim; Żydzi w le-
gionach Dąbrowskiego i Kniaziewicza oraz w służbie Księstwa Warszawskiego; Żydzi w powstaniu 
listopadowym; Na Wielkiej Emigracji; Żydzi w powstaniu styczniowym; Lata 1864-1905; Żydzi pol-
scy w czasie wojny światowej i w legionach; Dowody pochodzenia żydowskiego w polskich armiach 
porozbiorowych; Z pamiętnika konspiratora; Żydzi w polskim ruchu socjalistyczno-niepodległościo-
wym; Z dawnych wspomnień więziennych; Żydzi w Legionach Józefa Piłsudskiego; Z głosów Polaków 
o Żydach; Ci, którzy odeszli – szkice biografi czne. Drobne otarcia, zabrudzenia i zaplamienia, poza 
tym stan dobry.

 581. Żydzi w Polsce Odrodzonej. Działalność społeczna, gospodarcza, oświatowa 
i kulturalna. Pod red. I. Schipera, A. Tartakowera, A. Haff tki. T. 1-2 (w 2 wol.). 
Warszawa [1932]. Nakładem Wydawnictwa „Żydzi w Polsce Odrodzonej”, s. 574, 
[3], tabl. ilustr. 19 (w tym barwne); 617, [15], tabl. ilustr. 17 (w tym barwne), 
tabel rozkł. 5; liczne ilustracje w tekście, 26 cm, jednolite opr. wyd. pł. z tłocz. 
i złoc. 700,-
Monumentalne opracowanie składające się z kilkudziesięciu monografi cznych artykułów, obejmujące 
dzieje Żydów w dawnej Rzeczypospolitej i pod zaborami oraz ich wkład w walkę o niepodległość Polski. 
Dzieło zawiera poza tym bogato ilustrowane działy omawiające kulturę, działalność gospodarczą i po-
lityczną w okresie międzywojennym. Ilustracje ukazują m.in. obiekty sztuki i rzemiosła artystycznego, 
zabytki architektury, dziś przeważnie już nieistniejące. Nieaktualne pieczątki własnościowe. Stan 
bardzo dobry. Rzadkie w komplecie. Ładny egzemplarz.

 582. Żyskar Jozafat [pseud. X. Ahasfer]. Tunka. Opowiadanie o wsi Tunka, gdzie 
było na wygnaniu przeszło 150-ciu księży oparte na wspomnieniach naocznych 
świadków i odnośnych dokumentach. Warszawa 1929. Nakładem Domu Prasy 
Katolickiej, s. 183, 20,5 cm, opr. wyd. brosz. 100,-
Oparte na relacjach świadków i dokumentach, opowiadanie o zesłańcach do Tunki – miejsca zsyłki 
na Syberii duchowieństwa polskiego, a w ciągu następnych kilkudziesięciu lat także licznej rzeszy 
świeckich Polaków (w tym Józefa Piłsudskiego). Autorem jest Jozafat Fryderyk Żyskar (1868-1919), 
ksiądz, historyk Kościoła, publicysta, skazany przez zaborcę na zesłanie w głąb Rosji za przemycanie 
nielegalnej literatury. Po odbyciu kary był proboszczem w Irkucku, a Tunka należała do jego parafi i. 
Na końcu spis duchowieństwa zesłanego do Tunki. Egz. nierozcięty, przetarcie i ubytki opr. Stan dobry.
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 583. Żywoty sławnych Polaków XVII wieku. Wydane przez Edwarda Raczyńskiego. 
Poznań 1841. W drukarni na Garbarach No. 45, s. [2], 91, facsim. 1; 48; 53, 19 cm, 
opr. płsk. 240,-
Trzy szkice biografi czne wydane przez hr. Edwarda Raczyńskiego (1786-1845), polityka, mecenasa 
sztuki i nauki, historyka i wydawcę źródeł, fundatora Biblioteki Raczyńskich w Poznaniu. Każda z prac 
ma osobną k. tyt. i paginację, jednak numeracja arkuszy drukarskich jednoznacznie wskazuje, że nie 
jest to seria, a zwarte wydawnictwo. Zawiera: 1) Żywot Bartłomieja Nowodworskiego, kawalera mal-
tańskiego, królów polskich Stefana i Zygmunta III dworzanina, opowiedziany przez Andrzeja Edwarda 
Koźmiana; 2) Żywot X. Albrechta Radziwiłła; 3) Żywot xiecia Bogusława Radziwiłła przez niego samego 
napisany. Opr. wykonana w wileńskim zakładzie Pawła Myszkowskiego (sygn. pieczątką): brązowy 
płsk, na grzbiecie tłocz. i złoc., na licach pł. Zatarta pieczątka własnościowa. Otarcia i zabrudzenia, 
miejscami przebarwienia, ubytek grzbietu, poza tym stan dobry.

KONIEC CZĘŚCI PIERWSZEJ

581. Żydzi w Polsce Odrodzonej. 1932. 582. J. Żyskar. Zesłanie na Syberię. 1929.




